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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
Ο αρχιτέκτονας ∆ηµήτρης Πικιώνης αποτελεί ένα κεφάλαιο στην ιστο-

ρία της ελληνικής αρχιτεκτονικής. Όλοι όσοι επισκέπτονται τον Ιερό Βράχο 
της Ακρόπολης, έχουν περπατήσει στα λιθόστρωτα µονοπάτια που σχεδίασε 
και διαµόρφωσε πριν από περίπου µισό αιώνα, γύρω από την Ακρόπολη και 
το λόφο του Φιλοπάππου. Κάποιοι από αυτούς αναρωτιούνται για την προ-
σωπικότητα του καλλιτέχνη που δηµιούργησε αυτό το αρχιτεκτονικό τοπίο 
και αναζητούν κι άλλα έργα του. Ιδιαίτερα για τους κατοίκους της Αθήνας, οι 
ελάχιστες οάσεις αρχιτεκτονικής οµορφιάς που µας άφησε κληρονοµιά, µας 
θυµίζουν ακόµα πως τα υλικά της γοητείας για την πόλη µας είναι αναλλοίω-
τα: το φως, τα αρχαία ίχνη και ο χαρακτήρας του λαού και µια αυστηρή υ-
πενθύµιση προς όλους πώς η πόλη αυτή θα µπορούσε να είναι ακόµη πιο ό-
µορφη.  

Όσοι από εµάς τον γνωρίσαµε µέσα από τα βιβλία αρχιτεκτονικής της 
σχολής, σχηµατίσαµε µια πολύ αµυδρή εικόνα  για τον αρχιτέκτονα του µε-
σοπολέµου. Οι εικόνες στα βιβλία και οι αναφορές σου δίνουν µια γεύση, 
παρατηρώντας όµως τις λεπτοµέρειες των έργων από κοντά αποκτάς µία δι-
αφορετική και πληρέστερη άποψη για το δηµιουργό. Μέσα από έναν περίπα-
το στους δρόµους που βρίσκονται όσα έργα του έχουν µέχρι σήµερα διασω-
θεί, γνωρίζεις τον αρχιτέκτονα. Εδώ τον Πικιώνη. Και συµµετέχεις και εσύ 
σ’ όλο αυτό το «παιχνίδι» που έστησε χρόνια πριν ο µεγάλος καλλιτέχνης, 
για να διδάξει µέσα από το έργο του στις επόµενες γενιές το σεβασµό στη 
φύση και στον άνθρωπο, καθώς και τη δύναµη της δηµιουργίας. Γιατί ήταν 
στοχαστής, είχε ένα όραµα. Και πάνω απ’ όλα είχε τη θέληση και τη διάθεση 
να το µεταδώσει όχι µόνο στους µαθητές του, αλλά σε όλους τους ανθρώ-
πους.  

Ένας περίπατος στου Φιλοπάππου και στο πλακόστρωτο της Ακρόπολης 
ήταν η αφορµή για τη δική µου ενασχόληση µε το έργο του ∆ηµήτρη Πικιώ-
νη. Έτσι οδηγήθηκα στον Παιδικό κήπο της Φιλοθέης και, φτάνοντας εκεί, 
ένιωσα όπως ακριβώς νιώθει ένα παιδί και ταυτόχρονα προβληµατίστηκα για 
όσα ο Πικιώνης είχε στο µυαλό του. Κατάλαβα πως ο άνθρωπος αυτός που 
δηµιούργησε τον κήπο σίγουρα στόχευε πολύ πιο ψηλά από την αναγνώριση. 
Πρώτα και πάνω απ’ όλα είχε στο µυαλό του την προσφορά.  

Αναζητώντας περισσότερες πληροφορίες για τα έργα του οδηγήθηκα, µε 
τη συµβουλή του επιβλέποντα καθηγητή µου, στο Αρχείο Νεοελληνικής Αρ-
χιτεκτονικής του Μουσείου Μπενάκη. Η µελέτη της συλλογής των σχεδίων 
και των εικόνων για τον Πικιώνη ήταν αυτή που µου έδωσε τις κατευθύνσεις 
για τη συνέχεια της πτυχιακής µου εργασίας. Με βοήθησε να ανακαλύψω τις 
διάφορες πτυχές της ζωής και του έργου του αρχιτέκτονα και να εκτιµήσω 



την αξία της προσωπικότητας και το εύρος των δραστηριοτήτων του. Επίσης 
αποτέλεσε την κυριότερη πηγή εικόνων για την εργασία µου. 

Σηµαντική βοήθεια στην εργασία µου αποτέλεσε η σειρά επισκέψεών 
µου στην έκθεση «∆ηµήτρης Πικιώνης 1887-1968» που έγινε στο Μουσείο 
Μπενάκη για τον αρχιτέκτονα από 15/12 /2010 έως 13/3/2011, καθώς και οι 
εκδηλώσεις που έγιναν στα πλαίσιά της. Το ντοκιµαντέρ, από το αρχείο της 
ΕΡΤ, της εκποµπής «Παρασκήνιο» µε τίτλο «Η ανάγκη του κοινού και του 
κύριου» που αναφέρεται σε µεγάλο κοµµάτι του έργου του και οι φωτογρα-
φήσεις που η ίδια έκανα, σε όσα από τα έργα του στην Αθήνα έχουν µέχρι 
σήµερα διασωθεί, ήταν τα συµπληρωµατικά στοιχεία που µε οδήγησαν στην  
διαµόρφωση της προσωπικής µου εκτίµησης για τη ζωή και το έργο του. 

Τελειώνοντας θα ήθελα να ευχαριστήσω τον επιβλέποντα καθηγητή µου 
∆ιονύσιο Ρουµπιέν για τις εποικοδοµητικές παρατηρήσεις του και γενικότερα 
για τη συµβολή του για την ολοκλήρωση της εργασίας µου.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
Στην εργασία αυτή παρουσιάζουµε τη ζωή και το έργο του ∆ηµήτρη Πι-

κιώνη, του στοχαστή και φιλόσοφου που έφερε στην Ελλάδα τις νέες ευρω-
παϊκές τάσεις και, εµπλουτίζοντάς τες µε στοιχεία της παράδοσης της ιστορι-
κής µας µνήµης, τις ενσωµάτωσε στην νεοελληνική αρχιτεκτονική. 

Θα ανιχνεύσουµε τις περιόδους της ζωής του και θα µελετήσουµε τις 
φιλοσοφικές και αισθητικές αναζητήσεις του. Θα τον γνωρίσουµε σαν άν-
θρωπο, δάσκαλο, εικαστικό καλλιτέχνη, συγγραφέα και διανοούµενο, αλλά 
θα επικεντρώσουµε το ενδιαφέρον µας στη µορφή, το περιεχόµενο, καθώς 
και την επίδραση του έργου του στην εξέλιξη της αρχιτεκτονικής στη χώρα 
µας, παρουσιάζοντας µια, κατά το δυνατόν, ολοκληρωµένη εικόνα της προ-
σωπικότητάς του. 

Αναλύοντας τα έργα του και τοποθετώντας τα στις διάφορες περιόδους 
της ζωής του, θα µεταβούµε νοερά στην εποχή που έζησε ο ∆ηµήτρης Πι-
κιώνης και θα προσπαθήσουµε να τον «συναντήσουµε» στο πανεπιστήµιο, το 
εργοτάξιο, σε αίθουσες διαλέξεων και µέσα από τα λόγια φίλων και συνα-
δέλφων του. Και έτσι, θα αποκτήσουµε µια ολοκληρωµένη άποψη γι’ αυτόν 
και τους λόγους που το έργο του είναι διαχρονικό και έχει ξεπεράσει τα εθνι-
κά σύνορα. Θα κατανοήσουµε γιατί ο ∆ηµήτρης Πικιώνης θεωρείται ο κυ-
ριότερος εκφραστής της νεοελληνικής αρχιτεκτονικής, ο στοχαστής που ά-
νοιξε νέους ορίζοντες στην αισθητική της αρχιτεκτονικής στη χώρα µας. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Η αρχιτεκτονική, όπως κάθε ποίηση, δεν είναι µια ενεργητικότητα απο-

κοµµένη από τη σύνολη πνευµατικότητα και που µπορεί γι’ αυτό να παράγεται 
µόνο µέσα στα στενά όρια της περιοχής της. Η καταβολή της ιδιαίτερης για κά-
θε τέχνη µελέτης και πολύµοχθης άσκησης είναι αυτονόητη. Μα το πνεύµα της 
το καθορίζει και το κυβερνάει η κοσµοθεωρητική σύλληψη που έχει καταρτίσει 
ο καλλιτέχνης µέσα του. Η Τέχνη, µ’ άλλους λόγους, είναι οµόλογη των αν-
θρώπινων ιδεωδών.1 

Τα λόγια αυτά του ∆ηµήτρη Πικιώνη, του στοχαστή που άνοιξε νέους 
ορίζοντες στην αισθητική της αρχιτεκτονικής στη χώρα µας, φαίνεται να πε-
ριέχουν όλα όσα πρέσβευε και προσπάθησε να κάνει πράξη αυτός ο ιδιαίτε-
ρος άνθρωπος και µεγάλος καλλιτέχνης. 

Ο πνευµατικός του φίλος Γιάννης Τσαρούχης περιγράφει την ιδιαίτερη 
καλλιτεχνική φυσιογνωµία του δηλώνοντας πως ο ∆ηµήτρης Πικιώνης είναι  
ο πρώτος αρχιτέκτων στην Ελλάδα που είχε το θάρρος να διακηρύξει ότι η 
Αρχιτεκτονική είναι Τέχνη και Ποίησις.2 

Πολυσύνθετη προσωπικότητα ο ∆ηµήτρης Πικιώνης, ο homo universalis 
του Μεσοπολέµου, που δακρύζει διαβάζοντας Αισχύλο και συνεχώς µελετά, 
ο µυθικός αρχιτέκτονας που ήθελε να γίνει ζωγράφος, υπηρέτησε τη µεγάλη 
του αγάπη, την αρχιτεκτονική, µε την ψυχή του ποιητή και του ζωγράφου και 

                                           
 
 
 

1 ∆ηµήτρης Πικιώνης, Αισθητικές αρχές της Αρχιτεκτονικής του Αιξωνικού Συνοικισµού, ∆. Πικιώνης  
«Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1985. 
 
2  Περιοδικό Αιξωνή, τεύχος Ιανουάριος- Φεβρουάριος  1952 
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συγκρότησε στη δεκαετία του 1950 την αρχιτεκτονική εκδοχή της ελληνικό-
τητας ως κατ’ ουσίαν αχρονική και διαπολιτισµική εµπειρία. Σύνθετη και α-
ντιφατική προσωπικότητα, κράµα φιλόσοφου και καλλιτέχνη, αντιµετώπιζε 
τους πάντες µε την ίδια προσοχή και σοβαρότητα, χωρίς να ενδιαφέρεται για 
την παιδεία ή την κοινωνική τους θέση. Είχε την ικανότητα να γοητεύει ό-
σους τον προσέγγιζαν αλλά και να προκαλεί έντονες αντιδράσεις σε όσους 
έτυχε να διαφωνούν µε τις απόψεις του. Κατηγορήθηκε από άλλους ως πα-
ραδοσιακός και από άλλους ως µοντερνιστής. «Στην πραγµατικότητα όµως 
ήταν κάτι πιο σύνθετο, ένας αρχιτέκτονας – στοχαστής, που είχε αποστηθίσει 
ολόκληρα κοµµάτια του Αισχύλου και που γι’ αυτόν το νόηµα της Αρχιτε-
κτονικής ισοδυναµούσε µε το τρίπτυχο Γνώση-Ηθική-Ποίηση»,3 ένας καλλι-
τέχνης που δοκίµασε µια µορφή ασκητείας στην κατάκτηση της αυθεντικό-
τητας ενώ πάνω απ’ όλα έβαζε την µεγάλη του αγάπη, τη ζωγραφική.  

Ο ∆ηµήτρης Πικιώνης, που υπήρξε αναµφισβήτητα ένας από τους ση-
µαντικότερους αρχιτέκτονες του 20ού αιώνα, µε πολυδιάστατο έργο αρχιτέ-
κτονα, ζωγράφου και διανοούµενου ήταν ένας άνθρωπος φιλόδοξος, δραστή-
ριος, µε ζωντανό πνεύµα, που κατάφερε να δώσει στα έργα του µια ζωγραφι-
κή και χειροτεχνική χροιά. Αυτό που ξεχώριζε την τέχνη του από την τέχνη 
των άλλων συναδέλφων του ήταν ότι δεν αντιµετώπιζε την αρχιτεκτονική ως 
ένα θέµα απλό και τεχνικό, αλλά ως ένα καθαρά πολιτισµικό αγαθό µε ιδιαί-
τερη φυσιογνωµία. Υπήρξε κυρίως στοχαστής και ερευνητής, όχι ένας επαγ-
γελµατίας µε την τρέχουσα έννοια του όρου.  

Η τέχνη του εκδηλώθηκε σε όλες της τις εκφάνσεις, αρχιτεκτονική, ζω-
γραφική, γλυπτική, φιλοσοφία, ποίηση, κείµενα, λαογραφικές µελέτες, διδα-
σκαλία και αποτέλεσε για τον ίδιο µια µορφή ανάπλασης µε εικόνα, κίνηση 
και λόγο, εσωτερικής και εξωτερικής πραγµατικότητας. «Τότε µόνο θα γίνει 
αντιληπτό ότι το έργο αυτό είναι αδιαίρετο και όπως οι διάφορες πλευρές του 
αλληλοφωτίζονται και συγκλίνουν σ’ ένα καθορισµένο πνευµατικό µήνυµα, 
αποκαλύπτουν ένα λίγο πολύ στέρεο και συγκεκριµένο όραµα»,4 σηµειώνει 
για τον Πικιώνη ο αρχιτέκτων - πολεοδόµος Παναγής Ψωµόπουλος. Η τέχνη 
που υπηρέτησε είχε κοινωνικό χαρακτήρα, που συγκινεί, εξευγενίζει τα συ-
ναισθήµατα και χτίζει την κοινωνική συνειδητοποίηση, οδηγώντας τους αν-
θρώπους στην αυτογνωσία και συµφιλιώνοντάς τους µε τη φύση, η οποία έ-

                                           
 
 
 

3 Αριστοµένης Προβελέγγιος, Συλλογική έκδοση στα πλαίσια της έκθεσης «∆ηµήτρης Πικιώνης 1887-
1968», Μουσείο Μπενάκη 15/12 /2010-13/3/2011. 
4 Παναγής Ψωµόπουλος, «∆ηµήτρης Πικιώνης, Μία ανεξίτηλη παρουσία στον νεολληνικό χώρο», εφ. Το 
Βήµα, 1-9-1968. 
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παιξε πολύ σηµαντικό ρόλο στα έργα του. Βαθιά επηρεασµένος από τον 
Cézanne, η αρχιτεκτονική του Πικιώνη δηµιουργεί συνειρµούς και συγκρί-
σεις µε τη ζωγραφική. Τα λιθόστρωτά του έχουν συγκριθεί πολλές φορές µε 
ζωγραφικούς πίνακες και το σύνολο του έργου του συνεχίζει µέχρι σήµερα 
να τροφοδοτεί το διάλογο για το αν η µατιά του ήταν λαϊκή ή λόγια, παραδο-
σιακή ή οραµατική, ελληνική ή κοσµοπολίτικη. 

Άρχισε να ασχολείται µε την αρχιτεκτονική σε εποχές δύσκολες και 
προσπάθησε να τη συνδέσει µε τα σύγχρονα τότε ρεύµατα, πράγµα που απο-
τέλεσε για αυτόν αντικείµενο αισθητικής θεώρησης, καθώς του ασκούσε µία 
ιδιαίτερη έλξη. Κατάφερε να φέρει στον ελληνικό χώρο της αρχιτεκτονικής 
καινούριες και σύγχρονες ευρωπαϊκές τάσεις, προανάγγειλε και συνάµα υπε-
ρέβη τις σύγχρονές µας οικολογικές ανησυχίες. Η αρχιτεκτονική του συνδύ-
αζε στοιχεία που τώρα ανακαλύπτουν οι σύγχρονοι αρχιτέκτονες, το σεβα-
σµό στο περιβάλλον που σήµερα λέγεται βιοκλιµατικός σχεδιασµός, τη συ-
νάφεια του έργου µε το τοπίο, τη land art, την επαναχρησιµοποίηση υλικών 
που προτείνει η αειφόρος ανάπτυξη και η περιβαλλοντική αρχιτεκτονική. 

 Η παρακαταθήκη του Πικιώνη είναι ότι ο αρχιτέκτονας είναι ο πρωτο-
µάστορας, ο αρχιεργάτης, δεν µπορεί να είναι στο γραφείο µε ένα χάρακα κι 
ένα χαρτί. Πρέπει να είναι εκεί, να σκαλίζει το χώµα, να αγγίζει τις πέτρες, 
να µυρίζει τα φυτά, να βλέπει το παιχνίδι της σκιάς και του φωτός. Αυτά εί-
ναι ο Πικιώνης. 

∆ηµιούργησε στις πιο σκληρές δεκαετίες της ανοικοδόµησης και της α-
ντιπαροχής, όταν γύρω του γκρεµιζόταν ένας κόσµος µε ανθρώπινο πρόσω-
πο, µέσα στον πυρετό του κέρδους, της κακογουστιάς και της εξυπηρέτησης 
µικρών και µεγάλων συµφερόντων. Όταν το αρχιτεκτονικό λεξιλόγιο είχε 
περιοριστεί σε λίγα κακοσχεδιασµένα και απλοϊκά κατασκευαστικά στερεό-
τυπα, τότε που η τέχνη και η ευαισθησία ήταν υπό διωγµό, εκείνος επέλεξε 
το δύσκολο δρόµο, επιµένοντας µε ευαισθησία να διδάσκει ότι το περιβάλ-
λον, δηλαδή η ζωή µας, έχει περισσότερο ανάγκη την οµορφιά από τα κέρδη. 
«Η παρέµβασή του σε αυτήν τη φάση της καθηµερινής αρχιτεκτονικής πρα-
κτικής µε το ποιοτικό λεξιλόγιο που εισήγαγε δεν ήταν απλώς µια άλλη λογι-
κή, αλλά µια επανάσταση απέναντι στην αδιαφορία για ΑΥΤΟ που χτίζεται 
και για τον ΛΟΓΟ που χτίζεται».5 

                                           
 
 
 

5 ∆ηµήτρης Αντωνακάκης, Επεξεργασία και αυτοσχεδιασµός, Οµιλία για τα 100 χρόνια από τη γέννηση του 
∆. Πικιώνη ∆εκέµβριος 1987, Ε.Μ.Π., 1989. 
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Ενδιαφερόταν βαθιά για το νεοελληνικό πολιτισµό και προσπάθησε να 
κτίσει την παράδοση µε φυσικά, τεχνικά, παραδοσιακά αλλά και σύγχρονα 
υλικά, ακολουθώντας µία χειροτεχνική νοοτροπία. Αγαπούσε τη φύση γιατί 
είναι ο χώρος όπου πραγµατώνονται οι ανθρώπινες δράσεις, την παράδοση 
και το ελληνικό στοιχείο και µ’ όλα αυτά διαµόρφωσε µια αρχιτεκτονική που 
απευθύνεται στον καθηµερινό άνθρωπο. Σύµφωνα µε τον Πικιώνη η φύση, 
κατ’ επέκταση το τοπίο και η αρχιτεκτονική είναι έµψυχες οντότητες, ιερές 
και προκαλούν σεβασµό και δέος. Για τις απόψεις του αυτές κάποιοι δεν θέ-
λησαν να τον καταλάβουν και ασφαλώς υπήρξαν άλλοι που τον φοβήθηκαν. 
Ούτε καν η διεθνής αναγνώρισή του, ιδίως µετά τη διαµόρφωση στην περιο-
χή της Ακρόπολης, εκτιµήθηκε όσο θα περίµενε κανείς. «Γιατί ο Πικιώνης 
εξακολουθούσε να θεωρείται από κάποιους ο βασικός υπεύθυνος µιας νέας 
παραδοσιακής «σκηνογραφίας» στην ελληνική αρχιτεκτονική και το άλλοθι 
για την αναζήτηση µιας φασµατικής και επιζήµιας ελληνικότητας».6 

 
 Ακόµα και σήµερα το έρ-

γο του Πικιώνη προβληµατίζει 
για το τι είναι τοπικό και τι οι-
κουµενικό, τι παραδοσιακό και 
τι σύγχρονο, τι ιδιωτικό και τι 
συλλογικό. «Για περισσότερο 
από µισό αιώνα µετά τον θά-
νατό του ο ∆ηµήτρης Πικιώνης 
εξακολουθεί, όσο κι αν φαίνε-
ται περίεργο, να διχάζει. Το 
έργο του ζει, αναπνέει και βιώ-
νεται έξω από µουσεία και συ-
νεδριακές αίθουσες, στους 
δρόµους και στις γειτονιές της 
πόλης. Σε αντίθεση µάλιστα µε 

άλλα έργα που φέρουν τη σφραγίδα του µοντερνισµού ή της πρωτοπορίας, η 
γήινη και εκ πρώτης όψεως «παραδοσιακή» αρχιτεκτονική του Πικιώνη ε-
µπνέει νέους ανθρώπους, κινήµατα πόλης, πρωτοβουλίες κατοίκων και επι-
στηµόνων όχι µόνο για να την προστατεύσουν ως «διατηρητέο µνηµείο», αλ-
λά για να την οικειοποιηθούν έµπρακτα, να τη χαρούν, να την υπερασπι-

                                           
 
 
 

6 ∆ηµήτρης Φιλιππίδης, «∆ηµήτρης Πικιώνης, Οι οµιλίες του ’65», εκδόσεις Μέλισσα, Αθήνα, 2009. 
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στούν ως ζωντανό κοµµάτι της καθηµερινής ζωής. Σε χρόνο ανύποπτο επέ-
κτεινε τα όρια της αρχιτεκτονικής δηµιουργώντας δηµόσιους χώρους, που 
µπορούν πια, υπό το φως µεταγενέστερων εξελίξεων στην τέχνη, να αναγνω-
ρισθούν ως τοπία, µόνιµες installations ή καλλιτεχνικά περιβάλλοντα, όλα 
τόποι ατοµικής πρόσληψης, αν και συλλογικής χρήσης».7 

Ακόµα και εκείνοι που αντιλαµβάνονται την αρχιτεκτονική σαν συ-
µπλήρωµα της εργολαβίας, παρά σαν µία από τις εφαρµοσµένες τέχνες, σί-
γουρα αναγνωρίζουν στον Πικιώνη, µια θέση στο πάνθεον των Μεγάλων Ελ-
λήνων, για τους οποίους αισθανόµαστε σεβασµό και δέος απολαµβάνοντας 
την κληρονοµιά που µας άφησαν. 

Η σύγχρονη συζήτηση για το έργο του Πικιώνη σε µια περίοδο που η 
Ελλάδα µοιάζει να έχει απεµπολήσει την εθνική της κυριαρχία, ενώ ταυτό-
χρονα αναβιώνουν οι κορόνες της πατριδοκαπηλίας, αποκτά άθελά της πολι-
τικά χαρακτηριστικά. Και ο αρχιτέκτονας του ανολοκλήρωτου και του χει-
ροποίητου, ο δηµιουργός που «έδινε χρόνο στο βλέµµα», γίνεται παράδοξα 
επίκαιρος, σε µια εποχή που ο χρόνος είναι χρήµα κι εµείς δεν έχουµε ούτε 
το ένα ούτε το άλλο. «Σε περιόδους πολιτικής, οικονοµικής, ηθικής και 
πνευµατικής κατάπτωσης, οι πρίγκιπες της διανόησης ανακαλούν το ενδια-
φέρον του κοινού και προτείνουν έναν άλλο τρόπο σκέψης και µια διαφορε-
τική στάση ζωής. Ο ∆ηµήτρης Πικιώνης θα αποποιούταν φυσικά τον τίτλο 
του πρίγκιπα, καθώς σε όλη του τη ζωή πορευόταν µε σεµνότητα και ταπει-
νοφροσύνη, ωστόσο ο όρος επιλέγεται για να αναδείξει την ευγένεια και το 
ήθος του και δεν έχει σχέση µε την ευγενική καταγωγή αλλά µε τη διαµόρ-
φωση της προσωπικής πορείας».8 

                                           
 
 
 

7 Τόποι συναισθηµάτων, Σηµείωµα των επιµελητών στο Περιοδικό ∆ΟΜΕΣ, 09/10. 
 
8 Χρύσα Ξουβερούδη, άρθρο «Η διαχρονική φωνή του Πικιώνη, Από την κρίση και την κατάκριση στην 
απόκριση και τη διάκριση», δικτυακός τόπος the decobook.com, 8/4/2011. 
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2. Η ΖΩΗ ΤΟΥ  

Ο ∆ηµήτρης Πικιώνης γεννήθηκε το 1887 στον Πειραιά από γονείς 
Χιώτες, µεγάλωσε µε αξίες όπως η αγάπη για την πατρίδα και ο σεβασµός 
στον ανθρώπινο µόχθο και γνώρισε από πολύ νωρίς την Τέχνη, αφού και ο 
πατέρας του ζωγράφιζε ερασιτεχνικά. Το 1904 µπήκε στο Πολυτεχνείο στο 
τµήµα πολιτικών µηχανικών. Στα χρόνια των σπουδών του περνούσε πολλές 
ώρες στη Σχολή Καλών Τεχνών και η ζωγραφική έγινε η µοναδική του έ-
γνοια. Τότε απέκτησε και µερικούς από τους πιο σηµαντικούς του φίλους, 
όπως τον Giorgio de Chirico και τον Γιώργο Μπουζιάνη. Το 1906 σε µια ε-
πίσκεψή του σε έκθεση του Παρθένη γοητεύθηκε και θέλησε να τον γνωρί-
σει. Έτσι έγινε ο πρώτος, χρονολογικά, µαθητής του. Ο δάσκαλός του και ο 
φίλος του, Γιαννόπουλος ήταν εκείνοι που κατάφεραν να πείσουν τον πατέρα 
του και ο Πικιώνης έφυγε για σπουδές ζωγραφικής στο Μόναχο το 1908. 

Στο Μόναχο, µελετά σχέδιο, 
γλυπτική και παράλληλα διαβάζει 
αρχαία ελληνική ποίηση. Σε µία από 
τις πολλές επισκέψεις του σε µου-
σεία ανακάλυψε τρεις πίνακες του 
Γάλλου πρωτοπόρου ζωγράφου 
Cézanne και αυτό ήταν η αφορµή, 
για να εγκατασταθεί το 1909 στο 
Παρίσι. «Απ’ την πόλη τούτη και τη 
γαλλική τη ράτσα κατάφερε ν’ α-
ντλήσει διδάγµατα, ηθικά, πνευµατι-
κά και της τέχνης, µιας και διέθετε 
την απαιτούµενη οξυδέρκεια για ν’ 
ανακαλύψει την κάτω απ’ την επίφα-
ση εγκρυπτόµενη αρετή».9 Στη γαλ-
λική πρωτεύουσα συνάντησε ξανά το 
δάσκαλο του Παρθένη και µαζί ανα-
κάλυψαν όλη τη σύγχρονη ζωγραφι-
κή και γλυπτική της εποχής. Ενώ πα-
ρακολουθούσε µαθήµατα στην 

                                           
 
 
 

9 ∆ηµήτρης Πικιώνης, Αυτοβιογραφικά Σηµειώµατα, ∆.Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα,1985. 
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Academie de la Grande Channiere, ανακάλυψε πως οι οικονοµικοί του πόροι 
εξαντλούνταν και έτσι αποφάσισε να γραφτεί και στην αρχιτεκτονική της 
École des Beaux Arts, επιλογή που µάλλον ήταν καθοριστικής σηµασίας, κα-
θώς θ’ αποτελούσε επαγγελµατική του ενασχόληση στο µέλλον. Λίγο πριν 
φύγει από τη Γαλλία, για να επιστρέψει στη γενέτειρα του, το 1912, συνά-
ντησε τον Giorgio de Chirico. Τότε ήταν που ο Πικιώνης ανακάλυψε τα πρώ-
τα νιτσεϊκά µεταφυσικά έργα του φίλου του που σύντοµα έγιναν διάσηµα ως 
Scuola Metafysica. 

Με την επιστροφή του στην πατρίδα άρχισε και η έµµονη επιδίωξή του 
να ακολουθεί τον αυτόνοµο δρόµο που διδάσκει η φύση και η ανάγκη «του 
κοινού και του κύριου».10 Πρωταρχικής σηµασίας ήταν για εκείνον η έρευνα 
για την ελληνικότητα, καθώς καθετί ελληνικό έπρεπε να περάσει µέσα στους 
αιώνες και να βρει τη θέση που του αρµόζει, αφού για τον άνθρωπο Πικιώνη 
το ελληνικό στοιχείο ήταν διαχρονικό. 

Συµµετείχε στους Βαλκανικούς Πολέµους µε τον βαθµό του λοχαγού, 
και στη συνέχεια ολοκλήρωσε τις σπουδές του στην αρχιτεκτονική δίνοντας 
χρόνο στα σχέδιά του για τα σπίτια της Αίγινας. Συνδέθηκε µε πνευµατικές, 
όπως ο ίδιος τις προσδιορίζει11, φιλίες µε τον Αλιµπέρτη, τον Μπουρνιά, µε 
τον Αποστολάκη και τους Πολίτιδες κι ύστερα µε τον Κόντογλου, τον Παπα-
λουκά, τον Χατζηκυριάκο-Γκίκα, τον Τσαρούχη, τον Εγγονόπουλο, τον ∆ια-
µαντόπουλο.  

Το 1921 έχτισε την οικία Φ. Μωραΐτου, το πρώτο του σπίτι στις Τζιτζι-
φιές, για το οποίο ο Φώτος Πολίτης έγραψε ύµνους στην εφηµερίδα Πολιτεί-
α. 

Το 1929 µελέτησε και κατέγραψε την αρχιτεκτονική της Χίου και έπειτα 
συνέχισε το έργο του που στηριζόταν στις αρχές του που ήταν αµετακίνητες. 
Ανέλαβε µερικά σηµαντικά κτίσµατα, όπως η οικία Παπαϊωάννου στην οδό 
Μαρκορά, το γνωστό δηµοτικό σχολείο στα Πευκάκια, στον Λυκαβηττό, και 
το θερινό θέατρο της Μαρίκας Κοτοπούλη στην οδό Χέυδεν, το οποίο σχεδί-
ασε µε τις αρχές του αρχαίου και ιαπωνικού θεάτρου. Παράλληλα, διορίστη-
κε επιµελητής του καθηγητή Αναστασίου Ορλάνδου στο µάθηµα της Μορ-
φολογίας της Αρχιτεκτονικής και Ρυθµολογίας. Στη θέση αυτή παρέµεινε ως 

                                           
 
 
 

10 ∆. Πικιώνης, Η ελληνική Αρχιτεκτονική, ∆.Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα,1985.  
 
11 ∆. Πικιώνης, Αυτοβιογραφικά Σηµειώµατα, ∆.Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα,1985. 
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τα µισά του 1923, ενώ το 1925 ονοµάστηκε έκτακτος καθηγητής του Ε.Μ.Π. 
στην έδρα της ∆ιακοσµητικής, όπου µονιµοποιήθηκε το 1930.  

Το 1935 έχτισε το Πειραµατικό Σχολείο Θεσσαλονίκης προσπαθώντας 
να συνδυάσει την εθνική ταυτότητα και το οικουµενικό πνεύµα. Στηριγµένος 
σε µια νέα προσέγγιση της δουλειάς του, θα εκπονούσε στο εξής τα έργα του, 
όπως το σπίτι της γλύπτριας Φρόσως Ευθυµιάδη, την έπαυλη Άνω Φιλοθέης, 
το Ξενία των ∆ελφών και τα σπίτια του Συνοικισµού Αιξωνής. «Η φύση στέ-
νεψε τον απλό άνθρωπο να βρει το θεµελιακό, το απαραίτητο, στη φυσική 
και πνευµατική του ζωή. Γι’ αυτό και η τέχνη, η έκφρασή τους, είναι αληθι-
νή. Το αναγκαίο, το απαραίτητο, το νιώθεις σε κάθε πέτρα της λαϊκής αρχι-
τεκτονικής. 

Η κάµαρα της 
πόρτας και του 
παραθυριού, η 
κάµαρα κάτω 
από τη σκάλα, 
το χαγιάτι, η 
αυλή, το πηγάδι, 
έχουν την ποίη-
ση που µόνο 
από την αλήθεια 
πηγάζει»,12 συ-
νήθιζε να λέει. 
Επιχειρούσε µέ-
σα από το έργο 
του να χρησιµο-

ποιήσει στοιχεία της τοπικής αρχιτεκτονικής και να την εντάξει στην προ-
σπάθεια δηµιουργίας ενός νεοελληνικού µοντερνισµού, θεωρώντας πως ήταν 
η ιδανική λύση για µια σύγχρονη ελληνική αρχιτεκτονική.  

Την ίδια εποχή µαζί µε τον Νίκο Χατζηκυριάκο-Γκίκα κυκλοφόρησαν 
το περιοδικό «Το τρίτο µάτι», όπου δηµοσιεύτηκαν οι περισσότερες από τις 
µελέτες του και τα κείµενά του. 

Το 1937 ο Σύλλογος «Ελληνική Λαϊκή Τέχνη» ζήτησε τη συµβολή του 
Πικιώνη σε λαογραφικές αποστολές σε παραδοσιακούς οικισµούς της Μακε-

                                           
 
 
 

12 ∆. Πικιώνης, Η λαϊκή µας τέχνη και εµείς, ∆.Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα,1985. 
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δονίας και της Ηπείρου και το 1948 οι µελέτες που προέκυψαν από εκείνες 
τις επισκέψεις στα αρχοντικά της Καστοριάς αλλά και της Ζαγοράς βραβεύ-
τηκαν από την Ακαδηµία Αθηνών.  

 Ταυτόχρονα µε τις επαγγελµατικές ασχολίες του συνέχισε τη ζωγραφι-
κή του και την οργάνωσε θεµατικά σε ενότητες. Έτσι προέκυψαν τα Βυζα-
ντινά, τα Αττικά, οι Αριάδνες, οι Νεφέλες, τα Λαϊκά, µε πολλά από αυτά να 
έχουν παραµείνει άγνωστα για πολλά χρόνια. Το 1943 αναγορεύτηκε τακτι-
κός καθηγητής στο Ε.Μ.Π. και για τρία χρόνια προΐστατο οµάδας αρχιτεκτό-
νων στο Υπουργείο Ανοικοδοµήσεως για την εκπόνηση σχεδίου λαϊκών πο-
λυκατοικιών στον Πειραιά και τη Λαµία. Την ίδια εποχή µελέτησε προβλή-
µατα ανοικοδόµησης της Ρόδου και των ∆ωδεκανήσων.  

Μέχρι το 1958, όταν εγκατέλειψε, ύστερα από τριάντα πέντε χρόνια γό-
νιµης συνεισφοράς του, το Πολυτεχνείο και εξελέγη πρόεδρος Κοµητείας 
Τοπίου, δηµιούργησε µόνος του ή µε τους συνεργάτες του πλήθος έργων, ι-
διωτικών και δηµόσιων, µε γνωστότερο την ολοκλήρωση και παράδοση του 
περιβάλλοντος χώρου της Ακρόπολης. Το 1961 εξελέγη αντεπιστέλλον µέλος 
της Ακαδηµίας Καλών Τεχνών του Μονάχου. Ακολούθησαν πολλά άλλα έρ-
γα του, όπως, σε συνεργασία µε τον γιο του Πέτρο και τον Αθανάσιο Κου-
τσογιάννη, ο Παιδικός Κήπος Φιλοθέης, το ∆ηµαρχείο Βόλου, το Ανώτερο 
Εκκλησιαστικό Φροντιστήριο Τήνου, η διαµόρφωση του περιβάλλοντος χώ-
ρου του Αγίου Ιωάννη των Ρώσων στο Προκόπι Ευβοίας και το 1966 έγινε 
τακτικό µέλος της Ακαδηµίας Αθηνών, στην έδρα της Αρχιτεκτονικής. Το 
1967 έκανε ένα ταξίδι στην Αµερική όπου παρέµεινε για ένα οκτάµηνο. Πέ-
θανε στις 28 Αυγούστου 1968 στην Αθήνα. 

 

Στον µικρόκοσµό του ήταν ένας µοναχικός, απλός και προσιτός άνθρω-
πος που αγαπούσε την οικογένειά του, τη σύζυγο και τα πέντε παιδιά του, 
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την Μαρία-Ινώ, τον Πέτρο-Πλάτωνα, τον Ίωνα, τον Αναστάσιο-Λίνο και την 
Αγνή, κάποια από τα οποία υπήρξαν στο µέλλον και συνεργάτες του. 

Πέρασε ήσυχα και λιτά τη 
ζωή του, σχεδιάζοντας αστα-
µάτητα, µελετώντας τους αρ-
χαίους συγγραφείς, µέσα στην 
αρµονία της οικογενειακής του 
ζωής, που τον προστάτευε από 
τον έξω κόσµο µε τη ζεστασιά 
του σπιτιού του και την αγάπη 
της γυναίκας του και των παι-
διών του. Η σύζυγός του, Αλε-
ξάνδρα, είπε κάποτε γι’ αυτόν, 
σχολιάζοντας την τάση του να 
θέτει τον εαυτό του σε δοκι-
µασία µε προβλήµατα και αµ-
φιβολίες πως «ο Μίµης θα 
’φευγε απ’ τον κόσµο τούτο 
δίχως να έχει βρει λύσεις».13 
Σίγουρα όµως, έφυγε το 1968 
έχοντας καταξιωθεί, αναγνω-
ρισθεί και τιµηθεί για το έργο 
του και έχοντας ικανοποιήσει 
τη δίψα του για µάθηση και τις 

φιλοσοφικές του ανησυχίες.  
Η καθηγήτρια του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και υπεύθυνη των 

Αρχείων Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής του Μουσείου Μπενάκη Μάρω 
Καρδαµίτση-Αδάµη σηµειώνει χαρακτηριστικά, σε αφιέρωµα για τον αρχι-
τέκτονα, «∆ε γνωρίζω κανέναν άλλο νεοέλληνα αρχιτέκτονα που να απασχό-
λησε τόσο πολύ τον αρχιτεκτονικό χώρο, και όχι µόνο. ∆οκίµια, µελέτες, α-
ναλύσεις, άρθρα, µονογραφίες, διδακτορικές διατριβές, γράφτηκαν για το έρ-
γο του, για τον ίδιο, για τον αρχιτέκτονα, το δάσκαλο, το ζωγράφο, το φιλό-
σοφο Πικιώνη. Κάθε ιστορικός της αρχιτεκτονικής που σέβεται τον εαυτό 

                                           
 
 
 

13 Παναγιώτης Τέτσης, Συλλογική έκδοση στα πλαίσια της έκθεσης «∆ηµήτρης Πικιώνης 1887-1968», 
Μουσείο Μπενάκη 15/12 /2010-13/3/2011. 
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του θεωρεί χρέος του να γράψει κάτι για τον Πικιώνη. Ψάχνουµε στα κατά-
λοιπά του, ξαναδιαβάζουµε τα κείµενά του, αναλύουµε τα έργα του, πραγµα-
τοποιηµένα και όχι, οι παλαιότεροι ανασκαλεύουν τις αναµνήσεις τους, τις 
φοιτητικές τους σηµειώσεις, τις παλιές φωτογραφίες, προσπαθώντας να 
βρούµε κάτι καινούργιο, κάτι που δεν έχει ακόµα ειπωθεί, που δεν έχει δει 
ακόµα το φως της δηµοσιότητας».14 

Από το 1921, που ο Φώτος Πολίτης του αφιέρωσε, µε αφορµή την οικία 
του Φ. Μωραΐτου στις Τζιτζιφιές, τέσσερις επιφυλλίδες στην εφηµερίδα Πο-
λιτεία µε τους τίτλους «Παράσχεια», «∆ηµώδης αρχιτεκτονική», «Η αρχιτε-
κτονική και η ζωή µας», «Αρχικά γεγονότα», έχει περάσει ένας σχεδόν αιώ-
νας γεµάτος µελέτες για τον Πικιώνη. Στο µεταξύ, το ενδιαφέρον για εκείνον 
έχει αναβιώσει, καθώς διδάσκεται στα πανεπιστήµια, εκπονούνται σχετικές 
διατριβές και όλο και συχνότερα γεγονότα τον φέρνουν στην παγκόσµια επι-
καιρότητα, αφήνοντας το έργο του να µιλήσει και να αναγνωρισθεί η αυθε-
ντική του αξία. Στο εξωτερικό, τις τελευταίες δεκαετίες, η αναγνώριση του 
έργου του ήταν µεγάλη. Από την Αγγλία, την Ιταλία, τη Νορβηγία, τη Φιν-
λανδία µέχρι την Ισπανία τον τιµούν όχι µόνο µε εκθέσεις και ηµερίδες αλλά 
και µε εκδόσεις και δηµοσιεύσεις σε περιοδικά. Το 1999 κυκλοφόρησε µια 
µονογραφία του Alberto Ferlenga για τον ∆ηµήτρη Πικιώνη, από τον γνωστό 
και εξειδικευµένο στην αρχιτεκτονική οίκο Electa Mondadori του Μιλάνου, 
µε αφορµή το αφιέρωµα στη Βενετία, ενώ σε ιταλική έκδοση της Selecta και 
επιµέλεια του Alberto Ferlenga, ο Πικιώνης περιλαµβάνεται στους εκατό µε-
γαλύτερους αρχιτέκτονες του 20ού αιώνα. Μια έκδοση που αποτελεί χωρίς 
αµφιβολία µείζον, έπειτα από δεκαετίες ανωνυµίας και προσπαθειών, γεγο-
νός για την ελληνική αρχιτεκτονική. 

Το 2003 τιµάται µετά θάνατον για την εξαιρετική αρχιτεκτονική του ερ-
γασία, της διαµόρφωσης του περιπάτου κάτω από την Ακρόπολη και της 
πρόσοψης του Αγίου ∆ηµητρίου του Λουµπαρδιάρη, ένα τοπίο συναισθηµά-
των, παραγόµενων σε ποικίλα επίπεδα, από το φηµισµένο Ιταλικό Ίδρυµα 
Benetton της πόλης Τρεβίζο, µε την απονοµή του Ετησίου ∆ιεθνούς βραβεί-
ου «Carlo Scarpa», που απονέµεται κάθε χρόνο στις καλύτερες διαµορφώσεις 
τοπίων όλου του κόσµου. Ταυτόχρονα, η αναγνώριση αυτή επιβεβαιώνεται 
και από τη µεγάλη έκθεση που το Ελληνικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής ορ-
γάνωσε στη Φρανκφούρτη, στο Γερµανικό Μουσείο Αρχιτεκτονικής, µε τι-
µώµενη χώρα την Ελλάδα. Και συνοδεύεται από έναν επίσης ογκώδη κατά-

                                           
 
 
 

14 Μάρω Καρδαµίτση-Αδάµη, Εισαγωγικό σηµείωµα στο αφιέρωµα για τον Πικιώνη στο περιοδικό «Εν 
Βόλω», τεύχος 31, Βόλος, Οκτώβριος-∆εκέµβριος 2008. 
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λογο για την ελληνική αρχιτεκτονική του 20ού αιώνα. Οι επισκέπτες εξ’ άλ-
λου του Segue at the Bowery Poetry Club, NYC µπορούν να διαβάσουν στο 
Archival Circus ενδιαφέρουσες σηµειώσεις από µια διάλεξη για την ποίηση 
και την αρχιτεκτονική, όπου ανάµεσα στα αναφερόµενα ονόµατα υπάρχει και 
εκείνο του ∆ηµήτρη Πικιώνη. Στην Ελλάδα το 1978 στην Εθνική Πινακοθή-
κη έγινε µια συνολική παρουσίαση του έργου του. Τα ζωγραφικά του έργα 
παρουσιάστηκαν το 1998 στην Ακαδηµία Αθηνών µε την αφορµή της κυ-
κλοφορίας, το 1997, της δίτοµης έκδοσης «Πικιώνης Ζωγραφικά» από τον 
εκδοτικό οίκο «Ίνδικτος» µε πρόλογο του Παναγιώτη Τέτση. Αργότερα το 
2000 και πάλι από τον οίκο «Ίνδικτος» µε επιµέλεια της Αγνής Πικιώνη και 
του Μιχάλη Παρούση εκδόθηκε «Η αρχιτεκτονική της Χίου». Είχαν προηγη-
θεί το 1985 το βιβλίο «∆ηµήτρης Πικιώνης - Κείµενα» από το Μορφωτικό 
Ίδρυµα της Εθνικής Τραπέζης και το 1994 τα άπαντά του από τις εκδόσεις 
«Μπάστα-Πλέσσα». Τα κείµενα του Πικιώνη, συγκεντρωµένα και επεξεργα-
σµένα από την κόρη του Αγνή και τον καθηγητή Φιλοσοφίας Μιχάλη Πα-
ρούση, συµπυκνώνουν τη σκέψη ενός πολύπλοκου νου, που αναζητούσε µέ-
σα από την πρακτική του ενασχόληση µε την τέχνη και την αρχιτεκτονική τις 
«Μεγάλες Ουσίες». 

Στην Αθήνα, από τον ∆εκέµβριο 2010 έως και τον Μάρτιο 2011, το 
Μουσείο Μπενάκη στο κτίριο της Πειραιώς, φιλοξένησε έκθεση µε όλες τις 
αρχιτεκτονικές µελέτες και τις ζωγραφικές δηµιουργίες  του ∆ηµήτρη Πικιώ-
νη, που έχουν περιέλθει στην κατοχή του Μουσείου από τη σηµαντική δωρεά 
της οικογένειάς του. Μέσα από αυτή την έκθεση µπορεί ν’ αντιληφθεί κανείς 
τη σηµαντική συµβολή του αρχιτέκτονα στη νεοελληνική αρχιτεκτονική και 
φιλοσοφική σκέψη. Ήταν µια ακόµη αφορµή που άνοιξε και πάλι τη συζήτη-
ση γύρω από τον άνθρωπο και το έργο ενός από τους σηµαντικότερους έλλη-
νες αρχιτέκτονες. Ήταν η αφετηρία για να έρθουµε αντιµέτωποι µε τη µεγά-
λη κληρονοµιά ενός ανθρώπου που επέµενε να διδάσκει την ευαισθησία και 
το σεβασµό στο περιβάλλον, όταν όλοι γύρω του υποτάσσονταν στη δύναµη 
του κέρδους, αποθεώνοντας την κακογουστιά.  
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3. ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑ ΚΑΙ ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΟ ΕΡΓΟ 
3.1 Ο ∆ΑΣΚΑΛΟΣ  

Νέοι, αποβάλλοντας το θέληµα το ατοµικό, κατεβείτε εις το σκάµµα της 
υπακοής. Αυτή και µόνη θα σας χαρίσει την αληθινή ελευθερία. Και µην οκνή-
σετε ποτέ, γιατ’ είναι γραµµένο πως «το να µην µπορέσουµε, ίσως κάποτε µας 
συγχωρεθεί· το να µην προσπαθήσουµε, ποτέ».15 

Μια προτροπή που άφησε ο µεγάλος δάσκαλος ∆ηµήτρης Πικιώνης 
στους µετέπειτα. Που δεν ακολούθησαν ούτε αρχές ούτε ιδεώδη. Με τις γνω-
στές συνέπειες. 

Κυνηγός «του ανέφικτου» ο Πικιώνης, δίδασκε µε τη ζωή και το έργο του 
πως «τίποτα δεν υπάρχει µόνο του αλλά τα πάντα είναι µέρος µιας καθολικής 
Αρµονίας. Όλα διαπερνούν το ένα τ’ άλλο και πάσχουν και µεταβάλλονται 
το ένα από τ’ άλλο. Και δεν µπορείς να συλλάβεις το ένα παρά µέσω των άλ-
λων...».16 
Ο Πικιώνης συµβούλευε τους νέους αρχιτέκτονες «Αν θες το γνήσιο, θα πας 
εκεί όπου το νάµα της παράδοσης ρέει αµόλυντο. Εδώ το καθαρό κι οργανι-
κό σχήµα ... σου ξεσκεπάζει την πανάρχαιη ουσία της ... Στη λαϊκή καλλιτε-
χνική δηµιουργία διασώζεται το εσώτερο πνεύµα αυτών των σχηµάτων-
συµβόλων, το οποίο δεν ξεσκεπάζεται στην ψυχή που δεν έχει µέγεθος. Η 
πνευµατική τους ουσία, που είναι η ίδια των αρχαίων αρετών η ουσία, και 
συνάµα η για κάθε αναγέννηση ανυποκατάστατη ζύµη, δε θεν’ αποκαλυφθεί 
παρ’ εις τον φιλόσοφο νου που θα βαφτίσει τα σχήµατ’ αυτά εις τη διπλή κο-
λυµπήθρα του αισθήµατος και της φαντασίας».17 «Η πνευµατική τούτη κάρ-
πιση είναι ζήτηµα µεγάλων εσωτερικών ωδίνων ενός τόπου, που η ανάκλασή 
τους να σκορπίζεται σ’ όλη τη λαϊκή πραγµατικότητα ... εκεί όπου υπάρχουν 
και οι µητέρες ιδέες, οι ακίνητες έννοιες κάθε λαού, βάσεις για κάθε του δη-
µιουργία και αµετάδοτες σ’ άλλο λαό».18 

                                           
 
 
 

15 ∆ηµήτρης Πικιώνης, Αυτοβιογραφικά Σηµειώµατα, ∆.Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα,1985. 
16 ∆ηµήτρης Πικιώνης, «Συναισθηµατική τοπογραφία», ∆.Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα, 
1985. 
17 ∆ηµήτρης Πικιώνης, «Το πρόβληµα της µορφής», ∆.Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1985. 
18 Ι. Θεοδωρακόπουλος, «Το πνεύµα του Νεοελληνισµού και η τροπή των καιρών», Αθήναι, 1945.  
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Ήθος και χάρισµα, τα χαρακτηριστικά του ιδιόρρυθµου και δυσνόητου 
για κάποιους, δάσκαλου ∆ηµήτρη Πικιώνη που δεν άφηνε ποτέ αδιάφορο το 
ακροατήριό του. Μικρόσωµος, µε σιγανή φωνή, ένα σβησµένο τσιγάρο µο-
νίµως στα χείλη και µε συµπεριφορά ανεπιτήδευτη αλλά και παράξενη, που 
µόνο καθηγητή δε θύµιζε, θα πρέπει να προκαλούσε αµηχανία στους συνοµι-
λητές και στους φοιτητές του. Η πολυµάθειά του ήταν εµφανής, καθώς µι-
λούσε ταυτόχρονα για το γιαπωνέζικο στυλ, το δηµοτικό τραγούδι, την αρ-
χαία τραγωδία και τον Ruskin, ενώ πάντα είχε τη διάθεση να συνεργαστεί µε 
άλλους ανήσυχους συναδέλφους του και καλλιτέχνες. Για εκείνον η συνερ-
γασία σήµαινε επικοινωνία. Από την άλλη, είναι γνωστό από διάφορες µαρ-
τυρίες, ότι ο Πικιώνης δε λειτουργούσε σαν κλασσικός καθηγητής της επο-
χής του, ποτέ δεν επέβαλλε συγκεκριµένη µορφολογική γραµµή στους µαθη-
τές του, στάση ακατανόητη για τα ήθη της εποχής.  

∆εν ήταν ο τυπικός δάσκαλος που δίδασκε µε προγραµµατισµένη ύλη. Η 
παράδοση των µαθηµάτων του πολλές φορές γινόταν στο προαύλιο της σχο-
λής ή ακόµα και στο δρόµο. Άλλωστε η σχέση του µε τη φύση ήταν ισχυρό-
τερη από εκείνη µε την αίθουσα διδασκαλίας. Παράλληλα σα φύση στοχα-
στική και ερευνητική που ήταν, χρησιµοποιούσε τη σωκρατική µέθοδο της 
«µαιευτικής», βάζοντας τους µαθητές του να αναζητήσουν τις λύσεις µέσα 
στις ίδιες τους τις ιδέες και σκέψεις. Οι λίγοι φοιτητές που κατάφεραν να α-
κολουθήσουν αυτό το είδος «περιπατητικής» διδασκαλίας, σίγουρα απέκτη-
σαν ωριµότητα που σηµάδεψε την καριέρα τους. Βέβαια αυτή η έλλειψη 
προγράµµατος και ο µη συµβατικός τρόπος εξέλιξης των µαθηµάτων, µε διά-
λογους µε τον εαυτό του και µε τους φοιτητές, οδηγούσε κάποτε σε προβλή-
µατα, αφού στο τέλος του ακαδηµαϊκού έτους ούτε ο Πικιώνης ούτε οι µαθη-
τές του γνώριζαν σε τι έπρεπε να εξεταστούν. 

Ένα τυχαίο γεγονός µας δίνει την ευκαιρία να γνωρίσουµε καλύτερα το 
δάσκαλο Πικιώνη, όταν ανακαλύφτηκαν δύο ηχογραφηµένες διαλέξεις του 
στη Σχολή Αρχιτεκτόνων του Πολυτεχνείου. Οι οµιλίες που ήταν προγραµ-
µατισµένες από την Έδρα Πολεοδοµίας εντάσσονταν σε σεµινάριο που α-
πευθυνόταν σε ειδικό ακροατήριο διδασκόντων και σπουδαστών. Έγιναν σ’ 
έναν καθιερωµένο πανεπιστηµιακό χώρο διδασκαλίας και αποτελούν απόδει-
ξη του τρόπου διδασκαλίας του, απαλλαγµένη από εκούσιο εξωραϊσµό των 
αναµνήσεων των µαθητών του. «Μας δίνεται η ευκαιρία να τον ακούσουµε 
να οµιλεί, µα το πιο συναρπαστικό να συνοµιλεί µε τους ακροατές του».19 Οι 

                                           
 
 
 

19 ∆ηµήτρης Φιλιππίδης, «Οι Οµιλίες του ’65», εκδοτικός Οίκος Μέλισσα, Αθήνα, 2009. 
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οµιλίες που αποτελούν µέρος του προγράµµατος σπουδών, µας βάζουν στο 
κλίµα µιας τυπικής διδασκαλίας του Πικιώνη, που εξελίσσεται ανάµεσα στο 
γραπτό κείµενο και τα παραθέµατα-«χαρτάκια» που, µαζί µε τις αντιδράσεις 
του ακροατηρίου, διαµορφώνουν σε µεγάλο βαθµό την εξέλιξη της διάλεξης. 
«Το ατοµικό του ενσωµατώνει το ξένο, µετατρέποντας το µίγµα ευδιάκριτών 
συστατικών σε κράµα. ∆ε ρητορεύει, απλά µιλά».20 ∆ε διέθετε χαρακτηρι-
στικά τυπικού λόγιου, δε διάβαζε συστηµατικά και, όπως ο ίδιος είχε δηλώ-
σει, δεν είχε πλούσια οργανωµένη βιβλιοθήκη. Όµως δεν αισθανόταν µειονε-
κτικά επειδή δεν ήταν ο ίδιος λόγιος. Η αλληλεπίδρασή του µε το κοινό του 
ήταν συνεχής και εκφραζόταν µε σχόλια του ακροατηρίου, διακοπές του οµι-
λητή, διαλογική συζήτηση των ακροατών, επιδιώκοντας την αµεσότερη δυ-
νατή επικοινωνία. Ο οµιλητής ανοιγόταν στο κοινό µε τον εξοµολογητικό 
χαρακτήρα του λόγου του, έδινε την αίσθηση ότι συνοµιλεί ουσιαστικά µε 
τον εαυτό του, εξέφραζε τις αµφιβολίες του και εµφανιζόταν στους µαθητές 
του πέρα από τη συµβατική παρουσία ενός δάσκαλου λειτουργώντας σαν µέ-
λος της οµάδας ή µιας συντροφιάς συνεργατών ή φίλων.  

 «Ήταν τόσο απλός άνθρωπος, σεµνός, χωρίς καµία έπαρση. Την εποχή 
που δίδασκε στο Πολυτεχνείο είχε 10 µαθητές όλους κι όλους στην τάξη. 
Όλοι τους σχεδόν ζούσαν στο σπίτι µας. Έτρωγαν, διάβαζαν ποιήµατα, µίλα-
γαν... Κι εγώ ήµουν από κοντά και µάθαινα τόσα πολλά µαζί τους. Η ατµό-
σφαιρα ήταν πολύ οικογενειακή και πολύ πιο άµεση απ’ ό,τι συνηθίζεται σή-
µερα»,21 θυµάται µε νοσταλγία η Αγνή Πικιώνη περιγράφοντας τον Πικιώνη 
δάσκαλο και τη σχέση του µε τους µαθητές του. Το περιεχόµενο και ο τρό-
πος διδασκαλίας του Πικιώνη όπως περιγράφεται από συνεντεύξεις µαθητών 
του αλλά και πλήθος µαρτυρίες δηµοσιευµένες στην Ελλάδα, έγινε αντικεί-
µενο διατριβής της Luisa Ferro µε τίτλο «L’ insegnamento di Dimitris 
Pikionis al Politecnico di Atene, Teoria, metodo, e contesto», µε τη συµβολή 
του ∆ηµήτρη Φιλιππίδη. 

Στα χρόνια από το 1930 µέχρι το 1936 αναπτύχθηκε ανάµεσα στον 
Κωνσταντίνο ∆οξιάδη που φοιτούσε στο Πολυτεχνείο και το δάσκαλό του 
∆ηµήτρη Πικιώνη µια επαφή που φαίνεται να ήταν έντονη. Ο Πικιώνης ήταν 
κάτι παραπάνω από καθηγητής του ∆οξιάδη. Οι κοινές αναφορές του ∆οξιά-
δη και του Πικιώνη αποτελούν µαρτυρίες αυτής της ιδιαίτερης πνευµατικής 
επαφής ανάµεσα στους δύο. Η επαφή εντός και εκτός σχολής, ήταν συνεχής, 

                                           
 
 
 

20 Ζήσιµος Λορεντζάτος, «Οι Οµιλίες του ’65», εκδοτικός Οίκος Μέλισσα, Αθήνα, 2009. 
21 Αγνή Πικιώνη, εφηµερίδα Ελευθεροτυπία, Σάββατο 11 ∆εκεµβρίου 2010. 
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οι δυο τους µοιράζονταν κοινούς προβληµα-
τισµούς και µέσα από αυτήν τη σχέση γεν-
νήθηκε το ειδικό ενδιαφέρον του ∆οξιάδη 
για την αρχαία πολεοδοµία. Η σχέση διατη-
ρήθηκε και µετά τον πόλεµο, και όταν ο «ά-
τεγκτος νεωτεριστής πολεοδόµος» Κ. ∆οξιά-
δης ορίστηκε υπουργός ανοικοδόµησης, κά-
λεσε τον καθηγητή του να αναλάβει προϊ-
στάµενος οµάδας αρχιτεκτόνων για την απο-
κατάσταση των κατεστραµµένων παραδοσι-
ακών οικισµών στη Ρόδο, τη Λαµία και αλ-
λού. Επίσης, κάποια χρόνια αργότερα, στα 
έργα του Ιράκ ο ∆οξιάδης κάλεσε ως συµ-
βούλους για το χρώµα των κτισµάτων τον 
Πικιώνη και τον Εγγονόπουλο. 

Ξεφυλλίζοντας αφιερώµατα για τον ∆η-
µήτρη Πικιώνη, σταµατάµε σε µαρτυρίες 
που καταθέτουν, ο ένας µετά τον άλλο, οι µαθητές του και διηγούνται µε α-
γάπη µια ανάµνηση, µια εικόνα, ένα περιστατικό. 

 

 



∆ηµήτρης Πικιώνης :Ο στοχαστής που άνοιξε νέους ορίζοντες στην αισθητική της αρχιτεκτονικής στη  χώρα 

 

 20 

Ο ∆ηµήτρης Πικιώνης µαζί µε άλλους καθηγητές του Ε.Μ.Π. σε αναµνηστική φωτογραφία µπροστά στα σκαλάκια 
του Πολυτεχνείου, 1928 Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής.  

 

Ο Πικιώνης έδινε σηµασία στη µνήµη, την παράδοση, την ιστορία, τη 
χειροτεχνία. Ο χώρος του, πολύ περισσότερο από άλλα έργα, γίνεται εργα-
στήριο αυτοοργάνωσης, υποδοχέας κινηµατικών πρακτικών, χώρος ανάπτυ-
ξης κοινωνικών σχέσεων.22 

Πίστευε πως «ο καθένας από µας είµαστε µια µοναδική εξίσωση στο 
σύµπαν»23 και είχε την ιδιότητα να γοητεύει όσους τον προσέγγιζαν αλλά και 
να προκαλεί έντονες αντιδράσεις σε όσους τύχαινε να διαφωνούν µαζί του.  

Χαρακτηριστικό του ήταν πως ρωτούσε ακόµη και τους φοιτητές του 
για τα προβλήµατα που τον απασχολούσαν, ενώ παροιµιώδης ήταν η τελειο-
µανία του. «Ο Πικιώνης ξεκινούσε πάντα από κάτι το απόλυτα συγκεκριµέ-
νο, κατά προτίµηση από ένα συνθετικό θέµα που αντιµετώπιζε εκείνη την 
εποχή. Αντί να µεταδίδει θεωρητική γνώση και απόψεις, µας περιέγραφε µε 
λίγα λόγια, και ίσως µε µερικά σκαριφήµατα, µια λύση που είχε δώσει ή µια 
πρόταση που σκόπευε να κάνει και ζητούσε την γνώµη µας».24 Αυτός ο «ε-
ξωτισµός» του Πικιώνη δηµιούργησε ανεξάντλητο αριθµό «ανεκδότων» που 
κυκλοφορούσαν ανάµεσα σε µαθητές και γνωστούς του, κάποια από τα ο-
ποία  θυµάται ο µαθητής του Ν. Μουτσόπουλος25 και µεταφέρονται προφορι-
κά από γενιά σε γενιά. 

Εµπιστευόταν τους φοιτητές του και µε αυτόν τον τρόπο τους δίδασκε 
την υπευθυνότητα. Ήθελε να τους µεταδώσει τη γνώση από σπουδές κι α-
νοίγµατα στα πρωτοποριακά µηνύµατα της σύγχρονης τέχνης, από την προ-
σήλωση στην παράδοση και την ιστορία, αλλά και από εµπειρίες δραµατικές 
της ιστορίας του τόπου. Μιλούσε αλληγορικά, προσδιορίζοντας την αρετή µε 
στίχους του Σολωµού, του Σικελιανού και του Παλαµά προσπαθώντας να 
αποδείξει ότι τίποτα δεν είναι εύκολο, ότι τίποτα δεν είναι ακατόρθωτο.  

                                           
 
 
 

22 Γιώργος Tζιρτζιλάκης, περιοδικό «Εν Βόλω», τεύχος 31, Βόλος, Οκτώβριος-∆εκέµβριος 2008 
 
23 Χαράλαµπος Μπούρας, στην παρουσίαση του βιβλίου «Οι Οµιλίες του ’65», εκδόσεις Μέλισσα, Αθήνα, 
2009. 
24 Αλέξανδρος Παπαγεωργίου-Βενετάς, στην παρουσίαση του βιβλίου του «Τα χρόνια της µαθητείας µου 
κοντά του», εκδόσεις Λιβάνη, Αθήνα, 2001. 
25 Ν. Μουτσόπουλος, «Μνήµες από τη ζωή στο Πολυτεχνείου την εποχή του Πικιώνη», Ε.Μ.Π., Αθή-
να,1987 
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Ο Πικιώνης ήταν το αντίβαρο των τεχνοκρατών και προσπαθούσε να 
µεταδώσει την αγάπη του για τις καλές τέχνες στους µαθητές του. Ανάµεσα 
σε εκείνους που ήταν πρακτικοί και απέβλεπαν σε µια άµεση επαγγελµατική 
σταδιοδροµία βρίσκονταν κάποιοι φοιτητές που είχαν µια καλλιτεχνική έφε-
ση κάτι που άρεσε στον Πικιώνη και γι’ αυτόν το λόγο τους ενθάρρυνε µε τη 
συµβολή του Χατζηκυριάκου-Γκίκα. Η κατάφασή τους προς τη σύγχρονη τέ-
χνη και η αναζωπύρωση της αποκοµµένης και σε αποσπάσµατα ελληνικής 
παραδόσεως ήταν ένα νέο και θεόπεµπτο «πιστεύω».26 

Ο Πικιώνης συµφωνούσε µε αρκετά αιτήµατα του µοντέρνου κινήµατος 
στην αρχιτεκτονική αλλά απέρριπτε ορισµένες ακραίες θέσεις του. Ιδιαίτερα 
τον ενοχλούσε το δόγµα του φονξιοναλισµού, ότι δηλαδή κατά τον σχεδια-
σµό ενός αρχιτεκτονήµατος το πρωταρχικό µέληµα είναι η σωστή λειτουργία 
του, από την οποία θα προκύψει σχεδόν αυτόµατα και η µορφή του. Εδώ ο 
Πικιώνης αντέτασσε ως επιχείρηµα µια φράση που έχει µείνει βαθιά χαραγ-
µένη στη µνήµη µου «∆εν αγαπάς µια γυναίκα για την καλή λειτουργία των 
σπλάχνων της».27  

Έδινε προτεραιότητα στις µορφολογικές, στιλιστικές αναφορές, ωστόσο 
συχνά τόνιζε τις έµµεσες συσχετίσεις του µοντέρνου κινήµατος µε το δια-
χρονικό συντακτικό της ελληνικής αρχιτεκτονικής.28 

Τα λόγια του Τσαµπίκου Πετρά, ενός νεαρού Αρχιτέκτονα µηχανικού  
του Ε.Μ.Π., που  γεννήθηκε το 1984 και ασχολείται µε θέµατα προσβασιµό-
τητας, καθώς και µε τη διερεύνηση του τρόπου συµµετοχής των αισθήσεων 
στην αντίληψη του αρχιτεκτονικού χώρου µετά από την τρίτη επίσκεψή του 
στη έκθεση του Μουσείου Μπενάκη για τον Πικιώνη, «∆εν ξέρω αν µπορεί 
κάποιος να θεωρηθεί δάσκαλος χωρίς να υφίσταται η φυσική του παρουσία, 
να είναι δάσκαλος δηλαδή εκτός τόπου και χρόνου. Αύριο µάλλον θα ξανα-
πάω στην έκθεση»,29 µας πείθουν ότι ο δάσκαλος είναι διαχρονικός. 

 

                                           
 
 
 

26 Παναγιώτης Τέτσης, Πρόλογος στο «∆ηµήτρης Πικιώνης – Κείµενα», δικτυακός τόπος eikastikon.gr. 
27 Σάββας Κονταράτος, ∆ηµήτρης Πικιώνης, δικτυακός τόπος letslearnmoderngreek.blogspot.com,13/10 
/2010. 
28 ∆ηµήτρης Φατούρος, ∆ηµήτρης Πικιώνης, δικτυακός τόπος letslearnmoderngreek.blogspot.com,13/10 
/2010. 
29 Τσαµπίκος Πετράς, άρθρο «Για µια Αρχιτεκτονική των Αισθήσεων: ∆ηµήτρης Πικιώνης», ηλεκτρονικό 
περιοδικό Greekarchitects, Αρχιτεκτονικές Ματιές, 09/ 02/2011. 
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ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΟ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗΣ ΤΟΥ ΠΟΡΕΙΑΣ 

• 1919 ∆ιδάσκει στις νυχτερινές Σχολές Τεχνιτών της Ελληνικής Βιοτε-
χνικής Εταιρείας (Τµήµα Επιπλοποιών). 

• 1921-1923 ∆ιορίζεται επιµελητής του καθηγητή Αναστασίου Ορλάν-
δου στο µάθηµα της Μορφολογίας της Αρχιτεκτονικής και Ρυθµολογί-
ας. Στη θέση αυτή παραµένει ως τα µισά του 1923. 

• 1925-1935 Ονοµάζεται έκτακτος καθηγητής του Ε.Μ.Π. στην έδρα της 
∆ιακοσµητικής.  

• 1929 Μονιµοποιείται στην έδρα της ∆ιακοσµητικής.  

• 1943 Εκλέγεται τακτικός καθηγητής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτε-
χνείου. 

• 1950-1957 Μέρος της δράσης του αφιερώνεται στην Επιτροπή Κο-
σµητείας Εθνικού Τοπίου. 

• 1954 Εκπαιδευτικό ταξίδι του Πολυτεχνείου στη Γαλλία, την Ιταλία 
και τη Γερµανία. 

• 1958 Μετά από 35 χρόνων θητεία στο Ε.Μ.Π., εγκαταλείπει τη θέση 
του καθηγητή. 

• 1960 Εκλέγεται πρόεδρος της Κοσµητείας Τοπίου. 

• 1961 Ύστερα από πρόταση του καθηγητή της Πολυτεχνικής Σχολής 
του Μονάχου Wiedemann, εκλέγεται αντεπιστέλλον µέλος της Ακα-
δηµίας των Καλών τεχνών του Μονάχου. 

• 1966 Εκλέγεται τακτικό µέλος της Ακαδηµίας Αθηνών (τάξη Γραµµά-
των και Τεχνών) στην έδρα της Αρχιτεκτονικής. Ακολουθούν θερµές 
εκδηλώσεις και συγχαρητήρια γράµµατα για την εκλογή του στην Α-
καδηµία. 

3.2 ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΟ ΕΡΓΟ 
Η τέχνη του ∆ηµήτρη Πικιώνη εκφράστηκε µε τα σχέδια και τα έργα 

του, µε τη διδασκαλία του, αλλά και µε κείµενα. Κάποια από αυτά, όπως «Η 
Λαϊκή µας Τέχνη και εµείς» το 1925, «Συναισθηµατική Τοπογραφία» το 
1935 και «Γαίας ατίµωσις» το 1954, έχουν αφήσει περισσότερο τα ίχνη τους 
στη σκέψη των µεταγενέστερων. Το πλήθος και οι χρονολογίες δηµιουργίας 
τους φανερώνουν µια συνεχή και πολύπλευρη ενασχόληση του µε το γραπτό 
λόγο. Τα γραπτά του ∆ηµήτρη Πικιώνη, είναι µικρά εκφραστικά δοκίµια µε 
φιλοσοφικές προθέσεις, κείµενα λειτουργικά ή τιµητικά, µε προορισµό δη-
µόσιες υπηρεσίες, περιοδικά, διαλέξεις, αλλά και αλληλογραφία και άλλα 
ντοκουµέντα που µας δίνουν πληροφορίες για τον περίγυρό του, τους φίλους 
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του αλλά και τους σύγχρονούς του, όπως τους Φώτη Κόντογλου, ∆. ∆ιαµα-
ντόπουλο, Άγγελο Σικελιανό, Walter Gropius, Νίκο Εγγονόπουλο, Γεράσιµο 
Στέρη, Κωνσταντίνο ∆οξιάδη, Γιάννη Τσαρούχη. Αποτελούν έναν ανεξά-
ντλητο θησαυρό, καθώς έχουν γραφτεί από τον αρχιτέκτονα-ποιητή σε πολ-
λές εποχές της ζωής του, συνοδεύοντας τις άλλες του ιδιότητες, αφού το 
γράψιµο δεν ήταν η κυρίως δουλειά του. Τα κείµενά του χαρακτηρίζονται 
από την έλλειψη ορθογραφικού συστήµατος, και το καθένα παρουσιάζεται µε 
τη γλώσσα, αλλά χωρίς την ορθογραφία της εποχής που γράφτηκε, στην κα-
θαρεύουσα και στη δηµοτική.  

Το 1935 µαζί µε µια οµάδα φίλων εκδίδει ένα πρωτοποριακό για την ε-
ποχή περιοδικό, που προωθούσε τις νεωτερικές, πρωτοποριακές αναζητήσεις 
σε συνδυασµό µε τις παραδοσιακές φόρµες, µε τον πιο αφηρηµένο τίτλο που 
εντούτοις δεν χρειάζεται επεξηγήσεις, «Το 3ο Μάτι». Μια έκδοση πνευµατι-
κής καλλιέργειας και τέχνης µε θέµατα όπως µουσική, τέχνη, ποίηση, θέα-
τρο, εθνογραφία, νέοι, φιλοσοφία. ∆ιευθυντής στα πέντε πρώτα τεύχη της 
έκδοσης είναι ο Στρατής ∆ούκας, στη σύνταξη του περιοδικού συνεργάστη-
καν ο ∆ηµήτρης Πικιώνης, ο Νίκος Χατζηκυριάκος-Γκίκας, ο Σπύρος Παπα-
λουκάς, ο Σωκράτης Καραντινός, ο Τάκης Παπατσώνης, ο Μιχάλης Τόµπρος 
και ο Άγγελος Θεοδωρόπουλος, ενώ στο παρασκήνιο επικουρούν οι Τζούλιο 
Καΐµη και Klaus Vrieslander. Για πολλούς ο Χατζηκυριάκος-Γκίκας αποτε-
λούσε την ηγετική µορφή του εντύπου, ενώ ο Πικιώνης συνεχώς διεύρυνε 
τον ορίζοντα. «Το 3ο Μάτι» υπήρξε ένα βραχύβιο περιοδικό µε 12 τεύχη, 
που κυκλοφόρησαν από τον Οκτώβριο του 1935 µέχρι τον Αύγουστο του 
1937. Από το δεύτερο τεύχος άρχισαν να παρουσιάζονται ενότητες, αφιερω-
µένες σε συγκεκριµένα θέµατα, όπως το διπλό τεύχος «Φύση, θέµα, τοπίο», 
τριπλό λογοτεχνικό και εξαπλό τεύχος µε θέµα «Ο νόµος του αριθµού στη 
φύση και στην τέχνη». Στην αναγγελία της έκδοσής του όπου εµφανίζεται 
σαν µια µηνιαία έκδοση κουλτούρας και τέχνης µε θέµατα όπως νέα τέχνη, 
λαϊκή τέχνη, αρχαία τέχνη, αρχιτεκτονική, ζωγραφική, γλυπτική, ποίηση, λο-
γοτεχνία, φιλοσοφία, θέατρο, εθνολογία, κριτική, δηµοσιεύεται το κείµενο 
«Τι εννοούµε», το οποίο αναδηµοσιεύεται, µε µικρές αλλαγές, και στο πρώτο 
τεύχος του περιοδικού. Εκεί γίνεται µια προσπάθεια επεξήγησης του τίτλου. 
«Όταν πρόκειται για τέχνη, και γενικότερα, όταν πρόκειται να βγει κανείς 
απ’ το τετριµµένο, τους κοινούς τόπους της καθηµερινής ζωής, χρειάζεται 
µια δυνατότερη, νέα, δραµατικότερη ΟΡΑΣΗ. Χρειάζεται ένα ΤΡΙΤΟ 
ΜΑΤΙ».30 Ο Πικιώνης αποτελεί το συνδετικό κρίκο ανάµεσα στα µέλη της 

                                           
 
 
 

30 Περιοδικό «Το 3ο Μάτι», Πρώτο τεύχος, Οκτώβριος 1935, Αθήνα. 
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επιτροπής έκδοσης του περιοδικού, µα οι πρωτοποριακές για την εποχή εκεί-
νη αντιλήψεις, αντιπροσωπευτικές της πιο προωθηµένης σκέψης του ’30 
στην Ελλάδα, έχασαν µεταπολεµικά τη συνοχή τους. Τα µέλη εκείνης της 
οµάδας ακολούθησαν διαφορετικούς δρόµους, µε εξαίρεση τον Πικιώνη.31 

Το 1985 σε µια έκδοση του Μορφωτικού Ιδρύµατος της Εθνικής Τραπέ-
ζης ΜΙΕΤ µε τίτλο «Κείµενα», που προλογίζεται από τον Ζήσιµο Λορεντζά-
το, παρουσιάζονται κάποια από τα κείµενα του ∆ηµήτρη Πικιώνη, επεξεργα-
σµένα από την κόρη του Αγνή Πικιώνη και τον συνεργάτη της, φοιτητή της 
Νοµικής τότε, Μιχάλη Παρούση. Πλάι στο αρχιτεκτονικό και ζωγραφικό του 
έργο, τα κείµενα αποκαλύπτουν στο κοινό µια σχετικά άγνωστη πλευρά του 
µεγάλου αρχιτέκτονα, όπου ο Πικιώνης καταγράφει από το 1918 ως το θάνα-
το του το µακρύ ταξίδι του προς την εσώτερη αλήθεια. «Το πικιωνικό µήνυ-
µα είναι πάρα πολύ απλό να το ακούσεις αλλά πάρα πολύ δύσκολο να το υ-
πακούσεις. Τα κείµενα του Πικιώνη αποκτούν καθολική και διαχρονική ση-
µασία, δεδοµένου ότι ο µίτος που µας παραδίδουν δεν περιορίζεται στην α-
ντιµετώπιση του λαβύρινθου που βρίσκεται έξω από µας αλλά µας οδηγεί σ’ 
αυτόν που βρίσκεται µέσα µας σε µια προσπάθεια αντιµετώπισης των αληθι-
νών αναγκών που έχουν οι περισσότεροι άνθρωποι και που είχε και ο Πικιώ-
νης, που δε γνώρισε την πολυτέλεια να έχει ψεύτικες ανάγκες».32 

 Τα γραπτά του, αισθητικά, αυτοβιογραφικά, επιστολές, πεζά ποιήµατα, 
µελέτες για την παράδοση και τη λαϊκή τέχνη, αποτυπώνουν µια σκέψη που 
εκφράστηκε κυρίως µε πλαστικά σχήµατα και µορφές. Γι’ αυτόν η τέχνη εί-
ναι θρησκευτική πράξη ευλάβειας και λατρείας προς τη φύση, και ιδεατό 
τέρµα της αρχιτεκτονικής είναι η πλήρωση ενός ρυθµού-συµβόλου. Στη θε-
µατική ενότητα «Παράδοση και Αρχιτεκτονική» εντάσσονται εξαιρετικά εν-
διαφέρουσες µελέτες του ∆ηµήτρη Πικιώνη για την έννοια της λαϊκής παρά-
δοσης και της πνευµατικής µας κληρονοµιάς.  

Βασικό χαρακτηριστικό των γραπτών του ∆ηµήτρη Πικιώνη είναι η 
λανθάνουσα ενότητα του πνεύµατος στα πιο ετερόκλητα κείµενα, όπως ανα-
φέρεται στο σηµείωµα για την έκδοση «Κείµενα» από την Αγνή Πικιώνη και 
τον Μιχάλη Παρούση, που µοιράστηκαν την ευθύνη για την έκδοση. Κείµενα 
αισθητικά και στενά τεχνικά, αναφορές προς το ∆ηµόσιο, ιδιωτικές επιστο-
λές έρχονται να αλληλοσυµπληρωθούν στην έκφραση κοινών πνευµατικών 
στόχων. Τα έργα  µπορούν να διακριθούν σε αυτοβιογραφικά-αναµνήσεις, 

                                           
 
 
 

31 Παναγής Ψωµόπουλος, Εφηµερίδα Το ΒΗΜΑ,1-9-1968. 
32 Ζήσιµος Λορεντζάτος, Πρόλογος, ∆.Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα,1985. 
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επιστολές, πεζά ποιήµατα, αισθητικά, καθώς και εκείνα που αναφέρονται 
στην παράδοση, τη λαϊκή τέχνη, το τοπίο, καθώς και την επίδραση της παρά-
δοσης  στην αρχιτεκτονική.  

ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΟ ΤΟΥ ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΟΥ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 
• 1918 Πεζά Ποιήµατα. Περιλαµβάνουν τα ποιήµατα Αγάπη, Ευσέβεια, 

Ειρήνη, Ζωγράφος Ι, Ζωγράφος ΙΙ, Επάνω από την πόρτα ενός σπιτιού. 
Από αυτά τα πρώτα πέντε δηµοσιεύτηκαν στο περιοδικό «Χιακή Επι-
θεώρησις», στο τεύχος Ιανουάριος-Απρίλιος 1969, από το φιλόλογο 
Στέργιο Φασουλάκη.  

• 1925 Η Λαϊκή µας Τέχνη και εµείς. ∆ηµοσιεύτηκε στο περιοδικό 
«Φιλική Εταιρία» τον Απρίλιο του 1925 και αναδηµοσιεύτηκε σε ειδι-
κή έκδοση του περιοδικού «Ταχυδρόµος» τον Ιούλιο του 1974 µε τον 
τίτλο «Το λαϊκό αρχιτεκτόνηµα παίρνει από τη φύση τα υλικά και συ-
νταιριάζεται µαζί της».  

• 1927 Για την Λαϊκή Τέχνη. Γράφτηκε σαν πρόλογος για ένα αφιέρω-
µα για τη Λαϊκή Τέχνη στα «Φύλλα Τέχνης» του Ν. Βέλµου που δεν 
κυκλοφόρησε, δηµοσιεύτηκε όµως στη «Φιλολογική Πρωτοχρονιά 
1973» στο άρθρο «Ν. Βέλµος: ένα πορτραίτο» του Τάσου Κόρφη. 

• 1929 L’ architecture civile de l’ isle de Chio depuis la conquete 
genoise jusqu’ a nos jours. Εκπονήθηκε µετά από τρίµηνη παραµονή 
του ∆ηµήτρη Πικιώνη στη Χίο, για επιτόπια µελέτη της λαϊκής αρχιτε-
κτονικής, κατά παραγγελία του οµογενή από το Λονδίνο Αργέντη, µε 
την προοπτική να αποτελέσει τµήµα ενός µεγαλύτερου έργου για τη 
Χίο. Γράφτηκε στη Γαλλική Γλώσσα και αφορά στην αστική αρχιτε-
κτονική του νησιού. Αποτελείτο από 90 σελίδες και περιλαµβάνει σχέ-
δια που βρίσκονται στη Βιβλιοθήκη της Χίου, ενώ το επίσηµο γαλλικό 
κείµενο χάθηκε και µόνο ένα πρόχειρο βρίσκεται στο Αρχείο Πικιώνη. 
Στα ελληνικά βρέθηκε ένα χειρόγραφο κείµενο µε τον τίτλο «Γ΄: Η 
αρχιτεκτονική των χωριών» και ανέκδοτο άτιτλο κείµενο µε θέµα την 
Αρχιτεκτονική της Χίου. 

• 1930 Κριτικό σηµείωµα για την έκθεση ζωγραφικής του Στρατή 
∆ούκα. Πρωτοδηµοσιεύτηκε στο τεύχος Οκτωβρίου-∆εκεµβρίου 1969 
στο περιοδικό «∆ιαγώνιος» στο αφιέρωµα του Ντίνου Χριστοδούλου 
«Στρατής ∆ούκας» και στο ανάτυπό του, ενώ επαναδηµοσιεύτηκε το 
1980 στον πρόλογο του βιβλίου «Στρατής ∆ούκας» των εκδόσεων «Ά-
γρα». 

• 1931 Ο ζωγράφος Στέρης. Με την υπογραφή ∆. Πικιώνης-Στρατής 
∆ούκας δηµοσιεύτηκε στην εφηµερίδα «Πρωία» τον Απρίλιο του 1931 
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και αναδηµοσιεύτηκε στο βιβλίο «Στέρης, 18 κριτικά άρθρα γύρω από 
µια έκθεση», που εκδόθηκε στην Αθήνα το 1931. 

• 1931 Το Πνεύµα της Εποχής µας. ∆ηµοσιεύτηκε στο βιβλίο «Στέρης, 
18 κριτικά άρθρα γύρω από µια έκθεση», που εκδόθηκε στην Αθήνα 
το 1931. 

• 1933 Γύρω από ένα Συνέδριο. ∆ηµοσιεύτηκε στο περιοδικό «Τεχνικά 
Χρονικά» τον Αύγουστο του 1933. 

• 1934 Το σπίτι του Ροδάκη στην Αίγινα Συ-
νεργάζεται στο βιβλίο που υπογράφεται από 
τους Τζούλιο Καΐµη και το ζωγράφο Klaus 
Vrieslander, όπου γίνεται η παρουσίαση του 
σπιτιού που έχτισε στην Αίγινα ο αγρότης Α-
λέκος Ροδάκης στα τέλη του 18ου αιώνα. Οι 
συγγραφείς, µε την παρότρυνση του ∆ηµήτρη 
Πικιώνη, που επισήµανε πρώτος τις αρχιτεκτο-
νικές αρετές του ξεχωριστού κτίσµατος, ανέ-
λαβαν να µελετήσουν και να εκδώσουν το βι-
βλίο, όπου υπερασπίζεται η αξία του λαϊκού 
κτίσµατος «στόµατι κοσµοπολίτη Έλληνα διανοούµενου», όπως ανα-
φέρεται στον πρόλογο της έκδοσης που έγινε  το 1997 από τις εκδόσεις 
Ακρίτας.  

• 1935 ∆ευτερολογία. Πρώτο τεύχος του περιοδικού «Το 3ο Μάτι» τον 
Οκτώβρη του 1935 µε την υπογραφή ∆.Π. 

• 1935 Τα παιχνίδια της οδού Αιόλου. Πρώτο τεύχος του περιοδικού 
«Το 3ο Μάτι» τον Οκτώβρη του 1935. 

• 1935 Ιδεογράµµατα της οράσεως. Πρώτο τεύχος του περιοδικού «Το 
3ο Μάτι» τον Οκτώβρη του 1935. 

• 1935 23 Gravures. Πρώτο τεύχος του περιοδικού «Το 3ο Μάτι» τον 
Οκτώβρη του 1935 µε την υπογραφή ∆.Π. 

• 1935 Συναισθηµατική Τοπογραφία. ∆ηµοσιεύτηκε στο τεύχος 2-3 
Νοέµβρη-∆εκέµβρη 1935 του περιοδικού «Το 3ο Μάτι». 

• 1937 Η θεωρία του αρχιτέκτονος Κ. Α. ∆οξιάδη για τη διαµόρφω-
ση του χώρου εις την αρχαία Αρχιτεκτονική. Περιοδικό «Το 3ο Μά-
τι», τεύχος 7-12, Αθήνα. 

• 1937 Ορθογωνικοί δυναµικοί κανόνες. Περιοδικό «Το 3ο Μάτι», 
τεύχος 7-12, Αθήνα  µε την υπογραφή ∆.Π.  
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• 1937 Η αρµονία εις τα χρώµατα και τόνους. Περιοδικό «Το 3ο Μά-
τι», τεύχος 7-12, Αθήνα.   

• 1937 Paul Klee. Παιδαγωγικό βιβλίο µε σκίτσα. Αποσπάσµατα που, 
σε συνεργασία µε τον Γ. Σαραντάρη, δηµοσιεύτηκαν στο περιοδικό 
«Το 3ο Μάτι», τεύχος 7-12, Αθήνα.  

• 1937 Kandinsky. Σηµείο και γραµµή πάνω στην επιφάνεια. Συµ-
βολή στην ανάλυση των ζωγραφικών στοιχείων. Αποσπάσµατα που, 
σε συνεργασία µε τον Γ. Σαραντάρη, δηµοσιεύτηκαν στο περιοδικό 
«Το 3ο Μάτι», τεύχος 7-12, Αθήνα.   

• 1937 Βασικές σκέψεις για µια ολοκληρωµένη µελέτη της πλαστι-
κής µας παράδοσης. Ανέκδοτο υπόµνηµα προς τον Σύλλογο Ελληνι-
κή Λαϊκή Τέχνη. 

• 1939 Οµιλία για τη Λαϊκή Τέχνη. Η οµιλία έγινε µε αφορµή την έκ-
θεση σχεδίων της µελέτης «Σπίτια της Ζαγοράς», ενώ περίληψή της 
δηµοσιεύτηκε τον Οκτώβρη του 1939 στην εφηµερίδα «Ταχυδρόµος» 
του Βόλου. 

• 1940 Εξ αφορµής του ζητήµατος του εξωραϊσµού του Λυκαβηττού, 
µελέτες εις τα αισθητικά ζητήµατα του τόπου µας. Ανέκδοτο κείµε-
νο, που γράφτηκε ύστερα από εντολή του Τµήµατος Αρχιτεκτόνων του 
Τ.Ε.Ε. 

• 1940 Το ∆ίδαγµα. Ανέκδοτο κείµενο τυπωµένο σε δοκίµιο για τις εκ-
δόσεις του Συλλόγου Ελληνική Λαϊκή Τέχνη. 

• 1940 Βιογραφικό σηµείωµα. Υποβλήθηκε στο Ε.Μ.Π. αρχικά το 
1940, για την εκλογή του ως Τακτικού Καθηγητή και συµπληρώθηκε 
αργότερα, το 1965, για την υποψηφιότητά του στην Ακαδηµία Αθη-
νών. 

• 1946 Το πρόβληµα της Μορφής. Το δοκίµιο είναι χωρισµένο σε δύο 
µέρη. Το πρώτο µέρος αναφέρεται στην ιστορική µορφή και στη λαϊκή 
παράδοση και στο δεύτερο γίνεται διατύπωση βασικών θέσεων από 
τον ίδιο για τη σχέση των σύγχρονων αρχιτεκτονικών εφαρµογών µε 
τη λαϊκή τέχνη. Περιελήφθη στην έκδοση του Υπουργείου Ανοικοδο-
µήσεως µε τίτλο «∆ωδεκάνησος, τόµος Β', Το οικιστικό και πλαστικό 
πρόβληµα», το 1950, ενώ απόσπασµα του κειµένου δηµοσιεύτηκε στο 
τεύχος 1-12, Οκτώβριος 1950-∆εκεµβριος 1951 του περιοδικού «Αι-
ξωνή» µε τίτλο «Ιστορικές και ζωντανές µορφές». Σύµφωνα µε τον 
Παναγιώτη Τουρνικιώτη, καθηγητή της Σχολής Αρχιτεκτόνων του 
Ε.Μ.Π., «αποτελεί το σηµαντικότερο κείµενο που άφησε ο Πικιώνης 
όσον αφορά στο νόηµα της ελληνικότητας και τον τρόπο µε τον οποίο 
µπορεί αυτή να επιτευχθεί. Επιχειρεί να ερµηνεύσει το νόηµα και το 
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βάθος της ελληνικής αρχιτεκτονικής σε σύγκριση και αντιπαράθεση µε 
τη φραγκική ∆ύση και τη µουσουλµανική Ανατολή». Η έκθεση για τα 
∆ωδεκάνησα χαρακτηρίζεται από τον ∆ηµήτρη Φιλππίδη σαν «Τυπική 
εκτέλεση µουσικού έργου, όπου ο Πικιώνης αποκαλύπτει ότι στα ∆ω-
δεκάνησα υπάρχει πλούσια ιστορική διαστρωµάτωση µορφών από 
τους τέσσερις λαούς που κατοίκησαν στα νησιά και άφησαν χαραγµέ-
να απάνω στις πέτρες και στα µάρµαρα τα ιδεογράµµατα του είναι 
των». 

• 1946 Εισήγηση της Αισθητικής Επιτροπής της Γενικής Γραµµατείας 
Τουρισµού επί των αρχών επί των οποίων πρέπει να βασιστούν τα νο-
µοθετικά έργα προασπίσεως της Αισθητικής της Χώρας εις τας Τουρι-
στικάς Ζώνας. 

• 1946 Έκθεσις επί των έργων διευθετήσεων εν ∆ελφοίς. 
• 1946 Η ανοικοδόµηση και το πνεύµα της παράδοσης. ∆ηµοσιεύτηκε 

αρχικά τον Σεπτέµβριο του 1946 στο περιοδικό «Εκλογή», αργότερα 
το 1954 στο τεύχος 37-38 του περιοδικού «Αιξωνή» και στη συνέχεια 
το 1979, στο αφιέρωµα «Η Ελληνική Παράδοση» του περιοδικού «Ευ-
θύνη-Κείµενα της Μεθορίου». 

• 1948 Σηµείωµα επί της εκδόσεως. Αναφέρεται στην έκδοση «Αρχο-
ντικά της Καστοριάς» του Συλλόγου Ελληνική Λαϊκή Τέχνη, στο τεύ-
χος 1 της σειράς «Πινακοθήκη της Τέχνης του Ελληνικού Λαού», που 
προλογίζεται από τη Ναταλία Μελά και τον Γ. Μέγα και βραβεύεται 
από την Ακαδηµία Αθηνών. 

• 1948 Το Αρσάκειο. 
• 1950-1951 Το πνεύµα της παράδοσης. Περιελήφθη στο τεύχος 1-12, 

Οκτώβριος 1950-∆εκεµβριος 1951, του περιοδικού «Αιξωνή». 

• 1951 Η ελληνική αρχιτεκτονική. ∆ηµοσιεύτηκε στο τεύχος 1-12, Ο-
κτώβριος 1950-∆εκεµβριος 1951, του περιοδικού «Αιξωνή» και ανα-
φέρθηκε σε συνέντευξη στην «Εκποµπή Επικαιρότητος» της 5-1-1951 
του Ραδιοφωνικού Σταθµού Αθηνών. 

• 1952 Αισθητικές αρχές της Αρχιτεκτονικής του Αιξωνικού Συνοι-
κισµού. ∆ηµοσίευµα στο τεύχος 13-14, Ιανουάριος-Φεβρουάριος 
1952,  του περιοδικού «Αιξωνή».  

• 1952 Οικιστικός Κανονισµός Αιξωνής. Μορφολόγηση των επί µέ-
ρους στοιχείων. ∆ηµοσίευµα στο τεύχος 13-14, Ιανουάριος-
Φεβρουάριος 1952,  του περιοδικού «Αιξωνή». 
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• 1952 Προς Ν. Χατζηκυριάκον-Γκίκα. Από τη συλλογή «Γράµµατα 
∆ηµήτρη Πικιώνη Ν.Χατζηκυριάκου-Γκίκα», Επιµέλεια Ν.Π. Παΐσιος, 
Εκδόσεις Ίκαρος, Αθήνα. 

• 1953 Η ενόραση του θεατή. ∆ηµοσιεύτηκε στο τεύχος 25-26, του πε-
ριοδικού «Αιξωνή» και περιελήφθη σε ανάτυπο της έκδοσης του Ν. 
∆ηµ. Πουλιόπουλου µε τίτλο «Μια σύγχρονη ∆ιονυσιακή Λαϊκή Πα-
ράσταση: Ο Βλάχικος Γάµος». 

• 1953 Λόγος εις πνευµατικήν εορτήν εις µνήµην του αρχιτέκτονος 
Γ. Κοντολέοντος. 

• 1954 Γαίας ατίµωσις. Οµιλία του ∆. Πικιώνη σε δηµόσια συνεδρίαση 
της Επιτροπής Προστασίας του Ελληνικού Τοπίου στον «Παρνασσό», 
µε τίτλο «∆ια την προστασίαν του τοπίου», δηµοσιευµένη τον Μάιο 
του 1954 στο τεύχος 58 του περιοδικού «Τεχνικά Χρονικά», και επα-
ναδηµοσιευµένη µε τον τίτλο «Γαίας ατίµωσις» στο τεύχος 39-40, 
1954-1955, του περιοδικού «Αιξωνή» καθώς και στο τεύχος 9-10, ∆ε-
κέµβριος 1963-Ιανουάριος 1964 του περιοδικού «Ελλάδα». 

• 1954 Γράµµατα από το εκπαιδευτικό ταξίδι του στην Ευρώπη προς 
τη γυναίκα του Αλεξάνδρα. Τρεις ανέκδοτες επιστολές από Μπάζελ 
7/7/1954, Παρίσι 18/7/1954 και Μόναχο 21/8/1954. 

• 1955 Επιστολή προς τον Υπουργόν ∆ηµοσίων Έργων. Ανέκδοτη ε-
πιστολή µε ηµεροµηνία 12 Μαΐου 1955 µε θέµα «τα έργα Ακρόπολης-
Φιλοπάππου».  

• 1955 Εισηγητική έκθεσις επί της συνεργασίας µου εις τα υπό εκτέ-
λεσιν έργα των περί την Ακρόπολιν αρχαιολογικών χώρων . 

• 1955 Σπουδαστικός κόσµος. 

• 1956 Έγγραφη διαµαρτυρία της Σχολής Αρχιτεκτόνων δια τα έργα 
εξωραϊσµού του Λυκαβηττού. 

• 1956 Λόγος εκφωνηθείς εις την αίθουσα του Τ.Ε.Ε. Σώζονται απο-
σπάσµατα από ανέκδοτη οµιλία σε συγκέντρωση αρχιτεκτόνων και τε-
χνικών για δηµόσια συζήτηση µε θέµα τις επαπειλούµενες καταστρο-
φές του ιερού βράχου από την εκτέλεση έργων στην κορυφή του Λυ-
καβηττού όρους. 

• 1956 Γ. Μπουζιάνης. ∆ηµοσίευση στο περιοδικό «Ζυγός» τ.10.  

• 1958 Αυτογραφικά Σηµειώµατα. Πρωτοδηµοσιεύτηκε στο τεύχος 
27-28, Ιανουάριος-Φεβρουάριος 1958 του περιοδικού «Ζυγός», ενώ 
φωτοτυπική ανατύπωση κυκλοφόρησε µε τίτλο «∆ηµήτρης Πικιώνης-
Απ’ τη ζωή και το έργο του» το Νοέµβριο του 1963, σε φύλλα ση-
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µειώσεων του Σπουδαστηρίου έδρας Κτιριολογίας του Αριστοτελείου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης και στον κατάλογο της έκθεσης ∆. Πι-
κιώνης που έγινε στην Εθνική Πινακοθήκη το 1978 και επαναδηµο-
σιεύτηκε το ∆εκέµβριο του 1968 στο αφιέρωµα του Συλλόγου Αρχιτε-
κτόνων «∆. Πικιώνης». 

• 1958 Αφιέρωµα εις τον άνθρωπο και τον καλλιτέχνη. ∆ηµοσίευση 
στο τεύχος 31, Μάιος-Ιούνιος 1958, του περιοδικού «Ζυγός», αφιερω-
µένη στο ζωγράφο Παπαλουκά.  

• 1958 Επιστολή προς τον ∆ήµαρχο Ηρακλείου για το Μνηµείο του 
Ν. Καζαντζάκη. 

• 1958 ∆ια να διασωθεί το ελληνικό τοπίο. Ψήφισµα της Επιτροπής 
Προστασίας του Ελληνικού Τοπίου, υπογεγραµµένο µεταξύ άλλων και 
από τον ∆. Πικιώνη, ο οποίος φαίνεται να πρωτοστάτησε στη σύνταξή 
του, που δηµοσιεύτηκε στο τεύχος 157-158, Ιούλιος 1958 του περιοδι-
κού «Τεχνικά Χρονικά».  

• 1958 Πρακτικά Συνεδρίας Κοσµητείας Εθνικού Τοπίου και πόλε-
ων εν τω Τ.Ε.Ε. της 9/10/1958. Οµιλία του Πικιώνη δηµοσιευµένη 
στο τεύχος 167-168, ∆εκέµβριος 1958 του περιοδικού «Τεχνικά Χρο-
νικά», ενώ αποσπάσµατα φιλοξενούνται στο φυλλάδιο της Α΄ Έκθεσης  
Ελληνικού Τοπίου, 17Απριλίου-16 Μαΐου 1963.  

• 1958 Άτιτλη οµιλία για το τοπίο. 

• 1958 Άτιτλη οµιλία για την πόλη των Αθηνών και την καταστροφή του 
τοπίου της. Η οµιλία έγινε στην αγγλική γλώσσα αλλά στην έκδοση 
του Μ.Ι.Ε.Τ. παρατίθεται το ελληνικό πρωτότυπο. 

• 1960 Επιστολή προς τον ∆ήµαρχο Βόλου. Αναφέρεται στην επιλογή 
της θέσεως του ∆ηµαρχείου Βόλου. 

• 1960 Μάθηµα για τον Rodin. Μάθηµα του ∆. Πικιώνη σε στενό κύ-
κλο µαθητών της Σχολής Βακαλό που δηµοσιεύτηκε στον τόµο Η΄, 
1970, του  περιοδικού «Χιακή Επιθεώρησις», από το φιλόλογο Στέργιο 
Φασουλάκη µε τίτλο «Οι αρχές της πλαστικής και ο Rodin». 

• 1960 Το οίκηµα της Σχολής. Περιλαµβάνεται στην Επετηρίδα των 
τριάντα χρόνων της Σχολής Κούλας Πράτσικα.   

• 1960 Άτιτλη οµιλία σε στενό κύκλο συνεργατών του Γραφείου ∆οξιά-
δη. ∆ηµοσιεύτηκε στο τεύχος 19, στον τόµο Ζ΄, 1969, του περιοδικού 
«Χιακή Επιθεώρησις», από το φιλόλογο Στέργιο Φασουλάκη µε τίτλο  
«Από ένα µάθηµα». 
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• 1960 Γ΄ οµιλία. Προφανώς είναι µέρος της σειράς µαθηµάτων που έ-
γιναν στο Γραφείο ∆οξιάδη. 

• 1961 Η ζωγράφος ∆ώρα Ποτήρη. ∆ηµοσίευση στο τεύχος 62, Ια-
νουάριος 1961, του περιοδικού «Ζυγός».  

• 1961 Αντώνης Σώχος. Έκδοση Αντώνης Σώχος, «Sculpture greque 
contemporaine», στα γαλλικά. Το Σηµείωµα για τον Γιαννούλη Χαλε-
πά περιλαµβάνεται στην έκδοση της Ελληνοαµερικανικής Ενώσεως  
«Έκθεση έργων Γιαννούλη Χαλεπά» το 1964, καθώς και του Π. Ιερε-
µιάδη «Γ.Χαλεπάς-ΙΙΙ περίοδος» το 1979. 

• 1961 Επιστολή προς τον Πρύτανη Ε.Μ.Π. επί της εκλογής Καθη-
γητού στην Έδρα Ιστορίας της Αρχιτεκτονικής. 

• 1961 Έκθεση του καθηγητή ∆.Πικιώνη προς τον Κωνσταντίνο Α. 
∆οξιάδη. 

• 1963 Οµιλία στα Εγκαίνια Εκθέσεως στο Ζάππειο για την καταστροφή 
του αττικού τοπίου. 

• 1963 Η έκθεση της γλύπτριας Ναταλίας Κωνσταντινίδη. ∆ηµοσί-
ευση στο τεύχος 87-89, Φεβρουάριος-Μάρτιος 1963 του περιοδικού 
«Ζυγός». 

• 1963 Υποθήκες. Από την εισηγητική του έκθεση στο Γ΄ Πανελλήνιο 
Συνέδριο Αρχιτεκτόνων στο Ναύπλιο, το ∆εκέµβριο του 1963, µε θέµα 
«Η συµβολή του Έλληνα αρχιτέκτονα και πολεοδόµου στην ανάπτυξη 
της Χώρας». Περιλαµβάνεται στα Πρακτικά του Συνεδρίου, που δη-
µοσιεύτηκαν σε έκτακτο τεύχος του περιοδικού «Τεχνικά Χρονικά» το 
∆εκέµβριο 1965, αλλά και στο τεύχος 9, τον Ιανουάριο 1964, του πε-
ριοδικού «Εποχές» µε τον τίτλο «Υποθήκες από την ελληνική παρά-
δοση». 

• 1964 Γράµµατα για τα έργα Ακροπόλεως-Φιλοπάππου σε Γερµανό 
συνάδελφο. 

• 1964 Για τη Λιλή Αρλιώτη. Σηµείωµα που περιλαµβάνεται στον κα-
τάλογο της έκθεσης της ζωγράφου. 

• 1964 Για το ζωγράφο Μίκη Ματσάκη. ∆ηµοσιεύτηκε στην εφηµερί-
δα «Η Μάχη Κύπρου». 

• 1964 Ειρήνη. 
• 1964 Πώς είδαν τον Ελληνικό Αγώνα οι  λαϊκοί µας ζωγράφοι. Ο-

µιλία στα εγκαίνια έκθεσης στο γαλλικό Ινστιτούτο Πειραιά. 
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• 1965 Για την Αγγελική Χατζηµιχάλη. ∆ηµοσίευση στο τεύχος ΙΙΙ, 
έτος ΙΧ του περιοδικού «Ζυγός», τον Απρίλιο του 1965 σε αφιέρωµα 
στην Αγγελική Χατζηµιχάλη. 

• 1966 Σταµάτης Λαζάρου. Ένας προικισµένος λαϊκός ζωγράφος και 
πηλοπλάστης. ∆ηµοσίευση στο τεύχος ΙΙ, έτος ΧΙ του περιοδικού 
«Ζυγός», τον Φεβρουάριο του 1966. 

• 1966 Τουριστική αξιοποίησις φρουρίου Φορτέτζας Ρεθύ-
µνου. Μελέτη που συντάχτηκε από τον ∆. Πικιώνη για το 
Υπουργείο Συντονισµού. 

• 1966 Η Μελέτη. ∆ιάφορες σηµειώσεις για τον εναρκτήριο 
λόγο του στην Ακαδηµία Αθηνών, που δεν πραγµατοποιή-
θηκε λόγω του θανάτου του. 

• 2009 Οι οµιλίες του ’65. Το 1987 σε µετακόµιση ανακαλύφθηκαν τυ-
χαία δύο µαγνητοφωνηµένες ανέκδοτες οµιλίες του ∆ηµήτρη Πικιώνη 
που έγιναν στη Σχολή Αρχιτεκτόνων του Πολυτεχνείου το 1965. Οι 
ηχογραφήσεις αυτές παρέµεναν µέχρι τότε αδηµοσίευτες και αποτέλε-
σαν καινούργιο είδος στη δράση του Πικιώνη, αφού δεν ήταν ούτε έρ-
γο ούτε κείµενο. Μετά από πολύχρονους δισταγµούς του Ζήσιµου Λο-
ρεντζάτου να δοθούν στη δηµοσιότητα, το 2002 ο ∆ηµήτρης Φιλιππί-
δης επανήλθε και τότε η απάντηση ήταν θετική. Έτσι το 2009, σαρά-
ντα χρόνια µετά τον θάνατό του αρχιτέκτονα, µια νέα έκδοση της 
«Μέλισσας», µε τίτλο «Οι οµιλίες του ’65»,33 επαναφέρει στο προσκή-
νιο µια από τις πιο πνευµατικές φωνές της ελληνικής αρχιτεκτονικής 
του 20ού αιώνα. Μέσα από τα κείµενα της έκδοσης παρακολουθούµε 
τους συναρπαστικούς εσωτερικούς µονολόγους του δασκάλου, τον 
ακούµε να οµιλεί και ίσως, το πιο συναρπαστικό όπως σχολιάζει ο ∆η-
µήτρης Φιλιππίδης, να συνοµιλεί µε το ακροατήριό του. Μας δίνεται η 
ευκαιρία να γνωρίσουµε και να αξιολογήσουµε τον τρόπο µε τον οποίο 
δίδασκε, µέσα από ένα απόλυτα αντικειµενικό τεκµήριο, χωρίς υπο-
κειµενικές και εξωραϊστικές επεµβάσεις. Η επιµέλεια της έκδοσης και 
τα σχόλια των κειµένων έγινε από τον οµότιµο καθηγητή του Ε.Μ.Π. 
∆ηµήτρη Φιλιππίδη ενώ η εικονογράφηση της έκδοσης έγινε από την 
Erieta Attali, καθώς και από σχέδια του ίδιου του Πικιώνη. 

                                           
 
 
 

33 ∆ηµήτρης Φιλιππίδης, «Οι Οµιλίες του ’65», εκδοτικός Οίκος Μέλισσα, Αθήνα, 2009. 
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4. ΖΩΓΡΑΦΙΚΗ 

4.1 ΖΩΓΡΑΦΙΚΑ ΕΡΓΑ 
 
Ο αρχιτέκτονας που ήθελε να είναι ζωγράφος.  

 
∆ηµήτρης Πικιώνης. Από την ενότητα «ΦΥΣΗ» (1905-1930). Μικτή τεχνική. Αρχεία Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής. 

 
Ο ∆ηµήτρης Πικιώνης αφιέρωσε στη ζωγραφική ένα µεγάλο µέρος των 

σπουδών και της ζωής του ολόκληρης. Κι όµως, ποτέ δεν έβγαλε στο φως 
τους πίνακές του, τους οποίους ανακάλυψε η κόρη του, Αγνή Πικιώνη το 
1958. Μέχρι τότε τα µόνα ζωγραφικά έργα που γνώριζε ήταν έξι πίνακές του, 
έξι λάδια, µε κυρίαρχο χρώµα το πράσινο, βασισµένα στην τεχνική του 
Cézanne, που βρίσκονταν κρεµασµένοι στους τοίχους του σπιτιού του, στα 
Πατήσια, µαρτυρώντας την αγάπη του για την τέχνη. Ήταν τοποθετηµένα δε-
ξιά και αριστερά από τον µπουφέ της τραπεζαρίας του σπιτιού. Τα άλλα έργα 
που υπήρχαν στους τοίχους, ήταν των φίλων και µαθητών του, Χατζηκυριά-
κου-Γκίκα, Τσαρούχη, ∆ιαµαντόπουλου, Ξενάκη. Με αφορµή τη µετακόµιση 
από το σπίτι τους στην οδό Βιζυηνού στη συνοικία Κυπριάδου, όπου η οικο-
γένεια Πικιώνη έζησε τα περισσότερα χρόνια της ζωής της, η Αγνή Πικιώνη 
αντίκρισε πρώτη φορά τα ζωγραφικά έργα του πατέρα της µέσα σε µια µεγά-
λη ξύλινη κασέλα. Ένας εικαστικός «θησαυρός» ταξινοµηµένος σε ενότητες: 
Λάδια, σχέδια, ακουαρέλες µε τοπία, αναµνήσεις από το Παρίσι, αρχαία α-
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γάλµατα, βυζαντινά και λαϊκά θέµατα, καθώς και έργα της «Φαντασίας», 
όπως ο ίδιος τα ονόµαζε, ρίχνουν φως σε µια µάλλον προσωπική του υπόθε-
ση, που αφορούσε τη δική του καλλιτεχνική πορεία προς την ωρίµανση.34 Τα 
περισσότερα έργα του είναι σχέδια. Πολλά απ’ αυτά είχαν γίνει σε πολύ µι-
κρά χαρτάκια, τα περισσότερα ευτελή, ενώ τα µεγαλυτέρων διαστάσεων δεν 
ξεπερνούσαν τα 60x70 εκατοστά. Υπήρχαν επίσης λάδια σε χαρτόνι ή µου-
σαµά, καθώς και ακουαρέλες, παστέλ και κολάζ.  

 Ο Πικιώνης δε θέλησε ποτέ να παρουσιάσει το ζωγραφικό του έργο 
στην οικογένεια και στους κοντινούς του φίλους, ίσως γιατί θεωρούσε ότι η 
ζωγραφική του ήταν απλώς µια άσκηση για τη διαµόρφωση της συνεχώς δι-
αφοροποιούµενης καλλιτεχνικής του εµπειρίας, αν και κατά οµολογία του 
ήταν η πραγµατική του αγάπη. Τα έργα του πάνω σε χαρτί ή καµβά είναι 
ταυτόσηµα µε τα µέρη της εξίσωσης που αντανακλάται στο έργο του ∆ηµή-
τρη Πικιώνη ως αρχιτέκτονα. 

Από πολύ νωρίς ένιωσε µεγάλη αγάπη για τη ζωγραφική που όπως φαί-
νεται ήταν µια τέχνη ήδη γραµµένη στο χρωµόσωµα της οικογένειας του, 
αφού και ο πατέρας του ζωγράφιζε ερασιτεχνικά. «Στον πατέρα µου, γιο κα-
ραβοκύρη, από νωρίς είχε φανερωθεί η κλίση του στη ζωγραφική... Από τον 
ίδιο ξέρω πως ήταν 16 χρόνων όταν ζωγράφισε τη ναυµαχία που έγινε έξω 
από το λιµάνι της Σύρας, ανάµεσα στη ναυαρχίδα του Χόβαρτ-πασά και τη 
δικιά µας την «Ένωση», το 1868, και πως την εικόνα τούτη την έστειλε ο 
Άγγλος πρόξενος στην εφηµερίδα New York Daily Mail».35 Ο ίδιος θυµόταν 
ότι ζωγράφιζε από τα παιδικά του χρόνια. «Όταν κάποτε ένας θείος µου, α-
πλός άνθρωπος, µε παρακάλεσε να του ζωγραφίσω ένα γαϊδουράκι, το έκανα 
αποσπώντας των άλλων τον έπαινο, µένοντας όµως εγώ µε την υπόνοια πως, 
παρά την αληθοφάνειά του, χρειαζόταν κάτι άλλο για να καταξιώσει την έκ-
φρασή του».36 Σαν άνθρωπος πρώτα και έπειτα σαν καλλιτέχνης πίστευε πως 
τα πνευµατικά σπέρµατα,, που η παιδική ηλικία κρύβει µέσα της, έχουν βα-
θιά σηµασία και αυτό σίγουρα συνδέεται άµεσα και µε τις επιρροές που έχει 
το παιδί. 

Από το 1894 έως το 1896 δηµιούργησε τα πρώτα παιδικά του σχέδια µε 
θέµα κυρίως καράβια. Στα µαθητικά του χρόνια ανακάλυψε την κλίση του, 
ενώ από το 1904 που επέλεξε να µπει στο Πολυτεχνείο, για να σπουδάσει 

                                           
 
 
 

34 Αγνή Πικιώνη, ∆ηµήτρης Πικιώνης «Ζωγραφικά», Εκδόσεις Ίνδικτος, Αθήνα, 1997. 
35 ∆ηµήτρης Πικιώνης, Αυτοβιογραφικά Σηµειώµατα, ∆.Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα,1985. 
36 ∆ηµήτρης Πικιώνης, Αυτοβιογραφικά Σηµειώµατα, ∆.Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα,1985. 
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πολιτικός µηχανικός έως το 1908 έκανε σπουδές σε γυµνό. Ήταν εκείνα τα 
χρόνια που στη Σχολή Καλών Τεχνών, φοιτούσαν ο Καντζίκης, ο Μπουζιά-
νης και ο Giorgio de Chirico. Ο Πικιώνης περνούσε αρκετό χρόνο µαζί τους 
και ήταν τότε που άρχισε να συνδέεται φιλικά µε τον de Chirico. 

 
Σηµειώσεις ζωγραφικής από τα χρόνια των σπουδών του. 

 
«Είναι το 1906 που γνώρισα τον Παρθένη. Ήµουν ευτυχισµένος, είχα 

τέλος βρει έναν παιδευτή κι έναν δάσκαλο στην τέχνη. Ήµουν χρονολογικά ο 
πρώτος του µαθητής. Με κάλεσε να ξαναπάω, και έκτοτε τον έβρισκα συχνό-
τατα και πάντοτε τον συνόδευα όταν επήγαινε να ζωγραφίσει στο ύπαιθρο. 
Του έδειξα κάποια έργα µου, που τα επαίνεσε, κι η πρώτη ερώτηση που µου 
’κανε ήταν αν έχω διαβάσει κανένα εγχει-
ρίδιο χρωµάτων κι αν ξέρω τα συµπληρω-
µατικά. Μου σύστησε επίσης να διαγράφω 
τα όρια των αντικειµένων µε ακρίβεια, κα-
θώς και τα όρια των τόνων».37 Παράλληλα 
ο Πικιώνης άρχισε να ζωγραφίζει τοπία 
δηµιουργώντας τα έργα της ενότητας «Από 
τη φύση». Τα περισσότερα από αυτά συν-
δέονται µε την πρώτη περίοδο αυτογνωσί-
ας και προέρχονται από τις περιπλανήσεις 
του στην Αττική, την Αίγινα, τη Σαλαµίνα 
και τη Σαντορίνη. «Σ’ αυτούς τους ζωγρα-

                                           
 
 
 

37 ∆ηµήτρης Πικιώνης, Αυτοβιογραφικά Σηµειώµατα, ∆.Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα,1985 
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φικούς περιπάτους αναπτύχθηκε και καθορίστηκε η θρησκευτική σχέση του 
µε τη φύση και ιδιαίτερα µε το αττικό τοπίο. Αυτό το θρησκευτικό συναί-
σθηµα τον έκανε να αποδώσει στη φύση βαθύτατη µεταφυσική έννοια»,38 
σηµειώνει η Αγνή Πικιώνη. Συνήθιζε να ζωγραφίζει ολοµόναχος. Το προτι-
µούσε. Όχι γιατί δεν ήταν πρόθυµος να δείξει στους άλλους τις αδυναµίες 
του, αλλά γιατί η ζωγραφική για εκείνον ήταν µια θρησκευτική πράξη ευλά-
βειας και λατρείας προς τη Μητέρα Φύση που τόσο αγαπούσε. 

 
∆ηµήτρης Πικιώνης. Από την ενότητα «Φύση». 

Το 1908 ο δάσκαλός του Παρθένης µαζί µε τον Περικλή Γιαννόπουλο 
έπεισαν τον πατέρα του να τον αφήσει να πάει 
στο Μόναχο, για να συνεχίσει τις σπουδές του 
στο ελεύθερο σχέδιο και τη γλυπτική. Εκεί συ-
ναντήθηκε πάλι µε τον Giorgio de Chirico και 
συνδέθηκε φιλικά µε τον Γιώργο Μπουζιάνη. 
Τον επόµενο κιόλας χρόνο, µετακόµισε στο 
Παρίσι επηρεασµένος από τρία έργα του 
Cézanne. Στη γαλλική πρωτεύουσα ασχολήθη-
κε µε τη σπουδή του σχεδίου και της ζωγραφι-
κής στην Académie de la Grande Chaumière 
µε τον L. Simon. Παράλληλα, γράφτηκε στο 
εργαστήριο του αρχιτέκτονα G. Chifflot και 
παρακολούθησε το µάθηµα των αρχιτεκτονι-
κών συνθέσεων. «Τα χρέη που θα είχα να α-

                                           
 
 
 

38 Αγνή Πικιώνη, ∆ηµήτρης Πικιώνης «Ζωγραφικά»,εκδόσεις Ίνδικτος, Αθήνα, 1997. 
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ντιµετωπίσω στο γυρισµό µου ήταν σκληρά [...]. ∆ε ντρέποµαι να πω πως δεν 
ήταν η Αρχιτεκτονική το πραγµατικό κέντρο των κλίσεών µου...»,39 γράφει. 
«Τότε φτάνει η ώρα της επιστροφής και της δύσκολης απόφασης. Πρέπει να 
πω πως ο καρπός της λατρείας µου για την ελληνική αρχαιότητα ήταν κά-
ποιες µορφές που σχεδίαζα µε κάρβουνο πάνω σε 
χαρτί Ingres που, πλησιάζοντάς το στη φλόγα της φωτιάς, του ’δινα την από-
χρωση των αρχαίων µαρµάρων. Είχα κι άλλα κεφάλια, σχεδιασµένα µε σα-
γκίνα, που πάσχιζαν να ’χουν κάτι από εκείνη τη µελαγχολία των έργων του 
Σκόπα, εκείνην την ισχυράν πνοήν της εσωτερικής ζωής αλλά και εµπάθειαν. 
Κι ήταν σεβάσµιες µορφές γενειοφόρες που είχαν γαλήνια και αυστηρά µέ-
τωπα, αυλακωµένα από κεδνά φρονήµατα. Σίγουρα δεν είναι καταξιωµένα 
από άποψη τέχνης, µα ήταν πολυφιλή είδωλα των οπτασιών µου. Κι ήταν 
ωσάν να συνόψιζαν µέσα µου αυτή την ενόραση που έχει για τους αρχαίους 
προγόνους του ο λαός µας, που µυθοποιεί και του χρόνου το πέρασµα και τις 
ηρωϊκές γενιές που ζούσαν στα παλάτια τούτα και κτίσαν εκείνοι στα πα-
µπάλαια εκείνα χρόνια».40 

 Έτσι ξεκίνησε τη δηµιουργία της ενότητας 
«Αρχαία», µε έργα που ήταν αντίγραφα και ε-
µπνεύσεις από την ελληνική Αρχαιότητα. Συνέχισε 
µε τα έργα που αποτέλεσαν τις «Αναµνήσεις από το 
Παρίσι», πολλά από τα οποία είχαν γαλλικούς τίτ-
λους. Τα ολοκλήρωσε το 1925. 

Από το 1912 που επέστρεψε στην Ελλάδα συ-
νέχισε να ασχολείται µε τη ζωγραφική, ενώ φρόντι-
σε να συµπληρώσει τα κενά της αρχιτεκτονικής του 
µόρφωσης. Στις όχθες του Κηφισού ασχολήθηκε µε 
την πρακτική εφαρµογή της τέχνης του Cézanne και 
στη συνέχεια µε βυζαντινά θέµατα και δηµιούργησε 
τα «Βυζαντινά», κάποια από τα οποία είναι αντί-

γραφα από εκκλησίες. Παράλληλα, ζωγράφιζε λουλούδια εκ του φυσικού, 
ασχολήθηκε µε διακοσµητικά µοτίβα και άρχισε να εκπονεί κάποιες ξυλο-
γραφίες. Έφτιαξε και τα σχέδια στο δηµοσίευµα του Λαογραφικού Αρχείου, 
αριθ. 5, «Αιτωλικαί οικήσεις και σκεύη», του ∆. Λουκόπουλου.  

                                           
 
 
 

39 ∆ηµήτρης Πικιώνης, Αυτοβιογραφικά Σηµειώµατα, ∆.Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα,1985. 
 
40∆ηµήτρης Πικιώνης, Αυτοβιογραφικά Σηµειώµατα, ∆.Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα,1985.  



ΑΤΕΙ Πατρών-Τµήµα Ανακαίνισης και Αποκατάστασης Κτιρίων. Πτυχιακή εργασία Ειρήνης Σιδέρη 

 

 39 

 
Τη δεκαετία του 1930 δηµιούργησε µία σειρά έργων που τα ονόµασε «Της 
Φαντασίας».  

 

 
 

 
 
 
Ήταν τότε που ασχολήθηκε και µε σχέδια εκ του φυσικού της 

Αλεξάνδρας και της Ινούς Πικιώνη. Μερικά χρόνια αργότερα, στη δεκαετία 
του 1940 άρχισε να φτιάχνει σειρά σχεδίων, τα Αττικά, τις Αριάδνες, τις 
Νεφέλες, και τα Λαϊκά που είναι δουλεµένα στο λαϊκό πνεύµα και 
συναντώνται γοργόνες και κόρες µε λαϊκές φορεσιές, Καρυάτιδες και ήρωες 
του 1821. Ταυτόχρονα σχεδίαζε διάφορα προσχέδια για τάφους και το 1942 
ζωγράφισε το χάραγµα στον τάφο του αρχιτέκτονα Μητσάκη. 
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«Ο Πικιώνης είναι µια ιδιαίτερη περίπτωση ζω-
γράφου. Το σχέδιό του είναι εργαλείο ανίχνευσης και 
γνώσης της ουσίας, της ψυχής αυτού του κόσµου. Είναι 
συγχρόνως πεδίο µαθητείας και άσκησης. Είναι ακόµα 
η πιο πλούσια, η πιο σταθερή και η πιο δηµιουργική του 
έκφραση. Τα στοιχεία της φύσης, το τοπίο, η αρχαία, η 
βυζαντινή και η λαϊκή τέχνη, η αρχιτεκτονική, η ζω-
γραφική των δασκάλων του Cézanne και Παρθένη και 
των φίλων του Giorgio de Chirico, Παπαλουκά, Κόντο-
γλου, Τσαρούχη, ∆ιαµαντόπουλου είναι χώροι που κατά 
καιρούς προσεγγίζει σχεδιαστικά, αλλά δεν αντιγρά-
φει».41  

«Ο Πικιώνης υπήρξε ένα 
φαινόµενο από τα ελάχιστα, αν 
όχι το µοναδικό. Ήταν αισθα-
ντικός, πνευµατικός, αισθησι-
ακός. Και γι’ αυτό, το έργο του 

έχει παλµό, έλκει, γίνεται δικό µας. Το σεζανικό πέ-
ρασε από το ελληνικό του κόσκινο και την πικιωνι-
κή του µατιά για να δώσει τον πολύπτυχο ελληνικό 
χώρο, όπως και το φως του τόπου στα έργα του».42 

Το ταλέντο του ∆ηµήτρη Πικιώνη και η κλίση 
του στη ζωγραφική φαίνεται να κληρονοµήθηκε 
από τους απογόνους του. Απόδειξη αποτέλεσε ένα 
εικαστικό αφιέρωµα µε τίτλο «Η οικογένεια Πικιώνη-µια γνωριµία», που πα-
ρουσιάστηκε το φθινόπωρο του 2009 στον Πύργο του Μάρκελλου, στην πό-
λη της Αίγινας, µε επιµέλεια της Ίριδας Κρητικού. Πρόκειται για µια αναπά-
ντεχη δηµιουργική συνεύρεση τριών διαφορετικών γενεών, καθώς παρουσιά-
ζονται έργα του ∆ηµήτρη Πικιώνη, των Ίωνα, Τάσου και Μαίρης Πικιώνη, 
αλλά και των Αθηνάς και Γιώργου Πικιώνη, που ακολουθώντας τα βήµατα 
του πατέρα και παππού τους αντίστοιχα, επέλεξαν την Αίγινα ως αγαπητό 
τόπο προορισµού και έµπνευσής τους. Αφετηρία του αφιερώµατος και κύρια 
αναφορά στο σύνολο της έκθεσης αποτέλεσε ο ∆ηµήτρης Πικιώνης. Τα λιτά 
ζωγραφικά αιγινήτικα τοπία του συνυπάρχουν µε εκείνα των παιδιών και της 

                                           
 
 
 

41 Αγνή Πικιώνη, ∆ηµήτρης Πικιώνης «Ζωγραφικά», εκδόσεις Ίνδικτος, Αθήνα, 1997. 
42 Παναγιώτης Τέτσης, Πρόλογος, ∆ηµήτρης Πικιώνης «Ζωγραφικά», εκδόσεις Ίνδικτος, Αθήνα, 1997. 
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νύφης του, τα γεωµετρικά δοµηµένα πολύχρωµα πανοράµατα µε τις µεταβυ-
ζαντινές µνήµες του Ίωνα Πικιώνη και τα εξπρεσιονιστικά τοπία του Τάσου 
Πικιώνη συνδιαλέγονται αρµονικά µε τα αφαιρετικά θαλασσινά τοπία της 
Μαίρης Πικιώνη. Τέλος, το αφιέρωµα συµπληρώνεται µε τα σύγχρονης έκ-
φρασης έργα της νεότερης γενιάς. Tα pop αισθητικής ζωγραφικά πεδία, µε τα 
folklore στοιχεία της Αθηνάς Πικιώνη συνυπάρχουν µε τις ζωηρόχρωµες 
ethnic αφηγήσεις µε τα ένθετα υλικά του Γιώργου Πικιώνη. Το εικαστικό και 
αρχιτεκτονικό έργο του ∆ηµήτρη Πικιώνη, το οποίο συνοδεύτηκε από πλού-
σιο θεωρητικό λόγο, αντικατοπτρίζει στο σύνολό του τη στροφή της σύγχρο-
νης ελληνικής τέχνης προς την παράδοση, προς τον ίδιο της τον εαυτό. Η ζω-
γραφική γι’ αυτόν αποτελούσε µια βαθιά εσωτερική του υπόθεση, στενά δε-
µένη µε την καλλιτεχνική του πορεία προς την ωρίµανση. Η κατάκτηση του 
νοήµατος της τέχνης απαιτεί βαθύ στοχασµό και λεπτότητα διαισθητικής δυ-
νάµεως, ώστε ο προσήλυτος να εισχωρήσει µε καιρό και µε κόπο ως το άδυ-
το όπου θα του αποκαλυφθεί η εσώτερη αλήθεια.                        

Μέρος των έργων του αρχιτέκτονα που ήθελε να είναι ζωγράφος πα-
ρουσιάστηκαν στην ολοκληρωµένη έκθεση που έγινε στο Μουσείο Μπενάκη 
της οδού Πειραιώς από το ∆εκέµβριο 2010 έως το Μάρτιο 2011. Την επιµέ-
λεια είχε η Αγνή Πικιώνη, µε την πολύτιµη συµβολή της κόρης της Ντόρας 
Πικιώνη-Ρόκου, επιµελήτριας του µουσείου. Η Αγνή Πικιώνη αφιέρωσε µια 
ζωή στο να αναδειχθεί το έργο του πατέρα της και να είναι προσιτό στους 
µελετητές και τους φοιτητές που της χτυπούσαν την πόρτα και αφοσιώθηκε 
στη συγκέντρωση, µελέτη και ταξινόµηση του αρχείου του αλλά και κάθε 
προσιτής γραπτής αναφοράς στο έργο του, παραχωρώντας τα στο Μουσείο 
Μπενάκη. Αυτός ίσως ήταν ο τρόπος, για να αξιολογηθεί επαρκώς και ως ει-
καστικός καλλιτέχνης ένας άνθρωπος απόλυτα καθιερωµένος για το αρχιτε-
κτονικό του έργο και να αναγνωριστεί το ταλέντο του και στη ζωγραφική. 

…Αυτές οι σπουδές µε λάδι εκ του φυσικού δίνουν την δυνατότητα στον 
Πικιώνη να ζήσει το δράµα της σύγχρονης ζωγραφικής. Είναι συγχρόνως τα 
σχέδια ενός αρχιτέκτονα τα οποία θα συµπληρωθούν από µια αρχιτεκτονική 
ανάλογη. Ξεκινάει από το Τοπίο για να φθάσει στην Αρχιτεκτονική και η Αρχι-
τεκτονική γι' αυτόν είναι Ποίηµα στο οποίο οι πρακτικές ανάγκες και λύσεις 
στοιχειωδώς εξυπηρετούνται.43  

 
 

                                           
 
 
 

43 Γιάννης Τσαρούχης, ∆ηµήτρης Πικιώνης «Ζωγραφικά», εκδόσεις Ίνδικτος, Αθήνα, 1997. 
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4.2 ΕΞΩΦΥΛΛΑ 
 
Ανάµεσα στα έργα του ∆ηµήτρη Πικιώνη συµπεριλαµβάνονται και διά-

φορα εξώφυλλα που ο ίδιος φιλοτέχνησε για κάποια βιβλία ή περιοδικά. Σε 
κάποια από αυτά συµµετείχε και ως συγγραφέας. 

• 1913 Εξώφυλλο του περιοδικού «Κριτική και Ποίηση». 

• 1918 Εξώφυλλο του έργου «Συλλογή δηµοτικών τραγουδιών» του 
Ν. Γ. Πολίτη.  

• 1925-1935 Εξώφυλλο και σχέδια 
του βιβλίου «Αιτωλικαί Οική-
σεις σκεύη και τροφαί» του ∆ηµ. 
Λουκόπουλου, ∆ηµοσιεύµα του 
Λαογραφικού Αρχείου, αρ. 5. 

• 1929 Εξώφυλλο και βινιέτες για 
το βιβλίο του Στρατή ∆ούκα 
«Εις Εαυτόν». 

• 1931 Εξώφυλλο και βινιέτες για 
την έκδοση του Ασύλου Τέχνης 
«Παλιά Αθήνα» του Νίκου Βέλ-
µου. 

• 1940 Εξώφυλλο και τυπογραφι-
κή επιµέλεια της έκδοσης «Πι-
νακοθήκη της Τέχνης του Ελλη-
νικού Λαού» που περιλάµβανε 
µελέτες για την Ύδρα και µελετήθηκε από τους K. Vrieslander και 
∆. Θυµόπουλο, τα Γιάννενα και τα Ζαγόρια Πίνδου από την αρχι-
τέκτονα Ε. Ιωαννίδου. 
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4.3 ΣΚΗΝΟΓΡΑΦΙΑ 
 
Το 1933, µετά την κατασκευή του θερινού θεάτρου Κοτοπούλη, φιλο-
τέχνησε  τα σκηνικά των παραστάσεων του θεάτρου «Μικρά Αικατε-
ρίνη» του A. Savoir, «Η βροχή» του William Somerset Maugham και 
«Μαρία Στιούαρτ» του F. Schiller, οι δύο τελευταίες σε συνεργασία µε 
τον  ζωγράφο Γεράσιµο Στέρη. 
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5.  ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 

Ήταν φορές που αισθανόµουν πως εις τα θεµέλια που εισχωρούσαν βαθιά 
στη γη, εις τους ογκώδεις τοίχους και τις καµάρες των, ήταν η ψυχή µου που 
εντοιχιζόταν εις το ανώνυµο πλήθος των.44 

Ο ∆ηµήτρης Πικιώνης εργάστηκε για µια αρχιτεκτονική των αισθήσεων, 
που εξυµνεί τον άνθρωπο µέσα από την συναισθητική εµπειρία. Υπήρξε ο 
πιο γνωστός αλλά και ο πιο παρεξηγηµένος από τους Έλληνες αρχιτέκτονες, 
που η φήµη του απλώθηκε παράλληλα µε τη σύγχυση και τη δυσπιστία γύρω 
από το έργο του. Οπαδός του σύγχρονού του κινήµατος αρχικά, κατέληξε 
αργότερα στην άποψη πως το οικουµενικό πνεύµα πρέπει να συντεθεί µε το 
πνεύµα της εθνότητος, και έφτασε να αποκηρύξει κάποια έργα του. 

Αυτός ο προβληµατισµός του 
Πικιώνη έγινε αιτία της διάκρισης 
του έργου του σε δύο περιόδους, 
µια πρώτη «µοντέρνα» περίοδο και 
µια δεύτερη «στο πνεύµα της εθνό-
τητας», όταν εντάχτηκε στους 
πνευµατικούς κύκλους που, στη 
δεκαετία του 1930, υποστήριξαν 
αντιλήψεις περί ελληνικότητας. 
Όµως στη πραγµατικότητα, το συ-
νεκτικό στοιχείο που διαπερνά απ’ 
άκρη σ’ άκρη το έργο του είναι τα 

διαφορετικά στοιχεία που το χαρακτηρίζουν. Προσπαθεί να συνδυάσει ανορ-
θόδοξα τις πολυσυζητηµένες αναφορές του στον κυβισµό και τα εµφυτεύµα-
τα του µπετόν σε σχήµατα που µοιάζουν θρεµµένα από την ικµάδα της πα-
ράδοσης του πλανήτη.45 Υπερασπίζεται τις απόψεις του νεωτεριστή πολεο-
δόµου Κωνσταντίνου ∆οξιάδη46 και την ίδια στιγµή γράφει για την απόλυτη 
ενότητα που έχουν οι ρίζες ενός έθνους και συζητά µε τον Άγγελο Σικελιανό 
για τη «∆ελφική Ιδέα» ή τον Φώτη Κόντογλου για εκείνο το παράξενο και 
καθαρτήριο αεράκι που περνά από την Κυπριάδου και ενώνει την Πεντέλη 

                                           
 
 
 

44 ∆ηµήτρης Πικιώνης, Έκθεση προς τον Κ.Α.∆οξιάδη, «Κείµενα», έκδοση ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1985. 
45 Γιώργος Τζιρτζιλάκης, Μια περιήγηση στα έργα του µεγάλου αρχιτέκτονα ∆ηµήτρη Πικιώνη,  
Hλεκτρονικό περιοδικό Greek Architects 13ο Τεύχος, 2006. 
46∆ηµήτρης Πικιώνης, Έκθεση προς τον Κ.Α.∆οξιάδη, «Κείµενα», έκδοση ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1985. 
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µε τον Πειραιά. H παρατήρηση του Ζήσιµου Λορεντζάτου «Η αρχιτεκτονική 
του Πικιώνη βγαίνει κατ’ ευθείαν µέσα από τη γη. Και µαζί ο αρχιτέκτονας», 
µοιάζει να χαρακτηρίζει πλήρως τον αρχιτέκτονα. 

 ∆ηµιούργησε ωραία σπίτια, το ωραιότερο ή ίσως το σηµαντικότερο από 
αυτά είναι το σπίτι της γλύπτριας Φρόσως Ευθυµιάδη-Μενεγάκη στην Κυ-
πριάδου, ένα παράξενο «κτίριο-τοπίο», που εκπέµπει µια αίσθηση µυστηρί-
ου. Στο σπίτι αυτό και περισσότερο στην Οικία Ποταµιάνου, οι αναφορές 
στην παράδοση συνυπάρχουν αιφνιδιαστικά µε µοντέρνα στοιχεία, αναστρέ-
φοντας την προβεβληµένη ιδιοσυγκρασία του αρχιτέκτονα.47 

Συναίσθηµα δέους 
προκαλούν οι διαµορ-
φώσεις του αρχαιολογι-
κού χώρου γύρω από 
την Ακρόπολη και τον 
Λόφο του Φιλοπάππου, 
η εκκλησία του Αγίου 
∆ηµητρίου Λουµπαρ-
διάρη µαζί µε το Τουρι-
στικό Περίπτερο και ο 
Παιδικός Κήπος της Φι-
λοθέης. Περπατώντας 
κανείς σήµερα σ’ αυτούς τους χώρους, θαυµάζει τον τρόπο µε τον οποίο α-
φοµοιώνουν την παράδοση, τον «επιστρεπτικό» τους χαρακτήρα, µια από τις 
τρεις αρχές που ανέφερε ο Σικελιανός στον Πικιώνη, αλλά και µια γαλήνια 
αρχιτεκτονική του δηµιουργού, που εκπέµπει οµορφιά και ευγένεια, µας προ-
τρέπει να ανακαλύψουµε τις διακοσµήσεις και τις αδρές λεπτοµέρειες των 
έργων και να παρατηρήσουµε το τοπίο και τον γεωφυσικό περίγυρο.  

Ο αρχιτέκτονας που έχει σήµερα πετύχει ευρύτατη αναγνώριση σε όλο 
τον κόσµο, µε εκθέσεις, αφιερώµατα και µνηµειώδεις εκδόσεις είναι, µ’ έναν 
σύνθετο και κριτικό τρόπο, ένας από τους «εισηγητές» της νεωτερικής αρχι-
τεκτονικής στην Ελλάδα. Προτάσσοντας πάντα τη φράση «Να µοιάσουµε µ’ 
αυτό που πραγµατικά είµαστε»48 απαντά σε εκείνους που θεωρούν το έργο 
του παρωχηµένο, µακριά από τις νέες δυναµικές της «µετά-πόλης». «Το και-

                                           
 
 
 

47 Γιώργος Τζιρτζιλάκης, Μια περιήγηση στα έργα του µεγάλου αρχιτέκτονα ∆ηµήτρη Πικιώνη, 
Hλεκτρονικό περιοδικό Greek Architects 13ο Τεύχος, 2006.  
48 ∆. Πικιώνης, Το πρόβληµα της µορφής, «Κείµενα», έκδοση ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1985. 
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νούριο ποιοτικό λεξιλόγιο που εισήγαγε δεν ήταν απλά µια άλλη λογική, αλ-
λά ήταν µια επανάσταση απέναντι στην αδιαφορία γι’ αυτό που χτίζεται και 
για τον λόγο που χτίζεται».49 Η πραγµατική συνεισφορά του δεν είναι η τυ-
φλή άρνηση του µοντέρνου, αλλά ο ανθρωπολογικός και µεταφυσικός ε-
µπλουτισµός του. 

Αν σήµερα τοποθετούµε την αρχιτεκτονική στο κέντρο µιας ευρύτερης 
πολιτισµικής θεώρησης, κατά έναν µεγάλο βαθµό το οφείλουµε στον Πικιώ-
νη, του οποίου τα λόγια «ελιµπίσθηκα το ανέφικτο»,50 θα περιγράφουν µε τη 
δύναµη της επιθυµίας όλο το έργο του. Το αρχιτεκτονικό έργο του Πικιώνη 
θα µπορούσε κάποιος να το διακρίνει  σε αυτό που αφορά ιδιωτικά έργα και 
περιλαµβάνει τις κατοικίες που ο αρχιτέκτονας δηµιούργησε και τα δηµόσια, 
όπως σχολεία,  οικιστικά σύνολα και όσα άλλα απευθύνονται σε ευρύτερο 
κοινό. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν  και κάποια από τα έργα που µε-
λέτησε, αλλά έµειναν ανεκτέλεστα για διάφορους γραφειοκρατικούς ή οικο-
νοµικούς λόγους. 

ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΟ ΤΟΥ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟΥ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

• 1908 ∆ιπλωµατούχος Πολιτικός Μηχανικός του Εθνικού Μετσοβίου 
Πολυτεχνείου. 

• 1909-1912 Παράλληλα µε τις σπουδές του στη ζωγραφική, στο Παρί-
σι, γράφεται στο εργαστήριο του αρχιτέκτονα G. Chifflot και παρακο-
λουθεί το µάθηµα των αρχιτεκτονικών συνθέσεων στην École des 
Beaux Arts. 

• 1912-1918 Αρχίζει τις πρώτες 
µελέτες για την αρχιτεκτονική 
της νεοελληνικής παράδοσης. 
Σχεδιάζει σπίτια από την Αιγί-
να, αποτυπώνει σε σειρά αρχι-
τεκτονικών συνθέσεων τις 
πρώτες ιδέες και τα συµπερά-
σµατά του για τα ιδιαίτερα αι-
τήµατα της νεοελληνικής αρ-
χιτεκτονικής. 

                                           
 
 
 

49 ∆. Αντωνακάκης, ∆ηµήτης Πκιώνης «Οι οµιλίες του ’65», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1985. 
50 Σηµειώσεις ∆. Πικιώνη για τον εναρκτήριο λόγο του στην Ακαδηµία Αθηνών που τελικά δεν πραγµατο-
ποιήθηκε. 
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• 1918 Σχέδια από τη λαϊκή αρχιτεκτονική της Αίγινας και από το σπίτι 
του Ροδάκη.  

• 1929 Μελετά επιτοπίως, για ένα τρίµηνο, τη λαϊκή αρχιτεκτονική της 
Χίου. 

• 1934 Σχέδια, µε χρώµα από χώµα, για τον τάφο του Λάµπρου Πορφύ-
ρα. Προσχέδια για το ∆ελφικό Κέντρο. 

• 1937 Ο Σύλλογος «Ελληνική Λαϊκή Τέχνη» ζητά τη συµβολή του Πι-
κιώνη σε λαογραφικές µελέτες. Έτσι αναλαµβάνει την οργάνωση των 
θερινών λαογραφικών αποστολών για να µελετηθούν τα αστικά κέντρα 
της ∆υτικής Μακεδονίας, στη Βέροια, Κοζάνη, Σιάτιστα και Καστο-
ριά, σε συνεργασία µε τους αρχιτέκτονες ∆ηµήτρη Μωρέτη, Αλεξάν-
δρα Πασαλίδου και Γιώγγο Γιαννουλέλλη. 

• 1938 Υπό την εποπτεία του µελετήθηκαν οι ορεινές περιοχές της ∆υτι-
κής Μακεδονίας από τους αρχιτέκτονες Γιώργο Βαλάτα, Π. Χατζό-
πουλο και Θαλή Αργυρόπουλο. 

• 1938 Εκπονεί τα σχέδια για ένα περίπτερο πωλήσεων ειδών λαϊκής τέ-
χνης στο Νέο Φάληρο, που δεν εκτελέστηκε. 

• 1939 Μελετά την περιοχή Ζαγοράς Πηλίου και εκπονεί σχέδια από τα 
σπίτια της Ζαγοράς σε συνεργασία µε τους Γιώργο Βαλάτα και το ζω-
γράφο Klaus Vrieslander. 

• 1940 Υπό την εποπτεία του µελετήθηκαν η αρχιτεκτονική της  Ύδρας 
από τους K. Vrieslander και ∆. Θυµόπουλο, και των Ιωαννίνων και 
των Ζαγορίων της Πίνδου από την αρχιτέκτονα Ε. Ιωαννίδου. Με τα 
αποτελέσµατα των µελετών αυτών, αρχίζει να επιµελείται την έκδοση 
της σειράς «Πινακοθήκη της Τέχνης του Ελληνικού Λαού», που τη δι-
ακόπτει ο πόλεµος. 

• 1940-1950 Σχεδιάζει διάφορα προσχέδια για τάφους. 

• 1946-1947 Προΐσταται οµάδας αρχιτεκτόνων στο Υπουργείο Ανοικο-
δοµήσεως για την εκπόνηση προτύπων λαϊκών πολυκατοικιών στον 
Πειραιά και τη Λαµία. Κατ’ εντολή του ίδιου Υπουργείου µεταβαίνει 
στη Ρόδο για τη µελέτη των πλαστικών προβληµάτων της ∆ωδεκανή-
σου, εν όψει της µελλοντικής ανοικοδόµησής της. 

• 1950-1955 Σχέδια-σκίτσα αρχιτεκτονικά. 

• 1950-1957 Σε συνεργασία µε τον γαµπρό του αρχιτέκτονα Αλέξανδρο 
Παπαγεωργίου, ασχολείται µε τη µελέτη και επίβλεψη αρχιτεκτονικών 
έργων. 

• 1951-1954 Σχέδια για τον πρότυπο ελληνικό οικισµό Αιξωνής. 
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• 1953 Ασχολείται µε το δασικό χωριό στο Περτούλι. 
• 1961-1965 Σχέδια για τη διαµόρφωση του περιβάλλοντος χώρου Αγί-

ου Ιωάννου του Ρώσου στο Προκόπι Ευβοίας. Μελέτη για την τουρι-
στική αξιοποίηση Φρουρίου Φορτέτζας Ρεθύµνου Κρήτης. 

 

5.1 ∆ΗΜΟΣΙΑ ΚΤΙΡΙΑ 
Ως τέχνη, ως τοπίο…51 
Αν ο µοντερνισµός µπορεί να εκληφθεί ως ένα σύνολο αιρέσεων, ο Πι-

κιώνης είναι ο κατ’ εξοχήν µοντερνιστής. Αντιλαµβανόταν την αρχιτεκτονι-
κή ως τέχνη και την τέχνη ως αρχιτεκτονική. 

Πρέσβευε την άρρηκτη σχέση αρχιτεκτονικής, γλυπτικής και εικαστι-
κών τεχνών. Αντιλαµβανόταν την αρχιτεκτονική ως κολάζ και τον αρχιτέ-
κτονα ως «bricoleur»,52 ως µάστορα, που συνδυάζει ετερόκλητα στοιχεία µε 
σύνθετο τρόπο. Τη σύνθεση του θραύσµατος, από τον αρχαίο, αλλά και τον 
σύγχρονο πολιτισµό, µε το όλον, και όχι µια σύνθεση µερών, κλασικιστική. 

Τα δύο κορυφαία 
έργα του, η διαµόρφω-
ση του χώρου γύρω 
από την Ακρόπολη και 
η Παιδική Χαρά στη 
Φιλοθέη αποτελούν ε-
ξαιρετικά δείγµατα αυ-
τής της µεθοδολογίας 
που αντιλαµβάνεται 
την αρχιτεκτονική ως 
τοπίο. Μιλάει για την 
επιστροφή στο κατα-
γωγικό στοιχείο της 
γης, το οποίο δεν αντιλαµβάνεται απλώς και µόνο ως φυσικό στοιχείο, αλλά 
ως σύνθεση µύθου ιστορίας, πολιτισµού και φύσης. Ως όλον. Αυτή η σύζευ-
ξη είναι σήµερα και πάλι εξαιρετικά επίκαιρη. 

                                           
 
 
 

51 Ζήσης Κοτιώνης , ιστοσελίδα newskathimerini.gr, 12/12/2010. 
52 Γιώργος Τζιρτζιλάκης, ηλεκτρονικό περιοδικό vimaideon.gr, τεύχος 20, 12/2008. 
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5.1.1 ΑΚΡΟΠΟΛΗ-ΦΙΛΟΠΑΠΠΟΥ 

 

«Σκύβω και 
πιάνω ένα λι-
θάρι. Το χαϊ-
δεύω µε το 
βλέµµα, µε το 
χέρι. Είναι ένας 
ασβεστόλιθος 

γκρίζος. Η φω-
τιά εµόρφωσε 
το θεϊκό σχήµα 
του, τα ύδατα 
τον διέπλασαν, 
του εχάρισαν 
το λεπτό ρούχο 
της αργίλου 

αλλού άσπρο, αλλού ερυθροκίτρινο του σιδήρου»,53 γράφει ο Πικιώνης είκο-
σι χρόνια πριν πραγµατοποιήσει τα λιθόστρωτα της Ακρόπολης και του Φι-
λοπάππου.  

 Περισσότερο από µισό αιώνα πριν, απέναντι απ’ την Aκρόπολη, στο 
λόφο του Φιλοπάππου, ο Πικιώνης κατέθεσε τη δική του αφήγηση του ελλη-
νικού και, σε µια προσπάθειά του να συµπλέξει το αρχαίο µε το νέο, επενέβη 
στο ιστορικό τοπίο της Αθήνας µε µοναδικό γνώµονα το καλλιτεχνικό του 
αισθητήριο και όχι την ιστορική µεθόδευση και αξιοπιστία. Η σχέση του αρ-
χιτέκτονα µε την ιστορία και την επέµβαση στο τοπίο υπήρξε καθοριστική, 
δεν αντιµετώπισε τα έργα της Ακρόπολης µόνο σαν αρχιτεκτονική τοπίου ή 
διαµορφώσεις περιβάλλοντος χώρου, αλλά σαν αρχιτεκτονική. Εισήγαγε µε 
πολλή διακριτικότητα στη σύνθεσή του στον ιστορικό χώρο της Αθήνας, α-
ναφορές σε µνήµες οικείων και αξιαγάπητων µορφών από την ελληνική αρ-
χιτεκτονική παράδοση όλων των ιστορικών περιόδων, επαναχρησιµοποιώ-

                                           
 
 
 

53 ∆. Πικιώνη Κείµενα, «Συναισθηµατική Τοπογραφία», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα 1985. 
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ντας παλαιά υλικά, δηµιούργησε το πιο γνωστό έργο της ελληνικής αρχιτε-
κτονικής, µε σεβασµό στο περιβάλλον, κάνοντας φανερή τη συνοµιλία τοπί-
ου και έργου. Ανάµεσα στη «...σειρά όλων των άξιων έργων τέχνης, που µε 
το πέρασµα του καιρού µας φωτίζουν µ’ ένα φως όλο και περισσότερο νέο, 
όλο και περισσότερο σταθερό»,54 βρίσκεται χωρίς αµφιβολία η διαµόρφωση 
των υπαίθριων χώρων γύρω από την Ακρόπολη και τον Λουµπαρδιάρη, του 
µεγάλου ∆ασκάλου, ζωγράφου και αρχιτέκτονα ∆ηµήτρη Πικιώνη.55 Εδώ ο 
αρχιτέκτονας βασίζεται στην αρχιτεκτονική της κίνησης και εφαρµόζει ορι-
σµένες από τις χαράξεις της θεωρίας που είχε προπολεµικά διατυπώσει ο φί-
λος του Κωνσταντίνος ∆οξιάδης στη διατριβή του για τη «∆ιαµόρφωση του 

χώρου στην αρχαία αρχιτεκτονι-
κή».  

Σε σύνθεση του αρχιτέκτονα 
για το επί του Λόφου του Φιλο-
πάππου άνδηρον φαίνονται τα σχέ-
δια χάραξης πορείας δίπλα σε πλά-
τωµα µε καθιστικό και διακρίνο-
νται τα επιλεγµένα σηµεία οπτικής 
φυγής. Το αρχιτεκτονικό συγκρό-
τηµα διαµορφώνεται µε µικρά κτί-
σµατα που αναπτύσσονται στον 
αρχαιολογικό χώρο και σχηµατί-

ζουν ένα πραγµατικό δίκτυο που συµπληρώνεται και αποτελεί µια αδιαχώρι-
στη ενότητα µε το παρακείµενο καφενείο, αναπαυτήριο το ονόµασε ο ίδιος. 
Η αρχιτεκτονική του Πικιώνη δηµιουργεί συνειρµούς και συγκρίσεις µε τη 
ζωγραφική, τα λιθόστρωτά του έχουν επανειληµµένα συγκριθεί µε πίνακες 
των Klee και Mondrian, ενώ είναι εµφανής η βαθιά επίδρασή του από τον 
Cézanne. Παράλληλα µε το λιθόστρωτο δρόµο στο λόφο του Φιλοπάππου το 
βραχώδες τοπίο διαµορφώνεται µε λίθινα καθίσµατα και βαθµωτά πλατώµα-
τα όπου καταλήγουν λιθόστρωτα µονοπάτια, ενώ η πανοραµική θέα προς την 
Ακρόπολη από το διαµορφωµένο πλάτωµα στην κορυφή του λόφου γοητεύει. 

                                           
 
 
 

54 Γ. Σεφέρης, «∆οκιµές», δίτοµο έργο του, όπου συµπεριέλαβε το σύνολο του κριτικού του έργου. 
55 Τασης Παπαϊωάννου, «ΑΠΟΨΗ», δικτυακός τόπος kathimerini.gr, 23-12-10. 
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Ο Κωνσταντίνος Καραµανλής, υπουργός τότε ∆ηµοσίων Έργων, ανέθε-
σε το 1951 το έργο τη διαµόρφωσης του αρχαιολογικού περί την Ακρόπολιν 
και Φιλοπάππου χώρου, Αναπαυτήριο Αγίου ∆ηµητρίου Λουµπαρδιάρη και 
Εκκλησία στον ∆ηµήτρη Πικιώνη που, όπως ο ίδιος αναφέρει στην εισηγητι-
κή έκθεσή του «δεν το είδε σαν µια κοινή κατασκευή αλλά ως έργο καλλιτε-
χνικόν, εµπεριέχον πολλήν χειρωναξίαν. Πίστευε πως ο αρχιτέκτων που θα 
ασχολείτο µε τα έργα αυτά έπρεπε να αναθεωρήσει τους εν χρήσει κατα-
σκευαστικούς τρόπους, ανάγων τούτους εις εγκυρότητα, υπό της αρχαίας τέ-
χνης εµπνεοµένην».56 Ο Πικιώνης δούλεψε µε τις παρεµβάσεις των µηχανι-

κών του ∆ηµοσίου, 
που είχαν υπό την 
εποπτεία τους το έρ-
γο. Έπρεπε να εξηγεί 
κάθε λεπτοµέρεια του 
σχεδίου του καθώς 
αυτοί αδυνατούσαν 
να καταλάβουν το 
καλλιτεχνικό του νό-
ηµα. Παρέκαµψε ό-
µως τις αντιρρήσεις 
των συµβούλων και 
των µηχανικών της 

ανάπλασης όταν κατάφερε να πείσει τον Καραµανλή, χωρίς να σηκώσει τον 
τόνο της φωνής του, «να τον αφήσει να κάνει τη δουλειά του, όπως πρέπει, 
διότι ο τρόπος που ακολουθείτο ήταν ο πιο έγκυρος για την ευαίσθητη αυτή 
τοποθεσία»57 και το όραµά του ολοκληρώθηκε. Ίσως, γιατί ήξερε να µιλά ψι-
θυριστά και να πείθει πως η αρχιτεκτονική του γλώσσα έχει συνοµιλητή της 
την τέχνη. Τα έργα έγιναν στην τετραετία 1954-1958 και, περιλάµβαναν µια 
περιοχή πολύ µεγαλύτερη από αυτήν που αναδεικνύεται µέσα από τα πλακό-

                                           
 
 
 

56 ∆. Πικιώνης, «Κείµενα», Εισηγητική έκθεσις επί της συνεργασίας µου εις τα υπό εκτέλεσιν έργα των περί την Ακρό-

πολιν αρχαιολογικών χώρων, 1955. 
57 ∆. Πικιώνης, «Κείµενα», Εισηγητική έκθεσις επί της συνεργασίας µου εις τα υπό εκτέλεσιν έργα των περί την Ακρό-

πολιν αρχαιολογικών χώρων, 1955. 
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στρωτα, σηµαντικό τµήµα των α-
νοιχτών δηµόσιων χώρων της Α-
κρόπολης. «Η περιοχή αυτή επε-
κτείνεται στο τοπίο από τη «θηλιά» 
των Προπυλαίων µέχρι το Άνδηρο 
του Φιλοπάππου, και περιλαµβάνει 
το συγκρότηµα του Αγίου ∆ηµη-
τρίου του Λουµπαρδιάρη και τον 
προ του θεάτρου Ηρώδου του Ατ-
τικού χώρο. Η όλη επιφάνεια ερ-
γασιών τοπίου και αναµόρφωσης 
πρασίνου στην περιοχή είναι περί-
που 80.000 τ.µ.».58 «Τα Αττικά 
Σχέδια, περισσότερο απ’ οτιδήποτε 
άλλο, αποδείχτηκαν προφητικά. 

Λες και περίµενε ο Πικιώνης εκείνη τη µοιραία ανάθεση από τον Καραµανλή 
το 1951, για τη διαµόρφωση του αρχαιολογικού περί την Ακρόπολιν και Φι-
λοπάππου χώρου, Αναπαυτήριο Αγ. ∆ηµητρίου Λουµπαρδιάρη και Εκκλησί-
α».59 Όσο τραβούσε η δουλειά και δεν έλεγε να τελειώσει, ο Καραµανλής, 
µαθηµένος στους ρυθµούς εκτέλεσης δηµοσίων έργων, αδηµονούσε κι έριχνε 
συχνούς κεραυνούς. Αλλά ο Πικιώνης άντεξε στην πίεση και δεν υποχώρησε. 
Τα έργα, µε τους δικούς του όρους, τέλειωσαν εφτά χρόνια αργότερα, το 
1957. Στην πραγµατικότητα δεν είχαν τελειώσει ποτέ. Όπως θα µείνει για 
πάντα άγνωστη η αρχή των έργων διαµόρφωσης της Ακρόπολης, που δεν ξέ-
ρουµε αν ήταν οι µυσταγωγίες της περιπλάνησης στον Ελαιώνα, ή οι συνοµι-
λίες µε τον Χατζηκυριάκο-Γκίκα, ή η σπηλιά του Νυµφόληπτου στη Βάρη ή 
οι προσφυγικές παράγκες, το ίδιο άγνωστο θα µείνει το τέρµα τους. Γιατί αυ-
τό το τόσο παράδοξο κι ερµητικό έργο του Πικιώνη συνεχώς πραγµατώνεται 
µε κάθε νέο του «διάβασµα», µε κάθε ανατρεπτικό σενάριο που στήνεται και 
ξεστήνεται για χάρη του. 

                                           
 
 
 

58 ∆ηµήτρης Φιλιππίδης, αφιέρωµα LIFO, 17/6/2009. 
59 ∆ηµήτρης Φιλιππίδης, αφιέρωµα LIFO, 17/6/2009. 
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Άλλωστε, κι ο ίδιος είχε αµφι-
σβητήσει την τελειότητα του Παρ-
θενώνα, που την έκρινε ως αρχή 
παρακµής στην αρχαία τέχνη. ∆εν 
τον ήθελε τον Παρθενώνα παρά ως 
το απόµακρο, ασφαλές σκηνικό 
βάθους. Και βασανίστηκε να βρει 
τα σηµεία και τις οπτικές φυγές 
που θα του εξασφάλιζαν αυτές τις 
µακρινές θέες. Γιατί όλο το εκεί 
έργο του στηρίζεται κυρίως στην 
άυλη οργάνωση του βλέµµατος. 
Με βάση τις θεωρητικές θέσεις που 
είχε προπολεµικά διατυπώσει ο φίλος του Κωνσταντίνος ∆οξιάδης στη γερ-
µανική διατριβή του, ο Πικιώνης µετασχηµάτισε το κυµατιστό τοπίο των δύο 
λόφων, της Ακρόπολης και του Φιλοπάππου, σ’ ένα πεδίο γεµάτο ιδεατές χα-
ράξεις µε οπτικές γωνίες στο έδαφος. Αυτές εξηγούν και οργανώνουν το γε-
ωγραφικό χώρο και τον µετατρέπουν σε πνευµατικό τοπίο, υποταγµένο στη 
δύναµη του νου. Με βάση τέτοιες χαράξεις σ’ επιλεγµένα σηµεία στάσης, έ-
δινε µετά οδηγίες στα συνεργεία για το πώς θα τοποθετηθούν ψηφίδα-ψηφίδα 
οι πέτρες κι οι πλάκες στο λιθόστρωτο ή τα κράσπεδα στα µονοπάτια. Οι ίδι-
οι ουράνιοι νόµοι καθόρισαν ακόµα και τις συνηχήσεις ανάµεσα στα λιγοστά 
κτίσµατα και τις βοηθητικές κατασκευές.  

Μπορεί σήµερα πολλά από τα 
αόρατα σηµεία που διάλεξε ο Πι-
κιώνης να έχουν χαθεί, πνιγµένα 
στην πυκνή βλάστηση που φού-
ντωσε µε τα χρόνια, ή να έχουν ξε-
χαστεί. Αλλά αποµένουν αρκετά 
σηµάδια τους ώστε να πείθουν για 
την ικανότητά τους να υπενθυµί-
ζουν την άρρηκτη συγγένεια φύσης 
µε ανθρώπινο έργο. «Έχοντας ως 
διαµεσολαβητή τ’ αυθεντικά και τα 
φτιαχτά spolia, σπαράγµατα ερει-
πίων, ο Πικιώνης έσπειρε παντού επινοώντας ένα µείγµα αρχαιολογικού χώ-
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ρου και ιερού άλσους ως τη σύγχρονη εκδοχή µιας επίσκεψης στην ιστορία. 
Η οποία δεν µπορεί πια παρά να έχει τη µορφή αποσπασµατικού σχόλιου, 

ενός υπέροχου θραύ-
σµατος».60 

 «Από τη δεκαε-
τία του ’30 στο µυαλό 
του Πικιώνη γεννιέται 
η ιδέα για τη «χάραξη 
µιας βόλτας» γύρω 
από την Ακρόπολη. Η 
χάραξη προϋποθέτει 
αυστηρό αρχιτεκτονι-
κό σχεδιασµό και η 
βόλτα ενέχει το στοι-
χείο µιας ψυχολογικής 
προσέγγισης του χώ-
ρου, στοιχεία που ο 
Πικιώνης κατάφερε να 

συνδυάσει πετυχηµένα. Καλεί τους µαθητές του και όχι µόνο, να παρατηρή-
σουν πως έχτισε το σπίτι του ο χωρικός, πως χάραξε το δρόµο προς αυτό, 
χωρίς κανένα ακαδηµαϊκό υπόβαθρο, απλά ακολουθώντας τη φύση. Με την 
ίδια πρωτογενή δίψα αφοσιώνεται στο έργο αυτό και κυρίως στη διαµόρφω-
ση του χώρου του Αγίου ∆ηµητρίου Λουµπαρδιάρη, ενώ στα µονοπάτια α-
ναλαµβάνουν δράση οι µαθητές του. Συνδέοντας τη βυζαντινή παράδοση µε 
το σύγχρονο κολάζ εµφυσά νέα δυναµική στην τοιχοδοµία του ναού, ενώ µε-
τά από πολλά σχέδια, σκαριφήµατα και δοκιµές θα ενισχύσει τη ζωγραφική 
αύρα του δοµηµένου χώρου κι έτσι οι σοφά επιλεγµένες πέτρες, θα συνδέ-
σουν νοσταλγικά την αρχιτεκτονική πρόταση µε τη γεωµετρική αφαίρεση 
του Mondrian (1872-1944) και τον λυρισµό του Klee (1879-1940). Με τη 
συνδροµή ενός γλύπτη που καλούπωνε τα τµήµατα του µπετόν ώστε να συ-
νυπάρχουν αρµονικά µε τις πέτρες, τα κεραµικά και τα βότσαλα, ο δηµιουρ-
γός ενορχηστρώνει πέρα από δόγµατα και δοξασίες, προσδιορισµούς και κα-
τηγοριοποιήσεις, την εικαστική συµφωνία µε σεβασµό στο παρελθόν και αι-
σιοδοξία στο µέλλον».61 

                                           
 
 
 

60 ∆ηµήτρης Φιλιππίδης, ∆ηµήτρης Πικιώνης, «Οι οµιλίες του ’65», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1985. 
61 Χρύσα Ξουβερούδη, άρθρο «Η διαχρονική φωνή του Πικιώνη, Από την κρίση και την κατάκριση στην 
απόκριση και τη διάκριση», δικτυακός τόπος thedecobook.com, 8/4/2011. 
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Η εταιρεία «Ενοποίηση Αρχαιολογικών Χώρων της Αθήνας» και οι εκ-
δόσεις «Ίνδικτος» παρουσίασαν µεγάλο λεύκωµα µε τα «Έργα Ακροπόλεως» 
του Πικιώνη, µε κείµενα του αρχιτέκτονα  Αλέξη Παπαγεωργίου. Εδώ τα 
χειροποίητα λιθόστρωτα του Πικιώνη χαρακτηρίζονται σαν ένας ύµνος στην 
Ακρόπολη και κάθε σχέδιό του σαν ποίηµα. 

  
  

  

 
 
 

Ο πεζόδροµος Πικιώνη φαίνεται να συνδέει το µοναδικό σε χώρο δυτικό 
αυχένα του λόφου του Φιλοπάππου µε το υψίπεδο της σηµερινής πρόσβασης 
στα Προπύλαια. Κοιτάζοντας από ψηλά τα πλακόστρωτα µονοπάτια του Πι-
κιώνη φαίνονται σαν «δύο συστρεφόµενα σκέλη, ελισσόµενα πάνω στις πλα-
γιές της Ακρόπολης και του Φιλοπάππου, αντίστοιχα. Το πρώτο σκέλος µε 
δεξιόστροφη και το δεύτερο µε αριστερόστροφη περιέλιξη φαίνονται από τις 
παρακείµενες ράχες των λόφων σαν δύο σχοινιά, µε θηλιές στην άκρη, ριγ-
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µένα στο τοπίο».62 Το σκέλος της Ακρόπολης έχει λειτουργία πρόσβασης, 
ενώ του Φιλοπάππου είναι διαµορφωµένο για χρήση περιπάτου. Ο ανηφορι-
κός περίπατος του Πικιώνη οδηγεί στο ένα άκρο του σε ένα ύψωµα µε θέα 
στην Ακρόπολη και στο άλλο άκρο του στην ίδια την Ακρόπολη. Στην πλευ-
ρά του Φιλοπάππου, ο Πικιώνης δηµιούργησε δύο ταπεινές κατασκευές, το 
περίπτερο µε τη σκιάδα στον Λουµπαρδιάρη, έργο των χειρών του Πικιώνη, 
και το Άνδηρο στου Φιλοπάππου, από όπου ο σηµερινός επισκέπτης µπορεί 
να βλέπει το τοπίο της Ακρόπολης και να στοχάζεται την αισθητική του πο-
λιτισµού του τόπου.  Στην απέναντι πλευρά, στην είσοδο της πρόσβασης 
στην Ακρόπολη υπάρχει αναπαυτήριο. Είναι «το σηµείο προσαρµογής του 
επισκέπτη από τον κόσµο του σήµερα, για την ανάβασή του στον ιερό βράχο. 
Ένα ποίηµα κάθε βήµα σου στον ανηφορικό δρόµο, στο µεγάλο πλάτωµα 
πριν από την είσοδο στον αρχαιολογικό χώρο και στο µικρό γυριστό µονοπά-

τι ως επάνω στα Προπύλαια. Τη ση-
µασία αυτής της εισόδου, που έχει 
θέση πύλης, ο Πικιώνης επισήµανε 
µε δυο ελιές που φύτεψε ο ίδιος σε 
κατάλληλα σηµεία… Έδινε σηµασία 
στα υλικά που θα χρησιµοποιούσαν 
...διά τη δοµήν των φυλακίων, ανα-
παυτηρίων κ.λ.π. λίθοι ειδικής υφής, 
σχήµατος και χρώµατος, ως και µε-
γάλοι συλλεκτικοί βράχοι, υπέρθυρα 
εξ αρχαίων µαρµάρων ή νεοκλασι-
κών, θα εντοιχισθούν ανάγλυφα, κι-
ονόκρανα, αι δε οδοί και τα λιθό-
στρωτα θα διακοσµηθούν δι’ αρχαί-

ων τεµαχίων, ως ειδώλια, κυλινδρόµορφα σώµατα των επί ∆ηµητρίου του 
Πολιορκητού τάφων άτινα αφθονούν εν τω προαυλίω του Εθνικού Αρχαιο-
λογικού Μουσείου, και πολλαί των επί τόπου ανευρεθεισών αρχαιοτήτων».63  

«Εργάζεται µε έναν ασυνήθιστο τρόπο. Είναι σχεδόν κάθε µέρα στο ερ-
γοτάξιο. Συνεργάζεται µε τους µαστόρους, εξηγεί, ρωτάει, σχεδιάζει, στοχά-
ζεται, αποφασίζει... Συγκεντρώνει τα µαρµάρινα και πήλινα κοµµάτια από 

                                           
 
 
 

62 Αλέξης Παπαγεωργίου, «∆ηµήτρη Πικιώνη έργα Ακροπόλεως»,εκδόσεις «Ίνδικτος», Αθήνα, 2002. 
63 Αλέξης Παπαγεωργίου, «∆ηµήτρη Πικιώνη έργα Ακροπόλεως»,εκδόσεις «Ίνδικτος», Αθήνα, 2002. 
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την κατεδαφι-
ζόµενη χωρίς 
συστολή Αθήνα 
του 19ου αιώνα, 

επιχειρώντας 
ένα γιγάντιο 
κολάζ από τα 
περασµένα και 
τα τωρινά».64 

Η εκτέλε-
ση του έργου 
έγινε από τον 
Πικιώνη µε τη 
συνδροµή των 
µαθητών του 

και από καµιά εικοσιπενταριά επίλεκτους τεχνίτες, οικοδόµους, πελεκάνους, 
Ναξιώτες µαρµαράδες. ∆ούλευε 
µε τις παραδοσιακές τεχνικές, 
τοποθετώντας  πέτρα-πέτρα, στο 
πλακόστρωτο του Φιλοπάππου 
και κέντησε τους τοίχους του 
Άη ∆ηµήτρη του Λουµπαρδιάρη 
µε αρχαίες πέτρες, θραύσµατα 
από κιονόκρανα, παραπέµπο-
ντας σε κάποια απροσδιόριστα 

βυζαντινή παράδοση. Χρησιµοποίησε φυσικά υλικά, ψάθες για να καλύψει 
το σκεπαστό διάδροµο, και ξύλο στο πρόπυλο του αναψυκτηρίου. Με τη 
συνδροµή ενός γλύπτη που καλούπωνε τα τµήµατα του µπετόν ώστε να συ-
νυπάρχουν αρµονικά µε τις πέτρες, τα κεραµικά και τα βότσαλα, ο δηµιουρ-
γός ενορχηστρώνει πέρα από δόγµατα και δοξασίες, προσδιορισµούς και κα-
τηγοριοποιήσεις, την εικαστική συµφωνία µε σεβασµό στο παρελθόν και αι-
σιοδοξία στο µέλλον. Η ξυλεία ήταν επιλεγµένη και η ακατέργαστη µορφή 
«θα προσιδιάζει εις το πνεύµα του έργου. Όσο για τη δενδροφύτευση, πρό-
τεινε θάµνους, άγριες και ήµερες ελιές «ως και των επί των Αρχαίων καθιε-
ρωµένων διά τα ιερά ροδεών, δαφνών και µυρσινών». Συµβούλευε «όλα τα 

                                           
 
 
 

64 ∆ηµήτρης Αντωνακάκης, Επεξεργασία και αυτοσχεδιασµός, Οµιλία για τα 100 χρόνια από τη γέννηση 
του ∆. Πικιώνη ∆εκέµβριος 1987, Ε.Μ.Π., 1989. 
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ξενικά δένδρα, όπως  κυπάρισσοι, να εκκοπούν, ως και εκείνα άτινα δε συ-
νάδουν προς τον χαρακτήρα του τοπίου».65 

 «Η δουλειά του Φιλοπάππου 
µάς γοητεύει», λέει ο Παναγιώτης 
Τουρνικιώτης, καθηγητής Αρχιτε-
κτονικής στο Ε.Μ.Π. «Αυτός ο λό-
φος έχει µια εξαιρετικά µεγάλη 
συνθετότητα. Βρίσκεται στο ενδιά-
µεσο του θεάτρου του ∆ιονύσου 
και της Πνύκας, µέσα στα αρχαία 
τείχη. Πάνω εκεί ο Πικιώνης έχει 
παρέµβει εξαιρετικά ισχυρά. Έ-
χουµε µια αφήγηση του ελληνικού, όπως ο ίδιος ο Πικιώνης µπόρεσε να δώ-
σει, σε έναν χώρο όπου το αρχαίο και το νέο συµπλέκονται. Μέσα στην εκ-
κλησία του Λουµπαρδιάρη υπάρχει µια εκκλησία του 9ου αιώνα, η οποία εί-
ναι κουκουλωµένη oλόκληρη, κρυµµένη και επεκτεταµένη ταυτόχρονα, µε 
γυµνό µπετόν και εξωτερικές στοές ξύλινες. Είναι υπέρτατη καλλιτεχνική 
δραστηριότητα να τολµάς πάνω σε µια αρχαία γη, πάνω στην πύλη του τεί-
χους, να δηµιουργήσεις έναν ναό που να συµπλέκει το Βυζάντιο µε την αρ-
χαιότητα, τη λαϊκή παράδοση και το σύγχρονο γυµνό µπετόν, διαβάζοντας 
όλες τις εποχές ταυτοχρόνως σαν µία. Νοµίζουµε ότι αυτό είναι λαϊκή τέχνη. 

Όχι, αυτό δεν είναι λαϊκή τέχνη, αυτό 
είναι υψηλή εγκεφαλικότητα».66 

Όταν οι διαµορφώσεις της Ακρό-
πολης και του Φιλοπάππου αναγνωρί-
στηκαν, επιτέλους, στο εξωτερικό ως 
το πιο σηµαντικό αρχιτεκτονικό έργο 
της σύγχρονης Ελλάδας, µερικοί από-
ρησαν: µα ήταν αρχιτεκτονική αυτό το 
µη-κτίριο, αυτό το απροσδιόριστο 
«κάτι» που δε σχεδιάζεται, δε φωτο-
γραφίζεται, δεν µπορεί να συλληφθεί 
από το νου παρά ως τυχαίο άθροισµα 

                                           
 
 
 

65 Αλέξης Παπαγεωργίου, «∆ηµήτρη Πικιώνη έργα Ακροπόλεως»,εκδόσεις «Ίνδικτος», Αθήνα, 2002. 
66 Παναγιώτης Τουρνικιώτης, «Το µοντέρνο πνεύµα και ο Τόπος», Ιστορία και Θεωρία 6 η Σύγχρονη Επο-
χή, Ε.Μ.Π., Αθήνα,1997. 
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αποσπασµάτων. Ο Πικιώνης, βλέπετε, µας είχε βάλει δύσκολα. Όπως κι όταν 
ζούσε, ήταν ένας άκρως επικίνδυνος σαγηνευτής, που φορώντας µια αποτρο-
παϊκή µάσκα διέλυε κάθε βεβαιότητα.67 

Η Κριτική επιτροπή του διεθνούς 
βραβείου Carlo Scarpa, στην έκθεσή της 
για την πρόταση απονοµής του βραβείου 
στο έργο Μονοπάτια του Πικιώνη κάτω 
από την Ακρόπολη των Αθηνών υπο-
γραµµίζει «την ηθική αξία, τη δύναµη να 
µαγεύουν και την ιδιαίτερη εκπαιδευτική 
τους ικανότητα, την ικανότητα να δίνουν 
µορφή και ζωή στον τόπο, προσφέροντας 
ένα εκπληκτικό αριθµό και ποικιλία ευ-
καιριών για σκέψη και δηµιουργική φα-
ντασία. ∆ηµιουργούν τις συνθήκες για 
την οικοδόµηση νέων επιπέδων αυτογνω-
σίας και, εν τέλει, νέων ενεργειών για τη 
διαφύλαξη και την ενδυνάµωση και εκτί-
µηση ενός χώρου µε αρχαιολογική και ιστορική κληρονοµιά, που έχει κρίσι-
µη σηµασία για τον πολιτισµό της Μεσογείου και ολόκληρης της ανθρωπό-
τητας».68 

Πως όµως αντιµετωπίζουν οι νεώτεροι αρχιτέκτονες το έργο του Πικιώ-
νη; Ο Πάνος ∆ραγώνας, Επίκουρος Καθηγητής Αρχιτεκτονικού Σχεδιασµού 
στο Τµήµα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Πανεπιστηµίου Πατρών, γράφει 
«Παρά την απόσταση που µας χωρίζει από τη δεκαετία του 1950, µπορούµε 
να αναγνωρίσουµε δύο βασικά ζητήµατα που απασχολούν τους αρχιτέκτονες 
της εποχής: το πρώτο είναι το άγχος του αυτοπροσδιορισµού ή της αναζήτη-
σης της τοπικής ταυτότητας, το οποίο έχει κληρονοµηθεί από τη δεκαετία 
του 1930, και το δεύτερο είναι η ευαισθησία ως προς τη διαφύλαξη του αττι-
κού τοπίου που έχει ήδη αρχίσει να απειλείται από το πρώτο κύµα αστικο-
ποίησης. Η σχέση του Πικιώνη µε το τοπίο της Αττικής είναι ιδιαίτερη. 
Μπορούµε να τη διακρίνουµε στο ζωγραφικό έργο του όπου πρωταγωνι-
στούν αποσπάσµατα του φυσικού τοπίου, µυθολογικά στοιχεία και αρχαϊκά 

                                           
 
 
 

67 ∆ηµήτρης Φιλιππίδης, «∆ηµήτρη Πικιώνη, έργα Ακροπόλεως», Εκδόσεις « Ίνδικτος», Αθήνα, 2002. 
68 Βραβείο Carlo Scarpa, έκθεση Κριτικής Επιτροπής, έκδοση στα πλαίσια της έκθεσης «∆ηµήτρης Πικιώ-
νης 1887-1968», Μουσείο Μπενάκη 15/12/2010-13/3/2011. 
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µοτίβα της Αττικής. Μπορούµε να τη διακρίνουµε στο συγγραφικό έργο του 
και ιδιαίτερα στη «Συναισθηµατική τοπογραφία» του 1935. Μπορούµε να τη 
διακρίνουµε, ακόµη, στη δράση του για τη διάσωση του αττικού τοπίου από 
τη θέση του Προέδρου της Κοσµητείας Τοπίου και Πόλεων. ∆εν είναι λοιπόν 
τυχαίο ότι στη διαµόρφωση του πεζοδρόµου του Πικιώνη πρωταγωνιστεί το 
φυσικό τοπίο της Αττικής. Η µικροκλίµακα, η αδρότητα των υλικών και τα 
γεωµετρικά σχέδια της πλακόστρωσης εναρµονίζονται µε το βραχώδες έδα-
φος, το φυσικό ανάγλυφο και τις χαµηλές φυτεύσεις του περιβάλλοντος το-
πίου. Στη χάραξη της διαδροµής κυριαρχούν οι προοπτικές φυγές, τα παιγνί-
δια της απόκρυψης, της αποκάλυψης και της ανάδειξης της θέας προς την 
Ακρόπολη. Χαρακτηριστική είναι εδώ η διαµόρφωση του χώρου δίπλα από 
το εκκλησάκι του Λουµπαρδιάρη, όπου το ξύλινο στέγαστρο του µικρού κα-
φενείου καδράρει τη µετωπική θέα προς τον βράχο. Το έργο του Πικιώνη δεν 
αποτελεί σε καµία περίπτωση µια ουδέτερη παρέµβαση στο τοπίο. Αντιθέ-
τως, πρόκειται για µια προσωπική ερµηνεία ενός θέµατος στο οποίο ο Πικιώ-
νης έχει ήδη εµβαθύνει µέσα από τη ζωγραφική του.  

 

 
 
Οι σύνθετες αναφορές του έργου στην αρχαϊκή τέχνη, το βυζάντιο ή την 

ιαπωνική αρχιτεκτονική δεν είναι εύκολο να γίνουν κατανοητές από τον µέσο 
επισκέπτη και οδηγούν εύκολα σε παρερµηνείες. Κανείς, όµως, δεν µπορεί 
να αµφισβητήσει τη συµβολή του πεζοδρόµου του Πικιώνη στη διαµόρφωση 
µιας ισχυρής περιβαλλοντικής εικόνας µε έντονη τοπική ταυτότητα και 
οικουµενική διάσταση. 
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 Στον πεζόδροµο του Πικιώνη ο παρατηρητής µπορεί να αντιληφθεί, τό-
σο µε τη βαρύτητα του σώµατος του όσο 
και µε το βλέµµα του, τη γεωµετρία του 
ανάγλυφου εδάφους, την κλίµακα του 
τοπίου, την αδρότητα των υλικών και 
την ιδιαιτερότητα των φυτεύσεων. Το 
συγκεκριµένο έργο κατορθώνει να εναρ-
µονιστεί µε τις υψηλές απαιτήσεις του 
φυσικού και πολιτισµικού τοπίου αλλά 
και να αποτελέσει το κορυφαίο παρά-
δειγµα επίσηµης αρχιτεκτονικής έκφρα-
σης της µεταπολεµικής Ελλάδας».69 

 Ο Τσαµπίκος Πετράς, Αρχιτέκτων µηχανικός Ε.Μ.Π., καταθέτει «Τότε 
είναι που έρχονται στη µνήµη µου εντυπώσεις από το αρχιτεκτονικό έργο του 
Πικιώνη. Στις ατελείωτες υψοµετρικές διαµορφώσεις στο λόφο του Φιλο-
πάππου, θυµάµαι τις εναλλαγές από το αίσθηµα κόπου, σε σηµεία απότοµα, 
στο αίσθηµα ευχαρίστησης από την εισπνοή σε σηµεία επίπεδα, που ανοίγο-
νται και ο αέρας είναι πιο καθαρός. Θυµάµαι να ακούω στα αυτιά µου το νε-
ρό που κοχλάζει καθώς χάνεται µυστηριακά στις υδρορροές που θυµίζουν 
µυθικά τέρατα. 

Θυµάµαι ακόµα το καθιστικό στον Άγιο ∆ηµήτρη το Λουµπαρδιάρη και 
τις εγγραφές από τις υφές στα πέλµατα και στα χέρια. Τις αδρές και τις λείες 
πλάκες, την κλίµακα των µορφών που είναι για να τις αγγίζεις, θυµάµαι να 
κρατώ το ξύλινο κιγκλίδωµα και να βλέπω στο µονοπάτι. Και αυτές οι απτι-
κές περισσότερο εντυπώσεις στο σώµα εντείνονται, όταν µπεις πλέον στο µι-
κρό ναό. Τόσο σκοτεινός που στην αρχή δεν βλέπεις σχεδόν τίποτα, καθώς 
θέλεις κάποιο χρόνο για να προσαρµοστείς από το σκληρό αττικό φως στο 
λιγοστό φως των κεριών και ενός µικρού παραθύρου ψηλά, που φωτίζει το 
ψαλτήρι, σα να θέλει ο αρχιτέκτονας να σου κλείσει τα µάτια και να σε κάνει 
να αφουγκραστείς το χώρο, να τον αισθανθείς µε το σώµα και να τον ακού-
σεις».70 

                                           
 
 
 

69  Πάνος ∆ραγώνας, Κάτω από την Ακρόπολη, δικτυακός τόπος  Greekarchitects, 09/ 2009. 
70 Τσαµπίκος Πετράς, άρθρο «Στη µνήµη του δασκάλου ∆ηµήτρη Πικιώνη», δικτυακός τόπος Greekatchi-
tects, 9/2/2011.  
  



∆ηµήτρης Πικιώνης :Ο στοχαστής που άνοιξε νέους ορίζοντες στην αισθητική της αρχιτεκτονικής στη  χώρα 

 

 64 

Το αρχιτεκτονικό συγκρότηµα του Λουµπαρδιάρη παρ’ όλο που είναι 
ένα διατηρητέο µνηµείο-έργο τέχνης, η τυπική ελληνική αδιαφορία και αυ-
θαιρεσία το έχει αφήσει στη µοίρα του. Η παρακµή και η φθορά είναι εµφα-

νέστατες. Ως συνήθως, δεν υπήρξε 
ο απαραίτητος σεβασµός όχι µόνο 
στη µνήµη του δηµιουργού του, 
αλλά, ακόµα περισσότερο, στην 
ίδια την ιστορία του τόπου... Οι 
«πέτρες που πληγώναµε» έχουν ε-
γκαταλειφθεί και έχουν υποστεί 
σοβαρές ζηµιές, οπότε  ανακινείται 
και έρχεται άλλη µια φορά στην 
επιφάνεια η αντίθεση ιδιωτικού και 
συλλογικού, διαχείρισης και ορά-
µατος. Αν και το Κεντρικό Συµ-
βούλιο Νεότερων Μνηµείων πα-
ραγγέλνει µελέτες για τη συντήρη-
ση και αποκατάστασή του και το 

έργο εντάσσεται στο ΕΣΠΑ παραµένει µέχρι σήµερα εγκαταλειµµένο. Στο 
συνέδριο που έγινε για το έργο του Πικιώνη στο Μουσείο Μπενάκη, κάτοι-
κοι της περιοχής Φιλοπάππου, αρχιτέκτονες, ακαδηµαϊκοί, αλλά και οι συγ-
γενείς του Πικιώνη, υπέγραψαν µεταξύ άλλων ζητώντας την αποκατάσταση 
και τη συντήρηση του αναπαυτηρίου του Λουµπαρδιάρη στο σύνολό του, µε 
ποιοτικά και περιβαλλοντικά κριτήρια όσο γίνεται πιο πιστά στην αρχική του 
µορφή. Ο ίδιος ο δηµιουργός είχε προβλέψει να λειτουργεί το καφενείο του 
Λουµπαρδιάρη ως «αρχονταρίκι-αναπαυτήριο», ως λιτό καφενείο, ως ένας 
χώρος ανάπαυλας για τον πεζό επισκέπτη. Η λιτότητα, η ηρεµία, αυτή η ιδέα 
του διαλόγου µεταξύ του ναού, του αναπαυτηρίου και του Ιερού Βράχου εί-
ναι που λείπει από τον σηµερινό επισκέπτη, Έλληνα και ξένο, υποστηρίζουν. 
Και προτείνουν αυτό το χρονοβόρο έργο, που ο Πικιώνης έφτιαξε χειροποίη-
τα, να αποκατασταθεί µε τον ίδιο τρόπο: χειροποίητα, αφού προηγηθεί σοβα-
ρή επιστηµονική έρευνα. 
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5.1.2 ∆ΗΜΟΤΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 

Στην ερώτηση για το αν η αρχιτεκτονική των σχολείων επηρεάζει την 
αισθητική και περιβαλλοντική συνείδηση των µαθητών ο Πικιώνης απάντησε 
µε τα δύο σχολεία του, το πρώτο στον Άγιο Νικόλαο στα Πευκάκια του Λυ-
καβηττού που δηµιουργήθηκε το 1932  µε επιδράσεις από τη µοντέρνα αρχι-
τεκτονική, και το Πειραµατικό Σχολείο του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης το 
1935 εµπνευσµένο από τον µακεδονικό τύπο. «Το σχολείο έχει µια ορισµένη 
λειτουργία. Χρειάζεται χώρος και µέσα και έξω για το παιδί. Χρειάζεται φως 
και επαφή του παιδιού µε το δάσκαλο. Εποµένως, ένα βασικό χαρακτηριστι-
κό είναι η απλότητα, ώστε λειτουργικά να προσαρµόζεται σωστά στον τρόπο 
της ζωής του παιδιού. Εποµένως καταλήγουµε σε κάποιες λύσεις, τουλάχι-
στον στην περίπτωση του Πικιώνη, της αρχιτεκτονικής µε αίθρια. Το αρχαίο 
ελληνικό αίθριο. Όταν µιλήσουµε για τον Πικιώνη θα ξεκινήσουµε από την 
εικόνα. Τα παιδιά που ζουν στο σχολείο δεν επηρεάζονται από την ιδεολογι-
κή ανάλυση της αισθητικής του, την οποία άλλωστε και αγνοούν. Αλλά επη-
ρεάζονται από την εικόνα του σχολείου τους µέσα στην οποία ζουν και ανα-
πτύσσονται. Αυτή την εικόνα πολλές φορές τη συντηρούν στη µνήµη τους 
και βαθύτατα αγαπούν. Γι’ αυτό το λόγο, η εικόνα του σχολείου µε τα σχή-
µατα, τις αναλογίες, τους όγκους και τους χώρους της, τα χρώµατα και τις 
υφές, θα πρέπει να εµφυσά στα παιδιά µια αίσθηση γαλήνης και ερασµιότη-
τας που να εγκλείει µέσα της και τα νοήµατα του τόπου τους και της πολιτι-
σµικής του µνήµης. Σε αυτά τα αιτήµατα της ανάπτυξης µιας υγιούς εικόνας 
στην ψυχή των παιδιών ανταποκρίθηκε ο Πικιώνης µε τα σχολεία του στην 
Αθήνα και Θεσσαλονίκη.»71  

                                           
 
 
 

71 Α. Παπαγεωργίου, άρθρο «Η εικόνα, ο τόπος και ο αρµονικός λόγος», Ελληνική Εταιρεία για την Προ-
στασία του Περιβάλλοντος και της Εθνικής Κληρονοµιάς, δικτυακός τόπος ellinikietairia.gr. 
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5.1.2.1 ∆ηµοτικό σχολείο, Λυκαβηττός 1932 

 
Από τα πρώιµα έργα του ∆ηµήτρη Πικιώνη, το σχολείο στον Άγιο Νι-

κόλα στα Πευκάκια του Λυκαβηττού, δηµιουργήθηκε το 1932, και εντάσσε-
ται σ’ ένα πρόγραµµα ευρείας εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης της δεκαετίας 
του 1930. Ο λευκός όγκος του σχολείου που ο ίδιος αργότερα απέρριψε, φαί-
νεται σα στολίδι στα πόδια του Λυκαβηττού και από πολλούς θεωρείται ένα 
αριστούργηµα της µοντέρνας αρχιτεκτονικής.   

Κύριο χαρακτηριστικό της σύνθεσης είναι η σοφή διάταξη των καθαρών 
µοντέρνων όγκων σε ένα εξαιρετικά δύσκολο επικλινές οικόπεδο. Ο ανοιχτός 
χώρος για υπαίθρια µαθήµατα, που διαθέτουν όλες οι αίθουσες διδασκαλίας, 
κάνει ξεχωριστό το σχολείο αυτό, που απλώνεται στο λόφο του Λυκαβηττού 
και υλοποιεί µια έξοχη αλληλεξάρτηση των πολιτιστικών φαινοµένων και 
της φύσης και ταυτόχρονα ακολουθεί την ελευθερία και τη λειτουργικότητα 
του µοντέρνου κινήµατος.  

Το έργο αυτό θεωρήθηκε υπόδειγµα µοντέρνου σχεδιασµού, όπου ο αρ-
χιτέκτονας υιοθετεί µια αντίληψη υπερβατική, που συνδυάζει το διεθνικό µε 
το εθνικό υπερασπιζόµενη το λαϊκό πέρα από τη γραφικότητα. Την εποχή 
που ο Πικιώνης διαµόρφωνε τον χαρακτήρα της αρχιτεκτονικής του, ο µο-
ντερνισµός άλλαζε τη φυσιογνωµία των τεχνών, κι αυτό δεν ήταν δυνατό να 
αφήσει αδιάφορο τον ανήσυχο αρχιτέκτονα. Από τις ατέλειωτες συζητήσεις 
µε τον Xατζηκυριάκο-Γκίκα για τις κατακτήσεις του κυβισµού, τους ζωγρα-
φικούς πειραµατισµούς για να αποδοθούν οι σεζανικές αντιθέσεις ως τις α-
πηχήσεις του Bauhaus και του International style, ο δηµιουργός κατανοεί και 
επινοεί τις δικές του προτάσεις. 

Με το δηµοτικό σχολείο στο Λυκαβηττό το 1932, ο Πικιώνης επιχειρεί 
να εντάξει τις οικιστικές αρχές της σχολής της Βαϊµάρης, στον αστικό ιστό. 
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Οι καθαροί κυβιστικοί όγκοι συνδιαλέγονται µε το πευκόφυτο τοπίο, επι-
διώκοντας τη σύζευξη του 
σχήµατος µε τη µορφή, την 
καθαρή διαγραφή των ορίων 
και τη λειτουργικότητα.72 Πα-
ρόλο που θεωρείται ένα από 
τα σηµαντικότερα µνηµεία του 
µοντερνισµού στην Ελλάδα, ο 
δηµιουργός του, που εδώ  
προσπάθησε να γίνει πιο Ευ-
ρωπαίος, δεν θα ικανοποιηθεί 
από το αποτέλεσµα, καθώς 
αποµακρύνθηκε από τις παρα-
δοσιακές αξίες. Τελικά το α-

ποκήρυξε δηλώνοντας πως είναι Ανατολίτης, και δικαιολόγησε την άποψή 
του  «Όταν το κίνηµα τούτο το γνώρισα, εννοώντας το σύγχρονο κίνηµα, εί-
δα πως ένα βήµα µε χώριζε από κείνο. Αν οι οξυδερκέστεροι από µας το πα-
ραδεχτήκαµε τότε ήταν για τους λόγους τούτους: 

Πως υποσχόταν την πλήρωση της οργανικής αλήθειας, πως ήταν αυστηρό 
και απλό και το κυβερνούσε µια γεωµετρία ενός καθολικού σχήµατος, ικα-
νού να συµβολίσει την εποχή µας.  

                                           
 
 
 

72 Χρύσα Ξουβερούδη, Ιστορικός Τέχνης, άρθρο «Η διαχρονική φωνή του Πικιώνη, Από την κρίση και την 
κατάκριση στην απόκριση και τη διάκριση», δικτυακός τόπος the decobook.com, 8/4/2011. 
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Το Σχολείο του Λυκαβηττού χτίστηκε περί το 1933. Όταν τελείωσε, δεν 
µε ικανοποιούσε. Είναι τότε που στοχάστηκα πως το οικουµενικό πνεύµα 
πρέπει να συντεθεί µε το πνεύµα της εθνότητος· είν’ απ’ τις σκέψεις τούτες 
που βγήκαν το Πειραµατικό Σχολείο της Θεσσαλονίκης, η πολυκατοικία Χέ-
υδεν, το σπίτι της γλύπτριας Φρόσως Ευθυµιάδη».73  

 
 

                                           
 
 
 

73∆. Πικιώνης, Αυτοβιογραφικό σηµείωµα, περιοδικό «Ζυγός», Αθήνα, 1958. 
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Παρόλη την αποκήρυξή του από 
τον δηµιουργό του, το Σχολείο στα 
Πευκάκια δεν έπαψε να θεωρείται ένα 
σηµαντικό έργο για την ιστορία της 
σύγχρονης ελληνικής αρχιτεκτονικής. 
Οι νεότεροι αρχιτέκτονες το µελετούν 
και το ερµηνεύουν. Ο Οδυσσέας 
Σγουρός, καταθέτει σε άρθρο του 
«...Αρχιτεκτονική Σχολή Ε.Μ.Π.… 
Αθήνα 1977-1983… Πέµπτο εξάµηνο, 
1979, επίσκεψη στα Πευκάκια στο 
σχολείο του Πικιώνη… Μια ενότητα 
κτισµάτων αρθρωµένη µε το µοναδικό 
τρόπο της ανταπόκρισης σε µια φιλική και αντιιεραρχική ανθρώπινη κοινό-
τητα, µε κλίµακες οικείες και αναφορά στους δεσµούς των µικρών µαθητών 
µε τις αναλογίες και τη λογική της κοινοτικής συνεύρεσης και της διαφορετι-
κότητας. Η τάξη-µονάδα µε τη δική της αυλή, ένας κόσµος ολόκληρος και 
αυτόνοµος, µέρος ενός µεγαλύτερου συνόλου πραγµάτων… Με τον ήλιο και 
τον αγέρα να κυκλοφορεί ελεύθερα, µε την ιεραρχική προσέγγιση του σχο-
λείου-µνηµείου να καταλύεται επιδεικτικά, µε τη διάθεση της αρχιτεκτονικής 
του µοντερνισµού να συµβάλει µε το δικό της εµπνευσµένο τρόπο στη δια-

τύπωση µιας κτισµέ-
νης αλληγορίας, στη 
διαµόρφωση ενός δη-
µόσιου χώρου που α-
νταποκρίνεται θετικά 
στο αίτηµα για µια 
οργάνωση του κοινού 
βίου µέσα από την ελ-
πίδα και τις προσδοκί-
ες που εξέφραζε το 
πολιτικό όραµα εκεί-
νης της περιόδου… 
Θυµάµαι το ∆ηµήτρη 
Αντωνακάκη και τη 

Μπούκη Μπαµπάλου, δασκάλους και πολίτες ταυτόχρονα, να µας ξεναγούν, 
ένα σµάρι νεαρά φοιτητούδια, στις µορφές και το σχήµα ενός νεωτερικού 
Αρχιτέκτονα, στην αρχή, που δε δίσταζε να µετασχηµατίζει µαζί µε όλη εκεί-
νη την ηρωική γενιά του µεσοπολέµου, το αίτηµα για το ξεπέρασµα της υπα-
νάπτυξης σε κτισµένο τοπίο συµβάντων δεµένων µε τις πραγµατικές ανάγκες 
της ανθρώπινης κοινότητας. Ο ∆ηµήτρης και η Μπούκη, τριάντα χρόνια µε-
τά, εξακολουθούν πάντα να διδάσκουν µε την επιµονή, το ήθος και τη δηµι-
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ουργική τους κατάθεση, πως η Αρχιτεκτονική είναι µια υπόθεση που οφείλει 
να υπηρετεί τους ανθρώπους και δεν έχει σχέση µόνο µε τις ικανότητες και 
το ταλέντο αλλά κυρίως µε τις επιλογές και τις προτιµήσεις µας…».74 

 
Στις 6 Φεβρουαρίου 2011, σε ηµερίδα στα πλαίσια της έκθεσης για το 

έργο του Πικιώνη «Ο Πικιώνης σήµερα», µεγάλη εντύπωση προκάλεσε η ει-
σήγηση του ∆ηµήτρη Αντωνακάκη µε τίτλο «Πολιορκώντας το Σχολείο στα 
Πευκάκια», όπου προσπαθεί να ερµηνεύσει τους λόγους που οδήγησαν τον 
αρχιτέκτονα να απορρίψει το έργο του. 75 

 
 

 
 
 
 
 

                                           
 
 
 

74 Οδυσσέας Σγουρός, άρθρο «3 Σχολεία και 3 Σχόλια-Τρία βιώµατα σε τρεις εποχές. Κοινός τόπος το «µο-
ντέρνο» και οι αντοχές του», ιστοσελίδα osgouros.blogspot.com, 3/5/08.  

75 ∆ηµήτρης Αντωνακάκης, οµιλία µε τίτλο «Πολιορκώντας το Σχολείο στα Πευκάκια», δικτυακός τόπος  
atelier 66.blogspot.com, 11/2/2011. 
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5.1.2.2 Πειραµατικό Σχολείο του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης 1934 

 
«Η µατιά του Πικιώνη είναι µια βαθύτατα κριτική µατιά, δεν έχει σχέση 

µε µια εύκολη ελληνικότητα. Η σχέση του είναι αµφίδροµη, κοιτάζει και 
προς τη ∆ύση και προς την Ανατολή. Επιλέγει την Ανατολή, αλλά αυτή είναι 
µια φιλοσοφία ζωής που έχει πίσω της πολλά διαβάσµατα. Αυτή η κριτική 
µατιά µάς λείπει πολλές φορές. Είµαστε πολύ πιο γρήγοροι. Πολύ πιο άµεσοι 
στις ανταποκρίσεις µας».76   

Ίσως αυτή η κριτική µατιά έκανε τον Πικιώνη να αποκηρύξει ένα από τα 
πρώιµα έργα του, το δηµοτικό σχολείο στα Πευκάκια, στον Λυκαβηττό, αν 
και είχε θεωρηθεί υπόδειγµα µοντέρνου σχεδιασµού. Στη συνέχεια άρχισε να 
υπερασπίζεται το λαϊκό πέρα από τη γραφικότητα εγκαινιάζοντας µια ιδιαί-
τερη αρχιτεκτονική στον αντίποδα του διεθνικού µοντερνισµού. Έτσι, ανα-
νέωσε τη σχέση του µε την παράδοση και, σε µια προσπάθεια εκσυγχρονι-
σµού της µακεδονίτικης και ηπειρώτικης λαϊκής αρχιτεκτονικής, έχτισε το 
Πειραµατικό Σχολείο του Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, στην οδό ∆ελµού-
ζου 1, λίγο πιο πάνω από την Αχειροποίητο και όχι µακριά από το Πανεπι-
στήµιο, εµπνευσµένος από τον µακεδονικό τύπο. Εκεί η Μακεδονική αρχιτε-
κτονική έδωσε το αισθητικό πρόσταγµα ενώ συστρατεύτηκαν και διεθνείς 
τάσεις της αρχιτεκτονικής, όπως η λειτουργικότητα και η ανάδειξη της σχέ-
σης των διαφόρων στοιχείων της σύνθεσης. Υπάρχει µια αριστοτεχνική ανα-

                                           
 
 
 

76 Π. Τουρνικιώτης, περιοδικό εν Βόλω, τεύχος 31, Βόλος, Οκτώβριος-∆εκέµβριος 2008. 
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λογία κενών και πλήρων που αποκαλύπτεται τόσο στα σχέδια όσο και στο 
τελικό αποτέλεσµα. 

Αργότερα ο Πικιώ-
νης δήλωσε ότι από τα 
έργα του το Πειραµατικό 
Σχολείο «πληροί αρµονί-
αν µαζών και περιγραµ-
µάτων, διαµόρφωσιν νό-
µιµον ως προς το υλικόν 
και ισορροπίαν του εθνι-
κού στοιχείου προς το 
καθολικόν».77 

Ο Βασίλειος Ν. Τα-
τάκης, που υπήρξε ο πρώ-
τος διευθυντής του Πει-
ραµατικού Θεσσαλονί-
κης, ήταν µάρτυρας στις 
περιπέτειες του κτιρίου 

που είχε δεχτεί χτυπήµατα που εµπόδιζαν την άρτια πραγµάτωσή του. Έτσι 
το πρώτο τµήµα του κτιρίου, µε χτισµένη µόνο τη νοτιοδυτική γωνία της ό-
λης οικοδοµής, ολοκληρώθηκε κατά το σχολικό έτος 1937-1938, ενώ το υ-
πόλοιπο δεν υλοποιή-
θηκε µέχρι τη στιγµή 
που ο ίδιος, σαν επό-
πτης πλέον, µε την πα-
ρέµβαση του Πικιώνη, 
προώθησε την αποπε-
ράτωση του κτιρίου 
που ολοκληρώθηκε κα-
τά το 1963. Από τότε 
αποτελεί στολίδι για 
την πόλη της Θεσσα-
λονίκης µε την εκλεκτή 
αισθητική µορφή του. 

                                           
 
 
 

77 Λεύκωµα «1934-2009, 75 χρόνια Πειραµατικό, Ο χρόνος επισκέπτεται αναλλοίωτος», Εκδόσεις «Ιανός», 
2010.   
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5.1.3 ΠΑΙ∆ΙΚΟΣ KΗΠΟΣ ΦΙΛΟΘΕΗΣ  

                                       1961-1964 
«Θα ήθελα ακόµα να πω δυο λόγια για τον Παιδικό Κήπο της Φιλοθέ-

ης… Η κυρίαρχη µέσα µου αίσθηση ήταν να αναχθώ εις την µία και αδιαίρε-
τη παράδοση του κόσµου. Είχα πρώιµα διίδει την παγκόσµια ενότητά της τη 
µία και αδιαίρετη σ’ όλο τον πλανήτη. Ήθελα ν’ αναχθώ σ’ αυτήν, εις τον 
ρουν της, να την αναπλεύσω, όπως η πέστροφα. Οι επιµέρους διαφορές δεν 
είναι βέβαια αµελητέες, αλλά κάτω απ’ αυτές διακρίνεις µίαν ισχύουσα θε-
µελιώδη… Ανάµεσα απ’ τη Φρυγία και την Περσία, την Καρία, ανάµεσα 
στην Κίνα και την Ινδία ξανοίγεις τη λανθάνουσαν ενότητα όπως και τη λαν-
θάνουσα διαφορά. Ανάµεσα Ανατολής και ∆ύσης, Βορρά και Μεσηµβρίας 
διακρίνεις τη διαφορά και τη µυστική ταυτότητα. Αυτό το αΐδιο ήταν το θε-
µελιακό. Οι διαφορές είναι επουσιώδεις, η βαθιά και εσωτερική ταυτότητα το 
ουσιώδες».78   

                   
                                          κάτοψη και όψεις του προπύλου (µολύβι σε χαρτί) 

 

                                           
 
 
 
78 ∆ηµήτρης Πικιώνης, «Αυτοβιογραφικά Σηµειώµατα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1985. 

 



∆ηµήτρης Πικιώνης :Ο στοχαστής που άνοιξε νέους ορίζοντες στην αισθητική της αρχιτεκτονικής στη  χώρα 

 

 76 

Μέσα από µια ξύλινη πόρτα, 
ξεπροβάλλει αλλιώτικη η Παιδική 
Χαρά του Πικιώνη, ένας περιφραγ-
µένος τόπος ονείρων όπως την α-
ποκαλεί ο Alberto Ferlenga, που 
βρίσκεται στο κέντρο της Φιλοθέ-
ης, χαµένη µέσα σε δάση από κα-
στανιές, που έρχεται να συνενώσει 
τις εποχές και να θυµίσει έντονα 
µουσειακή ατµόσφαιρα στο κέντρο 
της πόλης. Η ησυχία της περιοχής, 
τα γήινα χρώµατα, τα ψηλά δέντρα  
δηµιουργούν µια εικόνα που δεν 
έχει να ζηλέψει τίποτε από ζωγρα-
φικό πίνακα. 

Ο Παιδικός Κήπος της Φιλοθέης, ένα µοναδικό και ιδιαίτερα αξιόλογο 
έργο του ∆ηµήτρη Πικιώνη, πραγµατοποιήθηκε µε την επιστασία του και 
θεωρείται το σηµαντικότερο έργο της τελευταίας δηµιουργικής περιόδου του. 
Έγινε µετά τη συνταξιοδότησή του από το Πολυτεχνείο και την εµπειρία της 
ολοκλήρωσης των έργων για τις διαµορφώσεις του λόφου Φιλοπάππου, του 
Άη ∆ηµήτρη του Λουµπαρδιάρη και της Ακρόπολης και συµπυκνώνει τη 
γνώση, την εµπειρία και τη σοφία του, χωρίς περιορισµό για πειραµατισµούς 
και πιέσεις από τις αρχές για τον χρόνο παράδοσής του. Με το έργο αυτό ο 
Πικιώνης ένωσε την ελληνική µε την παγκόσµια παράδοση και γι’ αυτό πα-
ραµένει πάντα επίκαιρος και οικουµενικός, καθώς δηµιούργησε την παιδική 
χαρά της Φιλοθέης συνδυάζοντας τα ελληνικά µε τα ανατολίτικα στοιχεία. 
Τα όνειρα των παιδιών διασταυρώθηκαν µε τους ελληνικούς µύθους και µε-
τουσιώθηκαν σε κατασκευή και ο περιφραγµένος τόπος µεταµορφώθηκε σ’ 
ένα φανταστικό τοπίο ενός κόσµου παραµυθένιου. Σχεδιασµένος µε σεβασµό 
στο περιβάλλον αλλά και στους επισκέπτες του, ο κήπος, και όχι απλώς παι-

δική χαρά, αποτελεί χαρακτηριστικό 
παράδειγµα της φιλοσοφίας του αρχιτέ-
κτονα, ένα από τα ωραιότερα και πλέον 
πρωτότυπα δηµιουργήµατα της καλλι-
τεχνικής του ιδιοφυΐας και ταυτόχρονα 
ένα από τα σηµεία αναφοράς όχι µόνο 
της Φιλοθέης αλλά και ολόκληρης της  
Ελλάδας.  

Ο Πικιώνης στη Φιλοθέη σχεδίασε 
«ένα χώρο για µικρά και µεγαλύτερα 
παιδιά µε πολλή φαντασία και διάθεση 
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να αξιοποιήσει αισθητικά εικόνες της φύσης, αλλά και πολιτισµικές καταθέ-
σεις άλλων λαών»79. Στο περίπτερο του πάρκου οι ιαπωνικές επιρροές είναι 
ευδιάκριτες και µαρτυρούν την πεποίθησή του ότι όλες οι κουλτούρες έχουν 
κοινή βάση και ειδικότερα επειδή αναγνώριζε τον εαυτό του ως ανατολίτη, 
θεωρούσε αυτονόητο κάθε πολιτισµικό δάνειο µε ανατολίτικη προέλευση. Ο 
αρχιτέκτονας, αποκαλύπτοντας τη σχέση του µε τη ζωγραφική, «δηµιούργη-
σε ένα φανταστικό κόσµο ανακαλώντας παιδικές µνήµες δικές του αλλά και 
όλων των παιδιών του κόσµου που σε µια παροπλισµένη βάρκα, µε έναν πέ-
τρινο ήλιο να φωτίζει τα βήµατά τους, σκαρώνουν το ταξίδι τους».80 

Ο χώρος του Κήπου ήταν µια τραπεζοειδής λίγο κατηφορική λωρίδα γης 
πλάι σ’ ένα ρέµα, που για τον αρχιτέκτονα ήταν η συνέχεια του Φιλοππάπου 
και η κατάληξη, η ευκαιρία να δοκιµάσει από την αρχή ένα µικρό κτιριακό 
συγκρότηµα, µε την ελευθερία των χειρισµών και την εµπειρία της προηγού-
µενης ενασχόλησης.81 

  Ο Πικιώνης πιστεύοντας στο ρόλο της αρµονικής σχέσης των στε-
ρεών και έχοντας στο µυαλό του τον τρόπο που ενεργούν τα στοιχεία του 
χώρου στη πολεοδοµία της λαϊκής αρχιτεκτονικής στους παλιούς οικισµούς 
της Ζαγοράς, της Καστοριάς και της Χίου που είχε αποτυπώσει, άρχισε µε τη 
γεωµέτρηση και τις χαράξεις στον χώρο, 
που γι’ αυτόν ήταν πρωτεύον βήµα της αρ-
χιτεκτονικής. Επειδή σχέδια της Παιδικής 
χαράς δε βρέθηκαν, κάποιοι ισχυρίζονται 
ότι το µεγαλύτερο κοµµάτι της έγινε µε 
αυτοσχεδιασµούς, χωρίς σχέδια. Όµως ο 
Παύλος Καλαντζόπουλος αναφέρει ότι ό-
ταν άρχισε να δουλεύει στον Κήπο, το Πε-
ρίπτερο είχε στηθεί και περιγράφει το σχέ-
διο που είδε, λίγο γυµνό και γραµµικό, χω-
ρίς φωτοσκιάσεις. 

Το γήπεδο χωρίστηκε µε χαµηλό τοί-
χο σε δύο µικρότερα. Το ψηλότερο τµήµα που βρίσκεται δεξιά της εισόδου, 
διαµορφώθηκε σε περιφραγµένο ισοπεδωµένο πλάτωµα δενδοφυτευµένο, µε 

                                           
 
 
 

79 Χρύσα Ξουβερούδη, Ιστορικός Τέχνης, άρθρο «Η διαχρονική φωνή του Πικιώνη, Από την κρίση και την 
κατάκριση στην απόκριση και τη διάκριση», δικτυακός τόπος thedecobook.com, 8/4/2011. 
80 ∆ηµήτρης Φιλιππίδης, «∆ηµήτρης Πικιώνης, Οι Οµιλίες του ’65», εκδόσεις Μέλισσα, Αθήνα, 2009. 
81 Παύλος Καλαντζόπουλος, «∆ηµήτρη Πικιώνη Ο Παιδικός Κήπος της Φιλοθέης», Ίνδικτος, 2002.   
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λιθόστρωτα δροµάκια. Περιλαµβάνει χώρους παιχνιδιού για µικρότερα και 
µεγαλύτερα παιδιά, µε συνηθισµένα παιχνίδια, ένα µύλο, έναν αµµόλακκο, 
ένα λαβύρινθο, και γι’ αυτό έγινε πόλος έλξης για τα παιδιά. Εδώ τα ύψη, τα 
µήκη και τα πλάτη είναι λογαριασµένα για να κυκλοφορούν παιδιά, µα ο Πι-
κιώνης προσπάθησε η Παιδική Χαρά που δηµιούργησε να απευθύνεται σε 
παιδιά που στοχεύουν τον κόσµο των µεγάλων, αφού ήταν αντίθετος στη 
χρήση µικροσκοπικών κατασκευών για παιδική χρήση.  

Το χαµηλότερο µισό γήπεδο, φιλοξενεί τρία ξύλινα µονώροφα κτίσµα-
τα, το Πρόπυλο, το Περίπτερο και την Καλύβα που µαζί µε ένα πεύκο, που 
ήδη υπήρχε, µια τεχνητή λίµνη, µια κρήνη, ένα γεφυράκι, το σκαρί µιας βάρ-
κας, τα κουπιά και τα απλωµένα της δίχτυα, τη βρύση, τις πλακοστρώσεις 
και τη δενδροφύτευση, απαρτίζουν το συγκρότηµα. «Η επιλογή των υλικών, 
οι στρώσεις µε τα µάρµαρα, οι λιθοδοµές, τα ξύλα, οι σοβάδες, τα χρώµατα 
του καθενός, ο τρόπος που συνδυάζονται και η επεξεργασία τους και κυρίως 
ο τρόπος που είναι τοποθετηµένα τα τρία κτίσµατα, σαν το καθένα να αγνοεί 
την ύπαρξη του άλλου, αλλά είναι ωραία που βρέθηκαν µαζί, σχηµατίζουν 
ένα έργο πηγαίο και ανέλπιστο και τέλειο, όσο ένα φυσικό φαινόµενο».82   

Η Παιδική Χαρά αναδεικνύεται σαν το πιο σύνθετο έργο του ∆ηµήτρη 
Πικιώνη,83 αφού µπορεί να θεωρηθεί ως µια πρωτογενής εκδοχή αστικού συ-
νόλου, το οποίο έχει συνειδητά συγκροτηθεί από σχεδιασµένες τρισδιάστατες 
κατασκευές, που µπορεί να θεωρηθούν γλυπτικά αντικείµενα, το καθένα µε 

ιδιαίτερα µορφοπλαστικά χαρα-
κτηριστικά. Η περίπτωση του Παι-
δικού Κήπου της Φιλοθέης µπορεί 
να θεωρηθεί ως παράδειγµα για 
µεµονωµένα αρχιτεκτονικά έργα 
που λειτουργούν ως σηµεία ανα-
φοράς, ως σηµεία προσανατολι-
σµού, ως φορείς εννοιών και αι-
σθητικών αξιών, ή ως συµβολικές 
µορφές, αλλά κυρίως ως εργαλεία 

                                           
 
 
 

82 Παύλος Καλαντζόπουλος, «∆ηµήτρη Πικιώνη Ο Παιδικός Κήπος της Φιλοθέης», εκδόσεις ΄Ινδικτος, Α-
θήνα, 2002. 
83 Σόλων Ξενόπουλος, Υπεύθυνος για την αποτύπωση, καταγραφή και διερεύνηση δυνατοτήτων αποκατά-
στασης παιδικού κήπου Φιλοθέης του ∆ηµήτρη Πικιώνη, µε τη Χρηµατοδότηση του ∆ήµου Φιλοθέης. 
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για την χωρική και νοηµατική σύσταση και κατ’ επέκταση την αντίληψη και 
κατανόηση του αστικού χώρου. 

Μέσα στο χώρο της παιδικής χαράς έχουν τοποθετηθεί έργα διακεκρι-
µένων καλλιτεχνών, όπως το «ελάφι» του Χρήστου Καπράλου, η αναθηµατι-
κή στήλη του Ευθυµίου Πανουργιά µε την οποία αποτίεται φόρος τιµής στη 
µνήµη του Πικιώνη, ο θαυµάσιος «Αυλητής» του. Ταυτόχρονα προσπάθησε 
να εξοικειώσει το παιδί, µέσα από το παιχνίδι, µε τα στοιχεία που συνιστούν 
την ελληνικότητά του µέσα απ’ την εικόνα ενός υπό κατασκευήν καϊκιού ή 
µιας σαρακατσάνικης καλύβας µέ-
σα στην πλούσια χλωρίδα της ελ-
ληνικής γης.  

Ο Παιδικός Κήπος της Φιλο-
θέης χαρακτηρίστηκε Μνηµείο της 
Νεώτερης Ελλάδας και αποτελεί 
εξαιρετικό δείγµα της µεθοδολογί-
ας που αντιλαµβάνεται την αρχιτε-
κτονική ως τοπίο. Το έργο όµως 
του Πικιώνη δεν ήταν άτρωτο από 
τη χρήση και τους καιρούς, αλλά 
απαιτούσε φροντίδα και πρόνοια 
επισκευής των φθορών του. Η 
φροντίδα όµως αυτή δεν υπήρξε, µε αποτέλεσµα ο Κήπος να εγκαταλειφθεί 
στην τύχη του. «Υπάρχουν ψάθες ρηµαγµένες από τον οικίσκο καθώς µπαί-
νεις αριστερά, στην πόρτα µπροστά λείπουν ξύλα, το λάδι στα ξύλα δεν το 
έχουν περάσει ούτε µία φορά, και άλλες φθορές που δείχνουν ότι ο χώρος έ-
χει παραµεληθεί».84 Στη δεύτερη προσπάθεια αποκατάστασης του κήπου της 
Φιλοθέης, µια ερευνητική οµάδα του Πολυτεχνείου αποτύπωσε τον χώρο και 
δηµιουργήθηκε ένα Αρχείο του έργου εµπλουτισµένο µε συµπεράσµατα και 
προτάσεις µε σκοπό τη διατήρησή του. 

                                           
 
 
 

84 Αγνή Πικιώνη, άρθρο της Φωτεινής Μπάρκα «Ο αρχιτέκτονας που ήθελε να γίνει ζωγράφος», εφηµερίδα 
«Ελευθεροτυπία», 11/12/2010. 



∆ηµήτρης Πικιώνης :Ο στοχαστής που άνοιξε νέους ορίζοντες στην αισθητική της αρχιτεκτονικής στη  χώρα 

 

 80 

  
Σήµερα παραµένει ένας 

ζωντανός χώρος, καθαρός και 
σχετικά περιποιηµένος, αφού 
το ίδιο το έργο δεν αποζητά 
πολυδάπανες αναπλάσεις, πα-
ρά µόνο µια ήπια, σταθερή συ-
ντήρηση. ∆ίνει στον επισκέπτη 
την εντύπωση ότι επιστρέφει 
στα χρόνια της παιδικής του 
ηλικίας που είναι συνώνυµο 
της ανεµελιάς.  
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5.1.4 ΞΕΝΙΑ ΤΩΝ ∆ΕΛΦΩΝ  

 

 
1951-1954 

    
Ο ∆ηµήτρης Πικιώνης αναφέρει ως χαρακτηριστικά έργα του την έπαυ-

λη στην Άνω Φιλοθέη, τον ξενώνα των ∆ελφών και το Αναπαυτήριο του Α-
γίου ∆ηµητρίου του Λουµπαρδιάρη, για να αποδείξει τη «σταθερή εµµονή 
που τα έργα τούτα -παρά τις κυµάνσεις- παρουσιάζουν εις το να δουλεύουν 
στο ίδιο ιδεώδες. Τούτο είναι φυσικό, αφού οι αρχές στις οποίες στηρίζονται 
είναι αµετακίνητες. Για τα λάθη των επιτευγµάτων µου δεν είναι υπόλογες οι 
αρχές τούτες, µα η λανθασµένη από λόγου µου ερµηνεία τους».85 

                                           
 
 
 

85 ∆ηµήτρης Πικιώνης, Αυτοβιογραφικά Σηµειώµατα, ∆. Πικιώνη «Κείµενα», ΜΙΕΤ, Αθήνα, 2000. 
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Η Ξενία των ∆ελφών έγινε σε βραχώδες έδαφος πάνω σε πολλά βαθµω-

τά επίπεδα, χωρίς παρέµβαση στην αρχική µορφολογία του εδάφους. Στα 
σχέδια της Ξενίας των ∆ελφών διακρίνονται οι χαράξεις µε τις ίσες οπτικές 
γωνίες που περιέχουν κτίρια.86 Οι όγκοι του ξενοδοχείου, τεµαχισµένοι σε 
οµάδες των δυο έως πέντε δωµατίων, απλωµένοι χαµηλά στο έδαφος θυµί-
ζουν µια παραδοσιακή γειτονιά στα βουνά της Ρούµελης. Οι εξωτερικοί του 
χώροι δεν εισβάλλουν στο εσωτερικό του κτιρίου, σα να ήταν ξένο «σώµα», 
αναπτύσσονται στη µεσηµβρινή πλευρά του συγκροτήµατος µε θέα τα βουνά 
της ∆εσφίνας και τον κάµπο της Ιτέας, ενώ οι χώροι υποδοχής και τα υπνο-
δωµάτια της βορειοανατολικής πτέρυγας περιβάλλουν ένα µεγάλο αίθριο, σε 
σχήµα τραπεζίου. Οι παρακείµενοι χώροι υποδοχής είναι παράγωνα διαρ-
θρωµένοι, ώστε µέσα από τα ανοίγµατα που δηµιουργούνται η µεσηµβρινή 
θέα να είναι απεριόριστη. Εδώ είναι φανερό ότι οι ασφυκτικές δεσµεύσεις 
κατασκευαστικής και λειτουργικής τυποποίησης που συνοδεύουν ένα έργο 
όπως η «Ξενία», δεν αφήνουν περιθώρια ελευθερίας για συνθετική ρευστό-
τητα και αυτοσχεδιασµό στο ίδιο το κτίσµα. Αντίθετα, στον ακάλυπτο χώρο 
του ξενοδοχείου, µπορεί κανείς να παίξει όπως θέλει, και έτσι ο αυτοσχεδια-
σµός εκφράζει µια χρήσιµη διάσταση της ενοποίησης των πεδίων τοπίου και 
αρχιτεκτονικής. 

                                           
 
 
 

86 Κωνσταντίνος ∆οξιάδης, διατριβή για τη διαµόρφωση του χώρου στην αρχαία αρχιτεκτονική, «Οµιλίες 
’65», εκδόσεις Μέλισσα,Αθήνα, 2009. 
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«Η Ξενία των ∆ελφών 
παραµένει, ακόµα και σήµερα, 
µοναδικό παράδειγµα του 
κτιριολογικού τύπου που 
αντιστάθηκε στην εµπορικότητα 
από το αρχικό στάδιο της 
τουριστικής ανάπτυξης και πέτυχε 
να µεταβιβάσει στον εφήµερο 
κάτοικό του την έννοια της συνέ-
χειας µε το φυσικό και πνευµατικό 
περιβάλλον του τόπου».87 «Τα 
σχέδια για το ξενοδοχείο στους 
∆ελφούς αποτελούν ένα 
ανεξάντλητο σύνολο που δεν 
ξέρεις που αρχίζει και που τελειώ-
νει, αφού κτίριο και φύση γίνονται 
ένα, σα να βλαστάνει και το ίδιο 
το κτίριο µαζί µε το τοπίο. Στα 
σκίτσα του Πικιώνη ήδη νιώθω τις 
µυρωδιές από τις ελιές, τις µυρτιές και τα θυµάρια, καθώς βλέπω µε πόση ε-
πιµέλεια σχηµατοποιεί και ονοµατίζει ακόµα και το ελάχιστο, το µικρό εκεί-
νο θάµνο, που βλαστάνει µαζί µε το κτίριο».88  

                                           
 
 
 

 
87 Αλέξης Παπαγεωργίου, Συλλογική έκδοση στα πλαίσια της έκθεσης «∆ηµήτρης Πικιώνης 1887-1968», 
Μουσείο Μπενάκη, 15/12 /2010-13/3/2011. 

88 Τσαµπίκος Πετράς, άρθρο «Μνήµες σωµατικών εγγραφών στο έργο του Πικιώνη», στο αφιέρωµα «Για µια 
Αρχιτεκτονική των Αισθήσεων: ∆ηµήτρης Πικιώνης», Hλεκτρονικό περιοδικό Greek Architects, 09/02/2011. 
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5.1.5 ΘΕΑΤΡΟ ΜΑΡΙΚΑΣ ΚΟΤΟΠΟΥΛΗ 

Το 1933 ο ∆ηµήτρης Πικιώνης έχτισε το θερινό θέατρο της Μαρίκας 
Κοτοπούλη στην οδό Χέυδεν, ακολουθώντας τις αρχές του αρχαίου και του 
ιαπωνικού θεάτρου, µε τριµερή σκηνή και κατάργηση των αιωρουµένων 
σκηνικών. 

Έκανε «προσπάθεια αισθητικής διαµόρ-
φωσης της σκηνής, όχι χάος πίσω από ένα ά-
νοιγµα, illusion και γραφικότητα, αλλά αρχιτε-
κτονική χώρου ως αφηρηµένου σταθερού φό-
ντου για κάθε έργο. Σκηνογραφία νοηµένη σε 
πνεύµα αφαιρέσεως. Σταθεροποίηση του φω-
τισµού. Παράπλευρες σκηνές ικανές να προε-
κτείνουν το σκηνικό πεδίο ή να δεχθούν σ’ ο-
ρισµένη στιγµή τη δράση.»89 

 Οι αισθητικές απόψεις του Πικιώνη που 
πραγµατοποιήθηκαν στο θέατρο Κοτοπούλη 
κατακρίθηκαν από το Φώτο Πολίτη, ενώ αντί-
θετα επαινέθηκαν από τον θεατρικογράφο Θ. 
Αθανασιάδη. 

 

                                           
 
 
 

89 ∆ηµήτρης Πικιώνης, Αυτοβιογραφικό Σηµείωµα, «∆. Πικιώνης  Αρχιτεκτονικό έργο», εκδόσεις Μπάστα-
Πλέσσα, Αθήνα, 1994. 
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5.1.6  ΤΟ ∆ΗΜΑΡΧΕΙΟ ΤΟΥ ΒΟΛΟΥ 

Ο ∆ηµήτρης Πικιώνης υπήρξε ο αρχιτέκτονας που άφησε τη δική του 
προσωπική σφραγίδα στο Βόλο, µε ένα έργο που αποτελεί σηµείο αναφοράς 
για την ιστορία του τόπου. Ο πολεοδοµικός ιστός της πόλης είχε κυριολεκτι-
κά καταστραφεί µετά τους σεισµούς του 1955, οπότε δηµιουργήθηκε η ανά-
γκη στέγασης του δηµαρχείου. Όταν τέθηκε το θέµα κατασκευής νέου δη-
µαρχείου, σε µία συνεδρίαση του δηµοτικού συµβουλίου, ο Κίτσος Μακρής, 
τότε δηµοτικός σύµβουλος, πρότεινε τη λύση Πικιώνη. Στην πορεία η ιδέα 
του έγινε πράξη και το έργο ανετέθη στον ∆ηµήτρη Πικιώνη, τον ξεχωριστό 
και πλέον έµπειρο αρχιτέκτονα, ο οποίος θα κατασκεύαζε ένα αρχιτεκτονικό 
µνηµείο µοναδικό και ασύλληπτο για τα 
τότε δεδοµένα.  

Η περιοχή της Μαγνησίας και ο Βό-
λος ήταν µέρη γνωστά στον ∆ηµήτρη 
Πικιώνη, αφού είχε επισκεφτεί τη Ζαγο-
ρά το 1939 για να µελετήσει την αρχιτε-
κτονική παράδοση του οικισµού και είχε 
ήδη δηµοσιεύσει εκείνη την περίοδο τη 
βραβευµένη σειρά «η ελληνική λαϊκή τέ-
χνη». Παρ’ όλα αυτά, ο ∆ηµήτρης Πικιώνης θέλησε, πριν σχεδιάσει το δη-
µαρχείο της πόλης, να γνωρίσει καλύτερα τον πολεοδοµικό χαρακτήρα του 
Βόλου, καθώς και την αρχιτεκτονική παράδοση της περιοχής, γιατί ήθελε να 
συνδέσει το νέο κτίριο µε τα αρχιτεκτονικά στοιχεία του τόπου. Αυτή η πρό-
σθετη επαφή του µε την περιοχή, επιβεβαίωσε την πεποίθησή του ότι η πόλη 
του Βόλου ήταν άρρηκτα συνδεδεµένη µε το περιβάλλον του γειτονικού Πη-
λίου και ο προσανατολισµός του σχεδίου του δηµαρχείου επικεντρώθηκε 
στην χρήση παραδοσιακών στοιχείων της λαϊκής πηλιορείτικης αρχιτεκτονι-
κής.  

Η δοµή, η κατασκευαστική και λειτουργική αισθητική, καθώς και η αρ-
µονία στο σχήµα και την ποιότητα των υλικών των παραδοσιακών οικισµών 
του Πηλίου, που εντυπωσίαζαν πάντα τον Πικιώνη, ενσωµατώθηκαν εξ’ ο-
λοκλήρου στο νέο αυτό κτίριο. 

Το κτίριο σχεδιάστηκε από το 1960 έως το 1965 και κτίστηκε το 1970. 
Το ιδιαίτερο αυτό κτίσµα αποτέλεσε γνήσιο δείγµα πηλιορείτικης αρχιτεκτο-
νικής και υιοθέτησε όλα τα τοπικά και παραδοσιακά στοιχεία, τόσο στον ε-
ξωτερικό όσο και στον εσωτερικό χώρο. Ο προσανατολισµός του κτιρίου ή-
ταν τέτοιος ώστε το κτίριο να βρίσκεται σε µία προνοµιακή θέση, όπου θα 
µπορούσε να το θαυµάσει κανείς απ’ όλες τις πλευρές της πόλης. Ο Πικιώνης 
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όρισε το σηµείο, γιατί «εκ του δηµαρχείου είναι ορατός ο λιµήν ως και η εν-
δοχώρα και αι κλιτύς του Πηλίου. Το δ’ άλσος το περιβάλλον το πνευµατι-
κόν τούτο κέντρον θα νοηθή και αυτό όχι κατά τα εκ δύσεως δάνεια πρότυ-
πα, αλλά θα ακολουθήσει την αυτόχθονα παράδοσιν».90 Το δηµαρχείο λοιπόν 
στράφηκε προς την παλιά αλλά και τη νέα πόλη, τοποθετηµένο στους πράσι-
νους πνεύµονες του πάρκου Ρήγα Φεραίου, µε θέα τη θάλασσα και το λιµάνι 
από τη µία πλευρά, και το Πήλιο από την άλλη και σε σηµείο όπου συνδέο-
νται πολλές κεντρικές λεωφόροι της πόλης. 

Ο Πικιώνης κατάφερε να αποδώσει στο κτίριο τις αναλογίες ενός πραγ-
µατικού αρχιτεκτονικού µνηµείου, µε µοναδική αισθητική µορφή και ιδιαίτε-
ρα αρχιτεκτονικά στοιχεία, που αντανακλούσαν και µαρτυρούσαν την ιστο-
ρική µνήµη της πόλης. 

                                           
 
 
 

90 Μαρία Σπανού, «Η περιπέτεια της στέγασης του ∆ηµαρχείου του Βόλου και ο ∆ηµήτρης Πικιώνης», πε-
ριοδικό «Εν Βόλω», τεύχος 31, Βόλος, Οκτώβριος-∆εκέµβριος 2008. 
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5.2 Ι∆ΙΩΤΙΚΑ ΚΤΙΡΙΑ 
«... Ας δούµε αίφνης πώς χτίζει το σπίτι του ο χωρικός. Τον φυσικό 

δρόµο που ακολουθεί γι’ αυτό. ∆εν του χρειάζεται κανένα γραφείο, ούτε µο-
λύβι, για ν’ αραδιάσει µάταιες γραµµές της φαντασίας του. Κανένα βιβλίο 
αρχιτεκτονικής δεν διάβασε. Από ρυθµούς και χαρακτήρα δεν νιώθει. Μα τα 
πραγµατώνει ασυνείδητα, ακολουθώντας τη φύση. Ξέρει πλέρια τις ανάγκες 
του. Στο έδαφος επάνω θα χαράξει τον χώρο τον χρήσιµο για κατοικία του. 
Τη φαντάζεται κιόλας έτσι στον χώρο, υψωµένη µπροστά του. Εξόν από το 
να προσέξει να βάλει τις πιο γερές βάσεις, τα αγκωνάρια, στις γωνίες και στις 
παστάδες της θύρας ή των παραθυριών, άλλο τίποτα δεν έχει να σκεφτεί. Γε-
ρό µόνο να είναι το χτίσιµο και η φύση θ’ αναλάβει µόνη της τ’ άλλα».91 

 

                                           
 
 
 

91 ∆ηµήτρης Πικιώνης,  «Η Λαϊκή µας Τέχνη κι εµείς», ∆. Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα, 
1985. 
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Από το 1921 που ο ∆ηµήτρης Πικιώνης έχτισε το πρώτο του σπίτι, την 

οικία Φ. Μωραΐτη στις Τζιτζιφιές, πολλά ωραία σπίτια ακολούθησαν, άλλα 
βασισµένα στις επιταγές της λαϊκής αρχιτεκτονικής, κάποια µε στοιχεία του  
αιγαιοπελαγίτικου τύπου, όλα όµως µε τη δική του σφραγίδα, µε τη δική του 
συνέπεια. Με βάση τις αρχές αυτές έχτισε τα οικοδοµήµατά του για την επό-
µενη δεκαετία, οπότε αναθεώρησε εν µέρει τις αισθητικές του πεποιθήσεις.  

 Από το 1935, συνέχισε να δηµιουργεί, προσπαθώντας να συνθέσει τις 
αντιθέσεις, το διεθνικό, που εικονίζει την καλώς εννοούµενη συνεργασία των 
φυλών, µε το εθνικό που εκδηλώνει την ατοµικότητα κάθε εθνότητας, την 
αγνότητα και την ενστικτώδη σοφία του λαϊκού µε την επιστήµη και τη σο-
φία της προηγµένης τέχνης.  

Από το 1950 µέχρι το 1957, ο αρχιτέκτονας που χτίζει «χωρίς ταµπέ-
λες»,92 συνεχίζει σε συνεργασία µε τον γαµπρό του αρχιτέκτονα Αλέξανδρο 
Παπαγεωργίου, να ασχολείται µε τη µελέτη και επίβλεψη αρχιτεκτονικών 
έργων. Στα έργα της περιόδου αυτής επικρατεί το οικουµενικό πνεύµα της 
παράδοσης. Αργότερα από το 1961 µέχρι το 1965, κατά τη διάρκεια της συ-
νεργασίας του, µε τους αρχιτέκτονες Πέτρο Πικιώνη, γιο του, και Αθανάσιο 
Κουτσογιάννη, έχτισε το σπίτι του Γ. Σταµατόπουλου στην οδό Αγίας Λαύ-
ρας και Λασκαράτου, συνοικία Κυπριάδου. 

                                           
 
 
 

92 ∆ηµήτρης Αντωνακάκης, Επεξεργασία και αυτοσχεδιασµός, Οµιλία για τα 100 χρόνια από τη γέννηση 
του ∆. Πικιώνη ∆εκέµβριος 1987, Ε.Μ.Π., 1989. 
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5.2.1  ΟΙΚΙΑ Φ. ΜΩΡΑΪΤΗ  

  

 
 
Από το 1921 έως το 1923 ο ∆ηµήτρης Πικιώνης έχτισε στις Τζιτζιφιές, 

στην αριστερή όχθη του Ιλισού, το πρώτο του σπίτι, την οικία Φ. Μωραΐτη. 
Εδώ προσπάθησε να εφαρµόσει τις ιδέες που ως τότε είχε διαµορφώσει, µε 
εµφανές το λαϊκό στοιχείο και επίδραση από την αγροτική αρχιτεκτονική της 
Αίγινας. Αναπαρήγαγε, αναγκαστικά µεταφέροντας σε µικρογραφία στην 
Αττική ένα ιδανικό τοπίο, µια «άλλη Αίγινα»,93 σε µια προσπάθειά του όχι να 
αναπαράγει την ιδανική µορφή εκεί που αρχικά βλάστησε, αλλά να τη µετα-
φυτεύσει σε άλλο τόπο, αν αυτό είναι δυνατόν.  

                                           
 
 
 

93 ∆ηµήτρης Φιλιππίδης, «Οι οµιλίες του ’65», εκδόσεις Μέλισσα, Αθήνα, 2009. 
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Με αφορµή αυτό το έργο, ο Φώτος Πολίτης του αφιέρωσε τέσσερις επι-
φυλλίδες στην εφηµερίδα Πολιτεία µε τους τίτλους «Παράσχεια», «∆ηµώδης 
αρχιτεκτονική», «Η αρχιτεκτονική και η ζωή µας», «Αρχικά γεγονότα». Χα-
ρακτηρίζει το έργο του Πικιώνη ανάλογο µε τους στίχους του Κρυστάλλη 
«Και αυτό το γιαπί Κρυστάλλης είναι. Τα χτίζει ένας νέος αρχιτέκτων, ο ∆. 
Πικιώνης. Έχει  ρυθµό, το βλέπεις. Κι ο ρυθµός του είναι εµπνευσµένος από 
την δηµώδη αρχιτεκτονική, όπως οι στίχοι του Κρυστάλλη είναι εµπνευσµέ-
νοι από τη δηµώδη ποίηση. Τον αρχιτέκτονα τον γνωρίζω. Έχω ήδη τα σχέ-
δια και έχω συζητήσει µαζί του. Ξέρω τι γυρεύει και ποια είναι η προσπάθειά 
του και η σκέψη του, Ας τον εννοήσωµεν λοιπόν και ας τον κρίνωµεν. Ο κ. 
∆. Πικιώνης, ο νέος αρχιτέκτων, διείδε αµέσως ότι υπάρχει αρχιτεκτονική εις 
το λαϊκό σπίτι. Και το εµελέτησε. Αρκεί το γεγονός αυτό και µόνον δια να 
τον τιµήση».94  

 

                                           
 
 
 

94 Φώτος Πολίτης, «Παράσχεια», εφηµερίδα Πολιτεία,  26/6/1923. 
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5.2.2 ΟΙΚΙΑ  Α∆ΕΛΦΩΝ ΚΑΡΑΜΑΝΟΥ 

 

 
 
Το 1925 ο Πικιώνης έχτισε την οικία των αδελφών Καραµάνου, στην 

οδό Ηρακλείου 1, στην Αθήνα, µε επίδραση από τις αρχαίες µνήµες. Όπως ο 
ίδιος αναφέρει σε βιογραφικό σηµείωµά του, εδώ εµπνέεται από την αναπα-
ράσταση αρχαίου σπιτιού της Πριήνης που είχε δηµοσιευτεί από τον Ανα-
στάσιο Ορλάνδο. 

Ο αρχιτέκτονας αναφέρει ότι εί-
χε διακρίνει συγγένεια µεταξύ λαϊκών 
µορφών της ελληνικής αρχαιότητας, 
όπως κάποιων αρχαίων κατοικιών, 
όπου η µορφή είναι γενικότατη, έξω 
από τα όρια καθορισµένης εποχής, µε 
µορφές της νεοελληνικής παράδοσης 
και έτσι µπορούν να ερµηνευτούν, αν 
αντιµετωπιστούν υπό την κατάλληλη 
οπτική σαν διαχρονικά σύγχρονες. 
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Έτσι σε µια προσπάθειά του να µεταφέρει σε 
µικρογραφία µια άλλη Πριήνη, στην οικία 
Καραµάνου κατάργησε τα γείσα στο δώµα 
και τετραγώνισε τα παράθυρα, χωρίς να λά-
βει υπ’ όψη του ανάλογες εφαρµογές της 
νεώτερης αρχιτεκτονικής. Προσχώρησε στην 
σύγχρονη αρχιτεκτονική, που κατά την γνώµη του κηρύττει τις αρχές της ορ-
γανικής αλήθειας, της απλότητας και της αυστηρότητας ενός καθολικού 
σχήµατος που το κυβερνούσε µια γεωµετρία κάνοντάς το ικανό να συµβολί-
σει την εποχή του, θεωρώντας τις αρχές αυτές καθαρά ελληνικές και καθολι-
κής σηµασίας. 
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5.2.3 ΟΙΚΙΑ ΠΑΠΑΛΟΥΚΑ 

Το 1927 ο Πικιώ-
νης άρχισε να µελετά 
την κατασκευή της οι-
κίας του φίλου του ζω-
γράφου Σπύρου Παπα-
λουκά. Η οικία βρισκό-
ταν στην πλατεία Χαλε-
πά, στο συνοικισµό Κυ-
πριάδου, στα Πατήσια 
και αποπερατώθηκε το 
1933. 
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5.2.4 ΟΙΚΙΑ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ 

 
 
 
 
 
Το 1928 ο Πικιώνης έχτισε την 

οικία Γ. Καραγιάννη, στην οδό 
Μητσάκη. 
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5.2.5 ΟΙΚΙΑ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ 

 

  
 
Το 1930 έχτισε την οικία Παπαϊωάννου, στην οδό Μαρκορά. 
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5.2.6 ΟΙΚΙΑ Α. ΓΚΑΡΗ 

 
Το 1933 δηµιούργησε σχέδια για την οικία Α. Γκαρή στο Ψυχικό, ε-

µπνευσµένος από τον αιγαιοπελαγίτικο τύπο. 
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5.2.7 ΟΙΚΙΑ ΓΚΙΩΝΗ 

 

Το 1933 ο Πικιώνης έχτισε την οικία του στενού φίλου του, γιατρού Μ. 
Γκιώνη στο Ελληνικό, στη θέση που έγινε αργότερα το αεροδρόµιο, εµπνευ-
σµένος από τον αιγαιοπελαγίτικο τύπο. 

Όταν το σπίτι, µε τους ανεξάρτητους βοηθητικούς χώρους του, τελείω-
σε, ο Πικιώνης εξέφρασε ενδοιασµούς δηλώνοντας πως «θάθελε να το ιδεί εξ 
αρχής και αν γινόταν θα το ξανάχτιζε».95  

 

                                           
 
 
 

95 Παναγιώτης Τέτσης, Συλλογική έκδοση στα πλαίσια της έκθεσης «∆ηµήτρης Πικιώνης 1887-1968», 
Μουσείο Μπενάκη, 2010. 
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5.2.8 ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑ Ο∆ΟΥ ΧΕΥ∆ΕΝ  

Η πολυκατοικία της οδού Χέυδεν 30, που κατασκευάστηκε το 1936, 
βρίσκεται κοντά στην πλατεία Βικτωρίας, ανάµεσα στην Αχαρνών και την 3η 
Σεπτεµβρίου, στον  ίδιο δρόµο µε το Θερινό Θέ-
ατρο Κοτοπούλη που µελέτησε ο Πικιώνης το 
1933.  

«Συνεπαρµένος από µιαν Ελλάδα που ο 
φυσιογνωτισµός και η εξωτερική της σχηµατο-
ποίηση ήταν εµπνευσµένη από την αρχιτεκτονι-
κή της Καστοριάς και της Ζαγοράς, των νησιών 
του Αιγαίου, το δηµοτικό τραγούδι, τη λαϊκή τέ-
χνη και το παραµύθι κατά τα χρόνια της τουρ-
κοκρατίας»,96 διατυπώνει όλες αυτές τις τάσεις 
στην πολυκατοικία της οδού Χέυδεν. Ο Πικιώ-
νης είχε µόλις κλείσει τα πενήντα και µέσα σε 
εκείνο το έργο υπήρχε καταξιωµένο όλο το δόγ-
µα της τέχνης του, που όµως δεν άφησε τον βα-
θύ αντίκτυπο που του άρµοζε. 

 

Στην πολυκατοικία της οδού Χέυδεν ο 
Πικιώνης παραδέχεται ότι εµπνεύστηκε από 
τον µακεδονικό και µοναστηριακό τύπο και 
σχεδίασε την πρόσοψη σε κατόψεις του αρχι-
τέκτονα Κ. Μητσάκη. «Για πρώτη φορά... 
νιώθουµε αγάπη για το τσιµέντο. Ο Πικιώνης 
άφησε το τσιµέντο, µε το χρώµα του και την 
υφή του, να φανερώνει τον σκελετό της οικο-
δοµής και περιόρισε τα επιχρίσµατα στους εν-
διάµεσους τοίχους, όπως γινόταν µε την ξυ-
λοδεσιά και τον τσατµά στα ελληνικά σπίτια 
της Μακεδονίας».97                                                                                                

                                           
 
 
 

96 Άγγελος ∆ηµητρίου, Αφιέρωµα στα εκατό χρόνια από τη γέννησή του Πικιώνη, Ε.Μ.Π., Αθήνα, 1989. 
97 Από δηµοσίευµα, Περιοδικό «Τέχνη», 1938. 
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Η πολυκατοικία αυτή αποκα-
λύπτει το είδος της νεωτερικότητας 
που κατέκτησε ο Πικιώνης για την 
ελληνική αρχιτεκτονική. Χρησιµο-
ποίησε µικτά υλικά και τεχνικές, 
πράγµα που θεωρήθηκε γραφικό 
και παρεξηγήθηκε, µε αποτέλεσµα 
το νόηµά τους να αγνοηθεί από 
τους νεώτερους έλληνες αρχιτέ-
κτονες.98 Όλα τα στοιχεία διαθέ-
τουν µια λεπτότητα στην επεξερ-
γασία και µια νοµιµοποίηση στην 
ιστορία.  

 
 

Ο Σάββας Κονταράτος γράφει 
ότι η πολυκατοικία της οδού Χέυδεν 
είναι ίσως το µόνο έργο του Πικιώνη 
όπου συνυπάρχουν «αστικά» και 
«λόγια» χαρακτηριστικά. Όµως στην 
Ελλάδα του 1936 δεν υπήρχε το κρι-
τικό ταλέντο που να αναγνωρίσει και 
να διδαχθεί από το έργο που σηµά-
δευε µε την παρουσία του τους και-
ρούς.  

 

 

 
 

 

                                           
 
 
 

98 ∆ηµήτρης Φιλιππίδης, «∆ηµήτρης Πικιώνης Οι οµιλίες του ’65», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1985. 
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5.2.9 ΟΙΚΙΑ ΕΥΘΥΜΙΑ∆Η - ΜΕΝΕΓΑΚΗ 

 

 
Το 1946, ο Πικιώνης γράφει «η µεγάλη ασυγκέραστη αντίθεση των α-

νοιγµάτων µε τον τοίχο αποστερεί το οικοδόµηµα απ’ τα µεσόφωτα, που εί-
ναι, όπως έλεγε ο γλύπτης Rodin, η ζωή του πλαστικού έργου. Το ηµίφως εί-
ναι εκείνο που µπορεί να κάνει το σοβά να µοιάζει µε δέρµα ανθρώπινο και 
να µετατρέψει την αρχιτεκτονική σε ζωγραφική, σε καθαυτό πλαστικό έρ-
γο».99 Στην κατοικία-εργαστήριο της Μενεγάκη τα «µεσόφωτα» της παράδο-
σης συνυπάρχουν αιφνιδιαστικά µε κάποια µοντέρνα στοιχεία, αναστρέφο-
ντας την προβεβληµένη ιδιοσυγκρασία του αρχιτέκτονα. «Ο Πικιώνης δεν 
απέρριπτε συλλήβδην τις σύγχρονες επιταγές του οικιακού εξοπλισµού, τις 
νέες συνθήκες υγιεινής και την αναδιοργάνωση της οικιακής ζωής στο εσω-
τερικό του σπιτιού. Έτσι η ιδέα της κατοίκησης φάνταζε πιο αληθινή και η 
κατοικία-εργαστήριο της γλύπτριας περισσότερο αταξινόµητη και λιγότερο 
ιδεοληπτική».100  

 
 

                                           
 
 
 

99 ∆ηµήτρης Πικιώνης, Το πρόβληµα της µορφής (1946) ∆. Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα, 
1985. 
100 Γιώργος Τζιρτζιλάκης, Αρχιτεκτονική και µελαγχολία. Πολιτιστκές πρακτικές του bricolage στο έργο του    
∆ηµήτρη Πικιώνη, περιοδικό «ΕΝ ΒΟΛΩ», τεύχος 31, Βόλος, Οκτώβριος-∆εκέµβριος, 2008.   
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Το ωραιότερο ίσως σπίτι που έφτιαξε ο ∆ηµήτρης Πικιώνης είναι η οι-
κία που ήταν ταυτόχρονα και το εργαστήριο της γλύπτριας Φρόσως Ευθυ-
µιάδη-Μενεγάκη. Βρίσκεται στην αθηναϊκή συνοικία Κυπριάδου στα Πατή-
σια, επί της οδού Γρυπάρη 10 και Ταβουλάρη και κατασκευάστηκε το 1949, 
πιο πέρα από την πλατεία που έφερε το όνοµα του πολυαγαπηµένου φίλου 
του, Σπύρου Παπαλουκά. Αποτελεί χαρακτηριστικό δείγµα αστικής αρχιτε-
κτονικής του Μεσοπολέµου, µε εµφανή µορφολογικά και φυσιογνωµικά 
στοιχεία τεχνοτροπίας Art Deco. Η 
συνύπαρξη της µοντέρνας και πα-
ραδοσιακής αρχιτεκτονικής θα κυ-
ριαρχήσει στην περίπτωση της οι-
κίας της γλύπτριας, όπου ο συγκε-
ρασµός αυτών των δύο στοιχείων 
θα λειτουργήσει στην αισθητική 
του χώρου µε ένα ιδιαίτερα ανορ-
θόδοξο τρόπο. Σύµφωνα µε τον 
Πικιώνη, η αρχιτεκτονική του α-
ντανακλά τη σύνθεση του «οικου-
µενικού πνεύµατος µε το πνεύµα της εθνότητας».101 Μια τέτοια συνύπαρξη 
µπορεί να έκανε επιφυλακτικούς τους ιστορικούς, που το υποτίµησαν, και 
τους δογµατικούς οπαδούς ενός αρχιτέκτονα, που περισσότερο απ’ οτιδήποτε 
άλλο ενδιαφέρθηκε για τους υπαινιγµούς της µορφής.  

Η κατοικία και εργαστήριο της γλύπτριας Φρόσως Μενεγάκη αναπτύσ-
σεται αποσπασµατικά γύρω από ένα καλοσχεδιασµένο αίθριο, το οποίο δηµι-
ουργεί µια εσωτερική εποπτεία και ένα ολοκληρωµένο συναίσθηµα. Στο φω-
τεινό ατελιέ της γλύπτριας µπορούσε κανείς να διακρίνει τις κρυφές ατµό-
σφαιρες, τις χειροποίητες φαντασιώσεις του αρχιτέκτονα να συνυπάρχουν 
µοντέρνα µε παραδοσιακά στοιχεία. Η γλύπτρια έλεγε ότι ο Πικιώνης, όταν 
χτιζόταν το σπίτι, πήγαινε τα βράδια µε ένα κερί στο χέρι και την επόµενη 
ηµέρα άλλαζε τη σκάλα, γιατί δεν του άρεσαν οι σκιές. Έτσι δηµιουργήθηκε 
ένα παράξενο κτίριο-τοπίο, που η εικόνα του γοητεύει γιατί φέρνει στη σκέ-
ψη µας τον νοτιά και µια αρχιτεκτονική που είναι µοντέρνα και ταπεινή µε 
ανορθόδοξο τρόπο, ένα κτίριο µε πέτρα, πλάκες και ξύλο, όπως θα άρµοζε σε 
µια κηπούπολη, που ήταν ακόµα τότε η περιοχή. Όπως αναφέρουν περίοικοι 
που το γνώρισαν στην εποχή που κατοικείτο, το σπίτι εξέπεµπε πάντα µια 

                                           
 
 
 

101 Γιώργος Τζιρτζιλάκης, Αρχιτεκτονική και µελαγχολία. Πολιτιστκές πρακτικές του bricolage στο έργο του    
∆ηµήτρη Πικιώνη, περιοδικό «ΕΝ ΒΟΛΩ», τεύχος 31, Βόλος, 2008.   
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ελκυστική αίσθηση του µυστηρίου ενώ  το εσωτερικό του φαινόταν µέσα 
από µια αχλή που καλλιεργούσε την εντύπωση του Μυστικού. Γοήτευε ο 
τρόπος που ο κισσός αγκάλιαζε τις πέτρες, µε τα µικρά παράθυρα από ξύλο 
και γυαλί που άφηναν τον ήλιο να µπει κλεφτά µέσα. 

 

 
 
 
 



ΑΤΕΙ Πατρών-Τµήµα Ανακαίνισης και Αποκατάστασης Κτιρίων. Πτυχιακή εργασία Ειρήνης Σιδέρη 

 

 107 

 Φάνταζε πρωτοποριακό το 
σχέδιο και όµως ταίριαζε τόσο πο-
λύ µε τα πεύκα της γειτονιάς, εκεί-
να που είχαν αρχίσει να θυσιάζο-
νται στο βωµό της πολυκατοικίας 
µε ισόγεια καταστήµατα. «Το παιδί 
µαθαίνει ακούγοντας µυστικές φω-
νές µέσα του»,102 έλεγε ο Πικιώνης. 
Η σηµερινή εγκατάλειψη του σπι-
τιού, µετά το θάνατο της Μενεγά-
κη, επιβεβαιώνει ότι δεν µπορεί να 
υπάρξει κατοίκηση δίχως µυστικό 
και αυξάνει την αίσθηση του µυ-
στηρίου. 

Με απόφαση των εκτελεστών 
της διαθήκης της, έχει ήδη αναληφθεί πρωτοβουλία για την αποκατάσταση 
και µετατροπή της κατοικίας της σε µουσειακό–εκθεσιακό χώρο. 

  
 

 
 
 
 
 

                                           
 
 
 

102 Γιώργος Τζιρτζιλάκης, Μια περιήγηση στα έργα του µεγάλου αρχιτέκτονα ∆ηµήτρη Πικιώνη, Συλλογική 
έκδοση στα πλαίσια της έκθεσης «∆ηµήτρης Πικιώνης 1887-1968», Μουσείο Μπενάκη, 15/12 /2010-
13/3/2011. 
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5.2.10  ΟΙΚΙΑ ΠΟΤΑΜΙΑΝΟΥ 

Η αρχιτεκτονική του ∆ηµήτρη 
Πικιώνη θα έφτανε στο αποκορύ-
φωµά της στην διάρκεια του 1950, 
όταν θα συνδύαζε παραδοσιακή 
αρχιτεκτονική και ιαπωνική κηπο-
τεχνική µε στοιχεία νεοελληνικού 
µοντερνισµού. Χαρακτηριστικό 
παράδειγµα αποτελεί η βίλα του 
Μπάµπη και της Άννας Ποταµιά-
νου, Νιόβης και ∆ιαδόχου Παύλου 
1 στη Φιλοθέη. Αν η εικόνα αυτού 
του σπιτιού γοητεύει, είναι γιατί 
φέρνει στη σκέψη µας το νοτιά και 
µια αρχιτεκτονική που είναι µο-
ντέρνα και ταπεινή µε ανορθόδοξο 

τρόπο, µε έµφαση στα ξύλινα γείσα και το ψάθινο επιστέγασµα. Οι  αναφο-
ρές στην παράδοση συνυπάρχουν αιφνιδιαστικά µε µοντέρνα στοιχεία, προ-
βληµατίζοντας για την προβεβληµένη ιδιοσυγκρασία του αρχιτέκτονα. Το 
σπίτι αυτό, επιχειρεί µια «σύζευξη του πνεύµατος της Άπω Ανατολής µε το 
πνεύµα της ∆ύσης».103 Μία σύζευξη που κατάφερε µε θαυµαστή εφευρετικό-
τητα, χωρίς να αποµακρύνεται ούτε από τον τόπο του ούτε από την εποχή 
του.  

«Η κατοικία της οικογένειας Ποταµιάνου σχεδιάστηκε το 1953 και απο-
τελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα της επιµεληµένης συναρµογής παρα-
δοσιακών τυπολογιών, υλικών και µορφών σε µια σύγχρονη κατασκευή από 
οπλισµένο σκυρόδεµα.»104 Οι αναφορές στην ανώνυµη αρχιτεκτονική του 
ελληνικού βορρά, κυρίως στη δυτική Μακεδονία και το Πήλιο, είναι σχεδόν 
αυτονόητες, ακόµα και για το µη έµπειρο µάτι.  

                                           
 
 
 

103 Γιώργος Τζιρτζιλάκης, Μια περιήγηση στα έργα του µεγάλου αρχιτέκτονα ∆ηµήτρη Πικιώνη, Συλλογική 
έκδοση στα πλαίσια της έκθεσης «∆ηµήτρης Πικιώνης 1887-1968», Μουσείο Μπενάκη, 15/12 /2010-
13/3/2011. 
104 Παναγιώτης Τουρνικιώτης, «Το µοντέρνο πνεύµα και ο Τόπος», Ιστορία και Θεωρία 6 η Σύγχρονη Επο-
χή, Ε.Μ.Π., Αθήνα,1997. 
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Οι εντυπωσια-
κές αναφορές στην 
παράδοση εµπεριέ-
χουν όµως τη µο-
ντέρνα λογική των 
καθαρών µορφών 
και της ειλικρίνειας 
των υλικών, και µια 
έκδηλα επιτηδευµέ-
νη αφέλεια, που 
φορτίζει τα τεχνή-
µατα µε τα σηµεία 
µιας ηθεληµένης ε-
πιστροφής στις πη-
γές. 

 Το εσωτερικό του σπιτιού είναι ιδιαίτερα ατµοσφαιρικό, τονίζοντας την 
αρχιτεκτονική ικανότητα του Πικιώνη, όπου σε ιδιαίτερα εµφανείς θέσεις, 
διακρίνονται κατασκευαστικές µέθοδοι, υλικά αλλά και µορφοπλαστικά 
στοιχεία σύγχρονης τεχνικής προέλευσης.  

Στο εσωστρεφές ισόγειο του σπιτιού βρίσκονται τα υπνοδωµάτια και η 
τραπεζαρία µε έναν εντυπωσιακό λιθόκτιστο τοίχο και την τραχιά επιφάνεια 
της µαύρης µαρµαρόπλακας δέκα τετραγωνικών µέτρων. Στον όροφο οι χώ-
ροι υποδοχής και ανάπαυσης διαθέτουν ιδεώδη θέα που αξιοποιεί την κλίση 
του βραχώδους τοπίου. Τα προκατασκευασµένα πετάσµατα από σκυρόδεµα 
στη θέση των φεγγιτών των µεγάλων ανοιγµάτων του δευτέρου ορόφου, αν 
και συγγενεύουν µε τα τυποποιηµένα από φωτεινούς υαλόπλινθους φωτεινά 
διαχωρίσµατα, έχουν αντί υαλόπλινθους ενσωµατωµένους πάτους γυάλινων 
µπουκαλιών µε µικρό µέγεθος και διάφορη διάταξη. Έτσι το φυσικό φως δι-
αχέεται στις κωδωνοειδείς τους επιφάνειες και φωτίζει καλύτερα τις οροφές 
των χώρων υποδοχής και ανάπαυσης. Τα βιοµηχανικής παραγωγής µπουκά-
λια διαµορφώνουν µια χειροποίητη κατασκευή µε ανοµοιόµορφη δοµή και 
ποικιλία.  
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Η προσεκτική δουλειά του αρ-

χιτέκτονα φτάνει µέχρι τη φύτευση 
και τη διακόσµηση του κήπου µε 
αρχιτεκτονικά µέλη και αντικείµενα 
ως τεκµήρια της µακραίωνης ελλη-
νικής ιστορίας.  

Στο σπίτι του Ποταµιάνου, γί-
νεται µια καλλιτεχνική µάχη µεταξύ 
συµβατικών-τυποποιηµένων και α-
νανεωτικών-χειροπλαστικών µεθό-
δων δοµής και δηµιουργείται µια 
σύνθεση δοµικών στοιχείων µε ζω-

ντανεµένη υφή, διάχυτο φυσικό φω-
τισµό, γήινα χρώµατα και µνήµες του 
τόπου.  

Η οικία Ποταµιάνου µας πείθει 
ότι ο Πικιώνης «δεν απέφευγε την 
εποχή του, αντίθετα προσπάθησε να 
µετουσιώσει τα επιτεύγµατά της στις 
ζωντανές µορφοπλαστικές δυνατότη-
τες του τόπου.»105 

 

  

 

 

 
 
 
 

 

 

                                           
 
 
 

105 Α. Παπαγεωργίου, «∆. Πικιώνης  Αρχιτεκτονικό έργο», εκδόσεις Μπάστα-Πλέσσα, Αθήνα, 1994. 
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5.2.11  ΟΙΚΙΑ ΠΟΥΡΗ 

 
Το 1955 ο Πικιώνης ολοκλήρωσε την οικία ∆ηµοσθένη Πουρή στο Μα-

ρούσι. 
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5.2.12  ΒΙΛΑ ΙΟΛΑ  

 

 
 
 
Η βίλα του Α. Ιόλα, ξεκίνησε να χτίζεται στα µέσα της δεκαετίας του 

’60 και πλήθος δηµοσιεύµατα αναφέρονται στα αρχιτεκτονικά της χαρακτη-
ριστικά. Υπάρχει σύγχυση106 ως προς τον αρχιτέκτονα που τη σχεδίασε. Συ-
χνά αναφέρεται σα δηµιουργός ο Πικιώνης σε συνεργασία µε τον Τσαρούχη. 
Στη βιογραφία του Α. Ιόλα από τον Ν. Σταθούλη γίνεται αναφορά στον Πι-
κιώνη, χωρίς όµως περισσότερες λεπτοµέρειες για τον ρόλο του. Η κόρη του 
Αγνή Πικιώνη πιστεύει ότι ο πατέρας της είχε µόνο συµβουλευτικό χαρα-
κτήρα στην ανέγερση της βίλας. Ο σηµερινός ιδιοκτήτης δήλωνε ότι ο Πι-
κιώνης είχε ασχοληθεί µε το πλακόστρωτο του κήπου, ενώ η αρχιτέκτων Βά-
λια Λεκτορίδου, υπεύθυνη του αρχιτεκτονικού φακέλου της βίλας Ιόλα ανα-
φέρει ως αρχιτέκτονα τον Παύλο Καλαντζόπουλο ο οποίος ήταν µαθητής του 
Πικιώνη. Μετά από τις παραπάνω αντικρουόµενες πληροφορίες που έχουµε, 
συµπεραίνουµε ότι η βίλα είναι έργο διαφορετικών αρχιτεκτόνων και επε-
κτάσεων σε διαφορετικές περιόδους.  

                                           
 
 
 

106 Μανώλης Οικονόµου, Οδοιπορικό στη βίλα Ιόλα, αρχιτεκτονικές µατιές, ιστότοπος greekarchitects.gr, 
18/03/2010. 
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Το κτήµα Ιόλα βρίσκεται στην Αγία Παρασκευή, ∆ηµοκρατίας 6-8. Η 
µεγαλύτερη όψη βρίσκεται επί της οδού ∆ηµοκρατίας όπου είναι και η κύρια 
είσοδος και το 1998 χαρακτηρίστηκε ως διατηρητέο µνηµείο.  

Χαρακτηρίζεται από τη λιτότητα της αρχιτεκτονικής της µορφής χωρίς 
ποµπώδη διακοσµητικά στοιχεία. Η κεντρική είσοδος µε τους περίτεχνους 
κίονες και την επιβλητική, µεταλλική δίφυλλη πόρτα µε τα αρχικά του ιδιο-
κτήτη στην κορυφή εντυπωσιάζει. 

Στο ισόγειο ένας µεγάλος διάδροµος οδηγεί στη µεγάλη αίθουσα, ενώ το 
σπίτι διαθέτει µπαλκονόπορτες σε κάθε χώρο του ισογείου µε πρόσβαση 
στους κήπους του σπιτιού και αντίστοιχα παράθυρα στους χώρους του ορό-
φου.  Η βίλα είναι χτισµένη σε µορφή γάµα και έτσι δηµιουργείται µια εσω-
τερική αυλή µε πανέµορφο πλακόστρωτο. 

 

 
 Επιβλητική είναι η εικόνα του σπιτιού µε το περίτεχνο πλακόστρωτο 

που αποδίδεται στον Πικιώνη. Από την 
κεντρική είσοδο το ψηλοτάβανο κλι-
µακοστάσιο οδηγεί στον όροφο, σε ένα 
µεγάλο επιβλητικό χώρο. Στο βάθος της 
αίθουσας µια εντυπωσιακή είσοδος που 
µέσω µερικών σκαλοπατιών οδηγεί σε έναν 
προθάλαµο µε µεγάλη τζαµαρία που βγάζει 
στο βορινό εξώστη, στην περίφηµη λευκή 
βιβλιοθήκη στο νότιο τµήµα του οικήµατος, 
αλλά και στα υπνοδωµάτια της βίλας. 

Το µάρµαρο κυριαρχεί σε όλους τους χώρους, ενώ τα µονοπάτια του 
κήπου είναι φτιαγµένα από πλάκες που σε 
πολλά σηµεία έχουν ενσωµατωθεί αρχαία 
κοµµάτια. Οι µάντρες είναι από µασίφ σί-
δερο µε περίτεχνα µοτίβα. Στο µεγάλο 
κήπο υπάρχουν αµέτρητα δέντρα και θά-
µνοι που συµπληρώνουν τη φύση στο 
κτήµα Ιόλα, αλλά και πολλά βάθρα που 
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κάποτε φιλοξενούσαν αγάλµατα µεγάλων καλλιτεχνών δηµιουργώντας έτσι 
τον «κήπο µε τα αγάλµατα». Εδώ η φιλοσοφία του Πικιώνη βρήκε πρόσφορο 
έδαφος αφού «η αρχιτεκτονική βγαίνει κατευθείαν µέσα από τη γη».107 

 

 
 
 

                                           
 
 
 

107 Ζήσιµος Λορεντζάτος, πρόλογος στο ∆. Πικιώνη «Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1985. 
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5.3 ΟΙΚΙΣΤΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ  
 

5.3.1 ΜΕΛΕΤΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ ΤΗΣ ΧΙΟΥ 

 
  
«Η βαθύτερη ουσία της λαϊκής τέχνης δεν είναι δυνατόν να αντιµετωπι-

σθεί παρά από τον καλλιτέχνη, που η όρασί του, πλέρια µυηµένη εις την µυ-
στικήν γλώσσα του σχήµατος, θα µπορούσε να συλλάβη µέσον της µορφής 
το ιδεολογικό που κρύβεται εις το βάθος της περιεχόµενο. Με άλλους λό-
γους, η ουσία τούτη δεν είναι δυνατόν να κατακτηθεί παρά από τον καλλιτέ-
χνη που θε να ’ταν µαζύ και φιλόσοφος»,108 γράφει το 1937 ο ∆ηµήτρης Πι-
κιώνης. Έχει προηγηθεί, τέσσερα µόλις χρόνια πριν η ολοκλήρωση της εργα-
σίας του για την αρχιτεκτονική της Χίου, που είχε ξεκινήσει το 1929 µε επι-
τόπια µελέτη της λαϊκής αρχιτεκτονικής του νησιού. 

                                           
 
 
 

108 ∆ηµήτρης Πικιώνης, Βασικές σκέψεις για µιαν ολοκληρωµένη µελέτη της πλαστικής µας παράδοσης, 
Υπόµνηµα προς το Σύλλογο Ελληνική Λαϊκή Τέχνη, 1937. 
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Η µελέτη έγινε κατά παραγγελία του οµογενή από το Λονδίνο Αργέντη 
στη γαλλική γλώσσα για την αστική αρχιτεκτονική του νησιού και προοριζό-
ταν να αποτελέσει µέρος ενός µεγαλύτερου συγγράµµατος για το νησί.  

Στη Χίο παρέµεινε για ένα τρίµηνο µελετώντας την αρχιτεκτονική της 
χώρας και του κάµπου, έκανε 243 σχέδια, τα περισσότερα από τα οποία κα-
τατέθηκαν στη Βιβλιοθήκη «Κοραής» της Χίου, αλλά και στο προσωπικό 
Αρχείο του. Σήµερα είναι πολύτιµα περισσότερο από ποτέ, αφού αποτυπώ-
νουν στοιχεία από τα οποία κάποια έχουν εκλείψει. «Πρώτη του ενέργεια ή-
ταν να καταγράψει τα δοµικά υλικά, την πέτρα των Θυµιανών µε την οποία 
είναι κυρίως χτισµένα τα σπίτια, καθώς και το µάρµαρο και την πέτρα των 
Ερυθρών, να παρατηρήσει και να περιγράψει τις πόρτες και τα παράθυρα, τα 
κουφώµατα, τα σφαλίσµατα των θυρών και τα ρόπτρα, τις οροφές, τις κλίµα-
κες, τα αίθρια και τα κλιµακοστάσια, αλλά και τις πέτρινες υδρορροές, την 
εξωτερική διακόσµηση των τοίχων µε γεωµετρικά σχέδια, ακόµη και τα βο-
τσαλωτά δάπεδα, που αναπτύσσονται στα προαύλια των ναών, στις αυλές 
των πύργων, ακόµη και στους δρόµους των κτηµάτων. Τα αρχοντικά της χώ-
ρας και οι πύργοι του κάµπου θα αποτελέσουν ιδιαίτερες ενότητες, ενώ η αρ-
χιτεκτονική των χωριών αποτελεί ένα ξεχωριστό κεφάλαιο. Μέσα από τα 
σχέδια του µεγάλου δηµιουργού για τη Χίο,  αναδύεται η ουσία της παραδο-
σιακής αρχιτεκτονικής».109 

«Όποιος περιδιαβαίνει το νησί δεν παραλείπει να εξακριβώνει εκ νέου 
µια παληά αλήθεια: εννοώ την επίδραση του τοπίου πάνω στις αρχιτεκτονι-
κές πραγµατώσεις»110 γράφει, αναφερόµενος στα χωριά του νησιού, και κυ-
ρίως στα Μαστιχόχωρια. Η αρχιτεκτονική του νησιού αποτυπώνεται σε σχέ-
δια, όπως αναπτύχθηκε από τη µεταβυζαντινή εποχή και συγκεκριµένα από 
τη γενουατική κατάκτηση ως τον Μεσοπόλεµο.  

Η  µελέτη πραγµατοποιήθηκε το 1929 αλλά έµεινε άγνωστη για περίπου 
εβδοµήντα χρόνια, διαµελισµένη και δυσπρόσιτη ακόµη και για τους ειδι-
κούς, εξαιτίας διαφορών οικονοµικής φύσεως, που ανέκυψαν µε τον Φίλιππο 
Αργέντη, στον οποίο παρεδόθη τελικώς το έργο για να περάσει εν συνεχεία 
στη Βιβλιοθήκη «Κοραής».  

Το 2000 όλο το έργο του µεγάλου έλληνα για την Αρχιτεκτονική της 
Χίου ενώθηκε για την έκδοση ενός λευκώµατος σε επιµέλεια του Μιχάλη 

                                           
 
 
 

109 Μαρία Θέρµου, «∆ηµήτρης Πικιώνης Παλιωµένος σοβάς, ανθρώπινο δέρµα», εφηµερίδα Το ΒΗΜΑ, 
07/11/2010. 
110 ∆ηµήτρης Πικιώνης, άτιτλο κέιµενο µε θέµα: Αρχιτεκτονική της Χίου. Ανέκδοτο, 1929. 
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Παρούση µε τη συνεργασία της κόρης του αρχιτέκτονα Αγνής Πικιώνη, από 
τις εκδόσεις Ίνδικτος.  

Παράλληλα, το ∆εκέµβριο του 2001, το συνολικό έργο του Πικιώνη για 
την Αρχιτεκτονική της Χίου παρουσιάστηκε στο κοινό για πρώτη φορά στο 
Μουσείο Μπενάκη, σε µια έκθεση που διοργανώθηκε από το Κέντρο Τεκµη-
ρίωσης Νεοελληνικής Αρχιτεκτονικής του µουσείου µε επιµέλεια της Μάρως 
Καρδαµίτση-Αδάµη και σχεδιασµό από την Ναταλία Μπούρα, ενώ τα κείµε-
να του καταλόγου έγραψε ο καθηγητής Χαράλαµπος Μπούρας. 
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5.3.2 ΠΕΡΤΟΥΛΙ  

 
Κατά την ώριµη περίοδο της δουλειάς του ο Πικιώνης καλείται να δηµι-

ουργήσει, το ∆ασικό Χωριό στο Περτούλι. Στο µεγαλύτερο ελατόδασος των 
Βαλκανίων, όπως φηµίζονταν το δάσος που περιβάλλει το χωριό, ο Πικιώνης 
σχεδίασε ένα έργο µε όραµα. 

Ο Πικιώνης γοητεύθηκε από τη φύση στην άγρια µορφή της κι αυτό εκ-
φράστηκε µε την περίεργη ένταση που είναι φανερή στα σχέδιά του για τις  
προσόψεις του οικισµού που εντυπωσιάζουν µε τη ζωγραφικότητά τους. Οι 
όψεις των κτιρίων και η απεικόνιση του δάσους µέσα στο οποίο θα κατα-
σκευάζονταν, συµµετέχουν ισότιµα στη διαµόρφωση της τελικής εντύπωσης. 
Ήταν µια πρότυπη οικιστική µελέτη που απευθυνόταν σε ανθρώπους που ερ-
γάζονταν στον ελληνικό δασικό χώρο, σχεδιασµένη µε κυρίαρχο το πνεύµα 
της προστασίας και του σεβασµού της φύσης που φέρνει στο νου τα σπίτια 
των χωριών, αλλά ταυτόχρονα κινεί την περιέργεια και µας προκαλεί ένα εί-
δος σεβασµού.  

Η εκπόνηση της µελέτης άρ-
χισε το 1953 και ο τελικός σχεδια-
σµός των τύπων κτιρίων και του 
πολεοδοµικού ολοκληρώθηκε το 
1956. Περιέλαβε αρχιτεκτονικά 
σχέδια διαφόρων τύπων κατοικιών 
για ορεινές περιοχές και διοικητι-
κών και κοινοτικών κτιρίων. Τα 
κτίρια αυτά στόχευαν στην κάλυψη 
των λειτουργικών αναγκών ενός 
δασοκοµικού προγράµµατος για τη 
συντήρηση, ανανέωση και ανάπτυξη των δασών της περιοχής που βρίσκεται 
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στη νότια Πίνδο. Τέσσερις τύποι κτιρίων, δασαρχείο, δασοφυλάκιο, λέσχη 
εργατών του δάσους και σταθµός Χωροφυλακής αποτελούν τον κτιριακό πυ-
ρήνα εξυπηρέτησης των δασοκοµικών εργασιών. ∆ιακρίνεται ποικιλία µορ-
φών και έλλειψη επανάληψης, ενώ η φύση έχει προτεραιότητα, το έδαφος 
δεν προσαρµόζεται στο κτίριο αλλά το κτίριο στο έδαφος. Οι τρόποι έδρασης 
των κτισµάτων και η χάραξη των δρόµων του δάσους είναι κοντά στη τεχνι-
κή της τοπικής παράδοσης. Οι προδιαγραφές κατασκευής καθορίζουν τη 
χρήση τοπικών υλικών και παραδοσιακών τρόπων δοµής. Τα λιθόκτιστα 
τµήµατα είναι κατασκευασµένα από τοπικό γκρίζο ασβεστόλιθο, ενώ σε κά-
ποιους τύπους κατοικιών, επιφάνειες από λευκό σοβά αντιτίθενται στις µεγά-
λες λίθινες επιφάνειες της βάσης. Οι στέγες είναι τετράριχτες πάνω στις πο-
λυσχιδείς κατόψεις των κτιρίων, µε προεξέχοντα µονόριχτα τµήµατα, καλυµ-
µένες µε γκρίζα σχιστόπλακα. Αµέσως µετά την ολοκλήρωση της µελέτης 
άρχισε η κατασκευή µικρού αριθµού κατοικιών και δυο κτιρίων διοίκησης, 
ενώ αργότερα ο µικρός αυτός πυρήνας αναπτύχθηκε και οι τύποι του εφαρ-
µόστηκαν και σε άλλες ορεινές περιοχές της βορειοδυτκής Ελλάδας. 

   «Το δασικό χωριό στο Περ-
τούλι χαρακτηρίζεται από αυτό που 
θα µπορούσαµε, κατά τον Κένεθ 
Φράµπτον, να αποκαλέσουµε το-
πογραφική ευαισθησία».111  

Σήµερα γίνεται προσπάθεια να 
χαρακτηριστεί το Περτούλι ως πα-
ραδοσιακός οικισµός, λόγω του ι-
διαίτερου φυσικού του κάλλους και 
να αποτελέσει την Πρώτη Ορεινή 
Βιοκλιµατική, Zero Emotion Develompent, περιοχή της Ελλάδας. Ταυτόχρο-
να να δηµιουργηθεί Μουσείο Πικιώνη που θα στεγαστεί σε ένα από τα οική-
µατα του δασικού χωριού που ο ίδιος υλοποίησε.   

                                           
 
 
 

111 Φανή Τσαπάλα-Βαρδούλη, εισήγηση σε διηµερίδα του ΤΕΕ Κεντρικής και ∆υτικής Θεσσαλίας µε θέµα  
«∆ηµήτρης Πικιώνης-Η αρχιτεκτονική του παρέµβαση στο Περτούλι. Οικιστικό και φυσικό περιβάλλον 
ορεινών περιοχών», ∆εκέµβριος 2009. 
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5.4 ∆ΕΝ ΕΚΤΕΛΕΣΤΗΚΑΝ 

5.4.1 ΣΧΟΛΕΙΟ-ΟΙΚΟΤΡΟΦΕΙΟ ΣΤΗΝ ΑΙΓΙΝΑ  

 Το 1926, ο ∆ηµήτρης Πικιώνης σε συνεργασία µε τον Εµµανουήλ Κριεζή 
δηµιούργησε τα σχέδια σχολικού συγκροτήµατος. Επρόκειτο για ένα σχο-
λείο Καλογραιών, που περιελάµβανε το κυρίως εκπαιδευτήριο, νηπιαγω-
γείο, δηµοτικό, γυµνάσιο, αίθουσες φυσικής, χηµείας, µουσικής, σχεδίου, 
χειροτεχνίας, γυµναστικής, αλλά και οικοτροφείο, µικρό περίπτερο νοσο-
κοµείου, κατοικίες για τις µοναχές και ένα µικρό ναό. Ο Πικιώνης είχε 
αναλάβει το µορφολογικό µέρος του έργου, το οποίο τελικά δεν εκτελέ-
στηκε, και η ση-
µασία του έχει 
παραµεληθεί, µο-
νολότι διαθέτει 
σηµαντικές αρε-
τές. Αν είχε κτι-
στεί θα είχε ση-
µαδέψει όχι µόνο 
το µικρό νησί του 
Αργοσαρωνικού, 
αλλά την ελληνική αρχιτεκτονική γενικότερα. 

5.4.2 ΝΑΟΣ ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΑΝΑΡΓΥΡΩΝ  

Σε συνεργασία και πάλι µε τον Εµµανουήλ Κριεζή, το 1927, φιλοτέχνησε 
τα σχέδια του ναού των Αγίων Αναργύρων στη Νέα Ιωνία, που τελικά δεν 
εκτελέστηκε. 
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5.4.3 ΠΕΡΙΠΤΕΡΟ ΕΙ∆ΩΝ ΛΑΪΚΗΣ ΤΕΧΝΗΣ  

Σχέδια για ένα περίπτερο για την πώληση ειδών λαϊκής τέχνης στο Νέο 
Φάληρο, το 1938. 
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5.4.4 ∆ΕΛΦΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ  

 
 
Ο Άγγελος Σικελιανός, που υπήρξε κεντρικό σηµείο αναφοράς και πηγή 

πολλών απόψεων για το ∆ηµήτρη Πικιώνη αναφέρεται στη γνωριµία και την 
πνευµατική φιλία που τον συνέδεσε µε τον αρχιτέκτονα.112 Από αυτή ξεκίνη-
σε το 1934, µια ιδέα για συνεργασία στη δηµιουργία µιας πρότυπης ελληνι-
κής κοινότητας στους ∆ελφούς, που θα αποτελούσε ένα καθαρό υπόδειγµα 
για την κοινοτική αναδιοργάνωση της χώρας, µε οικονοµικό και κοινωνικό 
πλαίσιο βασισµένο στη ∆ελφική Ιδέα. Ένα κέντρο αληθινά πνευµατικό, όπου 
θα ίσχυε ένας βελτιωµένος ∆ελφικός Νόµος, στα πλαίσια του οποίου θα 
πραγµατοποιούνταν διάφορες καλλιτεχνικές, θρησκευτικές και αθλητικές εκ-
δηλώσεις, εκπαιδευτικά και φιλοσοφικά συνέδρια, µε ελληνικές και διεθνείς 
συµµετοχές. 

                                           
 
 
 

112 Άγγελος Σικελιανός, περιοδικό «Αιξωνή», τεύχος Οκτώβριος 1950-∆εκέµβριος, 1951. 
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 Η πρόταση των εµπνευστών της ιδέας ήταν ο πληθυσµός της κοινότητας να 
διαµορφωθεί τόσο από κατοίκους της γύρω περιοχής, αλλά και από Έλληνες 
και ξένους καλλιτέχνες, επιστήµονες, βιοτέχνες εγκατεστηµένους στους ∆ελ-
φούς µόνιµα ή προσωρινά. Ένας στεγαστικός συνεταιρισµός θα αναλάµβανε 
την ανέγερση των κατοικιών, διοικητικών και δικαστικών κτιρίων, κτιρίων 
γραφείων, διδακτηρίων, αιθουσών εκθέσεων, συνεδριάσεων, συναυλιών, βι-
βλιοθήκης, ξενώνων, καταστηµάτων, εστιατορίων, εργαστηρίων, εργοστασί-
ων. Οι εργασίες θα πραγµατοποιούνταν µε εθελοντική, αρχικά, εργασία των 
αστέγων της ∆ελφικής περιοχής και των άλλων Ελλήνων προσφύγων, που 
την εποχή εκείνη συνωστίζονταν στην πρωτεύουσα, και που µε τον τρόπο 
αυτό θα αποτελούσαν τους πρώτους κατοίκους του ∆ελφικού οικισµού. Η 
ιδέα αυτή της δηµιουργίας ενός πρότυπου οικισµού στο κέντρο του κόσµου, 
µε τις αρχές που το τριπλό αίτηµα του ∆ελφικού λόγου «του προνοητικού, 
του επιστρεπτικού και του εράσµιου»113 ορίζει, δεν πραγµατοποιήθηκε και 
µόνο τα προσχέδια του Πικιώνη, που έγιναν το 1951, την υπενθυµίζουν. 

                                           
 
 
 

113 Άγγελος Σικελιανός, περιοδικό «Αιξωνή», τεύχος Οκτώβριος 1950-∆εκέµβριος, 1951. 
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5.4.5 ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΑΙΞΩΝΗΣ  

 Γαίας Ατίµωσις 
(τι θα έλεγε άν µιλούσε η Αττική γη) 
«…∆είλαιοι και αµαθείς και βάρβαροι, τι κάνετε; ∆εν ξέρετε ότι είµαι η 

µητέρα και η τροφός, το λίκνο η κοιτίδα, η µητέρα της περασµένης δόξας και 
της µελλούµενης; Μάταια θαυµάζετε τα µνηµεία που έστησαν κάποτε τα 
παιδιά µου. ∆εν ξέρετε ότι είναι σαρξ εκ της σαρκός µου και πως όταν η 
µορφή µου αφανιστεί, η δικιά τους θα χάσει το νόηµα της; Τι εκάνατε την 
Ελευσίνα; Τι εκάνατε τον Ιλισό και τον Κηφισό, τα δυο αγιάσµατά µου; Ε-
βάλατε µέσα τους υπονόµους σας, ερίξατε τα νερά των εργοστασίων σας. 
∆εν βλέπω πια βωµούς των θεών επάνω εις τα όρη µου και τους λόφους πά-
ρεξ τα γραφεία και τις µηχανές των Εταιρειών σας. Εκείνοι ήταν σηµάδι λα-
τρείας, σε σας δεν αποµένει παρά η κατώτερη µορφή της σχέσης µε την φύ-
ση, η εκµετάλλευση…».114  

Στις αρχές της δεκαετίας του 1930, στον χώρο της αρχαίας Αιξωνής, γη-
γενείς Αιξωνείς δηµιούργησαν συνεταιρισµό που στη συνέχεια εµπλουτίστη-
κε µε πολλούς πνευµατικούς ανθρώπους της εποχής, και ανέθεσαν στο ∆η-
µήτρη Πικιώνη να σχεδιάσει  έναν ολοκληρωµένο οικισµό. Οι πρωτεργάτες, 
της 
δηµιουργίας 
του οικισµού 
αποφάσισαν 
ότι το αίτηµα 
της µορφής 
ήταν γι’ 
αυτούς 
πρωταρχικό 
και αυτονόη-
το, ενώ ο Σι-
κελιανός115 
συµµετείχε 
µε τον τρόπο 

                                           
 
 
 

114 ∆ηµήτρης Πικιώνης, Γαίας Ατίµωσις, «∆. Πικιώνη Κείµενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1985. 
115 Άγγελος Σικελιανός, περιοδικό «Αιξωνή», Αθήνα, 1951. 
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του και ενέπνευσε τον Πικιώνη στην 
επεξεργασία του οράµατός του για τον 
συνοικισµό της Αιξωνής. «Ότι ξεχωρί-
ζει τις προθέσεις του προκειµένου συ-
νοικισµού από τους άλλους είναι ότι 
τούτος µαζί µε την πλήρωση των στε-
γαστικών αναγκών των εταίρων του 
έταξε στον εαυτόν του το ηθικό χρέος 
µιας κοινωνικής και γενικότερα µιας 
πνευµατικής δράσεως, ανταποκρινο-
µένων σε θεµελιακές ανάγκες της νεο-

ελληνικής ζωής»,116 περιέγραψε ο Πικιώνης. Στην Αιξωνή ο Πικιώνης κα-
τάργησε το όριο µεταξύ ιδιωτικού και δηµόσιου χώρου, ενώ οργάνωσε την 
περιοχή µε τριώροφα κτίρια και µονοκατοικίες γύρω από πυρήνα κοινόχρη-
στων κτισµάτων. Με αναλυτικά σχέδια για κάθε σπίτι, δρόµο, εκκλησία, µα-
γαζί, οργανωµένη κεντρική αγορά, δηµόσια κτίρια, κήπους και ό,τι άλλο 
χρειάζεται σε ένα σωστό σχεδιασµό, παρουσίασε την πρότασή του για έναν 
πρότυπο οικισµό. Τα σκίτσα του για διαµόρφωση δρόµου του οικισµού πα-
ραπέµπουν σε σχέδια του οικισµού Πριήνη της υστεροελληνιστικής εποχής.  

Οι οικιστικές ανάγκες δεν έπρεπε να αντιµετωπιστούν σαν ένα πρόβλη-
µα αυστηρά τεχνικό στα πλαίσια µιας ωφελιµιστικής σκοπιµότητας, αλλά να 
µην αδιαφορήσουν και στις πνευµατικές ανάγκες και προσταγές. 

 Όµως το σχέδιο του Πικιώνη, που εκπονήθηκε από το 1953 έως το 
1955, ήταν δύσκολο να γίνει σε δύσκολους καιρούς, όταν είχε να αντιµετω-
πίσει την ωφέλεια σαν το µέγα είδωλο της εποχής, την έλλειψη των κατάλ-
ληλων πιστώσεων και, ίσως τη βούληση για την εκτέλεσή του. Έτσι ο οικι-
σµός της Αιξωνής ποτέ δεν υλοποιήθηκε. 

 
 
 
 
 

                                           
 
 
 

116∆ηµήτρης Πικιώνης, Αισθητικές αρχές της Αρχιτεκτονικής του Αιξωνικού Συνοικισµού, «∆.Πικιώνη Κεί-
µενα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1985.  
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Το πέτρινο ανοιχτό θεατράκι στην Αιξωνή κατασκευάστηκε στην περιοχή 
που και κατά την αρχαιότητα υπήρχε αρχαίο θέατρο, το οποίο όµως δεν έχει 
ανασκαφεί. Κατά τις γραπτές πηγές, σε αυτό το θέατρο διδάχτηκαν πρώτες 
παραστάσεις διαφόρων έργων του Σοφοκλή. Το σηµερινό θέατρο οφείλεται 
στην Νέλλα Γκόλαντα που είχε µελετήσει τα σχέδια του Πικιώνη και υλο-
ποιήθηκε σε συνεργασία µε το αρµόδιο υπουργείο και το ∆ήµο Γλυφάδας, 
εγκαινιάστηκε τον Σεπτέµβριο του 1992 και έκτοτε χρησιµοποιείται για θερι-
νές πολιτιστικές εκδηλώσεις του ∆ήµου Γλυφάδας, µε τις πρώτες να είναι 
αφιερωµένες στον Ιάνη Ξενάκη. 
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5.4.6 ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΩΝ ΡΩΣΩΝ  

Το 1961 ο Πικιώνης έκανε τα σχέδια για τη διαµόρφωση του περιβάλ-
λοντος χώρου του Αγίου Ιωάννου του Ρώσσου στο Προκόπι Ευβοίας 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 



 

  
 

 
 

 

 
ΣΚΕΨΕΙΣ  
ΤΩΝ  
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6. ΣΚΕΨΕΙΣ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ 

 
Μέσα απ’ το πλήθος των κειµένων που έχουν γραφτεί από ανθρώπους 

που γνώρισαν τον ∆ηµήτρη Πικιώνη και συνεργάστηκαν µαζί του, αναδει-
κνύεται η προσωπικότητά του.  

Μας παρουσιάζεται σαν ένας 
σηµαντικός δάσκαλος που, µε τη 
σιγανή µουρµούρα της φωνής του, 
κέρδιζε όσους τον άκουγαν και 
προκαλούσε το ενδιαφέρον όλων 
όσων ήθελαν να κάνουν κάτι αυθε-
ντικό. Με το έργο του δίδαξε, απο-
δεικνύοντας σε όσους τον παρακο-
λουθούσαν ότι τίποτα δεν είναι εύ-
κολο, ότι τίποτα δεν είναι ακατόρ-

θωτο.  
Σα ζωγράφος τοποθετείται στους ξεχωριστούς καλλιτέχνες της νεοελλη-

νικής τέχνης. Η ζωγραφική για τον Πικιώνη αποτελούσε προσωπική υπόθεση 
και αφορούσε τη δική του καλλιτεχνική πορεία προς την ωρίµανση.  

Σαν αρχιτέκτονας αποτελεί µια υπολογίσιµη δύναµη στο σύγχρονο 
διάλογο για την αρχιτεκτονική στην Ελλάδα, αφού αναζήτησε µια γνήσια 
λύση στην πιο δύσκολη στιγµή της ελληνικής Αρχιτεκτονικής, που γι’ αυτόν 
είναι Ποίηµα. Τον χαρακτήριζε η ελεύθερη και ανοιχτή µατιά πάνω στα 
πράγµατα, καθώς και ένας ιδιοφυής τρόπος αυτοσχεδιασµού και επαναλη-
πτικής προσέγγισης του σχεδιαστικού στόχου, χωρίς να τον ενδιαφέρουν τα 
σφάλµατα, αλλά η δηµιουργικότητα που προέκυπτε από αυτά. Επηρεάστηκε 
από τα πρωτοποριακά µηνύµατα της σύγχρονης τέχνης και ταυτόχρονα έµει-
νε προσηλωµένος στην παράδοση και την ιστορία, παράδοση που για τον 
Πικιώνη είναι ένα διαρκές πάντρεµα του διεθνούς µε το εθνικό. Σαν οπαδός 
του χειροποίητου, αντιλαµβανόταν την Αρχιτεκτονική ως Τέχνη και την Τέ-
χνη ως Αρχιτεκτονική. 
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Ο ανατολίτης οραµατιστής, όπως χαρακτήριζε ο ίδιος τον εαυτό του, 
ήταν το αντίβαρο των τεχνοκρα-
τών. Ήταν ο άνθρωπος που κράτα-
γε µε πείσµα απέναντί του το κέρ-
δος και τη δύναµη και έµεινε πι-
στός υπηρέτης της νεοελληνικής 
αρχιτεκτονικής, για να σπείρει τον 
καλό σπόρο που κάποτε θα καρπο-
φορίσει. Τα έργα του είναι σήµερα 
επίκαιρα περισσότερο από ποτέ, 
µας διδάσκουν και την ίδια στιγµή 
φανερώνουν τις µεγάλες µας απώλειες. Ο ∆ηµήτρης Πικιώνης δεν αποτέλεσε 
αντικείµενο πολυάριθµων αναλύσεων µόνο στην Ελλάδα αλλά και στο εξω-
τερικό.  

Για µας που δεν τον ζήσαµε, όλες αυτές οι µαρτυρίες και πάνω απ’ όλα 
τα έργα του, είναι µια προτροπή για µια αρχιτεκτονική που σέβεται το περι-
βάλλον και απευθύνεται στον άνθρωπο. Ίσως αυτό προσδοκούσε, όταν περ-
πατώντας έριχνε πάνω στη γη τους σπόρους που κρατούσε στη χούφτα του. 
Ήξερε πως κάποτε θα καρποφορήσουν. 
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ΓΙΑΝΝΗΣ TΣΑΡΟΥΧΗΣ  
Ήταν ο δάσκαλος όλων όσοι ήθελαν να κάνουν κάτι αυθεντικό… Πολ-

λές από τις ιδέες του επικράτησαν και γίνηκαν ωραία πράγµατα, αλλά δεν 
έδωσε συνταγές. 

Ο Πικιώνης θέλησε να τονίσει το γνήσιο από αυτά που τον περιστοίχι-
ζαν, αφήνοντας απόλυτη ελευθερία να κάνει κανείς σφάλµα επ’ άπειρον αδι-
αφορώντας για τις συνέπειες. 

Ξεκινάει από το Τοπίο για να φθάσει στην Αρχιτεκτονική και η Αρχιτε-
κτονική γι’ αυτόν είναι Ποίηµα, στο οποίο οι πρακτικές ανάγκες και λύσεις 
στοιχειωδώς εξυπηρετούνται. 

 
ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ 
Αυτός δεν είναι άτοµον. Είναι  Ελληνισµός ολόκληρος. Ο Ελληνισµός 

ολόκληρος. Ο Ελληνισµός δεν παρήγαγε ποτέ τίποτε µεγαλύτερο τούτου.  
 
ΜΑΝΩΛΗΣ ΑΝ∆ΡΟΝΙΚΟΣ 
Ο Πικιώνης, δηµιουργός ανήσυχος, προικισµένος µε πληθωρική αισθα-

ντικότητα, ευαίσθητος δέκτης των πιο γόνιµων µηνυµάτων της εποχής µας, 
αλλά και στέρεα ριζωµένος στη γενέθλια γη, αναζήτησε  µια γνήσια λύση 
στην πιο δύσκολη στιγµή της ελληνικής Αρχιτεκτονικής. 
 
 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ∆ΟΞΙΑ∆ΗΣ 
Ήταν ο σηµαντικότερος δάσκαλος που είχα στη ζωή µου για την κατα-

νόηση της Αρχιτεκτονικής και όλων των αισθητικών και εκπολιτιστικών 
προβληµάτων που µας δηµιουργεί. 
 
 

ΘΟΥΚΙ∆Ι∆ΗΣ ΒΑΛΕΝΤΗΣ 
Η βασανισµένη µας πατρίδα πρέπει να οφείλει πολλά στον Μύστη αυ-

τόν της Τέχνης που έµεινε πιστός εδώ υπηρέτης της για να σπείρει τον καλό 
σπόρο που κάποτε θα καρποφορίσει. 
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ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ – ΒΕΝΕΤΑΣ 
Έθιγε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος και της παραδοσιακής αρ-

χιτεκτονικής, στηλίτευε την ολέθρια παραµόρφωση των αρχαιολογικών χώ-
ρων. Τα θέµατα αυτά, η αντιµετώπιση των οποίων αποτελούσε τον άξονα της 
ζωής του, επανέρχονταν συνεχώς στον λόγο του. 

Είχε έναν ιδιοφυή τρόπο αυτοσχεδιασµού και επαναληπτικής προσέγγι-
σης του σχεδιαστικού στόχου. 

Ο Πικιώνης χρησιµοποίησε το τσιµέντο διότι δεν αποφεύγει την εποχή 
του. ∆εν µιµείται µια άλλη εποχή. Αλλά το έργο εξακολουθεί να είναι χειρο-
ποίητο. 

 
 
∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΑΝΤΩΝΑΚΑΚΗΣ 

∆ηµήτρης Πικιώνης: Επεξεργασία και αυτοσχεδιασµός 
Αθήνα 11/01/58  

Μια τέτοια φωνή απ’ τις πιο σηµαντικές ήταν κι η φωνή του Πικιώνη 
που συνάντησα στα χρόνια του ’50. Αυτός ο Πικιώνης που γνωρίσαµε εµείς 
τότε δεν είναι πια ο ίδιος που συνεργαζόταν στο Τρίτο Μάτι. Είναι ο ώριµος 
άνθρωπος που έχει περάσει απ’ τις φουρτούνες µιας ζωής, που µάζεψε τη 
γνώση από σπουδές κι ανοίγµατα στα πρωτοποριακά µηνύµατα της σύγχρο-
νης τέχνης, από την προσήλωση στην παράδοση και την ιστορία, αλλά και 
από εµπειρίες δραµατικές της ιστορίας του τόπου, από τις διώξεις φίλων και 
µαθητών του, απ’ την ταπείνωση ενός λαού, απ’ τη διαστρέβλωση, την εφι-
αλτική παραµόρφωση του οράµατος της µεταπολεµικής Ελλάδας, από την 
υλοποιηµένη εικόνα µιας κοινωνίας που οι αξίες της περιορίστηκαν στη 
∆ΥΝΑΜΗ και το ΚΕΡ∆ΟΣ. Για µας, λοιπόν, τότε ο Πικιώνης ήταν ο άν-
θρωπος που κράταγε µε πείσµα ανοιχτό τον κλεφτοπόλεµο απέναντι σ’ αυτά. 
Μιλώντας αλληγορικά, εντοπίζοντας την προσοχή µας στην ΑΡΕΤΗ, που την 
προσδιόριζε µε στίχους του Σολωµού, του Σικελιανού και του Παλαµά, απο-
δεικνύοντας σε όσους τον παρακολουθούσαν ότι τίποτα δεν είναι εύκολο, ότι 
τίποτα δεν είναι ακατόρθωτο. 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΖΙΡΤΖΙΛΑΚΗΣ 
Ο χώρος του Πικιώνη, πολύ περισσότερο από άλλα αρχιτεκτονικά έργα, 

γίνεται εργαστήριο αυτοοργάνωσης, υποδοχέας κινηµατικών πρακτικών, χώ-
ρος όπου αναπτύσσονται κοινωνικές σχέσεις. 
 
 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΕΤΣΗΣ 
Ο Πικιώνης ήταν το αντίβαρο των τεχνοκρατών. Έτσι επήρχετο η ισορ-

ροπία. Και οι κατηγορίες των σπουδαστών, που µοιράζονταν, ήσαν δύο: ε-
κείνων µε την καλλιτεχνική έφεση και των άλλων οι οποίοι πρακτικότεροι, 
απέβλεπαν στην αµεσότερη επαγγελµατική σταδιοδροµία πλησιάζοντας άλ-
λους καθηγητές, των οποίων οι προσανατολισµοί συνέπιπταν µε τις προσδο-
κίες τους 

…πιστεύω ότι τοποθετείται στους ξεχωριστούς ζωγράφους και δασκά-
λους της νεοελληνικής τέχνης, παράλληλα µε τον Παρθένη. 
 
 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ  
«∆ε θέλω εγώ να τα κάνω αυτά, µα να γίνω αιτία να τα κάνουν άλλοι, 

η άλλη γενιά, άλλες γενεές». Τότε άρχισα κάπως να τον καταλαβαίνω. Είχα 
την εντύπωση ότι κρατούσε σπόρους στη χούφτα του και τους έριχνε περπα-
τώντας πάνω στη γη και ήξερε πως κάποτε θα καρποφορήσουν. 

 
 

ΖΗΣΗΣ ΚΟΤΙΩΝΗΣ 
Αν ο µοντερνισµός µπορεί να εκληφθεί ως ένα σύνολο αιρέσεων, ο 

Πικιώνης είναι ο κατ’ εξοχήν µοντερνιστής. Αντιλαµβανόταν την αρχιτεκτο-
νική ως τέχνη και την τέχνη ως αρχιτεκτονική. 

 
ΠΑΥΛΟΣ ΚΑΛΑΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ 
Η πρώτη αρετή αυτού του ανθρώπου ήταν η αδέσµευτη κι ανοιχτή συ-

ζήτηση για τα ουσιώδη. Η ελεύθερη και ανοιχτή µατιά πάνω στα πράγµατα. 
Μια αρετή που σίγουρα δεν βόλευε ούτε, όµως, χρησίµευσε και σε κανέναν.  
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ΤΑΣΗΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ 
Έργο που εκπέµπει δυσεύρετο ήθος. 
Η θεώρηση Πικιώνη βρίσκεται ακριβώς στον αντίποδα της σύγχρονης 

ελληνικής πραγµατικότητας που βεβήλωσε και «ατίµωσε» το τοπίο -µε µε-
γαλύτερη βία το Αττικό- καταφέρνοντας σε λιγότερο από 80 χρόνια, να αφα-
νίσει και να καταστρέψει αυτό που για χιλιετίες άλλοι πολιτισµοί πριν από 
εµάς σεβάστηκαν, τραγούδησαν, ύµνησαν, αγάπησαν. Γι’ αυτούς τους λό-
γους τα στοχαστικά λόγια του Πικιώνη, αλλά και τα έργα του είναι σήµερα 
επίκαιρα περισσότερο από ποτέ! ∆ιδάσκουν και την ίδια στιγµή φανερώνουν 
τις µεγάλες µας απώλειες. 
 
 

ΣΠΥΡΟΣ ΓΙΑΝΝΑΡΑΣ  
Η παράδοση, για τον Πικιώνη, η επιβίωση πανάρχαιων ρυθµών ή µορ-

φών, είναι το διαρκές πάντρεµα του διεθνούς µε το εθνικό, για τη γονιµοποί-
ηση του οικουµενικού και την κατάκτηση του απλού και του φυσικού. 

 
 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΑΤΟΣ 
Υπήρξε φυσιογνωµία µε καθοριστικό ρόλο στα αρχιτεκτονικά πράγµατα 

του τόπου επί τρεις γενιές, αλλά το ιδιαίτερα αξιοσηµείωτο είναι ότι ο ανα-
τολίτης οραµατιστής δεν αποτέλεσε αντικείµενο πολυάριθµων αναλύσεων 
µόνο στην Ελλάδα αλλά, εδώ και δύο σχεδόν δεκαετίες, και στο εξωτερικό. 
 
 

ΜΑΡΙΑ ΘΕΡΜΟΥ 
Ο Πικιώνης αποτελεί µια υπολογίσιµη δύναµη στο σύγχρονο διάλογο 

για την αρχιτεκτονική στην Ελλάδα. Και αυτό παρ’ ότι ως σήµερα δεν έχει 
εµφανιστεί κάτι αντίστοιχο της παγανιστικής στάσης του απέναντι στην ιερό-
τητα της φύσης. 
 
 

ΝΙΚΟΣ ΧΑΤΖΗΚΥΡΙΑΚΟΣ-ΓΚΙΚΑΣ 
 Τους είχε µαγνητίσει µε τη σιγαλή µουρµούρα της φωνής του που -σαν 

µαλακό τρυπάνι- έµοιαζε µε τον ήχο του νερού που τρέχει σαν ένα φιδίσιο 
ρυάκι στην άµµο. 
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ΑΓΝΗ ΠΙΚΙΩΝΗ 
Η ζωγραφική για τον Πικιώνη αποτελούσε µάλλον προσωπική του υ-

πόθεση και αφορούσε τη δική του καλλιτεχνική πορεία προς την ωρίµανση. 
Τα περισσότερα έργα του είναι σχέδια. Πολλά απ’ αυτά σε πολύ µικρά χαρ-
τάκια τα περισσότερα ευτελή. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η 
ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ  
ΤΟΥ 
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7. Η ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ 

Ο ∆ηµήτρης Πικιώνης αποτέλεσε την εποχή που ζούσε µια εξαιρετικά 
σύνθετη και αντιφατική προσωπικότητα, που είχε την ικανότητα να γοητεύει 
όσους τον προσέγγιζαν αλλά και να προκαλεί έντονες αντιδράσεις σε όσους 
έτυχε να διαφωνούν µαζί του, δηµιουργώντας, µε αυτό τον τρόπο, ένα «ζή-
τηµα Πικιώνη».117 Οι άξονες του βίου του αρχιτέκτονα, ζωγράφου, 
πνευµατικού δηµιουργού ∆ηµήτρη Πικιώνη, µέσα από τα σχέδια, τα γραπτά, 
τα ζωγραφικά έργα, τις µακέτες και τα αρχιτεκτονικά έργα του, τα τεύχη του 
περιοδικού «Το Τρίτο Μάτι», τις ενδείξεις φιλίας µε τους εκπροσώπους της 
Γενιάς του ’30 αποδεικνύουν  ότι ήταν διαχρονικός στην ελληνοκεντρικότη-
τά του.  

Ο ∆ηµήτρης Πικιώνης έζησε σε ένα περιβάλλον περιστοιχισµένο από 
πνευµατικούς ανθρώπους και καλλιτέχνες, που συνετέλεσαν στη διαµόρφω-
ση του φιλοσοφικού του υπόβαθρου και υποστήριξαν και αυτοί µε το έργο 
τους µια παρόµοια µε αυτόν αντίληψη. Είναι άλλωστε γνωστές οι φιλικές 
σχέσεις που είχε µε τον Γιάννη Τσαρούχη, το Νίκο Χατζηκυριάκο-Γκίκα, τον 
Φώτη Κόντογλου, τον Γιώργο Μπουζιάνη, αλλά και το δάσκαλό του στη ζω-
γραφική Κωνσταντίνο Παρθένη, που διαµόρφωσαν το φυσικό χώρο του, και 
τις ευρύτερες πνευµατικές αναζητήσεις του. Αναφερόµενος στα επιτεύγµατα 
της Γενιάς του ’30, θεωρούσε ότι αυτή κατόρθωσε να δώσει στα σύγχρονα 
ευρωπαϊκά ρεύµατα µια δική της ελληνική ερµηνεία. Η Γενιά του ’30, όπως 
επισηµαίνει σε κείµενό του για τον Πικιώνη ο Θανάσης Μουτσόπουλος,118 
παραµένει µέχρι σήµερα σηµείο αναφοράς, σε σχέση µε τις σηµερινές αισθη-
τικές εξελίξεις και τις πρωτοπορίες στα «µητροπολιτικά κέντρα», και παράλ-
ληλα µια αντίσταση προς την πολιτισµική αφοµοίωση ή ακόµη και την αποι-
κιοκρατική επιβολή ξένων προτύπων. 

Ο Πικιώνης γνώριζε πολύ καλά το µοντέρνο κίνηµα και είχε δεχτεί την 
επίδρασή του. Είχε προσωπική επαφή, αλλά και αλληλογραφία µε τον αρχι-
τέκτονα Walter Gropius, έναν από τους υποστηρικτές της ιδέας Bauhaus. Οι 
αρχιτέκτονες αυτής της κίνησης απορρίπτουν τις αστικές λεπτοµέρειες, όπως 
κορνίζες, γείσα, και διακοσµητικές λεπτοµέρειες και χρησιµοποιούν τις αρ-
χές της κλασικής αρχιτεκτονικής στην πιο καθαρή µορφή τους. ∆ηµιουργούν 

                                           
 
 
 

117 ∆ηµήτρης Φιλιππίδης, Πρόλογος, «∆ηµήτης Πικιώνης οι οµιλίες του ’65», εκδόσεις Μέλισσα, Αθήνα, 
2009. 
118 Θανάσης Μουτσόπουλος, Ζωγραφίζοντας την ιθαγένεια, Συλλογική έκδοση στα πλαίσια της έκθεσης 
«∆ηµήτρης Πικιώνης 1887-1968, Μουσείο Μπενάκη», 15/12 /2010-13/3/2011, Μουσείο Μπενάκη, 2010. 
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κτίρια µε επίπεδες στέγες, προσόψεις οµαλές, και κυβικά σχήµατα, χωρίς κά-
θε είδους διακόσµηση. Όµως αν και στάθηκε κριτικά απέναντι στις προστα-
γές του µοντερνισµού και προσπάθησε να τις εµπλουτίσει, έτσι ώστε να τον 
φέρει πιο κοντά στο σύγχρονο άνθρωπο, δεχόταν την απλότητα έκφρασης 
του µοντέρνου κινήµατος. Είχε όµως αντιπρόταση, την «επιστροφή στις ρί-
ζες», που ήταν το σύνθηµά του εξηγώντας ότι οι λιτές γραµµές στο έργο του 
Le Corbusier συνδέονται για παράδειγµα µε το λαϊκό σπίτι στη Μύκονο. Ο 
αρχιτέκτονας ήθελε ο άνθρωπος που κατοικεί στα έργα του να είναι εκείνος 
που στοχάζεται ή που διαλογίζεται, που αποτελεί συνέχεια ενός παγκόσµιου 
πολιτισµού. ∆ούλεψε για τη σύνδεση της αρχιτεκτονικής µε τον τόπο και όχι 
µε νέα ανερχόµενα διεθνή κινήµατα, όπως του µοντερνισµού, αλλά ούτε του 
παλαιότερου νεοκλασικισµού. Αυτό δεν εµπόδισε τον Πικιώνη να είναι σύµ-
φωνος µε την ελευθερία και τη λειτουργικότητα του µοντέρνου κινήµατος. Η 
σύνθεση στοιχείων από τον οικουµενικό πολιτισµό, είτε αυτός προέρχεται 
από την παράδοση, ή από σύγχρονες εκδοχές, όπως το µοντέρνο κίνηµα, εί-
ναι το στοιχείο που δίνει ιδιαίτερη ταυτότητα στο έργου του. ∆εν εγκλωβί-
στηκε σε µια ελληνοκεντρικού τύπου οπτική, αλλά τη µεταχειρίστηκε µε νε-
ωτεριστικό τρόπο. «Αναζητά τις αρχές που θα δηµιουργήσουν την αληθινή 
τέχνη της εποχής του µακριά από κάθε συµβατική αναβίωση του απώτερου ή 
του πρόσφατου ιστορικού παρελθόντος».119 Επιχειρεί µέσα από το έργο του 
να χρησιµοποιήσει στοιχεία της τοπικής αρχιτεκτονικής και να την εντάξει 
στην προσπάθεια δηµιουργίας ενός νεοελληνικού µοντερνισµού. Ο Πικιώνης 
δίδαξε την ευαισθησία και το σεβασµό στο περιβάλλον. Η κριτική επανερµη-
νεία όλων των θεµάτων που ενδιέφεραν και µελετήθηκαν από τον Πικιώνη, 
ήταν αυτό που οδήγησε το σηµαντικό ιστορικό αρχιτεκτονικής Kenneth 
Frampton να γράψει: «Ο αρχιτέκτονας άγγιξε έναν εξαϋλωµένο τρόπο έκ-
φρασης, ταυτόχρονα ελληνικό και υπερελληνικό. Ελληνικό µε την έννοια ότι 
άνηκε στον τόπο, ενσωµατωµένο στο µύθο, το τοπίο το κλίµα και τον τρόπο 
ζωής. Υπερελληνικό γιατί µεγάλο µέρος της έµπνευσής του βρίσκεται αλλού 
σε έναν απόµακρο χωρόχρονο». Πρέσβευε την άρρηκτη σχέση αρχιτεκτονι-
κής, γλυπτικής και εικαστικών τεχνών. Αντιλαµβανόταν την αρχιτεκτονική 
ως κολάζ και τον αρχιτέκτονα ως «bricoleur», ως µάστορα, που συνδυάζει 
ετερόκλητα στοιχεία µε σύνθετο τρόπο.  

Ο Πικιώνης είναι, µ’ ένα σύνθετο και κριτικό τρόπο, ένας από τους «ει-
σηγητές» της νεωτεριστικής αρχιτεκτονικής στην Ελλάδα, προτάσσοντας πά-

                                           
 
 
 

119 Βασίλης Κολώνας, Ιστορία της Ελλάδος του 20ού αιώνα, τόµος Β2,1922-1940 ο Μεσοπόλεµος, εκδόσεις 
Βιβλιόραµα, Αθήνα, 2003. 
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ντα ως µότο και ελπίδα τη φράση: «Να µοιάσουµε µ’ αυτό που πραγµατικά 
είµαστε». Η πραγµατική συνεισφορά του δεν είναι η τυφλή άρνηση του µο-
ντέρνου, αλλά ο ανθρωπολογικός και µεταφυσικός εµπλουτισµός του, απ’ 
όπου ίσως πηγάζει η λέξη που επαναλάµβανε συχνά «συναισθηµατική» και η 
µελαγχολική φλέβα του έργου του. 

Οι πολυσυζητηµένες αναφορές του στον κυβισµό και τα απροκατάληπτα 
και αλλόκοτα εµφυτεύµατα του µπετόν σε σχήµατα που µοιάζουν να προβά-
λουν απ’ την παράδοση έρχονται σε αντίθεση µε τα γραπτά του για την από-
λυτη ενότητα που έχουν οι ρίζες ενός έθνους. Η θέση της αρχιτεκτονικής  
στο κέντρο µιας ευρύτερης πολιτισµικής θεώρησης, οφείλεται κατά έναν µε-
γάλο βαθµό στον Πικιώνη. Ο Πικιώνης, όπως όλοι οι µυστικιστές αρχιτέκτο-
νες, διαισθάνθηκε ότι η λαϊκή τέχνη είναι γεµάτη από αλλόκοτες «παραµυθί-
ες, που τις αισθανόµαστε εντελώς φυσικές και οικείες, µια τέτοια στρατηγική 
που συναντήθηκε κάποτε µε τον υπερρεαλισµό, του οποίου ο απόηχος δεν 
έχει ακόµη αποτιµηθεί».120  

Ο αρχιτέκτων και ζωγράφος Παύλος Καλαντζόπουλος περιγράφει τον 
Πικιώνη σαν τον άνθρωπο που δεν συγχωρούσε έναν τύπο αρχιτεκτονικής 
προσανατολισµένο σε µια κατεύθυνση καταναλωτική, τον άνθρωπο που η 
πρώτη αρετή του ήταν η αδέσµευτη κι ανοιχτή συζήτηση για τα ουσιώδη. 
Τον άνθρωπο που ακόµη κι όταν γνώριζε ότι δεν είχαν απήχηση όλα όσα έ-
κανε, δεν απογοητευόταν, αλλά συνέχιζε. Τα θέµατα προστασίας του περι-
βάλλοντος και της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής που έθιγε, η προσπάθειά 
του για την προστασία  των αρχαιολογικών χώρων αποτελούσαν τον άξονα 
της ζωής του. Η τέχνη του είχε κοινωνικό χαρακτήρα που βοήθησε τους αν-
θρώπους να γνωρίσουν όχι µόνο τον εαυτό τους, αλλά και το περιβάλλον 
τους, να εξευγενίσουν τα συναισθήµατά τους και να οδηγηθούν στην κοινω-
νική συνειδητοποίηση. Στο Πολυτεχνείο, αλλά και στο εργοτάξιο, µετέδιδε 
τις σκέψεις του συνεχώς στους µαθητές του, αλλά και σε όποιον ήταν κατά 
τύχη παρών και ήθελε τη γνώµη του και συγχρόνως άκουγε µε το ίδιο ενδια-
φέρον τη γνώµη όλων και την αξιολογούσε µε την ελεύθερη και ανοιχτή µα-
τιά που τον διέκρινε. ∆εν επέβαλλε συγκεκριµένη µορφολογική γραµµή, αλ-
λά εκδήλωνε µια ακατανόητη, για την εποχή εκείνη, ανεκτικότητα. Κάποιοι 

                                           
 
 
 

120 Γιώργος Τζιρτζιλάκης, Μια περιήγηση στα έργα του µεγάλου αρχιτέκτονα ∆ηµήτρη Πικιώνη, Συλλογική 
έκδοση στα πλαίσια της έκθεσης «∆ηµήτρης Πικιώνης 1887-1968, Μουσείο Μπενάκη» 15/12 /2010-
13/3/2011, Μουσείο Μπενάκη, 2010. 
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σπουδαστές του σχεδίαζαν «πικιωνικά»,121 υιοθετούσαν το στυλ της ζωής και 
των κινήσεών του,122 όµως όσοι θέλησαν να τον µιµηθούν χάθηκαν, σε αντί-
θεση µε αυτούς που κρατήθηκαν µακριά του και κατάφεραν να ωφεληθούν 
ουσιαστικά από τη διδασκαλία του και να δηµιουργήσουν.123 Ο Πικιώνης µας 
οδήγησε λοιπόν στην άλλη όχθη των πραγµάτων, στην αρχιτεκτονική σαν 
τέχνηµα και δηµιουργία του ανθρώπου. Η προσέγγισή του δίνει στον αρχιτέ-
κτονα, στον απόλυτο κύριο της αρχιτεκτονικής σύνθεσης, τη δυνατότητα να 
επεµβαίνει στο περιβάλλον του, διασπώντας τις ιστορικές και τις φυσικές του 
συνέχειες. 

Οι επιδράσεις, συνειδητές ή ασυνείδητες,  της διδασκαλίας του Πικιώνη 
είναι φανερές στο έργο κάποιων σύγχρονών µας αρχιτεκτόνων. Απ’ αυτούς ο  
∆ηµήτρης Φιλιππίδης124 αναφέρει τους ∆ηµήτρη και τη Σουζάνα Αντωνακά-
κη, δηµιουργούς του αρχιτεκτονικού γραφείου Εργαστήριο 66 που αντικατα-
στάθηκε το 1987 από το Α66 και το 1991 από το Β66. Ο ∆ηµήτρης και η 
Σουζάνα Αντωνακάκη αναζήτησαν από την αρχή το δρόµο ενός κριτικού το-
πικισµού. Ο σχεδιασµός των κτιρίων τους προκύπτει µέσα από µια διπλή κα-
τανόηση του τόπου, ως φύση και ως δηµιουργία του ανθρώπου. Η κίνηση 
του ήλιου, το κλίµα και η θέα δίνουν τη σχέση του εσωτερικού και του εξω-
τερικού χώρου, µετρούν τα όρια και χαράζουν τις βασικές πορείες του αν-
θρώπου στις µετακινήσεις του. Η λειτουργική αυτή αντιµετώπιση, που στην 
ουσία της προκύπτει από τις ιδιαιτερότητες του τόπου, αναπτύσσεται ακόµα 
περισσότερο στη µορφοποίηση των χώρων του κατοικείν. Μεγάλοι όγκοι, 
που χωρίζονται από ενδιάµεσες ζώνες, στεγάζουν τις κύριες δραστηριότητες 
ακολουθώντας τη διάταξη των κινήσεων και τα πυκνώµατα που οργανώνουν 
τα κενά, τα χτισµένα. 

 Ο ∆ηµήτρης Φατούρος φαίνεται να διατηρεί µία συγγένεια στον προ-
φορικό αλλά και σχεδιαστικό λόγο του µε τον Πικιώνη. Έχει επηρεαστεί στη 
χρήση των περίφηµων παραθεµάτων των οµιλιών του Πικιώνη και αµφιτα-
λαντεύεται ανάµεσα στην εικαστική και τη µοντέρνα γραφή, ενώ διατήρησε 
τα χαρακτηριστικά µιας σύνθετης οπτικής, ζωγραφικής και ταυτόχρονα αρχι-

                                           
 
 
 

121 Νίκος Μουτσόπουλος, Μνήµες από τη ζωή στο Πολυτεχνείο την εποχή του Πικιώνη, «∆ηµήτρης Πικιώ-
νης. Αφιέρωµα στα 100 χρόνια από τη γέννησή του», Ε.Μ.Π., 1989. 
122 Γιώργος Ζογγολόπουλος, Μικρό οδιπορικό, περιοδικό «Τεύχος», 1990. 
123 ∆ηµήτρης Φιλιππίδης, «Η επίδραση του Πικιώνη», αφιέρωµα «Ο Έλλην δηµιουργός ∆ηµήτρης Πικιώ-
νης», ένθετο Επτά Ηµέρες, Εφηµερίδα Η Καθηµερινή, 16 Οκτωβρίου 1994. 
124 ∆ηµήτρης Φιλιππίδης, Πόσο σύγχρονος είναι σήµερα ο Πικιώνης, «∆ηµήτρης Πικιώνης Οι οµιλίες του 
’65», εκδόσεις Μέλισσα, Αθήνα, 2009. 
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τεκτονικής. Εξ «αγχιστείας» συγγένεια, παρά απ’ ευθείας επιρροή ο ∆ηµή-
τρης Φιλιππίδης διακρίνει και στους Χρήστο Παπούλια και την οµάδα του 
επίκουρου καθηγητή Αρχιτεκτονικής στο Πολυτεχνείο της Κρήτης Νίκου 
Σκουτέλη µε τον Φλάβιο Ζανόν. Ο Χρήστος  Παπούλιας είναι ένας εξαίρετος 
έλληνας αρχιτέκτονας που το έργο του για το Μουσείο της Ακρόπολης δη-
µοσιεύθηκε µε τον τίτλο «Υπέρτοπος» από τις εκδόσεις Futura. Σ’ αυτό εκ-
φράζεται µε ύψιστη ευφυΐα και ευαισθησία η πρόταση το µουσείο να είναι 
ένα µικρό, κρυπτό και δυσπρόσιτο «σπήλαιο» µέσα στην Ακρόπολη. Είναι 
µια µελέτη προκλητική και ριζική που έχει ήδη εντυπωσιάσει τη διεθνή κοι-
νότητα, αφού επιλέχθηκε ως κεντρική πρόταση από την Οργανωτική Επιτρο-
πή της Μπιενάλε της Βενετίας και αποκτήθηκε στη συνέχεια από το κέντρο 
Pompidou στο Παρίσι. Μια πρόταση, που δεν επιχειρεί µόνο να απαντήσει 
στα ερωτήµατα για το τι µπορεί να είναι ένα µουσείο σήµερα και πώς µπορεί 
να νοηθεί η µουσειακή παρέµβαση στον πολιτισµό, αλλά θέτει ταυτόχρονα 
και ευρύτερα ερωτήµατα που αφορούν στη σχέση µιας κοινωνίας µε την α-
ναπαράσταση του παρελθόντος της. Οι Νίκος Σκουτέλης και Φλάβιο Ζανόν 
έχουν να δείξουν ένα έργο που συνδιαλέγεται ενεργά µε το τοπίο, πετυχαίνο-
ντας µια σπάνια ισορροπία, εκεί όπου αυτή είχε απωλεσθεί οριστικά. 

Η Ιστορικός Τέχνης Χρύσα Ξουβερούδη πιστεύει ότι ο Πικιώνης συνε-
χίζει να διδάσκει ακόµα και σήµερα πως η γνώση και το συναίσθηµα που 
αποτελεί το δυναµικό ενός δηµιουργού, δεν έχουν ταξικά όρια, ούτε εθνικά 
σύνορα και αγγίζουν µε ένα µοναδικό τρόπο τον καθένα. Σε µία σύγχρονη 
Ελλάδα που αντιστέκεται τόσο στην επιστήµη όσο και στην αρετή, η παρό-
τρυνση του, να µάθουµε την επιστήµη και την αρετή χωρίς να υπερηφανευό-
µαστε και όταν µάθουµε την επιστήµη και την αρετή δε θα υπερηφανευόµα-
στε, γίνεται δραµατικά επίκαιρη. Με όχηµα την εικαστική δηµιουργία, ο ση-
µαντικός Έλληνας αρχιτέκτονας καταφέρνει να αποκριθεί στα κελεύσµατα 
του καιρού του και να διακριθεί πέρα από εθνικά σύνορα και χρονικούς πε-
ριορισµούς, προτείνοντας µε το ήθος και το έργο του το αντίδοτο στην κρίση 
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8. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 
 

∆εν «φταίνε» οι αρχές, τα ιδεώδη, µόνον εµείς, που τα εφαρµόζουµε 
στραβά.125 Αυτό είναι το δίδαγµα που άφησε ο µεγάλος δάσκαλος ∆ηµήτρης 
Πικιώνης φεύγοντας από τη ζωή πλήρης δηµιουργικών ηµερών το 1968. 

Οι «οδοιπορίες εξερεύνησης», όπως αποκάλεσε κάποτε ο Πικιώνης τις 
αρχιτεκτονικές διαδροµές, είναι ένας από τους καλύτερους τρόπους για να 
γνωρίσει κανείς τις πλευρές µιας πόλης που συνήθως περνούν απαρατήρητες. 
Περπατώντας στη σηµερινή Αθήνα, δυσκολευόµαστε να παρατηρήσουµε 
κάποιες αξιόλογες πτυχές της αρχιτεκτονικής της που µας κληρονόµησε ο 
19ος και ο 20ος αιώνας και περιµένουν να τις ανακαλύψουµε. Ένας ήρεµος 
περίπατος θα είναι µια εµπειρία µέσα απ’ την οποία αυτό που κερδίζουµε εί-
ναι οι σχέσεις µε ορισµένα κτίρια και ιδιαίτερα ορισµένες σχέσεις ανθρώπων 
µε τη µεσολάβηση της πόλης. Σ’ αυτήν τη διαδροµή µας, στην Αθήνα, θα 
σταθούµε σε ορισµένα έργα του ∆ηµήτρη Πικιώνη, στα λιγοστά κτίριά του 
που απέµειναν στο πέρασµα του χρόνου και της µπουλντόζας, αλλά και στις 
υπαίθριες διαµορφώσεις που µελέτησε, αποκαλύπτοντας έναν κόσµο µελαγ-
χολικό µε σκιρτήµατα φυσιολατρίας. Τα έργα του µας δηµιουργούν ένα δέος 
που κατορθώνει να κάνει την αρχιτεκτονική ενδόµυχη υπόθεση. «Η σχέση 

                                           
 
 
 
125 ∆ηµήτρης Πικιώνης, «Αυτοβιογραφικά Σηµειώµατα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1985. 
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τους µε την παράδοση δεν παύει να τα κάνει διαχρονικά και να τα εντάσσει 
στην ενιαία παράδοση του πλανήτη που απλώνεται από την Ανατολή στη 
∆ύση και από τον Βορρά στη Μεσηµβρία».126 Ο ∆ηµήτρης Πικιώνης έζησε 
στην Αθήνα, σε µια πόλη που την εκτίµησε όσο κανείς άλλος χωροταξικά και 
περιβαλλοντικά, κλήθηκε να δηµιουργήσει δηµόσια κτίρια και κατοικίες, να 
επιµεληθεί κοινόχρηστους χώρους, και το έκανε τηρώντας τον «όρκο του αρ-
χιτέκτονα». Έναν όρκο που θα έπρεπε να υπάρχει και να λέει «Θα σέβοµαι 
το περιβάλλον και την ιστορία µου, και θα διατηρώ την οµορφιά και την λει-
τουργικότητα της πόλης».  

 Όµως για τον Πικιώνη, Ελλάδα δεν ήταν µόνο η Αθήνα. Ήταν όλος ο 
ελλαδικός χώρος που σε κάθε σηµείο του κατάφερε να διακρίνει τις δικές του 
ιδιαιτερότητες και τα στοιχεία που µεταφέρονταν από παλιότερες εποχές φα-
νερώνοντας την αδιάπτωτη συνέχεια µιας παράδοσης από την αρχαιότητα, το 
Βυζάντιο µέχρι την λαϊκή τέχνη των νεότερων χρόνων. Τα περισσότερα από 
αυτά τα στοιχεία τα βλέπουµε στα έργα του, συνδυασµένα µε εκφάνσεις του 
µοντέρνου κινήµατος. Αν και στη δεκαετία του ’60 θεωρήθηκε πηγή κακο-
δαιµονίας για την εξέλιξη της µοντέρνας αρχιτεκτονικής στην Ελλάδα, και οι 
σχεδιαστικές του επιλογές απορρίπτονταν ακόµη και από εκείνους που σέβο-
νταν την προσωπικότητά του και τις θεωρητικές του θέσεις, στην πραγµατι-
κότητα, επιχειρούσε µέσα από το έργο του να χρησιµοποιήσει στοιχεία της 
τοπικής αρχιτεκτονικής και να την εντάξει στην προσπάθεια δηµιουργίας ε-
νός νεοελληνικού µοντερνισµού.  

Ο Πικιώνης υπήρξε ένας από τους λίγους Έλληνες αρχιτέκτονες που πέ-
ρασε τα σύνορα της χώρας µας για να καταλάβει µια ιδιαίτερα σηµαντική 
θέση στο Πάνθεον των αρχιτεκτόνων του 20ου αιώνα, ενώ ο ευρωπαίος ι-
στορικός Francesco Dal Co το 1999 συµπεριέλαβε έργα του µεταξύ των αρι-
στουργηµάτων της σύγχρονης αρχιτεκτονικής. Ο κυριότερος εκπρόσωπος και 
υπερασπιστής της ελληνικής τέχνης που πήγαζε από την παράδοση και την 
ιστορία διεύρυνε τους ορίζοντες της ελληνικής αρχιτεκτονικής και δόξασε το 
ελληνικό τοπίο και τη λαϊκή τέχνη όσο κανένας άλλος. Ήταν ένας άνθρωπος 
φιλόδοξος, παραδοσιακά µοντέρνος, µοναχικός στοχαστής του οικουµενικού, 
δραστήριος, µε ζωντανό πνεύµα, µύστης της φυσικής οµορφιάς και της λαϊ-
κής παράδοσης, που κατάφερε να δώσει στα έργα του µια ζωγραφική και 
χειροτεχνική χροιά αλλά και να συµφιλιώσει τον άνθρωπο µε τη φύση, η ο-
ποία έπαιξε πολύ σηµαντικό ρόλο στα έργα του. «Στον Πειραιά γυρίζοντας 

                                           
 
 
 

126 Σηµειώσεις του ∆. Πικιώνη για µια οµιλία στην Ακαδηµία Αθηνών. 
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µια µέρα στο πατρικό το σπίτι αισθανόµουν τον ήλιο να φλογίζει την επιδερ-
µίδα µου µα µπαίνοντας στη σκιά, η κρυάδα της µ’ έκανε να ριγίσω. Οι αρ-
χαίοι στοχάστηκα είχαν υποτάξει τούτες τις αντιθέσεις στην κατανοµή των 
γείσων των και κυµατίων των και δεν πέρασαν 2 µέρες που στα λαϊκά χαµό-
σπιτα του Πειραιά είδα στην οξεία γωνία που σχηµατίζει η µονόριχτη στέγη 
τους στο σηµείο που ανταµώνει τον πίσω τοίχο υλοποιηµένη την αντίθεση 
τούτη. Οι παρατηρήσεις τούτες µ’ έκαναν παρατώντας τη συµβατική µάθηση 
να µπω σ’ έναν αυτόνοµο δρόµο που µε δίδασκε η φύση. Από τότε η ανάγκη 
του κοινού και του κύριου που µας µιλάει ο Σολωµός ήταν η έµµονη επιδίω-
ξή µου».127 

Οι πολλαπλές γνώσεις του και η δίψα για µάθηση τον οδήγησε σε µια 
συνεχή φιλοσοφική και αισθητική αναζήτηση. Η µοναδικότητα των απόψε-
ων, των µελετών και των έργων του έχουν σφραγίσει την αρχιτεκτονική της 
χώρας µας.  

Σήµερα, σε µια εποχή που γίνονται προσπάθειες προστασίας της φύσης, 
που µιλάµε για πράσινα κτίρια και βιοκλιµατική αρχιτεκτονική, η ισότιµη 
απόδοση του τεχνητού, του «κτίσµατος», και του φυσικού, της «βλάστησης», 
σε ενιαίο σύνολο στα δηµιουργήµατά του, τον κάνει διαχρονικό και πρωτο-
πόρο. Στο έργο του Πικιώνη διακρίνει κανείς το διαρκές πάντρεµα του διε-
θνούς µε το εθνικό, για την κατάκτηση του απλού και του φυσικού, µια στά-
ση που βρίσκεται στους αντίποδες της επικρατούσας, από την εποχή της α-
νοικοδόµησης της Ελλάδας µέχρι τώρα. Είναι ταυτόχρονα προσγειωµένος 
και αιθεροβάµων, µιλάει για τη λατρεία των τόπων και τη µυστική σχέση της 
ψυχής µας µε τη φύση, καυτηριάζει την καταστροφή της και προσπαθεί να 
υποδείξει τη σύνδεση της φύσης µε τη δικαίωση της αρχιτεκτονικής. «Μία 
εξοµολόγηση βρίσκεται στο Αττικόν128 στο ποίηµα. Μας παρουσιάζει δυο 
συντρόφους που απάνω στ’ άλογά τους βαδίζουν στης Ελευσίνας το δρόµο, 
της Ελευσίνας όχι άσκοπα γιατί η Ελευσίνα είναι ο τόπος της ψυχής. Στον 
τόπο αυτόν της ψυχής εβάλαµε εµείς το εργοστάσιο τσιµέντου .Τόσο νου έ-
χουµε και ακόµα δεν έχουµε βάλει µυαλό». 129 

Αξιακή αρχή του για τη διάπλαση κάθε ανθρώπου ήταν, περισσότερη 
ανθρωπιά, βαθύτερη νόηση και ψυχική ευαισθησία κι αλλάζουν όλα, από την 
αρχική στάση, ως τις λεπτοµέρειες. «Όµως το ζήτηµα Πικιώνη εµπόδιζε τη 

                                           
 
 
 

127 ∆ηµήτρης Πικιώνης, «Αυτοβιογραφικά Σηµειώµατα», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1985. 
128 Άγγελος Σικελιανός, «ποίηµα Αττικό». 
129 ∆ηµήτρης Πικιώνης, «Γαίας ατίµωσις», εκδόσεις ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1985. 
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νηφάλια εκτίµηση της συµβολής του στη διαµόρφωση του χαρακτήρα της 
αρχιτεκτονικής στην Ελλάδα την εποχή εκείνη. Χρειάστηκε να µεσολαβή-
σουν αρκετές δεκαετίες, ως τη δεκαετία του 1990, για να αρθούν, και πάλι 
όχι ολοκληρωτικά, οι επιφυλάξεις εναντίον του και να αναγνωριστεί επιτέ-
λους ο Πικιώνης ως µεγάλος αρχιτέκτονας. Όποιος σήµερα θελήσει να ασχο-
ληθεί µε τον Πικιώνη, θα χρειαστεί να κινηθεί προς δύο κατευθύνσεις, να ε-
λέγξει την εγκυρότητα της ως τώρα επιφυλακτικής στάσης απέναντί του ή 
ακόµα και της απόρριψής του και, το σηµαντικότερο, να δείξει πως ο Πικιώ-
νης είναι υπολογίσιµη δύναµη στο σύγχρονο διάλογο για την αρχιτεκτονική 
στην Ελλάδα».130 

  Η µοντέρνα αρχιτεκτονική του 20ού αιώνα ταλαντεύτηκε ανάµεσα 
στην αρχιτεκτονική και την τέχνη. Η µετάβαση από τον κλασικισµό στον µο-
ντερνισµό άφησε τα σηµάδια της και χαρακτήρισε τον αρχιτέκτονα του 20ού 
αιώνα ο οποίος ήταν δύσκολο να απεκδυθεί το ρόλο του καλλιτέχνη και να 
ενστερνιστεί το ρόλο του επιστήµονα. Η αλλαγή αυτή έµοιαζε να οδηγεί σε 
µία απώλεια ταυτότητας, σε ερωτήµατα που παραµένουν ανοιχτά για αυτό 
που χάνει κανείς και αυτό που κερδίζει. Ο Πικιώνης είχε το µεγάλο προσόν 
να µη θεωρεί τον εαυτό του αλάνθαστο και δε δίσταζε να αποκηρύξει τα έρ-
γα του, όταν έβλεπε εκ των υστέρων πως δεν είχαν απόλυτη συνοχή µε αυτά 
που ήθελε να παρουσιάσει. Μετρούσε πάντα την προσπάθεια. Θεωρούσε πως 
θα πρέπει το µυαλό και το συναίσθηµα να λειτουργούν µαζί, για να κατα-
σκευαστεί ένα σωστά δοµηµένο κτίριο. Πίστευε στο σχέδιο µε ψυχή, δίδασκε 
ότι ο αρχιτέκτονας δεν πρέπει να φτιάχνει ένα κτίριο µόνο σωστά, αλλά θα 
πρέπει το δηµιούργηµά του να του αρέσει, για να το προσφέρει στο κοινό. 
Προφανώς έτσι γέµιζε ευχαρίστηση, γιατί σηµαντικό πάνω απ’ όλα είναι να 
αγαπάς αυτό που κάνεις. Κι εκείνος κατάφερε να συνδυάσει όσες τέχνες α-
γαπούσε και να το κάνει καλά.  

Έδινε σηµασία στις λεπτοµέρειες, γιατί για εκείνον οι λεπτοµέρειες έκα-
ναν τη διαφορά και πάντα φρόντιζε να είναι τα έργα του προσεγµένα. Γι’ αυ-
τόν έτσι ολοκληρωνόταν το έργο και δε βιαζόταν να τελειώσει µε αυτό. Αν 
ήταν πίνακας ζωγραφικής το κτίριο που κατασκεύαζε, χωρίς τις λεπτοµέρει-
ες, θα ήταν µισοτελειωµένο. Παρατηρώντας τα σχέδιά του που έχουν διασω-
θεί, βλέπουµε πολλές παραλλαγές στο ίδιο θέµα µε λεπτοµέρειες που εύκολα 
χαρακτηρίζονται ζωγραφικές. Πίστευε πως η επανάληψη οδηγούσε στην κα-
τάκτηση της τελειότητας.  

                                           
 
 
 

130 ∆ηµήτρης Φιλιππίδης, Πρόλογος, «∆ηµήτρης Πικιώνης Οι οµιλίες του ’65», εκδόσεις Μέλισσα, Αθήνα, 
2009. 
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Ο Πικιώνης ήταν ο αρχιτέκτονας που δε νοιαζόταν να βάλει ταµπέλα µε 
το όνοµά του έξω από τα κτίρια που κατασκεύαζε. Αυτό δεν είχε αξία γι’ αυ-
τόν. ∆εν ήταν ο επαγγελµατίας της αγοράς. ∆εν είχε καν γραφείο. Μόνο το 
έργο του ήθελε πρώτα ωα αρέσει στον ίδιο και να γοητεύει τους νεώτερους, 
και έτσι ένιωθε πως «έδινε» πνευµατικά σε όσους τον συναναστρέφονταν. 

Υπήρξε ένας ειλικρινής και ακέραιος άνθρωπος, συµπέρασµα που πηγά-
ζει από όσα έχουν γράψει ή έχουν πει µέσα στις τελευταίες δεκαετίες πολλοί 
άνθρωποι των τεχνών και των γραµµάτων. 

 Ο Πικιώνης υπηρέτησε την αρχιτεκτονική µε την ψυχή του ποιητή, του 
ζωγράφου και του φιλόσοφου, όµως δεν εκτιµήθηκε όσο άξιζε ως αρχιτέκτο-
νας στη χώρα του. Σε αφιέρωµα που έγινε από το σύλλογο Αρχιτεκτόνων τον 
∆εκέµβριο του 1968 µετά το θάνατό του, τα αρχιτεκτονικά του έργα που πε-
ριλαµβάνονται είναι σκίτσα αναζήτησης, κάτι ανάµεσα σε ζωγραφική και 
αρχιτεκτονική. 

Η ενεργή συµµετοχή του στο παρόν και η προσπάθεια να δώσει περιε-
χόµενο στην αρχιτεκτονική, όπου η διαχρονική παράδοση και οι επιρροές 
από άλλους να αποτελούν δοµικά συστατικά της ατοµικής δηµιουργίας, είναι 
µια στάση βασισµένη στην ηθική και το σεβασµό του για τη φύση.  

Μέσα από το πολύπλευρο έργο του αναδεικνύεται ένας πολίτης µε ενερ-
γή συµµετοχή στα δρώµενα της εποχής του, µε τοποθετήσεις και παρεµβά-
σεις που αποκαλύπτουν πλάι στη διαµόρφωση του γεγονότος και την εφαρ-
µοσµένη θεωρία της αρχιτεκτονικής του. Η πραγµατική συνεισφορά του εί-
ναι η προσπάθειά του να συνταιριάζουν τα αταίριαστα. Χωρίς να αρνείται το 
µοντέρνο, προσπαθεί να του δώσει µία ανθρωπολογική διάσταση, για να το 
προφυλάξει από τον άκρατο θετικισµό, το πνεύµα του υπολογισµού και τη 
φρενίτιδα της προόδου. 

∆εν αποτιµήθηκε ποτέ ουσιαστικά το έργο του και η επιρροή του. Στη 
δεύτερη έκδοση του βιβλίου «Μοντέρνα αρχιτεκτονική: Μια κριτική ιστορί-
α», το 1985, ο Πικιώνης µαζί µε τους Άρη Kωνσταντινίδη και ∆ηµήτρη και 
Σουζάνα Aντωνακάκη αναφέρονται σαν εκπρόσωποι της µεταπολεµικής ελ-
ληνικής αρχιτεκτονικής που συσχετίζονται µε την τάση του Kριτικού 
Tοπικισµού. Ο Πικιώνης «ανακαλύφθηκε» το 1989, µε την έκθεση της 
Architectural Association του Λονδίνου, που οργανώθηκε από τον Alvin 
Boyarsky. Σήµερα, σχεδόν µισό αιώνα από το θάνατό του, ακόµα και όσοι 
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αντιλαµβάνονται την αρχιτεκτονική ως συµπλήρωµα της εργολαβίας, παρά 
ως µία εκ των εφαρµοσµένων τεχνών, πιθανότατα αντιδρούν θετικά στο ά-
κουσµα του ονόµατος του Πικιώνη. Το δυσάρεστο όµως είναι ότι το µεγαλύ-
τερο ποσοστό των περιπατητών του Φιλοπάππου δε γνωρίζει το δηµιουργό 
του. Στην πραγµατικότητα, µόλις το 5% των ερωτηθέντων γνώριζαν σωστά 
την ιδιότητα του Πικιώνη.131 Το 88% δεν τον είχε καν ακουστά, ενώ 6% τον 
γνώριζαν αλλά µε λάθος ιδιότητα. Πάλι καλά, αν αναλογιστεί κανείς πως α-
κόµα λιγότεροι, µόλις το 3%, γνώριζαν τον επίσης σηµαντικό αρχιτέκτονα 
Άρη Κωνσταντινίδη. 

Την ώρα, όµως, που στο εξωτερικό έχει ανακηρυχθεί πρόδροµος µιας 
νέας στοχαστικής αρχιτεκτονικής, στην Ελλάδα δεν συντηρούµε καν τα έργα 
του. Στα αρχεία των εφηµερίδων βρίσκει κανείς δεκάδες δηµοσιεύµατα που 
καταγγέλλουν την αδιαφορία της πολιτείας. Το ξύλινο περίπτερο, που σχεδί-
ασε δίπλα στο ναό του Αγ. ∆ηµητρίου Λουµπαρδιάρη στο Φιλοπάππου, ρη-
µάζει έτσι όπως παραµένει κλειστό, άλλη µια θλιβερή εικόνα της σύγχρονης 
Ελλάδας, στο καλύτερο ίσως σηµείο της πόλης. Οι αρχιτέκτονες που έρχο-
νται από το εξωτερικό για να δουν τη διαµόρφωση της Ακρόπολης και την 
παιδική χαρά στη Φιλοθέη συναντούν την εγκατάλειψη. Ακόµη και τις µακέ-
τες των δύο σχολείων του Πικιώνη, του Λυκαβηττού και του Πειραµατικού 
της Θεσσαλονίκης, που παρουσιάστηκαν στην έκθεση του Μουσείου Μπε-
νάκη, έφτιαξαν Ολλανδοί φοιτητές του Πανεπιστηµίου του Delft, που ήρθαν 
στην Ελλάδα. Μέτρησαν οι ίδιοι τα κτίρια και έτσι τις κατασκεύασαν, αφού 
οι αυθεντικές είχαν καταστραφεί. 

Σίγουρα οι σκέψεις και οι προβληµατισµοί για τον Πικιώνη δεν θα τε-
λειώσουν. Θα συνεχίσουν να απασχολούν νεώτερες γενιές αρχιτεκτόνων που 
θα σκύβουν και θα ξαναδιαβάζουν τα κείµενα και θα αναλύουν τα έργα του, 
προσπαθώντας να βρουν κάτι  καινούριο, ειπωµένο τόσες δεκαετίες πριν. Η 
έκθεση στο Μουσείο Μπενάκη το ∆εκέµβριο του 2010 και οι εκδηλώσεις 
που τη συνόδευσαν ίσως βοήθησε στην αποτίµηση του πρωτοποριακού έρ-
γου του σπουδαίου αρχιτέκτονα και δασκάλου. Ήταν µία ακόµη αφορµή να 
διαπιστώσουµε πόσο δίκιο είχε ο Γιάννης Τσαρούχης, όταν τον χαρακτήριζε 
σαν τον πρώτο αρχιτέκτονα στην Ελλάδα που είχε το θάρρος να διακηρύξει 
ότι η Αρχιτεκτονική είναι Τέχνη και Ποίηση. Άλλωστε, µια βόλτα στο χειρο-
ποίητο Άνδηρο του Φιλοπάππου θα το επιβεβαιώνει συνεχώς ... 

                                           
 
 
 

131 Έρευνα του περιοδικού «Highlights» για τις πολιτιστικές συνήθειες και γνώσεις των Ελλήνων. 
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 Σε µια εποχή πνευµατικής, πρωτίστως, και οικονοµικής κρίσης, εύλογα 
διερωτάται κανείς εάν η κατάσταση αυτή είναι αναστρέψιµη. Όµως οι περίο-
δοι κρίσης, όπως η σηµερινή, αποτελούσαν πάντοτε αφετηρία επιστροφής 
στις απαρχές, χωρίς αυτό να δηλώνει κατ’ ανάγκην νοσταλγία ή ανασφάλεια, 
ούτε οι απαρχές παραµένουν σταθερά οι ίδιες. Αν µπορούµε, έστω και την 
ύστατη στιγµή να µοιάσουµε µ’ αυτό που πραγµατικά είµαστε, προσαρµόζο-
ντας τη ζωή µας στις βαθύτερές µας ανάγκες, θα µπορέσουµε ίσως να ξεπε-
ράσουµε και τη σηµερινή κρίση. Γι’ αυτούς τους λόγους τα στοχαστικά λό-
για του Πικιώνη, αλλά και τα έργα του είναι σήµερα επίκαιρα περισσότερο 
από ποτέ, µας διδάσκουν και την ίδια στιγµή φανερώνουν τις µεγάλες µας 
απώλειες. Ο ίδιος σήµερα, θα επαναλάµβανε τα λόγια που έγραψε σ’ ένα φί-
λο του όταν έγινε ακαδηµαϊκός, µε τα οποία υποστήριξε τα πιστεύω του και 
άφησε ταυτόχρονα µια παρακαταθήκη στους νεώτερους: «……Εγώ, ξέρεις, 
τίποτ’ άλλο δεν µισώ περισσότερο από αυτό που λέµε, επιτυχία… Κατέβασα 
τη φιλοκαλία που περιείχαν τα λόγια του Αγίου Γρηγορίου του Παλαµά 
«προς ξένην µοναχήν», τα λόγια του ήταν µια καταδίκη της εγκόσµιας έπαρ-
σης, το διάβασα κι αποκοιµήθηκα µ’ αυτά, έχοντας εκµηδενίσει µέσα µου 
κάθε µαταιότητα».132  

 
 
 

 
 
 

                                           
 
 
 

132 Συλλογική έκδοση για το έργο του ∆.Πικιώνη, Μουσείο Μπενάκη, Αθήνα, 2010. 
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Εκποµπή ΕΡΤ «Παρασκήνιο» 
«∆ηµήτρης Πικιώνης: Η ΑΝΑΓΚΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΚΥΡΙΟΥ» 
 
Ο οµιλητής ο σηµερινός είναι ο γνωστός µας, ο σεβαστός καθηγητής του 

οποίου η φήµη ξεπερνά τα όρια της χώρας µας, θα έλεγα τα ευρωπαϊκά, ο κύ-
ριος ∆ηµήτριος Πικιώνης. 

«Η διάλεξή µου επιγράφεται ΥΠΟΘΗΚΑΙ, υπό την έννοια της διδαχής 
από τη νεοελληνική παράδοση. Πάλι επαναλαµβάνω ότι θέλω όποιος δεν α-
κούει να µου το πει, γιατί θέλω να ακουστώ». ∆ηµήτρης Πικιώνης 

 
∆ηµήτρης Φιλιππίδης για το δηµοτικό σχολείο στα Πευκάκια του αρχι-

τέκτονα ∆ηµήτρη Πικιώνη. 
Όταν κανένας προσπαθεί να καταλάβει πως έφτασε στο σηµείο ο Πικιώ-

νης το 1933 ν’ απορρίψει αυτό το κτίριο µόλις είχε χτιστεί και µάλιστα λίγο 
πριν γίνει στην Αθήνα το 4ο ∆ιεθνές Συνέδριο της ∆ιεθνούς Αρχιτεκτονικής, 
το CIAM, όπως λεγόταν τότε, δηλαδή σε µια καίρια στιγµή του µοντερνι-
σµού διεθνώς, πρέπει να κάνει ίσως µια µικρή διαδροµή στο από πού ξεκίνη-
σε ο Πικιώνης για να φτάσει σε εκείνο το σηµείο. 

 
«Ο Σολωµός είχε γράψει ότι πρέπει πρώτα µε δύναµη να συλλάβει ο νους 

και έπειτα η καρδιά να αισθανθεί ότι ο νους συνέλαβε. Μια ρήση παράλληλη 
µ’ αυτή του Da Vinci που έλεγε ότι ο έρωτας είναι υιός της γνώσης». ∆. Π.  

 
Παναγιώτης Τέτσης για τον ∆ηµήτρη Πικιώνη. 
Ο Πικιώνης πίστευε στη διδασκαλία που έβγαινε µέσα από το έργο του 

Cézanne και στα περισσότερα έργα του πλησιάζει σ’ αυτήν την αντίληψη τη 
σεζανική. Όταν δε, µιλούσε, αναφερόταν πάρα πολύ συχνά στο Cézanne. Για 
εκείνον ήταν η αληθινή ζωγραφική και το σωστό σχέδιο. Κάθε φορά που έ-
βλεπα έργα του Πικιώνη πραγµατικά τα ζήλευα, τα θαύµαζα και ήταν σχέδια 
ζωγράφου. Θύµιζει σε κάποια σχέδια τα έργα του Klimt. 

 
«Όπως οι κάµπιες σούρνωνται µέχρι τη στιγµή που φυτρώνουν φτερά 

απάνω τους και πετάνε καθώς το γνέµα τους, το γνέµα τους οι κάµπιες και ως 
τη σκέψη ανθρώπου ο νους, ώσπου σ’ εκείνες τα φτερά ν’ ανθίσουν και στον 
άνθρωπο η µέσα βλέψη όχι η όρασις, η έκφρασις». ∆. Π. 



ΑΤΕΙ Πατρών-Τµήµα Ανακαίνισης και Αποκατάστασης Κτιρίων. Πτυχιακή εργασία Ειρήνης Σιδέρη 

 

 235 

 
∆ηµήτρης Φιλιππίδης για το δηµοτικό σχολείο στα Πευκάκια του αρχι-

τέκτονα ∆ηµήτρη Πικιώνη. 
Το σχολείο αυτό χτισµένο στην αρχή της δεκαετίας του ’30 ήταν η πρώ-

τη δοκιµή, όπου δοκιµαζόταν ο τρόπος προσαρµογής του κτιρίου σ’ ένα πολύ 
δύσκολο οικόπεδο. Εδώ λοιπόν, ο Πικιώνης διατάσσει τους κοινόχρηστους 
χώρους παράλληλα µε τις κλίσεις µε τρόπους οι οποίοι ήταν πάρα πολύ κο-
ντά, και όχι συµπτωµατικά, στο πως αντιµετώπιζαν αντίστοιχα τέτοια θέµατα 
στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική. Οι οικισµοί αυτοί, πολύ συχνά, είναι σε 
κλίσεις γιατί τα επίπεδα κοµµάτια είναι τα χωράφια, δεν µπορείς να τα θυ-
σιάσεις να κτίσεις εκεί και σ’ αυτήν την περίπτωση είναι αναγκασµένοι λοι-
πόν να σκεφτούν µε ποιον τρόπο θ’ αρχίσουν να κατεβαίνουν την πλαγιά. Η 
επινόηση τώρα του Πικιώνη είναι να υπάρχει µπροστά από κάθε τάξη µια µι-
κρή αυλή δηλαδή ας πούµε σαν ιδιωτικός, εντός εισαγωγικών, χώρος για τα 
παιδιά της τάξης αυτής. Ανάµεσα, τώρα, σ’ αυτές τις µικρές αυλές και στα 
πολύ µεγαλύτερα πλατώµατα που χρειάζεται ένα σχολείο επειδή είναι και 
πέρασµα. 

Οι χώροι που συγκεντρώνονται όλα τα παιδιά από όλες τις τάξεις, ανά-
µεσα σ’ αυτά τα δύο λοιπόν, είναι ο άξονας κίνησης, κυκλοφορίας, που εδώ 
αναγκαστικά είναι µια σκάλα. Σαν σεβάσµιο πρόσωπο, γιατί ήταν ήδη καθη-
γητής του Πολυτεχνείου, άρα ηγέτης που έδειχνε την κατεύθυνση, ο Πικιώ-
νης σχεδιάζει  αυτό το κτίριο, το οποίο από πάρα πολλές πλευρές, είναι πρω-
τοποριακό και αφού το χτίζει τους «αδειάζει»  όλους, όπως θα λέγαµε σήµε-
ρα. ∆ε φαντάζοµαι την έκπληξη των συνοδοιπόρων του, των οπαδών του, 
των συναδέλφων του εκείνη την εποχή, όταν βγαίνει µε τέτοιον απόλυτο 
τρόπο και λέει «∆ε µου κάνει αυτό, δεν είναι αυτό που ήθελα. Το βλέπω τε-
λειωµένο -δεν είναι αυτό», και από εκείνο το σηµείο και ύστερα δεν ξανάκα-
νε τέτοια αρχιτεκτονική. 

 
 « Ο λαός υπακούει στο ένστικτο, είναι αυτός που χάρη στο ένστικτο 

πραγµατώνει χωρίς να το επιζητήσει αυτό που θα επιζητούσε η διάνοια χωρίς 
ποτέ αυτή να το πραγµατώσει». ∆. Π. 

 
Μαντώ Οικονοµίδου για τον αρχιτέκτονα Πικιώνη και το σπίτι της Χέυ-

δεν 30. 
Το σπίτι κτίστηκε ανάµεσα στο 1936-1938, µπήκε η οικογένεια. Εδώ εί-

ναι οι αίθουσες υποδοχής που είχε κάνει, δηλαδή το γραφείο του πεθερού 
µου, το µεγάλο καθιστικό και η τραπεζαρία. Όλα αυτά ενώνονται, διότι αυτό 
είναι µια δρύινη πόρτα που κλείνει και ερµητικά. Το λέγανε «το τρελόσπιτο» 
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επειδή ο Πικιώνης είχε αφήσει, όπως θα δείτε ακάλυπτα µπετόν, τελείως α-
κάλυπτα, τα οποία µαζί  µε τον Λόντο, τον άνδρα µου, τα σεβαστήκαµε και 
δεν έχουµε καθόλου βάλει το παραµικρό βερνίκι ή οτιδήποτε. Είναι όπως τό-
τε που τα είχε κτίσει. Μου διηγείται η πεθερά µου ότι δεν αντέχανε πια. Ο 
Πικιώνης γκρέµιζε και έχτιζε, γκρέµιζε και έχτιζε. Όταν υπήρχε ο «Ζυγός» 
(περιοδικό) του Φραντζεσκάκη και υποδέχτηκε τον Giorgio de Chirico, ο de 
Chirico του είπε (έχω όλη τη συνοµιλία αυτή γραπτή), αµέσως του είπε µετά 
από λίγο «Γκρεµίστηκε το σπίτι του Πικιώνη ή υπάρχει στη Χέυδεν;». Εδώ 
αυτό το χωλάκι που είµαστε τώρα για µένα είναι ένα µικρό κοµψοτέχνηµα. Η 
καρεκλίτσα, την οποία έχει σχεδιάσει ίδια µε αυτά τα δύο µικρά ξυλόγλυπτα 
του πορτ µαντώ και ίδιο µε το κάλυµµα του καλοριφέρ και τον ωραίο αστρά-
γαλο, αυτό πρέπει να σας το δείξω, όλα αυτά είναι κάτι µικρές λεπτοµέρειες 
που τις είδα και εγώ και τις συνειδητοποίησα µετά. Επίσης ο καθρέφτης, τον 
έχει σχεδιάσει µόνος του. Τα παλιά χρόνια όταν γινόταν ένα τραπέζι, ήταν η 
καµαριέρα και η µαγείρισσα, βέβαια. Αυτά δεν υπάρχουν πια, παρά µόνο 
στον ύπνο µας. Λοιπόν, έκλεινε η πόρτα και τι έκανε ο Πικιώνης; (Πιάνεται 
το παράθυρο της πόρτας, ανοίγει). Αυτό είναι λίγο αξιοπερίεργο. Σ’ αυτό το 
µικρό δωµάτιο τι ανοίγµατα έχει κάνει ο άνθρωπος αυτός. Αυτό είναι χαρι-
τωµένο δωµάτιο (το γραφείο), αν το σκεφτείτε αυτό το Π. Τα σχέδια που κά-
νει στο χαλκό πως συµπλέκονται µέσα. Ακολουθούσε την αισθητική των 
σπιτιών της Καστοριάς και εγώ πιστεύω κατά προέκταση ότι δε θα ήταν µόνο 
το εξωτερικό, το φουρούσι, τα παράθυρα τα από πάνω, αλλά θα είχε επηρεα-
στεί και από τα παλιά σπίτια το εσωτερικό. Και εγώ χωρίς ποτέ να το φαντα-
στώ ζω µισό αιώνα, αλλά τώρα καταλαβαίνω πόσο τυχερή είµαι  που ζω σ’ 
ένα σπίτι που έκτισε αυτός ο χαρισµατικός άνθρωπος, διότι δεν ήταν µόνο 
αρχιτέκτονας, όπως είπα και στην αρχή, ήταν και ποιητής, ήταν και ζωγρά-
φος, ήταν και άνθρωπος. 

 
Άγγελος ∆εληβοριάς, διευθυντής του Μουσείου Μπενάκη για τον ∆η-

µήτρη Πικιώνη. 
Το υπό διαµόρφωση µουσείο της πινακοθήκης του Νίκου Χατζηκυριά-

κου-Γκίκα αφιερώνει ένα µεγάλο µέρος από τους εκθεσιακούς του χώρους 
στην ανάδειξη της πνευµατικής και καλλιτεχνικής δηµιουργίας της εποχής 
του Μεσοπολέµου και στην πρώτη ενότητα, την ενότητα του ισογείου, ο Πι-
κιώνης έχει τη θέση που του αξίζει, που του πρέπει. 

Είναι του Vrieslander (διαβάζει ένα γράµµα). 
«Αγαπητέ Μίµη, πολλές φορές σας θυµούµαστε στο Μυστρά. Αν το κά-

νετε απόφαση να ’ρθείτε θα χαρούµε κ.τ.λ.». Είναι η καθηµερινότητα αυτών 
των σπουδαίων µορφών, έχει µια απίστευτη γοητεία. Εκείνα τα χρόνια ζούσε 
ένας Γερµανός εδώ, ο οποίος είχε γίνει περίπου  Έλληνας, ο  Vrieslander, και 
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τον οποίον κακώς τον είχαµε ξεχάσει, πολλούς έχουµε ξεχάσει, αυτό το µου-
σείο θα θυµίσει πράγµατα ξεχασµένα σε πολλούς. 

∆ιαβάζοντας τις αλληλογραφίες του και βλέποντας τις σχέσεις του, χω-
ρίς να τον έχω γνωρίσει προσωπικά, αισθάνοµαι πως ήταν το κέντρο στο ο-
ποίο συναντιόντουσαν ο Κόντογλου µε τον Τσαρούχη, ο ∆ιαµαντόπουλος µε 
τον Παπαλουκά, ο Καΐµης, δηλαδή όλος αυτός ο κόσµος που µας επιτρέπει, 
όπως έχω ξαναπεί, να µην ντρεπόµαστε ως Νεοέλληνες. 

«Η Ελληνική τέχνη µας προσφέρει ένα διαρκές κίνητρο για δηµιουργί-
α». Από ένα γράµµα του δηµιουργού του Bauhaus, Walter Gropius στον ∆η-
µήτρη Πικιώνη. 

Είναι του Γκίκα «Αγαπητέ φίλε, αισθάνοµαι την ανάγκη να σε ιδώ και  
να οµιλήσω µαζί σου διότι συµβαίνει κάτι το νέον εν τη ζωή µου.» Αυτές οι 
φωτογραφίες είναι από το αρχείο του Πικιώνη µε τον Παπαλουκά. Ψάχνουν 
και αυτοί για να προσδιορίσουν την ταυτότητά µας. Νοµίζω ότι ήταν µια 
προσπάθεια απολύτως θεµιτή και όσο περνούν τα χρόνια, τόσο πιο θεµιτή 
την αισθανόµαστε σήµερα. Και θα µου επιτρέψετε να πω, µια προσπάθεια 
δικαιωµένη. Αυτό έκανε και ο Πικιώνης, αυτό έκαναν και άλλοι, και ο Σεφέ-
ρης αυτό έκανε και ο Χατζηκυριάκος-Γκίκας, χωρίς ας πούµε το στίγµα της 
ελληνικότητάς του να παραµένει αµόλυντο από άλλες επιρροές που δέχτηκε 
είτε από τον κυβισµό, είτε από την τέχνη της Άπω Ανατολής κ.τ.λ. Θέλω να 
πω, ήταν άνθρωποι ανοιχτοί και ο Πικιώνης µιας και µιλάµε γι’ αυτό, είναι 
θα έλεγα απ’ όλη αυτή τη γενιά η πιο εµβληµατική µορφή. 

 
∆ηµήτρης Φιλιππίδης 
Χαρακτηριστικό αυτής της πολύπλευρης αντιµετώπισης των πραγµάτων 

ήταν αυτή η µοναδική πρωτοποριακή επιθεώρηση «Το 3ο Μάτι» το οποίο 
οργανώθηκε για ένα χρόνο, αλλά παίζοντας ένα πολύ σηµαντικό ρόλο στο 
οποίο βρέθηκε µια οµάδα από διαφορετικών ειδών ανθρώπων, δηλαδή λογο-
τέχνες, ποιητές, φιλόσοφοι, µαθηµατικοί και ο Πικιώνης µέσα σ’ αυτούς. 
Μάλλον ο Χατζηκυριάκος-Γκίκας ήταν η ηγετική µορφή σ’ αυτήν την ιστο-
ρία, όµως ο Πικιώνης ήταν ίσως αυτός ο οποίος συνεχώς διεύρυνε τον ορίζο-
ντα. 

 
Παναγιώτης Τέτσης 
Τον Πικιώνη ήρθα σε επαφή, τον γνώρισα από έναν φίλο οικογενειακό 

µου γιατρό, έκανα την επαφή τις αρχές Γενάρη ή Φεβρουάριος του ’41 στο 
σπίτι του Πικιώνη, όπου ήταν το ωραίο σπίτι, όχι πολυτελές σπίτι, αλλά ένα 
σπίτι νοικοκυρεµένο, µε την ωραία σκάλα την ξύλινη που ήταν κερωµένη και 
µύριζε παρκετίνη από κερί. Η κυρία Αλεξάνδρα που ήταν έγκυος και βα-
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στούσε στην κοιλιά της την Αγνή είχε ετοιµάσει µια ωραία χορτόπιτα, δηλα-
δή σπανακόπιτα χωρίς τυρί, δεν ξέρω γιατί δεν είχε τυρί. Ο Πικιώνης δεν ή-
ταν καθόλου εύρωστος τότε οικονοµικά, ούτε ποτέ  ήταν, ο άνθρωπος δεν 
ήταν ο αρχιτέκτονας ο επαγγελµατίας της αγοράς. Ήταν ένας αρχιτέκτων που 
όσοι εκτιµούσαν το έργο του ανάθεταν να τους κάνει το σπίτι τους ή δεν ξέ-
ρω τι άλλο.  

«Μικρό παιδί πρωτοδιάβαζα εις τον πρόλογο του Σολωµού τα πολύτιµα 
εκείνα λόγια µε τα οποία χαιρέτιζε ο νεαρός ποιητής τους νέους συµµαθητές 
του. Νέοι συµµαθητάδες, µάθετε την επιστήµη και την αρετή µου δίχως να υ-
περηφανεύεστε και δεν θα υπερηφανευτείτε αν αληθινά µάθετε την επιστήµη 
και την αρετή. Από τότε τη σοφία και την προσταγή την έταξα χρέος υπέρτα-
το στον εαυτό µου και τη σύστηνα αδιάλειπτα στους µαθητές µου». ∆. Π. 

 
 
Παναγής Ψωµόπουλος για το δάσκαλό του ∆ηµήτρη Πικιώνη. 
Ο Πικιώνης δίδασκε εσωτερικούς χώρους, φαντάζοµαι αυτή ήταν η έ-

δρα, αλλά δεν είχε καµία σχέση µε αυτό, δηλαδή δεν ήταν εσωτερική διακό-
σµηση αλλά ήταν σχεδιασµός γενικά, ας πούµε αντικειµένων και χώρων, αλ-
λά τον απασχολούσε πάντοτε το θέµα που είχε στην επαγγελµατική του ζωή, 
δηλαδή οι µαθητές του µοιράζονταν µαζί του ό,τι ακριβώς τον απασχολούσε 
τότε. 

 
Αλέξανδρος Παπαγεωργίου-Βενετάς για το δάσκαλό του ∆ηµήτρη Πι-

κιώνη. 
∆εν ανέβηκε ποτέ του όλα αυτά τα χρόνια που σπούδασα, µεταξύ ’51 

και ’56, να ανέβει στην έδρα και να δώσει µια παράδοση. Αυτό που λέµε µια 
ακαδηµαϊκή παράδοση. Καθόταν ή στο ωραίο προαύλιο του κτιρίου του Α-
βέρωφ του κεντρικού, έπινε έναν καφέ και µε το µικρό κύκλο σπουδαστών 
συζητούσε ή διόρθωνε τα σχέδια στα ωραία µεγάλα σχεδιαστήρια που είχαµε 
δεξιά και αριστερά.                
 

Παναγής Ψωµόπουλος  
Σχεδίαζε ας πούµε µια πύλη, µια είσοδο ενός σπιτιού και την έκανε µε 

ξύλα και τα ξύλα αυτά έπρεπε να έχουν δεσίµατα κανονικά, όπως ακριβώς τα 
παραδοσιακά δεσίµατα ξύλου και κλαριά. Τα σχεδίαζε λοιπόν σε χαρτιά τα 
οποία ήταν συνήθως διαφανή και µάλλον ζαρωµένα και πολλές φορές προ-
σπαθούσε να κάνει, έπεφτε το τσιγάρο του, που ήταν συνεχώς µ’ ένα τσιγά-
ρο, και έπαιρνε τη στάχτη και µε τη στάχτη έκανε σκιά, εσχεδίαζε ένα δέντρο 
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και µετά τραβούσε απ’ αυτό και έπαιρνε µε τη γοµολάστιχα και έκανε ατµο-
σφαιρικό σχέδιο, το οποίο ήταν ζωγραφική σε µαυρόασπρο.  

 
 
Αλέξανδρος Παπαγεωργίου-Βενετάς  
Ήµασταν λίγοι αυτοί που τον καταλαβαίναµε και ενδιαφερόµαστε για το 

µάθηµά του τότε, γιατί ήταν η εποχή του λεγόµενου modern style, δηλαδή 
της διεθνούς επιβολής των αρχών του Bauhaus του Μεσοπολέµου και οι τά-
σεις ήταν βεβαίως τελείως άλλες. 

 
Παναγής Ψωµόπουλος  
Καµιά φορά θυµάµαι ότι κι όλοι από µας είχαµε κάποια εξυπνάδα και 

άνεση στο σχέδιο έλεγε ωραίο είναι και καλό και καλλίδροµο αλλά καµιά 
φορά πάρτε το µολύβι µε το αριστερό χέρι και σχεδιάστε µπας και γίνει λίγο 
πιο εκφραστικό, να µην είναι τόσο πολύ τέλειο.  

 
Αλέξανδρος Παπαγεωργίου-Βενετάς  
Καθόµαστε µία µέρα 5-6, ένα πηγαδάκι γύρω από ένα σχέδιο έκανε µία 

διόρθωση και δίπλα σ’ ένα µικρό χαρτάκι πάνω στην πρόσοψη ενός περιπτέ-
ρου σχεδίαζε επί δέκα λεπτά ένα βασανισµένο πευκάκι. Ένας από τους άλ-
λους, τους χωρίς κατανόηση, θα έλεγα, πήγε να τον προκαλέσει και του είπε 
πολύ ευγενικά «ναι, θαυµάσιο το πευκάκι που σχεδιάζετε, κύριε καθηγητά, 
αλλά έχω µία παρατήρηση. ∆ε θα µεγαλώσει αυτό το πευκάκι µία µέρα;» Και 
τότε … Λέει τι ήθελε να υπονοήσει; Ότι δάσκαλε πας εδώ να µας κάνεις µία 
µορφοκρατία αντί να συνθέσεις ένα κτίριο, να κάνεις µία ατµοσφαιρική σύν-
θεση. Είναι η µόνη φορά που είδα τον Πικιώνη θυµωµένο. ∆εν είπε τίποτα, 
σηκώθηκε, πέταξε τα µολύβια στο τραπέζι και είπε το εξής µόνο απρόσωπα 
«ή νοούµεν ή δε νοούµεν. ∆εν είµαστε εδώ για να τα εκλαϊκεύουµε όλα». 
Έστριψε και έφυγε. 

 
«Πέστε µου, αν ακούγεται. ∆εν έδιωξα απ’ τα µέλη µου την άργειτα του 

κόσµου, δεν είµαι τάχατε έτοιµος, ακούτε; Τι ακούτε; ∆εν είµαι τάχατε έτοιµος 
σ’ ένα τρανό σου νέµα σαν µία αστραπή το σύννεφο όλο να δώσει το αίµα;»  
∆. Π. 

 
Παναγής Ψωµόπουλος  
Ο Πικιώνης µιλούσε σιγά, σχεδόν ψιθυριστά και µε κλειστό το στόµα. 
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Αλέξανδρος Παπαγεωργίου-Βενετάς  
∆ιόρθωνε ένα σχέδιο και έλεγε «εδώ θα προσπαθήσουµε να το προσεγ-

γίσουµε έτσι, ίσως αυτό το ψιµύθιο να λείπει εδώ ή θα αλλάξουµε τον τόνο, 
θα το δούµε, θα το δούµε». 

 
Παναγής Ψωµόπουλος  
Το έκανε συνειδητά, για να τραβήξει και την προσοχή και µιλούσε µε 

όρους, δανεικοί και από κείµενα ιερατικά και από αρχαία κείµενα και από 
άλλα παραδοσιακά και  βεβαίως από ποιητικά κείµενα πολλά.  

 
Αλέξανδρος Παπαγεωργίου-Βενετάς  
Αυτός ήταν ο τρόπος, ο οποίος από πολλούς είχε ερµηνευθεί ως θεατρι-

κότις. Εγώ δεν το πιστεύω αυτό διότι πιστεύω ότι ήταν ένας αφάνταστα ειλι-
κρινής και ακέραιος άνθρωπος.  

 
 
Παναγής Ψωµόπουλος  
Εγώ δεν έκανα Πικιωνικά, έλεγε ο Παναγής έχει µία συνέπεια ως προς 

τα πράγµατα, το οποίο αναγνώριζε, δεν ήταν ο άνθρωπος που περίµενε να 
τον µιµηθείς. Περίµενε να σεβαστείς τη γνώµη του, να προσπαθήσεις. 

 
∆ηµήτρης Φιλιππίδης 
Ξέραµε ότι σ’ αυτήν τη θέση υπήρχε πριν ένα εκκλησάκι, ξέραµε επίσης 

ότι τον λένε Λουµπαρδιάρη γιατί από ’δω είχε γίνει ο βοµβαρδισµός της Α-
κρόπολης από τους Βενετσιάνους που έγινε η µεγάλη καταστροφή. Αυτός ο 
τοίχος εδώ είναι σαν µια ρεκλάµα, ένα διαφηµιστικό πάνω σ’ αυτόν που περ-
νάει απ’ έξω αυτό είναι η οθόνη. Είναι µία οθόνη, τι µπαίνει πάνω στην οθό-
νη κοµµάτια που έχουν σχέση µε αγγειοπλαστική, κοµµάτια που έχουν σχέση 
µε αρχαία µέλη που είναι µάρµαρο πια. Αλλά  τα οποία δεν έχουν κάποιο συ-
γκεκριµένο σχήµα ή δεν µπορεί να  αναγνωρίσει κανείς από πού προέρχο-
νται. Όλα αυτά είναι εδώ µέσα. Τώρα από κει και πέρα όµως υπάρχει και µια 
δηµιουργική διαδικασία δηλαδή µπορεί να πάρει ας πούµε µια πέτρα και να 
χαράξει επάνω κάτι, ένα σύµβολο ή να κάνει κολάζ µέσα στο κολάζ .∆ηλαδή 
έχει  αφήσει απ’ έξω την έννοια της λειτουργίας και της χρησιµότητας και 
µπαίνει πια  µέσα στο χωράφι της τέχνης. Και εκεί δεν είναι θέµα να πεις 
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,αυτό είναι αυθαίρετο, αυτό είναι παράδοξο, αυτό δεν εξηγείται, τέτοιου εί-
δους παρατηρήσεις ή ερωτήµατα πια στην εποχή µας δεν µπορούν να ειπω-
θούν. 

Παναγής Ψωµόπουλος  
Λοιπόν θυµάµαι τότε που πηγαίναµε και επιβλέπαµε, παρακολουθούσα-

µε όταν γινόταν ο πεζόδροµος γύρω στο Λουµπαρδιάρη και στην Ακρόπολη, 
ο τρόπος µε τον οποίο δίδασκε τους ανθρώπους, έβαζε τους τεχνίτες «βάλτο 
αυτό,  βγάλτο  εκείνο, βάλτο το άλλο, όχι έτσι κ.λ.π». Υπήρχαν ένας-δύο οι 
οποίοι ήταν πάρα πολύ σπουδαίοι µάστοροι που ήξεραν τι θέλει και του έλε-
γαν «κύριε καθηγητά, εδώ θα το βάλω έτσι,  εδώ θα το βάλω έτσι» και τους 
απαντούσε «κάντο, πιο καλά το κάνεις εσύ από µένα». 

 
∆ηµήτρης Φιλιππίδης για τη διαµόρφωση του περί την Ακρόπολη χώρου 

και του λόφου του Φιλοπάππου. 
Οι διάδροµοι κίνησης στο έργο του Πικιώνη στο Φιλοπάππου και στην 

Ακρόπολη δείχνονται, ορίζονται µέσα από πλακοστρώσεις που είναι ένα λι-
θόστρωτο. Είναι γνωστό ότι ο Πικιώνης δούλευε παράλληλα µε τους τεχνίτες 
που φτιάχνανε τα έργα εδώ πάνω διαλέγοντας µία-µία τις πέτρες και δοκιµά-
ζοντας τη θέση τους, έτσι ώστε να µπορούν να γίνουν πολλών ειδών πειρα-
µατισµοί, δηλαδή κάτι το οποίο σχεδιαζόταν την ώρα που κτιζόταν, ήταν πα-
ράλληλο το ένα µε το άλλο.  

 
Αλέξανδρος Παπαγεωργίου-Βενετάς για τη διαµόρφωση του περί την 

Ακρόπολη χώρου και του λόφου του Φιλοπάππου. 
Γι’ αυτά είχε κάνει αναρίθµητα σκαριφήµατα διερευνητικά διότι ήταν 

αυτή η µέθοδος εργασίας του, ποτέ το αποκρυσταλλωµένο σχέδιο αλλά οι 
άπειρες επαναληπτικές προσεγγίσεις και σχεδιαστικές και επί του πεδίου 
πλέον επάνω στα πράγµατα γινόντουσαν πάλι ατελείωτες δοκιµές. Εκεί λοι-
πόν τον ρόλο που παίξαµε, ήταν «κρατούσαµε τα ράµµατα», αυτή ήταν η έκ-
φραση διότι για να γίνουν αυτές οι χαράξεις αυτών των µοναδικών πλακο-
στρώσεων που θυµίζουν πίνακες του Mondrian ή του Klee, είναι σα ζωγρα-
φικά έργα, χρειαζόντουσαν πάρα πολλές δοκιµές σύµφωνα µε τις αρµονικές 
χαράξεις µε τη χρυσή τοµή για τον καθορισµό των αποστάσεων και για να 
γίνουν όλα αυτά τεντώναµε ράµµατα τα οποία µε πασσάλους οι οποίοι µετα-
κινούνταν σε διάφορες θέσεις, τοποθετούνταν επί του πεδίου. 

  
∆ηµήτρης Φιλιππίδης  
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Υπήρχε ειδικά εδώ η συµβολή ενός ,απ’ ότι έχει ειπωθεί, δεν το έχω 
πουθενά δει γραµµένο, νέου γλύπτη ο οποίος είχε αναλάβει να’ ρθει να κα-
λουπώσει µέσα σ’ αυτές τις πλακοστρώσεις σχήµατα τα οποία µετά γέµιζαν 
µε µπετόν και είναι αυτά τα στοιχεία τα οποία βλέπουµε τώρα. Η ανάθεση 
ενός τέτοιου έργου από µόνη της, δηλαδή το πρόγραµµα αυτό που του δόθη-
κε, ένας οποιοσδήποτε άλλος αρχιτέκτονας θα είχε τροµάξει, δηλαδή έπρεπε 
να κάνει κάτι το οποίο να αντιπαρατεθεί στην Ακρόπολη, δηλαδή δε θα µπο-
ρούσε εδώ πέρα να στήσει άλλον ένα ναό. Αυτό που έµενε λοιπόν ήταν να’ 
ρθει να συνδεθεί µε αυτήν την παράδοση της Ελλάδος, την παράδοση για µι-
κρά πράγµατα µετρηµένα, συνοπτικά, που γίνονται µε λιτά µέσα, πολλές φο-
ρές µε υλικά σε δεύτερη χρήση, γιατί  έβγαιναν µέσα από τη χρεία, µέσα απ’ 
τις ανάγκες και αυτό ήταν αν θέλετε το χαρακτηριστικό που δόξασε την πα-
ραδοσιακή αρχιτεκτονική. ∆ηλαδή όχι η σπατάλη, όχι η επίδειξη όχι η µεγα-
λοπρέπεια, αλλά αυτό το ταπεινό, αυτό το ήµερο, αυτό το σύνθετο. 

 
«Στον Πειραιά γυρίζοντας µια µέρα στο πατρικό το σπίτι αισθανόµουν 

τον ήλιο να φλογίζει την επιδερµίδα µου µα µπαίνοντας στη σκιά, η κρυάδα 
της µ’ έκανε να ριγίσω. Οι αρχαίοι, στοχάστηκα, είχαν υποτάξει τούτες τις 
αντιθέσεις στην κατανοµή των γείσων των και των κυµατίων των και δεν πέ-
ρασαν 2 µέρες που στα λαϊκά χαµόσπιτα του Πειραιά είδα στην οξεία γωνία 
που σχηµατίζει η µονόριχτη στέγη τους στο σηµείο που ανταµώνει τον πίσω 
τοίχο, υλοποιηµένη την αντίθεση τούτη. Οι παρατηρήσεις τούτες µ’ έκαναν 
παρατώντας τη συµβατική µάθηση να µπω σ’ έναν αυτόνοµο δρόµο που µε 
δίδασκε η φύση. Από τότε η ανάγκη του κοινού και του κύριου που µας µι-
λάει ο Σολωµός ήταν η έµµονη επιδίωξή µου». ∆. Π. 

 
Παναγιώτης Τέτσης για ζωγραφικά έργα του ∆ηµήτρη Πικιώνη. 
Αυτά τα τοπία που κοιτάζω εδώ, είναι απόγευµα, είναι ένα οξύ φως, χει-

µωνιάτικο φως αυτό που δεν είναι εύκολο να το συλλάβει ένας καλλιτέχνης, 
ένας ζωγράφος και δεν ξέρω αν και ο Cézanne µπορούσε να το συλλάβει.  

 
∆ηµήτρης Ι. Πικιώνης την τρισδιάστατη αναπαράσταση του οικισµού 

της Αιξωνής. 
Εδώ προσπαθούµε να αναπαραστήσουµε τον οικισµό της Αιξωνής, όπως 

τον είχε οραµατιστεί ο παππούς µου ∆ηµήτρης Πικιώνης, µέσα από µία τρισ-
διάστατη µεταφορά των σκίτσων του, το πώς θα ήταν στη σηµερινή πραγµα-
τικότητα, αν είχε υλοποιηθεί αυτό το έργο . 
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Βασίλης Κοµνηνός για την τρισδιάστατη αναπαράσταση του οικισµού 
της Αιξωνής. 

Τµήµα αυτής της φωτογραφίας έχει παρθεί από έναν οικίσκο στην παι-
δική χαρά της Φιλοθέης. Το πραγµατικό υλικό που πήραµε από αυτή τη φω-
τογράφηση είναι ένα κοµµάτι και έτσι αναγκαστήκαµε, πήραµε πέτρα-πέτρα-
πέτρα-πέτρα φωτογραφηµένη και συνθέσαµε αυτήν την επιφάνεια από πραγ-
µατικά φωτογραφηµένη πέτρα. Ένα µόνο τµήµα του τρισδιάστατου χρειάζε-
ται πάνω από 100 ώρες για να γίνει. Ένα άλλο πολύ σηµαντικό στοιχείο εί-
ναι, το πώς προσπάθησε να διατηρήσει την αρχιτεκτονική της υφιστάµενης 
χρήσης της περιοχής, της προηγούµενης χρήσης της, στο νέο οικιστικό τοπίο 
που πάει να φτιάξει. Εκεί πριν ήταν, να το πούµε βοσκοτόπι; όχι απλά βο-
σκοτόπι, ήταν εµπόριο αιγοπροβάτων γινόταν εκεί ,δηλαδή ήταν οι βοσκοί 
είχαν τα καλύβια τους ,τα µαντριά τους εκεί και πήγαινε κανείς, δηλαδή αν 
δούµε ετυµολογικά την έννοια της Αιξωνής ήταν Αιγός+ώνια, ένα παζάρι αι-
γοπροβάτων. 

 
∆ηµήτρης Ι. Πικιώνης  
Είχε εντός εισαγωγικών απαγορεύσει την κυκλοφορία αυτοκινήτων µέ-

σα στον οικισµό αυτό. Υπήρχαν δρόµοι ήπιας κυκλοφορίας, ίσα-ίσα οι κά-
τοικοι να µπορέσουν να φτάσουν σπίτι τους. Οι επισκέπτες του οικισµού έ-
πρεπε ν’ αφήσουν το αυτοκίνητο κάπως µακριά απ’ το σπίτι. Ο δρόµος ήταν 
ένας χώρος συνάντησης των ανθρώπων, των κατοίκων, ήταν ανάπτυξη  σχέ-
σεων, προσωπικών σχέσεων. Έχοντας µελετήσει την λαϊκή αρχιτεκτονική 
παράδοση της Ελλάδος ήξερε το πως λειτουργεί ένα σπίτι, πως φωτίζεται, 
πως αερίζεται ,πως το χειµώνα είναι ζεστό, το καλοκαίρι είναι κρύο, πράγµα-
τα που ο 2010 τα’ χουµε αναθέσει στη βιοκλιµατική αρχιτεκτονική. 

 
∆ηµήτρης Φιλιππίδης για τον Παιδικό κήπο της Φιλοθέης. 
Αµέσως ανακύπτει, όταν κανένας βρίσκεται σε µία σύγχρονη παιδική 

χαρά, είναι τι είδους εξοπλισµός υπάρχει µέσα της. Έχουµε συνηθίσει πια και 
δε µας προβληµατίζει ότι αυτός ο εξοπλισµός σήµερα είναι µαζικός, είναι 
τυποποιηµένος, τον αγοράζεις βιοµηχανικά πια. Αυτό καθορίζει από µόνο 
του όµως και τον ίδιο το χαρακτήρα της παιδικής χαράς. Μια τσουλήθρα 
µπορεί να είναι µια τσουλήθρα, ένα µεταλλικό στοιχείο στο οποίο δεν µπο-
ρείς πολλά πράγµατα να κάνεις. Όµως µπορείς να έχεις µία βάρκα ξεχαρβα-
λωµένη, σπασµένη και αυτό όπως ξέρουµε πια, τα παιδιά το προτιµούν χίλιες 
φορές δηλαδή τα παιδιά προτιµούν να παίξουν µε κάτι που είναι µισοχαλα-
σµένο, ερειπωµένο, µυστηριακό, άγνωστο και περίεργο, παρά µε κάτι το ο-
ποίο το ξέρουνε και το ξαναβλέπουν και το ξαναβλέπουν. Μέσα στην παιδι-
κή χαρά, εδώ στη Φιλοθέη, υπάρχουν διάσπαρτα στοιχεία τα οποία δεν ανή-
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καν στην ίδια κατηγορία. Ένα από αυτά είναι ένας κύκλος µ’ ένα κυκλικό 
κάθισµα και ένα δέντρο στο κέντρο δηλαδή ένα στοιχείο ζωής. Απ’ την άλλη 
µεριά αυτό το πράγµα, το ότι µπορούν να κάτσουν γύρω-γύρω και να κοιτά-
ζονται ή σα µέρος ενός παιχνιδιού να κάθονται σ’ αυτό το κάθισµα το γύρω 
έχει τη διδακτικότητα ενσωµατωµένη µέσα του ότι στη ζωή δεν είµαστε µό-
νοι, ότι µετέχουµε µαζί µε άλλα πράγµατα, άρα αν µέσα σε µία παιδική χαρά 
υπάρχουν πράγµατα τα οποία τα κάνει ο καθένας µόνος του, δηλαδή πάς σε 
µία τραµπάλα, πας σε µία κούνια, σε ένα τέτοιο στοιχείο µία οµάδα µπορεί 
εξίσου να εκφραστεί δυναµικά και να κάνει παιχνίδι. Αυτή τη στιγµή βρι-
σκόµαστε µέσα στο περίπτερο της παιδικής χαράς το οποίο έχει σαφέστατες 
επιρροές από τη γιαπωνέζικη αρχιτεκτονική και είναι κάτι που δεν το κρύβει. 
Ο Πικιώνης θεωρεί δεδοµένο δηλαδή κάτι που δε χρειάζεται απόδειξη ότι 
όλες οι κουλτούρες έχουν µία κοινή βάση. Ότι αυτή η κοινή βάση είναι κάτι 
το οποίο έχει µία ύπαρξη αιώνια, δηλαδή δεν έχει µία χρονικότητα, δεν έχει 
µία ιστορικότητα χρησιµοποιώντας µία φιλοσοφική βάση φυσικά ανατολίτι-
κη, το λέει και ο ίδιος, δηλώνει ότι είναι ανατολίτης, φτάνει στο σηµείο να 
πει ότι όλα αυτά είναι διαφορετικές εκφάνσεις ακριβώς του ίδιου πράγµατος 
οπότε δικαιολογηµένα και νόµιµα πια, µπορεί να µπει µέσα σ’ αυτό το µικρό 
περιβόλι και να παίρνει πράγµατα, να επιλέγει πράγµατα γιατί τα θεωρεί ο-
µοιόθετα και οµοιόµορφα. 

 
«Ο Σικελιανός συχνότατα µιλάει στα ποιήµατα του για τον αέναο αγώ-

να, µ’ ακούτε;, του ποιητή για απολύτρωση του σώµατος από την βαρύτητα, 
από την άργειτα καθώς λέει, του κόσµου. Μία εξοµολόγηση βρίσκεται  στο 
Αττικόν, στο ποίηµα. Μας παρουσιάζει 2 συντρόφους που απάνω στ’ άλογά 
τους βαδίζουν στης Ελευσίνας το δρόµο, της Ελευσίνας όχι άσκοπα, γιατί η 
Ελευσίνα είναι ο τόπος της ψυχής. Στον τόπον αυτόν της ψυχής εβάλαµε εµείς 
το εργοστάσιο τσιµέντου. Τόσο νου έχουµε και ακόµα δεν έχουµε βάλει µυα-
λό». ∆. Π. 
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Αὐτοβιογραφικὸ  Σηµείωµα 
 

Γεννήθηκα τὸ 1887 στὸν Πειραιά· Οἱ γονεῖς µου κατάγονταν ἀπὸ 
τὴ Χίο. 

... 

Ἐκεῖ κάτω, εἰς τὰ βράχια τῆς Φρεαττύδας ποὺ καθηµερινὰ µᾶς 
πήγαινε τὴν ἀδελφή µου κι ἐµένα ἡ γιαγιά µας, ἀνάµεσα στὰ τραχιὰ 
ἐκεῖνα βράχια, ὅπου ἡ αὔρα ἔσειεν ἁπαλὰ τὸ µίσχο τοῦ φυτοῦ ποὺ φύ-
τρωνε στὶς κουφάλες τῶν βράχων, στὸ χῶµα τὸ θεοφόρο, τὸ σπαρµένο 
ἀπὸ τὰ θραύσµατα τῶν ἀγγείων, ἀνάµεσα ἀπὸ τὰ χαίνοντα πηγάδια 
ποὺ µοῦ µιλοῦσαν γιὰ τοὺς ἀρχαίους κατοίκους αὐτῆς τῆς γῆς, τῆς γῆς 
µου, ἐµόρφωνα τὴ συνείδησή της, ἔπλαθα τὴν ἱστορία της... 

Κατὰ τὴ διάρκεια ἀκόµη τῶν γυµνασιακῶν µου σπουδῶν, ἔκανα 
συχνὰ ὁδοιπορίες ἐξερευνώντας τὸ ἀττικὸ τοπίο. Ποιὰ χαρὰ ἐχάριζε 
στὴν ψυχὴ ἡ θέα τοῦ ἀνασκαλεµένου χώµατος τῶν περιβολιῶν ποὺ 
ἄχνιζε κάτω ἀπὸ τὶς καυτὲς ἀχτίδες τοῦ ἥλιου!... Ὤ, ποιὰ χαρὰ στὴν 
ἀναπάντεχη θέα ἑνὸς ἄγνωστου γκρεµνοῦ, µιᾶς συστάδας ἀπὸ ἐλιές. 
Καὶ τὸ διάβα ἀνάµεσα στὸν ἱερὸ ἐλαιώνα. Καὶ οἱ ὑπώρειες τοῦτες τῆς 
Ἀθήνα, οἱ ὑπώρειες καὶ οἱ βράχοι... Κι οἱ σπηλιὲς τῶν γκρεµνῶν γύρω 
ἀπ᾿ τῆς Παλλάδας τὸ βράχο, καὶ ὁ τρισεύγενος ναός της... Πέρα, τῶν 
βουνῶν καὶ τῶν λόφων ἡ µουσικὴ ἀρµονία. Καὶ ὁ ἁγνότατος αἰθέρας, 
καὶ τὸ λαµπρότατο φῶς, καὶ τῶν ὡρῶν τοῦ δειλινοῦ ἡ ἀνείπωτη 
ἁρµονία. 

[1904] Εἶχα ἤδη κάµει τὴ γνωριµιὰ τοῦ Καµπούρογλου καὶ τοῦ 
Περικλῆ Γιαννόπουλου. Ὁ πρῶτος ἦταν ὁ Ἀθηναῖος πρεσβύτης ποὺ λὲς 
κι ἐξεπήδησε ἀπὸ ἀρχαῖο ἀνάγλυφο. Μπροστά του εἶχες τὴν αἴσθηση 
πὼς ἐκεῖνος εἶναι ὁ γηγενὴς αὐτῆς τῆς χώρας καὶ πάροικοι οἱ ἄλλοι. Ὁ 
Γιαννόπουλος... Περίµεναν απ᾿ αὐτὸν νά ᾿ναι αὐτὸ ποὺ στὴν ἐποχή του 
δὲ θὰ µποροῦσε ποτὲ νὰ γίνει. Ἂς µᾶς ἀρκέσει ὅτι ἐνσάρκωνε ὁ ἴδιος 
τὸ εὐγενέστερο καὶ πλέον ὑπερήφανο εἶδος τοῦ Ἕλληνα. 

... 

[1906-1908] Ἦταν ὁ Γιαννόπουλος καὶ ὁ Παρθένης ποὺ ἔπεισαν 
τὸν πατέρα µου νὰ µ᾿ ἀφήσει νὰ πάω νὰ σπουδάσω ζωγραφική. Τέλος, 
τὸ 1908, ἐπῆγα στὸ Μόναχο. [...] 



ΑΤΕΙ Πατρών-Τµήµα Ανακαίνισης και Αποκατάστασης Κτιρίων. Πτυχιακή εργασία Ειρήνης Σιδέρη 

 

 247 

Ἐδιάβαζα Αἰσχύλο, καὶ τὰ µάτια µου ἐγέµιζαν δάκρυα 
ἀναπολώντας, ὅπως ἡ ἡρωίδα τοῦ Γκαῖτε, τὴ µακρινὴ γῆ τῶν Ἑλλήνων. 
... 

Παρίσι [ 1909-1912] …. 

 [1912] Τὴν ἄλλη µέρα ἔφευγα γιὰ τὴν Ἑλλάδα. 
Ὅταν τὸ βαπόρι ἔφτασε στὴν Πάτρα, ἡ κρύα ἀκτινοβόλα ἀσπράδα ἑνὸς 
µαρµάρου ποὺ κείτονταν ἀπάνω στὸ λασπωµένο χῶµα, µοῦ φάνταξε 
στὰ µάτια, κι εὐθὺς εἶπα µέσα µου: «πρέπει ν᾿ ἀναθεωρήσω ὅτι ἔµαθα». 
Τόση ἦταν ἡ κρύα ἀντίθεση τῆς ἀσπράδας του µὲ τὰ τριγύρω. 

Στὸν Πειραιά, γυρίζοντας µιὰ µέρα στὸ πατρικὸ τὸ σπίτι, 
αἰσθανόµουν τὸν ἥλιο νὰ φλογίζει τὴν ἐπιδερµίδα µου, µὰ µπαίνοντας 
στὴ σκιά, ἡ κρυάδα της µ᾿ ἔκανε νὰ ριγήσω... Ἀναλογίστηκα πὼς οἱ βί-
αιες τοῦτες ἀντιθέσεις τοῦ κλίµατος, ὅπως τὶς ἀντικρύζαµε ἐπὶ αἰῶνες, 
θά ᾿ταν οἱ αἰτίες ποὺ διέπλασαν τὶς ἀντιθέσεις τοῦ χαρακτήρα τῆς ρά-
τσας µας. 

Οἱ ἀρχαῖοι, στοχάστηκα, εἶχαν ὑποτάξει τοῦτες τὶς ἀντιθέσεις 
στὴν κατατοµὴ τῶν γείσων των καὶ τῶν κυµατίων των. Και δὲν πέρα-
σαν δυὸ µέρες ποὺ στὰ λαϊκὰ χαµόσµιτα τοῦ Πειραιᾶ εἶδα στὴν ὀξεία 
γωνία ποὺ σχηµατίζει ἡ µονόριχτη στέγη τους, στὸ σηµεῖο ὅπου 
ἀνταµώνει τὸν πίσω τοῖχο, ὑλοποιηµένη τὴν ἀντίθεση τούτη. Οἱ παρα-
τηρήσεις τοῦτες µ᾿ ἕκαναν, παρατώντας τὴ συµβατικὴ µάθηση, νὰ µπῶ 
σ᾿ ἕναν αὐτόνοµο δρόµο ποὺ µὲ δίδασκε ἡ φύση. Ἀπό τότε, ἡ ἀνάγκη 
τοῦ «κοινοῦ» καὶ τοῦ «κύριου» ποὺ µᾶς µιλάει ὁ Σολωµός, ἦταν ἡ 
ἔµµονη ἐπιδίωξή µου. 

... 

[1912-1920] Ἀλλ᾿ ἂς διαβάσω ἀπ᾿ τὶς γραµµὲς τὶς µισοσβησµένες 
ποὺ ἐγράφηκαν ἀπὸ τότε: 

 

«Ἐλιά; Ἐσὺ εἶσαι τὸ ἅγιο τὸ δέντρο; Γιὰ σένα εἶπαν οἱ ἄνθρωποι 
οἱ παλιοὶ πὼς ἡ οὐσία σου εἶναι καθαρὴ γιατ᾿ εἶναι φωτὸς ὕλη; 
»Πές µου, γιατὶ εἶναι βασανισµένος ὁ ἱερὸς κορµός σου; Τὰ τόσα στρι-
φογυρίσµατά του µὴν εἶναι τάχα τοῦ µόχθου σου τὰ σηµάδια γιὰ τῆς 
πνευµατικῆς σου ἀρχῆς, ποὺ ἐνσαρκώνεις, τὴν πραγµάτωση; 
Ἐσὺ εἶσαι ἡ ἄµπελος ὁποὺ ἀναφέρει ἡ Γραφή; Γονατίζω καὶ φυλάω τὸ 
χῶµα ποὺ σὲ θρέφει. Ἰδές, εἶναι χαρακωµένο, ἀπ᾿ τοῦ Ἥλιου τὴ φλό-
γα... Ἀλλ᾿ ἐσὺ τὴ φλόγα τούτη µεταλλάζεις σὲ θεῖο πνεῦµα δρόσου...» 

... 
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Ἡ ἄσκηση τῆς πρακτικῆς τοῦ Σεζὰν µὲ ἤγαγε µακριὰ ἀπ᾿ τὰ 
ἰδεώδη τῆς ∆ύσης. Ἡ Ἀνατολὴ καὶ τὸ Βυζάντιο µοῦ ἀποκάλυψαν πὼς ἡ 
δηµιουργία µιᾶς ἀνηγµένης ἀπ᾿ τὴ φύση καὶ ἀπ᾿ τὴν ὕλη τῆς µίµησης 
συµβολικῆς γλώσσας, εἶναι ὁ δρόµος ὁ µόνος ἔγκυρος καὶ ἄξιος τοῦ 
πνεύµατος γιὰ νὰ ἐκφράσει τὶς ἰδέες καὶ τὰ συναισθήµατά µας ἀπ᾿ τὴ 
Ζωή. 

Κάποιος εἶπε σωστὰ πὼς ἀπ᾿ τὴν ὑπεύθυνη στάση µας ἀνάµεσα 
Ανατολῆς καὶ ∆ύσης θὰ ἐξαρτηθεῖ ἡ πορεία τοῦ Ἑλληνισµοῦ. Θὰ προ-
σθέσω: κι ἀπὸ τὴν ἀρµόδια σύνθεση τῶν ἀντιθετικῶν ρευµάτων σὲ µιὰ 
νέα µορφή. Θὰ µποροῦσα ν᾿ ἀναλύσω πῶς παρουσιάζεται τὸ πρόβληµα 
τοῦτο στὴν Ἀρχιτεκτονική. Μὰ θ᾿ ἀρκοῦσε ἐδῶ νὰ πῶ πὼς εἶµαι 
ἀνατολίτης.... 
Ἤθελα νὰ ζωγραφίζω ὁλοµόναχος. Ὄχι µόνο γιατὶ ἕνας δὲν εἶναι πρόθυ-
µος πάντα νὰ δείξει εἰς τοὺς ἄλλους τὶς ἐνδεχόµενες ἀδυναµίες του, µὰ 
γιατὶ ἡ τέχνη ἦταν γιὰ µένα θρησκευτικὴ πράξη εὐλάβειας καὶ λατρείας 
πρὸς τὴν Μητέρα Φύση, καὶ τὴν ἱερότητα τούτη κίνδυνος θἀ ᾿ταν ἡ 
ἀµάθεια τῶν πολλῶν νὰ τὴν προσβάλει. Μόνος λοιπὸν ἐπήγαινα εἰς τὸ 
ἄλσος τοῦτο, ποὺ ἦταν τὸ ἄδυτό µου. Μόνος ἢ µὲ τὸ Στέρη. Καὶ 
ἐκεῖνος αἰσθανόταν ὅµοια µὲ ἐµένα κι ἐσεβόταν τὶς θρησκευτικὲς 
τοῦτες στιγµὲς τοῦ ἄλλου. 

Ἡ τέχνη εἶναι ὑπακοὴ στοὺς συµπαντικοὺς Νόµους, τοὺς 
αἰώνιους. Κι ἀναδιφώντας πάλι τὰ χαρτιά, ξαναβρίσκω ἕνα πεζὸ ποίηµα 
ποὺ ἄρχιζε ἔτσι: 

 
«ΕΥΣΕΒΕΙΑ 
»Ἔθεσες παντοῦ Νόµους, ὦ Θεέ. ∆ῶσε νὰ τοὺς ἀκολουθῶ, δῶσε νὰ µὴν 
τοὺς προσβάλλω.» 
... 
 
Ἀπορῶ καὶ θαυµάζω πόσα δάκρυα «καὶ πάλι δάκρυα» ὁ ἄνθρωπος ὁ 
«ἄµφω βροτόσωµος καὶ ἄµβροτος ἀκαµάτοις θεότητος ὅροις» εἶναι 
ὁρισµένο νὰ ὑποφέρει γιὰ τὴν πνευµατική του ἀνάβαση... 

Νέοι, ἀποβάλλοντας τὸ θέληµα τὸ ἀτοµικό, κατεβεῖτε εἰς τὸ 
σκάµµα τῆς ὑπακοῆς. Αὐτὴ καὶ µόνη θὰ σᾶς χαρίσει τὴν ἀληθινὴ 
ἐλευθερία. Καὶ µὴν ὀκνήσετε ποτέ, γιατ᾿ εἶναι γραµµένο πὼς «τὸ νὰ µὴν 
µπορέσουµε, ἴσως κάποτε µᾶς συγχωρεθεῖ· τὸ νὰ µὴν προσπαθήσουµε, 
ποτέ.» 
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Τὸ πρόβληµα  τῆς µορφῆς 

 

Πῶς εἶδαν οἱ ξένοι τὴν Ἑλλάδα; Ποιά εἶναι, ἀλήθεια, ἡ Ἑλλάς τῶν 
Γάλλων, τῶν Ἄγγλων, τῶν Γερµανῶν ἑλληνιστῶν καὶ φιλελλήνων; Καὶ 
ποιά ἡ δική µας Ἑλλάδα; Τί πρέπει νὰ ἀναζητήσουµε ἐµεῖς; Στοχασµοὶ 
τοῦ ∆ηµήτρη Πικιώνη («Τὸ πρόβληµα τῆς µορφῆς», 1950). 

 
[...] Καὶ σήµερα στὸ ἀρχιπέλαγος τοῦτο, ὅπου ἀπάνωθέ του πλανιέται ἡ 
µεγάλη σκιὰ τοῦ Ὁµήρου, ὁ κόσµος ὁ ἑλληνικὸς ζητάει ἀπὸ τοὺς 
ἐπιγόνους ἐµᾶς ἀπάντηση. Κι ἡ ἀπάντηση ποὺ θὰ δίναµε θά ᾿ταν τῆς 
ψυχῆς µας τὸ µέτρο... 

Σκέφτοµαι ὅλους ἐκείνους, δικούς µας καὶ ξένους, ποὺ στὸν κόσµο 
τοῦτο τὸν ἑλληνικὸ ἀφιέρωσαν τὴ διάπυρη λατρεία τοῦ νοῦ καὶ τῆς 
ψυχῆς των... Οἱ ξένοι, ἀτελεύτητη χορεία, ποιητὲς καὶ φιλόσοφοι, τῆς 
γνώσης, τῆς θρησκείας, τῆς γλώσσης, τοῦ µύθου, καλλιτέχνες, φιλόλο-
γοι, ἱστορικοί, τεχνοκρίτες... Πόση ἱερότητα στὸ µόχθο τοῦτο, πόση 
ἀνάλωση νοῦ καὶ ψυχῆς! Ἔλξη κόσµων ἀντίθετων: ∆ιείσδυση τοῦ 
ἀντίθετου απ᾿ τὸν ἕναν ἀπὸ αὐτούς, µέσῳ τοῦ ὅµοιου ποὺ βρισκόταν 
στὴν ἴδια του τὴν ψυχή. Πρόβαλλε πραγµατικὰ ὁ καθένας, στὸν ξένο 
τὸν κόσµο, τῆς δικιᾶς του ψυχῆς τὶς λαχτάρες, τὶς δικές του ἀρετές. 

Ἔτσι ὁ Γάλλος, χάρις στὴ λαµπρή του πλαστικὴν εὐαισθησία, εἶδε 
ἰδιαίτερα τοῦ ἀρχαίου τὴν πλαστικὴν ἀρετή, τὴ χάρη καὶ τὸ µέτρο. Ὁ 
Ἄγγλος, τὴν ποιητικὴ τοῦ ἀρχαίου οὐσία, τὴν ἀγωγή, τὰ πολιτικὰ 
ἰδεώδη... Τοῦ Γερµανοῦ ἡ µεταφυσικὴ διάθεση τὸν ἔκανε ἰδιαίτερα 
ἱκανὸ νὰ πλησιάσει τὸ µυστηριακὸ τοῦ Ἑλληνισµοῦ περιεχόµενο, τὸν 
θρησκευτικὸ µύθο, τὴ φιλοσοφία... 

Ξέρω τὶς ἀντιµαχίες γύρω ἀπ᾿ τὶς ἐρµηνεῖες ποὺ ἔδωσε ὁ 
τελευταῖος... Ὅµως πόση δύναµη θαυµασµοῦ, τί φλογερὴ λατρεί-
α...σχεδὸν ξανοίγεις, κάτω ἀπ᾿ τὸν ἔρωτα τοῦτο τοῦ ὑπερβόρειου πρὸς 
τὸν Ἑλληνισµό, τὸν ἔρωτα κοσµικῶν στοιχείων... τῆς ὁµίχλης καὶ τοῦ 
σκότους τοῦ Βορρᾶ πρὸς τὸ φῶς τῆς Μεσηµβρίας... 

Ἀλλὰ γιατί µὲ κυνηγάει ἔτσι ἡ παρουσία τοῦ ξένου; Μὲ θέλγει ἡ 
ἕλξη τούτη δύο ἀντίθετων κόσµων, ἢ ἐµεῖς δὲν κάναµε ἀρκετὰ γιὰ νὰ 
φωτίσουµε µέσα µας τὸν κόσµο τὸν ἑλληνικό; 
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Τί σχέση εἶναι τούτη ποὺ µᾶς δένει µ᾿ αὐτόν; Ναί, ζεῖ ὁ σπόρος του µέσα 
στὴν ἑλληνικὴ Χριστιανοσύνη. Ζεῖ στοῦ λαοῦ καὶ στοῦ ποιητῆ τὴν ψυ-
χή. Ἀλλὰ καὶ σὲ µᾶς τοὺς ἄλλους ἀκόµα ζεῖ, ὑπνώττοντας εἰς τὸ βάθος 
τοῦ εἶναι µας. ∆ὲν εἶν᾿ ἔρωτας ἐδῶ τῶν ἀντίθετων· ἐδῶ πρόκειται γιὰ 
ἕναν ἄλλον ἄθλο: Νὰ µοιάσουµε µ᾿ αὐτὸ ποὺ πραγµατικὰ εἴµαστε... Νὰ 
γνωρίσουµε τὸν ἑαυτό µας... Ἀλλὰ ποῦ εἶναι ἡ καταβολὴ αὐτοῦ τοῦ 
πνευµατικοῦ µόχθου ποὺ θὰ φώτιζε σὲ µιὰν ἔλλαµψη τὴν ἱστορική µας 
µνήµη; Ποῦ εἶναι ἡ προσπάθεια ποὺ ζητάει ἕνας δικός µας (ὁ Κ.∆. Γε-
ωργούλης: «Ἡ µελέτη τῶν ἑλληνικῶν ἀνθρωπιστικῶν γραµµάτων», 1938) 
«γιὰ τὴν κατάρτιση µιᾶς δηµιουργικῆς µας σχέσης µὲ τὸ περασµένο, 
ἀπ᾿ ὅπου θὰ ἐξαρτηθεῖ ἡ ἱκανότητά µας νὰ δηµιουργήσουµε ἕνα και-
νούργιο µέλλον; Κι ὅπου µέσα του θὰ ἐπαναληφθοῦν οἱ ἀξίες οἱ 
ἐγκείµενες εἰς τὸ παρελθόν, στὴν ἔκταση καὶ τὸ βάθος ποὺ µᾶς 
ἐπιτρέπει ἡ σύγχρονη ἱστορικὴ πραγµατικότητα, ὁ ἱστορικὸς καιρὸς 
ποὺ κάθε φορὰ ἀντικρύζουµε;». 

Μελετάω µέσα µου τὶς µεγάλες µορφὲς τοῦ ἔθνους µας. Ποιητές, 
ἥρωες... Ἥρωες ποὺ ἡ ἀρετὴ καὶ ἡ ἀντρεία των εἶναι ἀρετὴ καὶ ἀντρεία 
καὶ ἀντρεία ἑλληνική. Τοὺς ποιητές µας. Τὸν πρῶτο, τὸν πιὸ µεγάλο 
απ᾿ αὐτούς, καὶ τὸν ἀγώνα του για µορφὴ καὶ γιὰ ἔκφραση ἑλληνική. 
Τοὺς µεγάλους µας αὐτοδίδακτους ποὺ ὁ Θεὸς τοὺς χάρισε τὸ δώρηµα 
τῆς «αὐτοποιᾶς» ἔκφρασης καὶ ποὺ τὸ ἔργο τους ὑψώνεται κι αὐτῶν 
«κάθετα εἰς τὸ κέντρο τῆς ἐθνικότητας». Ὅλους τοὺς ἄλλους ποὺ µὲ 
λογισµὸ καὶ πειθαρχία δουλεύουν στὸ ἀληθινὸ καὶ ἑτοιµάζουν τὸ δρόµο 
τῶν κατοπινῶν. Καὶ τὴ νέα γενιὰ τῶν ζωγράφων µας, ποὺ µᾶς δίνουν 
τόσες ἐλπίδες: Ἀνάλαβαν τὸν µεγάλο ἄθλο νὰ συλλάβουν τὸν ἐσωτερικὸ 
κόσµο τὸν ἑλληνικὸ καὶ νὰ τὸν ἐκφράσουν ὄχι περιγραφικὰ µὰ µὲ τὰ 
συµβολικὰ µέσα ποὺ ὁρίζει ἡ Τέχνη τους. Νά ᾿ναι τάχα µιᾶς χαραυγῆς 
τὸ φανέρωµα; Θὰ κατανικήσουν τὶς χθόνιες δυνάµεις ποὺ ἀντιστέκονται 
σὲ κάθε ἀνθρώπινη πραγµάτωση; Καὶ ἀνακαταχτώντας, ὅπως ἔλεγε ὁ 
Γκαῖτε, κάθε φορὰ αὐτὸ ποὺ κατάχτησαν, θὰ µπορέσουν νὰ γίνουν οἱ 
θεµελιωτὲς µιᾶς παράδοσης;  

Αὐτὰ καὶ ἄλλα ἐστοχάζοµουν, καὶ σ᾿ ὅλα µέτρο καὶ κριτήριο 
ὑψώνονταν ἡ πνευµατικότητα τούτης τῆς Γῆς... 
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Δημήτρης Πικιώνης 

Πρὸς Ν. Χατζηκυριάκον‐Γκίκα 

 
 
Ἀπὸ  τη  συλλογή  «Γράμματα  Δημήτρη  Πικιώνη  Ν.Χατζηκυριάκου‐
Γκίκα»,  ἐπιμέλεια  Ν.Π.  Παΐσιος,  ἐκδόσεις  Ἴκαρος,  Αθήνα  ,  χ.χ. 
 

<Αὔγουστος 1952> 

 

Ἀγαπητὲ φίλε, 

Οὔτε πέννα ἔχω τὴ στιγμὴ ποὺ ἦρθε τὸ «πλήρωμα» γιὰ νὰ σοῦ 
γράψω.  Σʹ  εὐχαριστῶ γιὰ  τὸ γράμμα σου καὶ ποὺ θυμήθηκες  τὸν 
Πέτρο  μου.  Λοιπὸν  πολὺ  μʹ  ἔκανε  νὰ  σκεφθῶ,  νʹ  ἀναζητήσω  τὶς 
αἰτίες καὶ προπαντὸς νὰ καθορίσω τὴν πραγματικὴ ὑπόσταση τοῦ 
φαινομένου. Ἤμουν τότε πολὺ θλιμμένος καὶ  τὰ γραφόμενά σου 
ἦρθαν  νὰ  ἐπιτείνουν  τὴ  θλίψη  μου.  Καὶ  τώρα  ποὺ  σοῦ  γράφω, 
αἰσθάνομαι  πόσο  ἀσταθεῖς  εἴμαστε,  πὼς  τὸ  ἀκλόνητο  εἶναι 
καρπὸς μακροῦ καὶ ἀκάματου ἀγῶνα, ποὺ ἀπαιτεῖ ἄσκηση ἀέναη, 
θυσία πραγματικὴ ποὺ εἶναι ἀκριβὰ ἀκόμα γιὰ τὴν ψυχή μας. Κυ‐
μαινόμεθα  ἀνάμεσα  στὰ  ἀντίθετα.  Ξαναρχίζουμε  ἀπὸ  τὸ  ἴδιο 
σημεῖο,  πέφτουμε  ἀκριβῶς  τὴ  στιγμὴ  ποὺ  ἀποφασίζουμε  νὰ 
ἀνυψωθοῦμε,  ἡ  ἐλπίδα  μας  ξαναγεννιέται  ἀπὸ  τὴν  βαθύτερη 
ἀπελπισία μας. Ὁ πόθος μας σβήνει τὴ στιγμὴ τῆς πλήρωσής του, 
ἡ  πλήρωση  τούτη  εἶναι  πενία  καὶ  ἡ  στέρηση  πόρος.  
Μερικοὶ  στίχοι  τῆς  Ἐρωφίλης  ποὺ  βρῆκα  τυχαῖα  μοῦ  ʹδωσαν  κά‐
ποια  παρηγοριά.  Ἡ  ζωντανὴ  λαλιά,  ἡ  παρουσία  τῆς  πολύψυχης 
μάζας στὸ ἔργο τοῦ ἑνός,  ἡ γνησιότητα, ἡ συνεκτικὴ δύναμη τῶν 
γενεῶν. Σοῦ τοὺς ἐσωκλείω. 

Ὕστερα  κάποια  λόγια  του  Χρυσόστομου,  ποὺ  προδίδουν  τὴν 
ἀτράνταχτη,  βαθύτατη  καὶ  σταθερὴ πίστη  στὸ  ἄναρχο  κι  αἰώνιο. 
Ἡ κατοχὴ τοῦ ὄντως ὄντος, μέσα στὴν ἀέναη ροὴ τῶν πάντων. Δὲ 
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θυμᾶμαι καλὰ τὰ λόγια, μιλάει ὅτι δὲ φοβᾶται τίποτα, γιατὶ κατέ‐
χει τὸ «συμβόλαιο», ποιὸ συμβόλαιο; τὰ λόγια του Χριστοῦ: «Ἀμὴν 
λέγω ὑμῖν, ὅτι ὁ οὐρανὸς καὶ ἡ γῆ παρελεύσονται ἀλλʹ ὁ λόγος μου 
οὐ μὴ παρελεύσεται εἰς τὸν αἰῶνα». Δὲ φοβᾶται τὴ φτώχεια (Οὐδὲν 
εἰσηνέγκαμεν εἰς τὸν κόσμον, δῆλον ὅτὶ οὐδὲν ἐξενεγκεῖν δυνάμε‐
θα)  κ.τ.λ. Ποῦ εἶναι λοιπὸν ἡ κατάρτιση μέσα μας ἑνὸς  ἰδεώδους, 
ποὺ  ὅταν  ὅλα  γύρω  μας  γκρεμίζονται  ἢ  φθείρονται  αὐτὸ  μένει 
ἀτράνταχτο, ἄφθαρτο, ὁποὺ αὐτὸ μονάχα ἀρκεῖ στὴν ἀπώλεια τῶν 
πάντων; 
 

Εἶχα  αἰσθανθεῖ  ὅτι  ὁ Ἔρως  ὁ  οὐράνιος  ἐξαγνίζει  τὴν  Σάρκα, 
μεταμορφώνει  τὸ  γήινο  —  ἀκολούθησα  τοῦτο  τὸ  δρόμο  ἀλλὰ 
βρῆκα  τὴ  φθορά,  τὴ  μεταβολή,  τὴν  ὑποψία,  τὴ  ζήλεια,  τὸν  πόθο 
τῆς  κατοχῆς,  τὴν  ὑποδούλωση  στὴν  ἡδονή.  Ἔπεσα  σὲ  πέλαγος 
ἀσταθείας  καὶ  ἀβεβαιότητος.  Ἔφριξα  μὲ  τὴν  κακία  μου,  μὲ  τὶς 
ἀδυναμίες μου, τὶς ἰδέες τὶς ἀπὸ γενετῆς μου. Ἡ Φύση ἀπαιτεῖ ἀπό 
μᾶς  νὰ  νικήσουμε  ἐκεῖ  ἀκριβῶς  πού  μᾶς  ἔπλασε  πιὸ  ἀδύνατους. 
Καὶ εἶδα πὼς τὶς ἀδυναμίες μου δὲν τὶς εἶχα νικήσει καὶ πὼς πρὸς 
τὸ τέλος πλέον τοῦ βίου δὲν ὑπάρχουν πολλὲς ἐλπίδες νὰ τὶς κα‐
τανικήσω.  Ἰδού  τες  ὅτι  σὲ πρώτη  εὐκαιρία προβάλλουν ὡς ἄλλες 
κεφαλὲς  Λερναίας  Ὕδρας,  ἀκοίμητες,  ὁλοζώντανες,  ἀδάμαστες, 
πανίσχυρες... 
Ὑπάρχει  λοιπὸν  ὁ  ἄλλος  δρόμος,  ὅπου  τὰ  πολλὰ  γίνονται  ἕνα, 
ὁποὺ ὑπόσχεται τὴ γαλήνη, τὴν πραγματικὴ εὐτυχία, τὴν βεβαιό‐
τητα.  Ἀλλʹ  εἰς  τὴν  ἀρχή  του  βρίσκεται  ἡ  θυσία,  εἰς  κάθε  σημεῖο 
του… Ἐτοῦτος ἀπαιτεῖ ἀπὸ μᾶς  νʹ  ἀπαρνηθοῦμε κάθε  ἔρωτα  (εἰς 
τὸ ὄνομα τοῦ ἑνός) κάθε ἔργο (εἰς τὸ ὄνομα τῆς ἀπρόσωπης συνερ‐
γασίας μας στὸ  ἕνα  ἔργο)  κάθε  ἐλπίδα  (ἀφοῦ πιὰ  κατέχοντας  τὸ 
Πᾶν,  περιττεύει  κάθε  ἐλπίδα...)  (εἶναι  τοῦ  de  Lubicz). 
Δὲν  μπαίνω  στὴ  συζήτηση  τῶν  ὅσων  μοῦ  γράφεις...  Ἔτσι  λοιπὸν 
σβήνουν ἐπιτεύξεις ποὺ τὶς θεωρήσαμε ἀξιόλογες... (γιατί ἦταν τὸ 
σύμβολο μιᾶς στιγμῆς στὴν  ἱστορία  τοῦ ἀνθρώπου,  ἕνας σπινθή‐
ρας  ἀνάμεσα  στὴν  ψυχή  μας  καὶ  τὶς  ἄλλες  ψυχές...;).  Μήπως  ἡ 
ἄρνηση  ἔχει  τὴν  αἰτία,  τὶς  ρίζες  της  μέσα  μας;  Μήπως  εἴμαστε 
ὑπόλογοι κι ἐμεῖς; Πῶς θὰ κρίνουμε ἕνα ἔργο ποὺ σφραγίστηκε γιὰ 
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μᾶς μιὰ γιὰ πάντα ἡ μυστικὴ πηγὴ ποὺ τὸ γέννησε; Ἡ χαρὰ ποὺ 
χάρισε στὴ στιγμὴ τῆς δημιουργίας του; Ἔπειτα ἔχουμε τὸ δικαίω‐
μα  νὰ  σβήνουμε  ὅλες  τὶς  ἰδεατὲς  προεκτάσεις,  τὶς  πέραν  ἀπὸ  τὴ 
συγκεκριμένη  ἐπίτευξή  του;  Ἐννοεῖται  πὼς  δὲν  ἐλέγχω  τὶς 
ἐντυπώσεις σου, ποὺ θὰ ἦταν σίγουρα καὶ δικές μου... Μοῦ μιλᾶς 
ἄλλωστε γιὰ πράγματα πού σοῦ ἄφησαν ἀπόλυτη ἱκανοποίηση, τὰ 
Κινεζικά,  τὰ  Αἰγυπτιακὰ  καὶ  τὰ  Χαλδαϊκά.  Ἀλλʹ  ὁ  κυριότερος 
σκοπὸς  τοῦ  γράμματός  μου  εἶναι  τοῦτος.  Νὰ  συμπαρασταθῶ 
νοητὰ  στὴν  προσπάθεια  ποὺ  κάνεις.  Ἀληθινὰ  σὲ  θαυμάζω,  νὰ 
δουλέψεις  ἐκεῖ  γιὰ  μιὰν  ἔκθεση  σημαίνει  πὼς  κομίζεις  ἀπόθεμα 
κόσμου  ἰδεῶν  καὶ  σύμπαντος,  ποὺ  δὲν  κλονίζεται  στὸ  νέο  Περι‐
βάλλον,  αὐτοπεποίθησης  καὶ  τόλμης  περισσῆς.  Σὲ  συγχαίρω  καὶ 
θέλω νὰ ξέρεις πὼς οἱ εὐχές μου σὲ συνοδεύουν, πὼς θέλω νὰ μὲ 
αἰσθάνεσαι  κοντά  σου,  τὶς  στιγμὲς  ἰδιαίτερα  τῆς  ἀναπόφευκτης 
μόνωσης. Πὼς  εὔχομαι  τέλος  οἱ  ἑλληνικές  σου προθέσεις  νὰ  δώ‐
σουν  μιὰν  ἀπάντηση  ὅπως  τὴ  νομίζεις  ἐσὺ  κι  ἂς  μὴν  εἶναι  ἴσως 
ἀκόμα ἡ τελεσίδικη καὶ αὐτὴ τὴν ἀπάντησή σου νὰ τὴν ἐννοήσουν 
ἔστω καὶ οἱ ὀλίγοι.  

                                                                 

 

                                                                 Συμπάθα τὴν ἄργητά μου 

                                                     Μέσα ἀπὸ τὴν ἄ‐πειρη ἀγάπη μου 

                                                                                         σὲ φιλῶ 

                                                                                         Πικιώνης. 
                                    

Υ.Γ. Χαιρέτησέ μου θερμά τους Μαυροΐδηδες, τὸν Τσίγκο καὶ ὅλους 
τους γνωστούς μας. 
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Στὸν Ἔρωτα 

Μάλλιος τὰ τόσα βρόχια τὰ δικὰ σου, 
γλυκειὰ ἢ μετʹ ἐκεῖνα τόση ἔχον χάρη  

πʹ ὅποιον κι ἂν ἐμπερδέσα φχαριστᾶ σου. 
Καὶ τὰ φτερὰ πού σῶνα Σʹ ὄρος νὰ μʹ ἀνεβάσουσι ψηλὸ ποὺ τʹ 

Ἑλικώνα 
Κόψα, ὅντας ἀρχίσασι καὶ χαμηλοπετοῦσα! 

Χαρὰ στὴν κόρη πού ʹσωσε 
χαριτωμένου νειοῦ τὸ λογισμό της 

καὶ τσὴ καρδιὰ τση τὰ κλειδιὰ νὰ δώσει ἀπὸ τὴν Ἐρωφίλη. 
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ΓΙΑ ΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΠΙΚΙΩΝΗ 
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ΓΙΑΝΝΗΣ TΣΑΡΟΥΧΗΣ 
Ένα βράδυ στο Σύνταγµα, µου εξήγησε, τι ωραία που ήταν τα νεοκλα-

σικά σπίτια τα βράδια µε το λίγο φωτισµό, κι έλεγε πως ο παλιωµένος σοβάς 
είναι σαν δέρµα ανθρώπινο. Το παράδειγµά του πέρα από τις µορφές που δη-
µιούργησε, ήταν το παράδειγµα ενός θάρρους χωρίς το οποίο δεν γίνεται τί-
ποτα. (...) Πολλοί νέοι τον έβρισκαν ζωγράφο. Αυτό ήταν µοιραίο, όταν πα-
ρουσιάστηκε πενήντα χρόνια τουλάχιστον πριν την ωρίµανση των ιδεών του. 
(...) Πολλές από τις ιδέες του επικράτησαν και γίνηκαν ωραία πράγµατα, αλ-
λά δεν έδωσε συνταγές. Προσπάθησε να κάνει τον Έλληνα ελεύθερο και πε-
ριφρονητή των σαχλών καθηκόντων του. Τα σχέδιά του και οι ζωγραφικές 
του δείχνουν ποιος µεγάλος άνθρωπος έζησε µαζί τους. Συχνά ήταν υπερβο-
λικός, αλλά υπερβολικά ήταν και τα λάθη των ανθρώπων της ειδικότητάς 
του.  

 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ – ΒΕΝΕΤΑΣ 

Αυτοσχεδίαζε συνεχώς, παντού. Είναι βέβαιο ότι ο Πικιώνης είχε ένα 
σύνθετο και πολύπλευρο χάρισµα. Σπούδασε πολιτικός µηχανικός για να 
στραφεί αργότερα σε σπουδές ζωγραφικής και να καταλήξει στην αρχιτεκτο-
νική. Αν θεωρήσουµε και την στοχαστική του διάθεση και τα αισθητικά και 
ιστορικά του ενδιαφέροντα, έχουµε µπροστά µας έναν πολυτεχνίτη, υπό την 
έννοια του homo universalis της Αναγεννήσεως, απέναντι στην οποία η στά-
ση του ήταν, ωστόσο, πολύ κριτική και επιφυλακτική. Μιλούσε για τη µονα-
δικότητα του ελληνικού τοπίου, τη µορφολογία µιας επιθυµητής νεοελληνι-
κής αρχιτεκτονικής. Έθιγε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος και της 
παραδοσιακής αρχιτεκτονικής, στηλίτευε την ολέθρια παραµόρφωση των 
αρχαιολογικών χώρων. Τα θέµατα αυτά, η αντιµετώπιση των οποίων αποτε-
λούσε τον άξονα της ζωής του, επανέρχονταν συνεχώς στον λόγο του. Στο 
Πολυτεχνείο, αλλά και στο εργοτάξιο, µετέδιδε τις σκέψεις του συνεχώς -και 
αυτό ήταν το κύριο της προσωπικότητάς του- στους µαθητές του, αλλά και 
σε όποιον ήταν κατά τύχη παρών και ήθελε τη γνώµη του. Ο Πικιώνης είχε 
έναν ιδιοφυή τρόπο αυτοσχεδιασµού και επαναληπτικής προσέγγισης του 
σχεδιαστικού στόχου. Αυτοσχεδίαζε και επί χάρτου και επί του πεδίου. Μας 
άφησε πολυάριθµα σχέδια για καθένα από τα διακριτικά του κτίσµατα, που 
αντιπροσωπεύουν διάφορα στάδια ωρίµασης της ιδέας. Σχεδιάζοντας και ε-
πανασχεδιάζοντας διάφορες παραλλαγές του ίδιου θέµατος έψαχνε τη λύση 
του. 
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∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΑΝΤΩΝΑΚΑΚΗΣ 

Εχθές το βράδυ -µου είπε- δοκίµασα να τοποθετήσω 5 αντικείµενα πά-
νω στο τραπέζι -ένα ανθοδοχείο, ένα ποτήρι, το τασάκι, το κουτί µε τα τσι-
γάρα και το κουτί απ' τα σπίρτα. Ε, λοιπόν δεν ήταν καθόλου εύκολο. Έλειπε 
η γεωµετρία, το πλαίσιο, έλειπε ο νόµος. Ύστερα δοκίµασα µε τη «χάραξη» 
του ∆οξιάδη και την υποδιαίρεση των αποστάσεων σε αναλογίες χρυσής το-
µής. Ε, λοιπόν, το αποτέλεσµα ήταν πολύ πιο στέρεο. Η εικόνα πολύ πιο σα-
φής. Η αναφορά πιο ορατή. «Η σύνθεση», λέει ο P. Valéry, «είναι µια τεχνη-
τή επινόηση που επιχειρεί να οργανώσει ένα αρχέγονο χάος διαισθήσεων και 
φυσικών αναπτύξεων. Εξυπονοεί πράξεις θεληµατικές και στοχαστικές που 
πειθαρχούν τις παρορµήσεις µιας φυσικής παραγωγής σύµφωνα µε µιαν α-
ντίληψη». Αυτό γίνεται στον Πικιώνη µε ατέλειωτες διεργασίες και δοκιµές 
πάνω στο σχεδιαστήριο, και η φροντίδα του για τη µορφή δεν είναι ίσως τί-
ποτε άλλο από µια στοχαστική αναφορά στις µνήµες ενός οικουµενικού λεξι-
λογίου που τον τροφοδοτεί, ιδωµένες µ' ένα «µαγικό» ζωγραφικό τρόπο, κά-
τω από το φως. Προικισµένος µε µιαν ασυνήθιστη επιµονή, αρχίζει και ξα-
ναρχίζει κάθε µέρα στο γιαπί µια ιεροτελεστία επιλογών και αναζητήσεων, 
απορρίπτοντας τη µια λύση µετά την άλλη, ωσάν σε µια πορεία προς την κά-
θαρση —αναδιοργανώνοντας και επανατοποθετώντας το υλικό του, ως την 
αποδοχή της τελικής του µορφής. Έχω την εντύπωση ότι ο Πικιώνης δουλεύ-
οντας στο σχεδιαστήριο δεν ετοίµαζε σχέδια εφαρµογής, αλλά προετοίµαζε 
τον εαυτό του για να τον φέρει σε κείνη την κατάσταση ετοιµότητας για τη 
δηµιουργική πράξη που απαιτούσε ο τρόπος δουλειάς του στο εργοτάξιο. Κι 
αυτό γινόταν µε την ολοκληρωτική αφοσίωση σ’ αυτά που έκανε, µε την αυ-
στηρά πειθαρχηµένη προετοιµασία, τη σκληρή δουλειά στο σχεδιαστήριο, 
και την επίµονη αυτοσυγκέντρωση την ώρα της εφαρµογής. Έλεγε, χρειάζε-
ται να δουλεύει κανείς ακατάπαυστα και να προετοιµάζεται για να µπορέσει 
µια στιγµή -όταν αστράψει µες στο σκοτάδι, να ∆ΕΙ. Κι αυτό δεν γίνεται κά-
θε µέρα, γίνεται ΑΞΑΦΝΑ, ενώ η προετοιµασία πρέπει να είναι συνεχής, α-
σταµάτητη, οδυνηρή, κρυφή ή φανερή, εσωτερική υπόθεση ή ζύµωση συλ-
λογική. Ανοικτά µάτια κι αυτιά ανοικτά, µυαλό ελεύθερο, και πνεύµα σε ε-
γρήγορση έτσι ώστε να βρίσκεσαι πάντα ΕΤΟΙΜΟΣ ΝΑ ∆ΕΙΣ. Η ετοιµασία 
αυτή όµως δεν του αρκούσε. Στοιχείο απαραίτητο που τη συνόδευε ήταν η 
αποσαφήνιση των νόµων — των αρχών της σύνθεσης. Γιατί είναι φυσικό ότι 
κάθε αρχιτεκτονική σύνθεση προϋποθέτει συνολικές αποφάσεις που πρέπει 
να έχουν παρθεί µε φρόνηση και υπολογισµό και που οι µερικότερες αποφά-
σεις που οφείλει να παίρνει κανείς αυτοσχεδιάζοντας επί τόπου δεν θα τις 
ανατρέπουν. Έτσι µια σειρά αποφάσεων δέσµευαν τις επόµενες, σχηµατίζο-
ντας πλέγµατα που το ένα µε το άλλο είχαν µια συνέχεια, µια αρθρωµένη 
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«αυθαίρετη» συναισθηµατική γεωµετρία δε-µένη µε την ερµηνεία του τοπί-
ου. 

 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΖΙΡΤΖΙΛΑΚΗΣ  

Οι λέξεις στην περίπτωση του Πικιώνη έχουν τη σηµασία τους. ∆εν 
χρησιµοποιεί τον όρο περίπτερο, αλλά αναπαυτήριο, µια λέξη που δεν τη 
χρησιµοποιούµε πια παρά µόνο για τα κοιµητήρια. Στο έργο της Φιλοθέης 
δεν χρησιµοποιεί την ονοµασία  παιδική χαρά, αλλά  παιδικός κήπος και α-
ναλύει την έννοια του κήπου. Αν οι µοντερνιστές αρχιτέκτονες είχαν ως µο-
ντέλο τους τη βιοµηχανία, ο Πικιώνης έδινε σηµασία στη µνήµη, την παρά-
δοση, την ιστορία, τη χειροτεχνία. Ο χώρος του Πικιώνη, πολύ περισσότερο 
από άλλα αρχιτεκτονικά έργα, γίνεται εργαστήριο αυτοοργάνωσης, υποδοχέ-
ας κινηµατικών πρακτικών, χώρος όπου αναπτύσσονται κοινωνικές σχέσεις. 
Μήπως αυτό σηµαίνει ότι εκείνοι που ενδιαφέρουν περισσότερο τα κοινωνι-
κά κινήµατα δεν είναι οι εκπρόσωποι του λεγόµενου υπερµοντερνισµού, αλ-
λά οι αρχιτέκτονες του ιστορικού βάθους; Αυτό είναι ένα ερώτηµα προς διε-
ρεύνηση που πρέπει να µας απασχολήσει – αν εµείς οι αρχιτέκτονες δεν θέ-
λουµε να µιλάµε ακαδηµαϊκά και κλειστά: ποιες είναι οι αναπαραστάσεις 
που έχουν αυτά τα κινήµατα για το φαντασιακό της πόλης, για το µέλλον της; 
Πώς θα φαντάζονταν την πόλη; 

 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΤΕΤΣΗΣ 

(…) Η ΕΥΡΥΧΩΡΗ τραπεζαρία, οµφαλός της κατοικίας της οδού Βιζυ-
ηνού 16, χώρος διασταυρώσεως προς τους άλλους του σπιτιού· των δωµατί-
ων προς τα δεξιά, του γραφείου - εργαστηρίου - σχεδιαστηρίου του Πικιώνη 
προς τα αριστερά και πλάι πιο πίσω, πάλι στο αριστερό, του µικρού κοµψού 
σαλονιού· αλλά πάνω απ’ όλα τόπος µεσηµεριανής συνελεύσεως της µη συ-
µπληρωµένης ακόµα εξαµελούς τότε οικογενείας -η Αγνή βρισκόταν στην 
κοιλιά της Κυρίας Αλεξάνδρας- και ενός ή δύο οµοτράπεζων, τακτικότερου 
του Klaus, του κατά κανόνα άψιλλου Vrieslander που ήξερε πως τον περιµέ-
νει λιτό αλλά εύγευστο γεύµα µαγειρεµένο από τα χέρια της Κυρίας Πικιώνη. 

 Εντύπωση ενός δεκαπενταετούς εφήβου. Ιανουάριος ή Φεβρουάριος 
του 1941 εποχή πολέµου.  

Και συµπληρώνεται η εικόνα: Στον ελεύθερο τοίχο µεταξύ γραφείου και 
διαδρόµου υπνοδωµατίων, στον πιο µεγάλο της τραπεζαρίας, εκεί που δεν 
παρεµβάλλονται ανοίγµατα, στη µέση µία servante και πάνω απ' αυτήν µια 
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narure morte του Χατζηκυριάκου. Πλάι, αριστερά και δεξιά ανά δύο τοπία 
µικρών διαστάσεων, έργα του Πικιώνη. Έργα µιας ωραίας ζωγραφικής και 
αντιλήψεως η οποία πλησίαζε εκείνη του Cézanne και την οποία θα ήθελα 
τότε να µπορούσα να προσεγγίσω και να την φτάσω.  

Αυτά τα τέσσερα έργα βλέπαµε για χρόνια στα µετέπειτα, όπως και κά-
ποια από τα λαϊκά του, τόσον εµείς, φίλοι και επισκέπτες, όσο και τα παιδιά 
του. ∆εν γνωρίζαµε τίποτε περισσότερο για τη ζωγραφική του πέρα από ε-
κείνα τα έργα, Την πλάθαµε στη φαντασία· τη φέρναµε µπρος τα µάτια µας 
από έργα που δεν βλέπαµε γιατί τις αντιλήψεις στις οποίες είχε καταλήξει, 
πρέσβευε και ανάπτυσσε µε σαφήνεια -κι ας πρότεινε συχνά το «νοµίζω», 
σαν καλός παιδαγωγός- σοφά τις είχε διοχετεύσει ανοίγοντάς µας ένα δρόµο 
ή το δρόµο. Το βλέµµα του είχε ευρύτατο άνοιγµα, εκτεινόταν σ' όλη τη σύγ-
χρονη ως τότε τέχνη· αλλά ο νέος συνθετικός εµπρεσιονισµός είχε επιδοκι-
µασία και συγκατάθεση µε χροιά στοργής, γιατί πίστευε πως εκεί βρίσκεται 
το λίκνο κάθε καλλιτέχνη.  

 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΠΟΥΖΙΑΝΗΣ 

Ποτέ µια συνοµιλία δεν έφτανε σ’ ένα απόλυτο συµπέρασµα Πάντα 
σταµατούσε σ' ένα σηµείο που απαιτούσε µια συνέχεια. Έµενε κάτι το αόρι-
στο. Είχε κάτι το µυστηριώδες η οµιλία του. Άρχιζε πάντα χαµηλόφωνα, ύ-
στερα η φωνή του δυνάµωνε χωρίς, όµως, ποτέ να γίνεται δυνατή. Και έπει-
τα, δεν ξέρω πώς, έσβηνε στο τέλος, σαν µέσα στο άπειρο. Σε ανάγκαζε να 
βρεις µόνος σου µέσα σε µιαν απεραντοσύνη τον τόπο όπου έτρεχε η δικιά 
του φαντασία. Πάντα, θυµάµαι, βρισκόµουν σε µια κατάσταση φόβου, µη 
τυχόν και χάσω το νήµα της οµιλίας του. Κάποτε, όµως, έριχνε ο ίδιος το 
φως µέσα στα µυστηριώδη και κρυµµένα νοήµατά του και µε παρέσυρε και 
µένα µέσα σ’ έναν µαγευτικό κόσµο. Σε µια στιγµή που µου µιλούσε για αυ-
τά που κάνει πάνω στα σχέδια και τη ζωγραφική του, ξαφνικά, όπως συνήθι-
ζε, διέκοψε και πρόσθεσε: «∆ε θέλω εγώ να τα κάνω αυτά, µα να γίνω αιτία 
να τα κάνουν άλλοι, η άλλη γενιά, άλλες γενεές.». Τότε άρχισα κάπως να τον 
καταλαβαίνω. Είχα την εντύπωση ότι κρατούσε σπόρους στη χούφτα του και 
τους έριχνε περπατώντας πάνω στη γη και ήξερε πως κάποτε θα καρποφορή-
σουν. Είναι ένας άνθρωπος που ήξερε τι ζήταγε, που έφτασε να συνεχίζει και 
θα συνεχίζει πάντα αυτό που πιστεύει. Είµαι ευτυχής που γνώρισα από τόσο 
κοντά αυτόν το ξεχωριστό άνθρωπο και καλλιτέχνη. 

 
ΖΗΣΗΣ ΚΟΤΙΩΝΗΣ 
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Αν ο µοντερνισµός µπορεί να εκληφθεί ως ένα σύνολο αιρέσεων, ο Πι-
κιώνης είναι ο κατ' εξοχήν µοντερνιστής. Αντιλαµβανόταν την αρχιτεκτονική 
ως τέχνη και την τέχνη ως αρχιτεκτονική. Πρέσβευε την άρρηκτη σχέση αρ-
χιτεκτονικής, γλυπτικής και εικαστικών τεχνών. Αντιλαµβανόταν την αρχιτε-
κτονική ως κολάζ και τον αρχιτέκτονα ως «bricoleur», ως µάστορα, που συν-
δυάζει ετερόκλητα στοιχεία µε σύνθετο τρόπο. Τη σύνθεση του θραύσµατος 
(από τον αρχαίο, αλλά και τον σύγχρονο πολιτισµό) µε το όλον, και όχι µια 
σύνθεση µερών, κλασικιστική. Τα δύο κορυφαία έργα του, η διαµόρφωση 
του χώρου γύρω από την Ακρόπολη και η Παιδική Χαρά στη Φιλοθέη απο-
τελούν εξαιρετικά δείγµατα αυτής της µεθοδολογίας που αντιλαµβάνεται την 
αρχιτεκτονική ως τοπίο. Μιλάει για την επιστροφή στο καταγωγικό στοιχείο 
της γης, το οποίο δεν αντιλαµβάνεται απλώς και µόνο ως φυσικό στοιχείο, 
αλλά ως σύνθεση µύθου ιστορίας, πολιτισµού και Φύσης. Ως όλον. Αυτή η 
σύζευξη είναι σήµερα και πάλι εξαιρετικά επίκαιρη. 

 
ΠΑΥΛΟΣ ΚΑΛΑΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ 

Η πρώτη αρετή αυτού του ανθρώπου ήταν η αδέσµευτη κι ανοιχτή συ-
ζήτηση για τα ουσιώδη. Η ελεύθερη και ανοιχτή µατιά πάνω στα πράγµατα. 
Μια αρετή που σίγουρα δεν βόλευε ούτε, όµως, χρησίµευσε και σε κανέναν. 
Συνέχισε µια παράδοση, που είχε διακοπές και µε την οποία ασχολήθηκαν 
άνθρωποι που δεν τον είχαν ακούσει ποτέ. Τον είπανε τοπικιστή, εκτός χρό-
νου, µιλούν για τον «άγνωστο Πικιώνη». ∆εν βλέπω τίποτα άγνωστο στον 
Πικιώνη. Του ανέθεσαν να κάνει δύο δουλειές στου Φιλοπάππου και στη Φι-
λοθέη. Και τα κατάφερε όσο κανείς άλλος, καλά. Πού είναι το άγνωστο στον 
αρχιτέκτονα; Είχε όµως στιγµές άτυχες και δύσκολες, όπως το δηµαρχείο του 
Βόλου (σ.σ.: το οποίο δεν έχτισε ο ίδιος). Πρόκειται για δύο ορόφους, ισοϋ-
ψείς, πράγµα που δεν έχει καµία σχέση µε τη λαϊκή αρχιτεκτονική παράδοση. 
Ο Πικιώνης δεν ήταν δύσκολος άνθρωπος. Απλώς δεν συγχωρούσε έναν τύ-
πο αρχιτεκτονικής προσανατολισµένο σε µια κατεύθυνση καταναλωτική. 
Υπήρχε όµως κι ένα ελαφρό µειδίαµα που σε βοηθούσε να τον πλησιάσεις. 
∆εν περίµενε να έχουν απήχηση όλα όσα έκανε, αλλά δεν απογοητευόταν. 

 

ΤΑΣΗΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ 

Ανάµεσα στη «...σειρά όλων των άξιων έργων τέχνης, που µε το πέρα-
σµα του καιρού µας φωτίζουν µ’ ένα φως όλο και περισσότερο νέο, όλο και 
περισσότερο σταθερό», όπως έλεγε ο Γ. Σεφέρης, βρίσκεται χωρίς αµφιβολία 
η διαµόρφωση των υπαίθριων χώρων γύρω από την Ακρόπολη και τον Λου-
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µπαρδιάρη, του µεγάλου ∆ασκάλου, ζωγράφου και αρχιτέκτονα ∆ηµήτρη 
Πικιώνη. Έργο εξαιρετικής ευαισθησίας, αλλά και τόλµης, στέκεται στον 
χώρο σε δηµιουργικό διάλογο τόσο µε τις µοναδικές αρχαιότητες όσο και µε 
τη σύγχρονη ζωή της πόλης που εκτυλίσσεται µέσα και γύρω του, αποτελώ-
ντας µια διακριτική και στοχαστική µετάβαση ανάµεσα στους δύο κόσµους. 
Ένα ανεπανάληπτο µάθηµα αρχιτεκτονικής όχι µόνο εξαιτίας των υπέροχων 
χαράξεών του, της χειρωνακτικής (καλλιτεχνικής) επεξεργασίας των υλικών 
ή της άψογης ένταξής του στην τοπιογραφία της περιοχής, αλλά κυρίως για 
το δυσεύρετο στις µέρες µας ήθος που εκπέµπει. Οι θάµνοι, τα δένδρα, τα 
βράχια, κάθε έξαρση του εδάφους, µικρότερη ή µεγαλύτερη, αντιµετωπίζο-
νται µε θρησκευτική σχεδόν ευλάβεια ως τόποι ιεροί. Το φυσικό τοπίο για 
τον Πικιώνη, η ίδια η Γη ήταν, όπως και στην αρχαιότητα, χώροι κατοίκησης 
των θεών και γι’ αυτό έπρεπε να αντιµετωπίζονται µε απέραντο σεβασµό από 
τους θνητούς ανθρώπους. Μ’ άλλα λόγια, δεν ανήκουν µόνον στη δική µας 
γενιά, αλλά και σ’ όλες τις µελλοντικές γενιές που θα έρθουν µετά από µας, 
και µ’ αυτήν την έννοια µας βαραίνει το µεγάλο χρέος της προστασίας τους. 
Η θεώρηση Πικιώνη βρίσκεται ακριβώς στον αντίποδα της σύγχρονης ελλη-
νικής πραγµατικότητας που βεβήλωσε και «ατίµωσε» το τοπίο -µε µεγαλύτε-
ρη βία το Αττικό- καταφέρνοντας σε λιγότερο από 80 χρόνια, να αφανίσει 
και να καταστρέψει αυτό που για χιλιετίες άλλοι πολιτισµοί πριν από εµάς 
σεβάστηκαν, τραγούδησαν, ύµνησαν, αγάπησαν. Γι’ αυτούς τους λόγους τα 
στοχαστικά λόγια του Πικιώνη, αλλά και τα έργα του είναι σήµερα επίκαιρα 
περισσότερο από ποτέ! ∆ιδάσκουν και την ίδια στιγµή φανερώνουν τις µεγά-
λες µας απώλειες. 

 
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΜΑΡΙΑΤΟΣ 

Το ιερό δεν είναι ατοµική υπόθεση, προϋποθέτει την ύπαρξη και τη λει-
τουργία κοινωνικού σώµατος. Εποµένως, ο λόγος περί της «γαίας ατίµωσης» 
είναι επίκαιρος κατ’ αρχάς στην επαρχία, τουλάχιστον όπου διασώζεται το 
τοπίο ως προβολή της ψυχής στην ύλη. Προειδοποιεί π.χ. για την εµβληµατι-
κή βεβήλωση από την αδιάκριτη σπορά ανεµογεννητριών. Βέβαια ο συµβο-
λισµός δεν έχει µονάδα µέτρησης οπότε εξίσου ατιµωτική είναι ενδεχοµένως 
η εκσκαφή και έρευνα σε αρχαίους τάφους, η απαίτηση αντιτίµου για την εί-
σοδο σε «αρχαιολογικό χώρο», η ανέγερση εκτρωµατικού ναού δίπλα σε ξω-
κλήσι. Αφού σταδιακά στον 20ό αιώνα αποϊεροποιήθηκε η αττική γη, έπαψε 
να τίθεται πλέον θέµα ατίµωσης, όπου ιερό, εκεί µόνο απειλή βεβήλωσης. 
Στο Λεκανοπέδιο σήµερα δεν µπορούµε να ψηλαφήσουµε θετικά αν η διάλε-
ξη του Πικιώνη είναι λόγος ζωντανός προς ζωντανούς. ∆ιότι δεν συγκροτού-
µε πλέον κοινωνικό σώµα εποµένως δεν έχουµε και εγκαθιδρυµένο ιερό πα-
ρά την επεκτεινόµενη κυριαρχία στον χώρο σύγχρονων παντοδύναµων αβά-
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των: τα επιτεύγµατα του Νέου Μουσείου Ακρόπολης και της Ενοποίησης 
Αρχαιολογικών Χώρων. Με την πάροδο των ετών οι εκάστοτε «προσπάθειες 
σωτηρίας της Αθήνας» αποβάλλουν τα χαρακτηριστικά µάταιης ροµαντικής 
νεκρανάστασης και πλέον στηρίζονται περισσότερο σε ισχυρές συµµαχίες 
και ρεαλιστικό πρόγραµµα. 

 
ΣΠΥΡΟΣ ΓΙΑΝΝΑΡΑΣ 

Ο αρχιτέκτονας ∆ηµήτρης Πικιώνης µε το έργο του διδάσκει, µισόν αι-
ώνα µετά, το πάντρεµα της Φύσης µε τον πολιτισµό. Η συγκεντρωτική έκθε-
ση «∆ηµήτρης Πικιώνης 1887-1968», που εγκαινιάζεται στις 15/12 στο 
Μπενάκη της Πειραιώς, αποτελεί ευκαιρία να γνωρίσουµε, όχι απλώς άλλο 
ένα σπουδαίο αρχιτεκτονικό ή καλλιτεχνικό επίτευγµα, αλλά και τα λάθη που 
κατέστρεψαν τον τόπο και αρρωσταίνουν τις ψυχές, ώστε να αναζητήσουµε 
θεραπεία. Η διδασκαλία του είναι πολυτίµητη, διότι εκεί ξαναβρίσκουµε, α-
τόφιες κι ανόθευτες, έννοιες όπως η παράδοση ή η ιερότητα της γης, η βαθιά 
στρέβλωση των οποίων αποτελεί γενεσιουργό αιτία της σηµερινής κρίσης. Ο 
Πικιώνης τοποθετεί πάνω από τις υλικές, τις ανάγκες του πνεύµατος σε δε-
δοµένο τόπο και χρόνο, που δεν καλύπτονται από την άκριτη κι εν παντί τό-
πω εφαρµογή διανοητικών σχηµάτων ή θεωρητικών αισθητικών αρχών. Η 
παράδοση, για τον Πικιώνη, η επιβίωση πανάρχαιων ρυθµών ή µορφών, είναι 
το διαρκές πάντρεµα του διεθνούς µε το εθνικό, για τη γονιµοποίηση του οι-
κουµενικού και την κατάκτηση του απλού και του φυσικού. Και το εθνικό 
στην τέχνη δεν είναι η ατοµική έκφραση ή αυτοπραγµάτωση του καλλιτέχνη, 
αλλά η προσπάθεια «να κλείσει µέσα στις γραµµές του την ψυχή του διπλα-
νού του». Αδιάπτωτα επίκαιρη είναι η αγωνία του για τον θανάσιµο τραυµα-
τισµό όχι µόνο της µορφής αλλά και της ψυχής του αρχέγονου ελλαδικού το-
πίου, η «γαίας ατίµωσις». Η ανεπανόρθωτη καταστροφή της γης απ' όπου 
όλοι µας οι πρόγονοι µέχρι την Τουρκοκρατία, «ανέσυραν µέσα από το χώµα 
και τους βράχους της» µια νέα κάθε φορά µορφή του παγκοσµίου λόγου.  

 
ΑΝΤΡΕΑΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΚΑΤΟΣ 

Η έκδοση της µονογραφίας για τον ∆ηµήτρη Πικιώνη, από τον γνωστό 
και εξειδικευµένο στην αρχιτεκτονική οίκο Electa του Μιλάνου, αποτελεί 
χωρίς αµφιβολία µείζον γεγονός για την ελληνική αρχιτεκτονική. Φαίνεται 
ότι έπειτα από δεκαετίες ανωνυµίας και προσπαθειών η σύγχρονη αρχιτεκτο-
νική του τόπου αρχίζει να τοποθετεί τις βάσεις, στο τέλος του αιώνα, για µια 
θέση στο διεθνές πανόραµα. Η αναγνώριση αυτή επιβεβαιώνεται και από τη 
µεγάλη έκθεση που το Ελληνικό Ινστιτούτο Αρχιτεκτονικής οργανώνει στη 
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Φραγκφούρτη για το προσεχές καλοκαίρι, έκθεση που θα φιλοξενηθεί στο 
Γερµανικό Μουσείο Αρχιτεκτονικής, µε τιµώµενη χώρα την Ελλάδα και η 
οποία θα συνοδεύεται από έναν επίσης ογκώδη κατάλογο για την ελληνική 
αρχιτεκτονική του 20ού αιώνα. Ο Πικιώνης αποτελεί µοναδική περίπτωση 
αρχιτέκτονα της νεότερης Ελλάδας µε τέτοιων διαστάσεων εκθεσιακή και 
βιβλιογραφική προβολή. Υπήρξε φυσιογνωµία µε καθοριστικό ρόλο στα αρ-
χιτεκτονικά πράγµατα του τόπου επί τρεις γενιές, αλλά το ιδιαίτερα αξιοση-
µείωτο είναι ότι ο ανατολίτης οραµατιστής δεν αποτέλεσε αντικείµενο πο-
λυάριθµων αναλύσεων µόνο στην Ελλάδα αλλά, εδώ και δύο σχεδόν δεκαε-
τίες, και στο εξωτερικό. Οφείλουµε βέβαια να σηµειώσουµε ότι οι αναλύσεις 
αυτές διακρίνονται ως επί το πλείστον  ιδιαιτέρως στο παρελθόν  για τον αγι-
ογραφικό χαρακτήρα τους και όχι πάντοτε για την οξύτητα των κριτικών α-
πόψεων, ενώ και η ίδια η προσωπικότητα του Πικιώνη παρουσιάζει προβλη-
µατικές όψεις, η κυριότερη από τις οποίες προκύπτει όταν επιχειρείται η έ-
νταξή του στην προβληµατική και τις αναζητήσεις της εποχής και του τόπου 
του για τον προσδιορισµό των στοιχείων µιας νέας, σύγχρονης ελληνικής αρ-
χιτεκτονικής. Στην πρόσφατη ιταλική µονογραφία περιέχονται δύο µάλλον 
σύντοµα εισαγωγικά κείµενα των συγγραφέων, η µετάφραση των γνωστών 
αυτοβιογραφικών σηµειωµάτων, καθώς και οκτώ σηµαντικών κειµένων του 
αρχιτέκτονα γραµµένων από το 1925 ως το 1958, ο κατάλογος των έργων και 
σύντοµη, τέλος, βιογραφία και βιβλιογραφία. Το ογκωδέστερο τµήµα του 
τόµου καταλαµβάνεται από την παρουσίαση καθενός από τα έργα του Πι-
κιώνη, συνοδευµένα από κατά το δυνατόν εξαντλητικά κριτικά σχόλια.  

 
ΝΙΚΟΣ ΧΑΤΖΗΚΥΡΙΑΚΟΣ-ΓΚΙΚΑΣ 

Τους έφερνε το ένα κατόπιν του άλλου επιχειρήµατα απίθανα, δυσνόη-
τα, αναφέροντας πρόσωπα, ονόµατα καλλιτεχνών και πράγµατα και έργα κα-
µωµένα στην Ιταλία ή την Γαλλία που τους ήταν τελείως άγνωστα και θεωρί-
ες φιλοσοφικές και αισθητικές όπου είχαν αυτοί βαθιά µεσάνυχτα. Αλλά το 
περίεργο ήταν ότι τον άκουγαν µετά προσοχής και σχεδόν µετά δέους. Τους 
είχε µαγνητίσει µε τη σιγαλή µουρµούρα της φωνής του που -σαν µαλακό 
τρυπάνι- έµοιαζε µε τον ήχο του νερού που τρέχει σαν ένα φιδίσιο ρυάκι 
στην άµµο. 

 

ΑΓΝΗ ΠΙΚΙΩΝΗ 

Προφητικός για το περιβάλλον. Μετά την αναδροµική έκθεση στην Πι-
νακοθήκη το '78, αναζητούσαµε χρήµατα για να εκδώσουµε το έργο του Πι-
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κιώνη: τα κείµενα, τη ζωγραφική, τα αρχιτεκτονικά, µια µελέτη για τη Χίο. 
Τριάντα χρόνια αργότερα, µε την έκδοση της µελέτης, χαρίσαµε όλο το έργο 
στο Μπενάκη. Η συνολική αυτή έκθεση συνιστά την πιο σωστή αντιµετώπι-
ση (σε όλα τα επίπεδα) που έχει γίνει ποτέ στον Πικιώνη. Ο στόχος είναι να 
δείξουµε συγκεντρωµένο το έργο µαζί µε τα σχετικά ντοκουµέντα για τη ζωή 
και την εποχή του, ώστε να µπορεί ο επισκέπτης να σχηµατίσει ολοκληρωµέ-
νη εικόνα. Υπήρξε όµως ένα διάστηµα που ο Πικιώνης εγκαταλείφθηκε. Τον 
είχαν παραµερίσει µε τη δικαιολογία ότι η διδασκαλία του ενέχει τον «κίνδυ-
νο» της µίµησης της λαϊκής αρχιτεκτονικής. Το ενδιαφέρον στην Ελλάδα ξα-
ναφούντωσε χάρις σε εκείνο που γεννήθηκε σε Ολλανδία, Ιταλία, Ισπανία, 
Φινλανδία, Νορβηγία κ.λπ. Ενδεικτική είναι η πρόσφατη ιταλική έκδοση της 
Selecta που εντάσσει τον Πικιώνη µαζί µε τους µεγάλους ανά τον κόσµο αρ-
χιτέκτονες του 20ού αιώνα. Το έργο του αφορά σήµερα τη µεγάλη συζήτηση 
για τον δηµόσιο χώρο. Πολλοί ανακαλύπτουν προφητικά κείµενα του 1933 
για την καταστροφή του περιβάλλοντος. Όµως, το έργο αυτό απαίτησε πολ-
λές θυσίες. Όλοι αυτοί οι µεγάλοι καλλιτέχνες που θαυµάζουµε σήµερα δυ-
σκολεύτηκαν πολύ να τα καταφέρουν. Έχουµε ένα γράµµα του ∆ιαµαντό-
πουλου που του λέει, «δεν αντέχω άλλο, θα πεθάνω από ασιτία». Έναν πίνα-
κα του Τσαρούχη µε αφιέρωση: «Στον Πικιώνη έναντι ενός λουτρού». 

Η ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ συµβολή του Πικιώνη στην εξέλιξη της σύγχρονης 
ελληνικής τέχνης και γενικότερα του νεοελληνικού πολιτισµού έχει πλέον 
αναγνωρισθεί εδώ και πολλά χρόνια. Ιδιαίτερα το αρχιτεκτονικό του έργο 
κατέχει µία µοναδική θέση στην ιστορία της νεοελληνικής αρχιτεκτονικής. 
Σήµερα παρουσιάζεται, αναλύεται και ερευνάται και έξω από τα όρια της 
χώρας µας. Για να διακρίνει κανείς και να κατανοήσει την ουσιαστικότερη 
συµβολή της πολύπλευρης προσωπικότητας του Πικιώνη είναι ανάγκη να 
µελετήσει το όλον έργο του µέσα από την ποικίλη δράση του. Ζωγραφική, 
γλυπτική, αρχιτεκτονική, κείµενα, λαογραφικές µελέτες, διδασκαλία. Τότε 
µόνο θα γίνει αντιληπτό ότι το έργο αυτό είναι αδιαίρετο και όπως ο Π. Ψω-
µόπουλος έχει πει: «Οι διάφορες πλευρές του αλληλοφωτίζονται και συγκλί-
νουν σ' ένα καθορισµένο πνευµατικό µήνυµα, αποκαλύπτουν ένα λίγο πολύ 
στέρεο και συγκεκριµένο όραµα». Ο ίδιος καταξιωµένος πια ως αρχιτέκτων, 
το 1958, όταν το περιοδικό «Ζυγός» του αφιέρωσε ένα τεύχος, µε αφορµή 
την αποχώρησή του ως δασκάλου από το Πολυτεχνείο, οµολογεί στα αυτοβι-
ογραφικά του σηµειώµατα ότι η ζωγραφική ήταν µέσα στη φύση του το 
πραγµατικό κέντρο των κλίσεών του.  
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